INSTALLATION MANUAL

AIR
CONDITIONER

Please read this installation manual completely before installing the product.
Installation work must be performed in accordance with the national wiring
standards by authorized personnel only.

Please retain this installation manual for future reference after reading it thoroughly.

WALL MOUNTED
Original instruction

[Manufacturer] LG Electronics Tianjin Appliances Co.,Ltd.No.09,JinWei Road,
BeiChen District, Tianjin,China

MFL67855555 www.lg.com
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2 MODEL DESIGNATION

MODEL DESIGNATION

Product information

- Product Name : Air conditioner
- Model Name :

Model Suffix

P[] o7] !
7) Chassis

6) Indoor(N
5) Serial
(4) Product Look
(3) Capacity (kBTU)
(2) Product

(1) Product Type 1
(1) Product Type 1

D Deluxe
P | Standard Plus/Standard

A Artcool
M Multi

(2) Product
M Multi Compitable

S Split
(4) Product Look
R R-Look
S Semi R-Look
E E-Look
B Black Mirror Look
(7) Chassis
SJ Chassis
SK Chassis
SA Chassis

- Additional Information : serial number is
refer to the barcode on the product.

- Max allowable pressure High side :
4.2 Mpa/ Low side : 2.4 Mpa

- Refrigerant : R410A / R32

Airborne Noise Emission

The A-weighted sound pressure emitted by
this product is below 70 dB.

** The noise level can vary depending on the
site.

The figures quoted are emission level and are
not necessarily safe working levels.

Whilst there is a correlation between the
emission and exposure levels, this cannot be
used reliably to determine whether or not
further precautions are required.

Factor that influence the actual level of
exposure of the workforce include the
characteristics of the work room and the other
sources of noise, i.e. the number of
equipment and other adjacent processes and
the length of time for which an operator
exposed to the noise. Also, the permissible
exposure level can vary from country to
country.

This information, however, will enable the
user of the equipment to make a better
evaluation of the hazard and risk.

Limiting concentration

Limiting concentration is the limit of Freon gas
concentration where immediate measures can
be taken without hurting human body when
refrigerant leaks in the air. The limiting
concentration shall be described in the unit of
kg/m? (Freon gas weight per unit air volume)
for facilitating calculation

Limiting concentration: 0.44kg/r(R410A)

M Calculate refrigerant concentration

. Total amount of replenished
Refrigerant refigerant in refrigerant facility (kg)
concentration =

Capacity of smallest room where
(kg/m) indoor unit is installed ()
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TIPS FOR SAVING ENERGY

Here are some tips that will help you minimize the power consumption when you use the air
conditioner. You can use your air conditioner more efficiently by referring to the instructions
below:
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e Do not cool excessively indoors. This may be harmful for your health and may consume more
electricity.

e Block sunlight with blinds or curtains while you are operating the air conditioner.

e Keep doors or windows closed tightly while you are operating the air conditioner.

e Adjust the direction of the air flow vertically or horizontally to circulate indoor air.

e Speed up the fan to cool or warm indoor air quickly, in a short period of time.

e Open windows regularly for ventilation as the indoor air quality may deteriorate if the air
conditioner is used for many hours.

e Clean the air filter once every 2 weeks. Dust and impurities collected in the air filter may block the
air flow or weaken the cooling / dehumidifying functions.

For your records

Staple your receipt to this page in case you need it to prove the date of purchase or for warranty
purposes. Write the model number and the serial number here:

Model number :

Serial number :

You can find them on a label on the side of each unit.

Dealer's name :

Date of purchase :
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4 IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

The following symbols are displayed on indoor and outdoor units.

Em Read the precautions in this manual ff This appliance is filled with
carefully before operating the unit. flammable refrigerant (R32)

Thi l'indi h i
Tt symilon) ncliesices disi dhe is symbol indicates that a service

. | should be handling thi
|II| Operation Manual should be read @ personnet should be handling this
= carefully equipment with reference to the

Installation Manual.

READ ALL INSTRUCTIONS BEFORE USING THE APPLIANCE.
Always comply with the following precautions to avoid dangerous
situations and ensure peak performance of your product

A\ WARNING
It can result in serious injury or death when the directions are ignored

/\ CAUTION

It can result in minor injury or product damage when the directions are
ignored

A WARNING

¢ |nstallation or repairs made by unqualified persons can result in
hazards to you and others.

¢ |nstallation MUST conform with local building codes or, in the absence
of local codes, with the Nation Electrical Code NFPA 70/ANSI C1-1003
or current edition and Canadian Electrical Code Part1 CSA C.22.1.

¢ The information contained in the manual is intended for use by a
qualified service technician familiar with safety procedures and
equipped with the proper tools and test instruments.

¢ Failure to carefully read and follow all instructions in this manual can
result in equipment malfunction, property damage, personal injury
and/or death.

* Compliance with national gas regulations shall be observed.

Installation

¢ Always perform grounding.
- Otherwise, it may cause electrical shock.

® Don't use a power cord, a plug or a loose socket which is damaged.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
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¢ For installation of the product, always contact the service center or a
professional installation agency.
- Otherwise, it may cause a fire, electrical shock, explosion or injury.

e Securely attach the electrical part cover to the indoor unit and the
service panel to the outdoor unit.
- If the electrical part cover of the indoor unit and the service panel of
the outdoor unit are not attached securely, it could result in a fire or
electric shock due to dust, water, etc.

* Always install an air leakage breaker and a dedicated switching board.
- No installation may cause a fire and electrical shock.

* Do not keep or use flammable gases or combustibles near the air
conditioner.
- Otherwise, it may cause a fire or the failure of product.

e Ensure that an installation frame of the outdoor unit is not damaged
due to use for a long time.
- It may cause injury or an accident.

* Do not disassemble or repair the product randomly. - It will cause a
fire or electrical shock.

¢ Do not install the product at a place that there is concern of falling
down.
- Otherwise, it may result in personal injury.

e Use caution when unpacking and installing. - Sharp edges may cause
injury.

¢ The appliance shall be stored in a room without continuously
operating ignition sources
(for example: open flames, an operating gas appliance or an operating
electric heater.)

* Two or more people must lift and transport the product. Avoid
personal injury.

* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean,
other than those recommended by the manufacturer.

¢ Do not pierce or burn refrigerant cycle part.
¢ Be aware that refrigerants may not contain an odour.
¢ Keep any required ventilation openings clear of obstruction.

¢ The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room
size corresponds to the room area as specified for operation.

¢ Refrigerant tubing shall be protected or enclosed to avoid damage.
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6 [|MPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

¢ Flexible refrigerant connectors (such as connecting lines between the
indoor and outdoor unit) that may be displaced during normal
operations shall be protected against mechanical damage.

¢ A brazed, welded, or mechanical connection shall be made before
opening the valves to permit refrigerant to flow between the
refrigerating system parts.

¢ Mechanical connections shall be accessible for maintenance
pUrposes.

Operation

¢ Do not share the outlet with other appliances. - It will cause an electric
shock or a fire due to heat generation.

¢ Do not use the damaged power cord.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

¢ Do not modify or extend the power cord randomly.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

e Take care so that the power cord may not be pulled during operation.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

¢ Unplug the unit if strange sounds, smell, or smoke comes from it.
- Otherwise, it may cause electrical shock or a fire.

¢ Keep the flames away.
- Otherwise, it may cause a fire.

¢ Take the power plug out if necessary, holding the head of the plug
and do not touch it with wet hands.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

¢ Do not use the power cord near the heating tools.
- Otherwise, it may cause a fire and electrical shock.

¢ Do not open the suction inlet of the indoor/outdoor unit during
operation.
- Otherwise, it may electrical shock and failure.

¢ Do not allow water to run into electrical parts.
- Otherwise, it may cause the failure of machine or electrical shock.

¢ Hold the plug by the head when taking it out. - It may cause electric
shock and damage.

¢ Never touch the metal parts of the unit when removing the filter. -
They are sharp and may cause injury.

¢ Do not step on the indoor/outdoor unit and do not put anything on it. -
It may cause an injury through dropping of the unit or falling down.
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* Do not place a heavy object on the power cord.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

¢ \When the product is submerged into water, always contact the
service center.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

e Take care so that children may not step on the outdoor unit.
- Otherwise, children may be seriously injured due to falling down.

e Use a vacuum pump or inert (nitrogen) gas when doing leakage test or
air purge. Do not compress air or oxygen, and do not use flammable
gases.

Otherwise, it may cause fire or explosion. - There is the risk of death,
injury, fire or explosion.

* Do not turn on the breaker or power under condition that front panel,
cabinet, top cover, control box cover are removed or opened.
- Otherwise, it may cause fire, electric shock, explosion or death.

e Turn off all devices that cause fire when the refrigerant leaks.,
ventilate the room (example : opening window or using ventilation
unit), and contact with dealer who you purchased the unit.

¢ The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

¢ \When mechanical connectors are reused indoors, sealing parts shall
be renewed.(for R32)

* \When flared joints are reused indoors, the flare part shall be re-
fabricated.(for R32)
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/\ CAUTION

Installation

¢ |nstall the drain hose to ensure that drain can be securely done. -
Otherwise, it may cause water leakage.

¢ |nstall the product so that the noise or hot wind from the outdoor unit
may not cause any damage to the neighbors.
- Otherwise, it may cause dispute with the neighbors.

* Always inspect gas leakage after the installation and repair of product.
- Otherwise, it may cause the failure of product.

¢ Keep level parallel in installing the product. - Otherwise, it may cause
vibration or water leakage.

* Any person who is involved with working on or breaking into a
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refrigerant circuit should hold a current valid certificate from an
industry-accredited assessment authority, which authorises their
competence to handle refrigerants safely in accordance with an
industry recognised assessment specification. (for R32)

¢ \Wear adequate personal protection equipment (PPE) when installing,
maintaining or servicing the product.

Operation

¢ Avoid excessive cooling and perform ventilation sometimes.
- Otherwise, it may do harm to your health.

¢ Use a soft cloth to clean. Do not use wax, thinner, or a strong
detergent. - The appearance of the air conditioner may deteriorate,
change color, or develop surface flaws.

¢ Do not use an appliance for special purposes such as preserving
animals vegetables, precision machine, or art articles.
- Otherwise, it may damage your properties.

¢ Do not place obstacles around the flow inlet or outlet.
- Otherwise, it may cause the failure of appliance or an accident.

* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage
from occurring.

e Servicing shall only be performed as recommended by the equipment
manufacturer. Maintenance and repair requiring the assistance of
other skilled personnel shall be carried out under the supervision of
the person competent in the use of flammable refrigerants. (for R32)

* Dismantling the unit, treatment of the refrigerant oil and eventual
parts should be done in accordance with local and national standards.

e Periodic ( more than once/year ) cleaning of the dust or salt particles
stuck on the heat exchanger by using water.

* Means for disconnection must be incorporated in the fixed wiring in
accordance with the wiring rules
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10 INTRODUCTION

INTRODUCTION

Symbols used in this Manual
A This symbol alerts you to the risk of electric shock.
A This symbol alerts you to hazards that may cause harm to the air conditioner.

0 This symbol indicates special notes.

Features
Air filter

Front grille
Signal receiver
Display

On/Off button

Air outlet

Air deflector
(Vertical louver & Horizontal vane)

Plasmaster lonizer

Air Intake Vents

Air Outlet Vents Drain Hose

Base Plate

* The feature can be changed according to type of model.

~@nNoTE

‘ ¢ \When mechanical connectors are reused indoors, sealing parts shall be renewed.
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INSTALLATION PARTS

Name Quantity
Installation plate 1EA | X
Sl 1 [ L,
The feature can be changed according to type of model.
Type "A" screw 5EA ”Mf
Type "B" screw 2 EA ﬁy
Type "C" screw 2 EA E E
Type "B" screw
Remote control yP 0333\"' """ |
1EA M )
holder -
Cloth tape 1EA ﬁ
50 kW : (@ @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Connector || EA (5:0kW) @) @) 6.6 KW : @ 99.52 (3/8) — 212.7 (1/2)
2 EA (6.6 kW) @ 215.88 (5/8) — B12.7 (1/2)

Screws for fixing panels are attached to decoration panel.
When Indoor unit (5.0/6.6 kW) is connected to the Multi Outdoor unit, use the connector.

INSTALLATION TOOLS

Figure Name Figure Name
= ® Screw driver DY Multi-meter
=r—o0

Electric drill E Hexagonal wrench

Measuring tape, Knife

Ammeter

NS
Hole core drill @ @I Gas-leak detector

Thermometer,
Spanner Level

Torque wrench % Flaring tool set
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12 INSTALLATION MAP

INSTALLATION MAP

HSIT9N3

Installation plate

—— Sleeve (%)

Bushing-Sleeve (X)
Putty(Gum Type Sealant) ()

Bend the pipe as closely
on the wall as possible,
but be careful that it
doesn't break.

N

L— Vinyl tape (Wide) (%)

t * Apply after carrying out a
drainage test.

* To carry out the drainage
test, remove the air filters
and pour water into the heat
exchanger.

NS

Saddle (%)

Gas side piping (%) (Optional Parts)
Liquid side piping (%) (Optional Parts)
- — Additional drain pipe (%)

\'JH\\((H((\\((\\

Vinyl tape (Narrow) (%)
Drain hose

Connecting cable (3¢)
(Optional Parts)

* The feature can be changed according a type of model.
* Work to the vinyl tape should up from below.

~@nNoTE

‘ e You should purchase the installation parts. (It can be changed according to market)
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INSTALLATION

Select the best Location

- There should not be any heat or steam near
the unit.

- Select a place where there are no obstacles
around of the unit.

- Make sure that condensation drainage can
be conveniently routed away.

- Do not install near a doorway.

- Ensure that the interval between a wall and
the left (or right) of the unit is more than
100mm. The unit should be installed as high
as possible on the wall, allowing a minimum
of 200 mm from ceiling.

- Use a metal detector to locate studs to
prevent unnecessary damage to the wall.

More Than
N More Than

< 100

More Than
2 300
(Unit : mm)

* The feature can be changed according to
type of model.

~@ NoTE

The gap between the indoor unit and
ceiling is needed more than 200 mm for
disassemble the air filter.

Outdoor unit

- If an awning is built over the unit to prevent
direct sunlight or rain exposure, make sure
that heat radiation from the condenser is not
restricted.

- Ensure that the space around the back and
sides is more than 300 mm. The space in
front of the unit should be more than 700 mm
of space.

- Do not place animals and plants in the path of
the warm air.

- Take the weight of the air conditioner into
account and select a place where noise and
vibration are minimum.

- Select a place where the warm air and noise
from the air conditioner do not disturb
neighbors.

Aore than
300

More than

700 (Unit : mm)

* The feature can be changed according to
type of model.
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HSIT9N3

Minimum floor area

(for R32)

- Use the graph of table to determine the minimum area.

Amin (m2) 600

500

300

200

100

0

——

0

-m : Total refrigerant amount in the system

1.224 2

- Total refrigerant amount : factory refrigerant charge + additional refrigerant amount
- Amin : minimum area for installation

- The appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than the
minimum area.

Floor standing

Wall mounted
Ceiling mounted

m (kg)
8

Floor location Floor location Wall mounted Wall mounted Ceiling Mounted Ceiling Mounted
m (kg) | Amin (m?) |[ m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
< 1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 < 1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
2.2 41.53 5.8 288.65 2.2 4.61 5.8 32.07 2.2 3.09 5.8 21.47
2.4 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6 34.32 2.4 3.68 6 22.98
26 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.2 36.65 26 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14

3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95

4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Fixing Installation Plate

The wall you select should be strong and solid
enough to prevent vibration
1 Mount the installation plate on the wall
with type "A" screws. If mounting the unit
on a concrete wall, use anchor bolts.
- Mount the installation plate horizontally
by aligning the centerline using Horizontal
meter.

Chassis N
Hook

2 Measure the wall and mark the centerline.
It is also important to use caution
concerning the location of the installation
plate. Routing of the wiring to power
outlets is through the walls typically.
Drilling the hole through the wall for piping
connections must be done safely.

Unit Outline Place a level on raised tab
CType: 418/, C Type : 418
¥ |
I
o
o P c
€ £
= ? 2
ai @65 ﬁ .
e
-
§1 T chpe i 5
S CType: 98 CType: 13417 - |F
152 194
(Unit : mm)
Unit Outline Place a level on raised tab
.\ CType:494 |\ CType: 504
X (h
o il SaE
Winsmamni
13 P B P TR D Y | O
5 e —== 7| %65 §
= 3 Measuring Tape | +
i AR |
fffffffffff Nt e
CType: 134 C Type: 150

Measuring Tape
Hanger

(Unit : mm)

Drill a Hole in the Wall

- Drill the piping hole with a @65mm hole core
drill. Drill the piping hole at either the right or
the left with the hole slightly slanted to the
outdoor side.

&

WALL

5-7T mm
(3/16"~5/16")

Flaring Work

Main cause for gas leakage is due to defect of
flaring work. Carry out correct flaring work in
the following procedure.

Cut the pipes and the cable

1 Use the piping kit accessory or the pipes
purchased locally.

2 Measure the distance between the indoor
and the outdoor unit.

3 Cut the pipes a little longer than measured

distance.
4 Cut the cable 1.5 m longer than the pipe
length.
O X
Copper —

pipe Iar}?ed Unleven Rlough

l

/
—g

O NoTE

e Use the deoxidised copper as piping
materials to install.
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Burrs removal

1 Completely remove all burrs from the cut
cross section of pipe/tube.

2 While removing burrs put the end of the
copper tube/pipe in a downward direction
while removing burrs location is also
changed in order to avoid dropping burrs
into the tubing.

Reamer

Point down

Putting nut on

- Remove flare nuts attached to indoor and
outdoor unit, then put them on pipe/tube
having completed burr removal.

(not possible to put them on after finishing
flare work)

Flare nut

Copper tube

Flaring work

1 Firmly hold copper pipe in a bar with the
dimension shown in below table.

2 Carry out flaring work with the flaring tool.

Pipe diameter Alnch {mm) Thickness

Inch (mm) | Wing nut type | Clutch type | Inch {mm)
1/4(@6.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3) 0.03(0.7)
23/8 (@9.52) |0.06~0.07 (1.5~1.7) 0.03(0.8)
012 10127) [006-00716-18)| 5% 00308
05/8 (@15.88)(0.06~0.07 (1.6~1.8) 0.04 (1.0)
@3/4 (219.05) | 0.07~0.08 (1.9~2.1) 0.04 (1.0)

~@nNoTE

e Temper grade of pipe: Annealed.

<Wing nut type> <Clutch type>

Bar

I
Copper
pipe

Check

1 Compare the flared work with the figure
by.

2 |If a flared section is defective, cut it off
and do flaring work again.

Smooth all round

/Inside is shiny without scratches

= Improper flaring =

AR AR AN

Inclined Surface Cracked Uneven
damaged thickness
Even length
all round

~@)nNoTE

e \When flared joints are reused indoors,
the flare part shall be re-fabricated.

Connecting the Piping

1 Pull the cover at the bottom of the indoor
unit. Pull the cover ® — @.

2 Remove the cover from the indoor unit.
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m

Zz

3 Pull back the tubing holder. Good case 9

4 Remove pipe port cover and positioning - Press on the tubing cover and unfold the (£
the tubing tubing to downward slowly. And then bend

Indoor unit back side view  Tubing holder to the left side S|OW|y'

IR

|
Right Left
Backwards

* The feature can be changed according to
type of model.

Assembly of chassis cover

1 Insert 4 hooks of the chassis cover into
gap of the chassis certainly.

* The feature can be changed according to
type of model.

Bad case

- Following bending case from right to left
directly may cause damage to the tubing.

2 Push the 6 point hook to assemble chassis
cover. Push the chassis cover D — @.

* The feature can be changed according to

type of model.
~@nNoTE

NOTE
To protect the chassis cover bended, 0

assembly chassis cover correctly. Installation Information. For right piping.
Follow the instruction above.
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Installation of Indoor Unit

1 Hook the indoor unit onto the upper
portion of the installation plate.( engage
the three hooks at the top of the indoor
unit with the upper edge of the installation
plate) Ensure that the hooks are properly
seated on the installation plate by moving
it left and right

" Installation plate

2 Unlock the tubing holder from the chassis
and mount between the chassis and
installation plate in order to separate the
bottom side of the indoor unit from the
wall.

Tubing Holder

* The feature can be changed according to the
type of model.

Piping
1 Insert the connecting cable through the
bottom side of indoor unit and connect the

cable (You can see detail contents in
'Connecting the cables' section)

<Left side piping>

Y = ’
\\ * Slide up the metal
‘\\ plate cover

<Left side piping>

\ \ = || K
! \ Slide up the metal
] \  plate cover

‘\

!
e\
[ Y
i/ A
1% \
A
Terminal block

'y ¥~ Connecting cable

/
Cable retainer

Connecting pipe

2 Secure the cable onto the control board
with the cable retainer.

3 Tape the tubing pipe, drain hose and the
connection cable. Be sure that the drain
hose is located at the lowest side of the
bundle. Locating at the upper side can
cause overflow from the drain pan through
the inside of the unit.
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Connecting the installation pipe
and drain hose to the indoor unit.

1 Align the center of the pipes and
sufficiently tighten the flare nut by hand

09
Flare nut Pipes

Indoor unit tubing

* When Indoor unit (6.6 kW) is connected to
the Multi Outdoor unit, use the connector.

2 Tighten the flare nut with a wrench

Outside Diameter Torque
mm inch kgf.cm N.-m
06.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
©@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7
215.88 5/8 630~820 [61.7~80.4
—_ Spanner
‘ \ 2 (fixed)

Connection
~pipe

3 When needed to extend the drain hose of
indoor unit, assembly the drain pipe as
shown on the drawing

Adhesive Vinyl tape(narrow)

Wrap the insulation material
around the connecting portion.

1 Overlap the connection pipe insulation
material and the indoor unit pipe insulation
material. Bind them together with vinyl
tape so that there may be no gap.

Insulation material

4

2 Set the tubing cutting line upward.
Wrap the area which accommodates the
rear piping housing section with vinyl tape.

Cu'mng Line
? 5 ? Cu’mng Line
Gas Pipe Liquid Pipe
Good Case Bad Case

* Tubing cutting line have to be upward.

Connection pipe —W«Indoor unit pipe
Cloth tape Wrap with cloth tape

Connecting cable

Pipe

Vinyl tape(narrow)

3 For left rear piping, bundle the piping and
drain hose together by wrapping them
cloth tape over the range within which
they fit into the rear piping housing
section.

Wrap with cloth tape

Pipe

Drain hose

* Wrap the piping of the indoor unit that are
visible from the outside with vinyl tape.
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1

Outdoor unit

Remove the tubing cover from the unit by
loosening the screw.

* 2.5/3.5/5.0 kW

Terminal Block

Terminal Block

Cover
control

Tubing
Cover

2 Align the center of the pipings and
sufficiently tighten the flare nut by hand.

Connector

* When Indoor unit(5.0/6.6 kW) is connected
to the Multi Outdoor unit, use the connector
shown above.

3 Finally, tighten the flare nut with torque
wrench until the wrench clicks.

- When tightening the flare nut with torque
wrench, ensure the direction for
tightening follows the arrow on the
wrench.

Outdoor unit

Gas side piping

(Bigger diameter)
Liquid side piping
(Smaller diameter)

|

Torque wrench

* The feature can be changed according a
type of model.

Outside Diameter Torque

mm inch kgf-cm N-m
06.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7
15.88 5/8 630~820 (61.7~80.4
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Connecting the Cables

Indoor unit
Connect the cable to the indoor unit by
connecting the wires to the terminals on the
control board individually according to the
outdoor unit connection. (Ensure that the color
of the wires of the outdoor unit and the
terminal No. are the same as those of the
indoor unit.)
Insert the connecting cable through the bot-
tom side of indoor unit and connect the cable.

(1) Open the Decor

(2) Unscrew the screw of C/Box
(3) Slide up the Metal Plate Cover
(4) Connect the connecting cable

(5) After complete connect the cables, should
assemble the Metal Plate Cover by screw.

jer
connecting cable

* The feature can be changed according a
type of model.

~/\ CAUTION

- The circuit diagram is a subject to
change without notice.

- The earth wire should be longer than the
common wires.

- When installing, refer to the circuit
diagram on the chassis cover.

- Connect the wires firmly so that they
may not be pulled out easily.

- Connect the wires according to color
codes, referring to the wiring diagram.
- J

-@ nNoTE

The power cord connected to unit should
be selected according to the following
national wiring regulations. The supply
cords of parts of appliances for outdoor
use shall not be lighter than
polychloroprene sheathed flexible cord.
L (code designation 60245 IEC 57, HO5RN-F) )

~/\ CAUTION N

The connecting cable connected to the
indoor and outdoor unit should be
complied with the following specifications
(This equipment shall be provided with a
cord set complying with the national
regulation).

<0,
NORMAL ",
CROSS-SECTIONAL

AREA 1.0mm?

If the supply cord is damaged, it must be
replaced by a special cord or assembly
available from the manufacturer of its
service agent.

- /

- Connect the wires to the terminals on the
control board individually.

- Secure the cable onto the control board with
the cord clamp.

- Use a recognized circuit breaker between
the power source and the unit.
A disconnecting device to adequately
disconnect all supply lines must be fitted.

Circui Grade

Ircuit

Broaker(s) |_25/3.5KW | 5OKW | 6.6kW
15 20 25
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*2.5/3.5 kW

Outdoor Unit

HSIT9N3

Power cord
Tubing Cover Power connecting

cable
*5.0 kW

Outdoor Unit

Power cord
Power connecting
al

\ CTNcEIDE

Provide the circuit breaker between power
source and the unit as shown by

Main power source

Circuit breaker
Use a circuit breaker
or time delay fuse.

Use round pressure terminals for connections
to the power terminal block.

Round pressure
terminal

Ll

-/I\CAUTION

Power wire

e

According to the confirmation of the above
conditions, prepare the wiring as follows.

1 Never fail to have an individual power
circuit specifically for the air conditioner.
As for the method of wiring, be guided by
the circuit diagram posted on the inside
of control cover.

2 The screw which fasten the wiring in the
casing of electrical fittings are liable to
come loose from vibrations to which the
unit is subjected during the course of
transportation. Check them and make
sure that they are all tightly fastened. (If
they are loose, it could cause burn-out of
the wires.)

3 Specification of power source.

4 Confirm that electrical capacity is
sufficient.

5 See that the starting voltage is
maintained at more than 90 percent of
the rated voltage marked on the name
plate.

6 Confirm that the cable thickness is as
specified in the power source
specification. (Particularly note the
relation between cable length and
thickness.)

7 Always install an earth leakage circuit
breaker in a wet or moist area.

8 The following would be caused by voltage
drop.

- Vibration of a magnetic switch, which
will damage the contact point, fuse
breaking, disturbance of the normal
function of the overload.

9 The means for disconnection from a
power supply shall be incorporated in the
fixed wiring and have an air gap contact
separation of at least 3 mm in each
active(phase) conductors.

10 Open the terminal cover block before
connecting the indoor side wire.
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Finishing the indoor unit Checking the Drainage
installation
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To check the drainage.
1 Mount the tubing holder in the original

position. 1 Pour a glass of water on the evaporator.
2 Ensure that the hooks are properly seated 2 Ensure the water flows through the drain

on the installation plate by moving it left hose of the indoor unit without any

and right. leakage and goes out the drain exit.

3 Press the lower left and right sides of the
unit against the installation plate until the
hooks engage into their slots (clicking
sound).

Connecting area

drain hose
Leakage

checking

4 Finish the assembly by screwing the unit
to the installation plate by using two pieces
of type "C" screws. And assemble a
chassis cover.

Leakage
checking

* The feature can be changed according to

The feature can be changed according to type of model.

type of model.

/I\ CAUTION T
rain piping
The indoor unit can be dropped from the ) )
wall, the indoor unit is not screwed 1 The drain hose should point downward for
correct position on the install plate. easy drain flow.

To avoid the gap between the indoor unit
and wall , screw the indoor unit to the
install plate correctly.

Downward slope
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2 Do not make drain piping like the
following.

Accumulated

Do not raise drainQater
\ o
[}
I}
N ¢
Water Water Wavin
leakage leakage 9
Tip of drain hose Less than
dipped in water 50mm gap
o
! —
i = i
Water
leakage

Ditch

* The feature can be changed according to
type of model.

Installing drain piping of the
outdoor unit

Depending on installation site, it may be
required to install drain plug for drainage
(Supplied with the unit). In cold areas, do not
use a drain hose with the outdoor unit.
Otherwise, drain water may freeze, impairing
the heating performance.

1 See the figure below for installation of the
drain plug.

A Drain nipple
B Drain cap
C Drain washer

2 Connect a field supplied vinyl hose to the
drain nipple (A). If the hose is too long and

hangs down, fix it carefully to prevent kinks.

*2.5/3.5/5.0 kW [IZa
¥

@cC

* The feature can be changed according to
type of model.

Forming the Piping

Form the piping by wrapping the connecting
portion of the indoor unit with insulation material
and secure it with two kinds of vinyl tapes.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain
hose appropriately.

Pipe

Drain hose
Vinyl tape(narrow)

Wrap with
vinyl tape(wide)

In cases where the outdoor unit is installed

below the indoor unit perform the following.

1 Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.

2 Secure the tapped piping along the
exterior wall using saddle or equivalent.

Seal a small opening
around the pipings

T
1 Connecting cable
Pipings
H
!
H
Taping
Drain hose
'
H
e

Trap is required to prevent water
from entering into electrical parts.

* The feature can be changed according to
type of model.

In cases where the Outdoor unit is installed

above the Indoor unit perform the following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall using saddle or
equivalent.



INSTALLATION 55

Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

Air Purging

The air and moisture remaining in the
refrigerant system have undesirable effects as
indicated below.

1 Pressure in the system rises.

2 Operating current rises.

3 Cooling(or heating) efficiency drops.
4

Moisture in the refrigerant circuit may
freeze and block capillary tubing.

5 Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration system.

Therefore, after evacuating the system, take a
leak test for the piping and tubing between
the indoor and outdoor unit.

Air purging with vacuum pump

1 Preparation

- Check that each tube(both liquid and gas
side tubes) between the indoor and
outdoor units have been properly
connected and all wiring for the test run
has been completed. Remove the service
valve caps from both the gas and the
liquid side on the outdoor unit. Note that
both the liquid and the gas side service
valves on the outdoor unit are kept
closed at this stage.

2 Leak test
- Connect the manifold valve(with pressure
gauges) and dry nitrogen gas cylinder to
this service port with charge hoses.

-@ nNoTE

Be sure to use a manifold valve for air
purging. If it is not available, use a stop valve
for this purpose. The knob of the 3-way
valve must always be kept close.

- Pressurize the system to maximum
17.6 kg/em?®G (R22 model) or 28.1 kg/cm?G
(R410A model) with dry nitrogen gas and
close the cylinder valve when the gauge
reading reaches 17.6 kg/cm?G (R22 model)
or 28.1 kg/cm?®G (R410A model). Next step

is leak test with liquid soap.
. /

~/\\ CAUTION N

To avoid nitrogen entering the refrigerant
system in a liquid state, the top of the cylinder
must be higher than its bottom when you
pressurize the system. Usually, the cylinder is

used in a vertical standing position.
. J

&\ WARNING N

There is a risk of fire and explosion.

Inert gas (nitrogen) should be used
when you check plumbing leaks, cleaning
or repairs of pipes etc. If you are using
combustible gases including oxygen,
product may have the risk of fires and
explosions.
- J
- Do a leak test of all joints of the tubing(both
indoor and outdoor) and both gas and liquid
side service valves. Bubbles indicate a leak.
Be sure to wipe off the soap with a clean
cloth.

- After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening
the charge hose connector at the nitrogen
cylinder. When the system pressure is
reduced to normal, disconnect the hose from
the cylinder.

Manifold valve
Pressure

Charge hose

Nitrogen gas
cylinder(in vertical
standing position)
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Soap water method

- Remove the caps from the 2-way and 3-way
valves.

- Remove the service-port cap from the 3-way
valve.

- Apply a soap water or a liquid neutral
detergent on the indoor unit connection or
outdoor unit connections by a soft brush to
check for leakage of the connecting points of
the piping.

- If bubbles come out, the pipes have leakage

Evacuation

- Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit. Confirm
the "Lo" knob of the pressure Gauge is open.
Then, run the vacuum pump. The operation
time for evacuation varies with tubing length
and capacity of the pump. The following table
shows the time required for evacuation.

~@NoTE N

for R32 Only

e Electronic leak detectors shall be used to
detect flammable refrigerants, but the
sensitivity may not be adequate, or may need
re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.)

Leak detection equipment shall be set at a
percentage of the LFL (Lower flammable
limit) of the refrigerant and shall be calibrated
to the refrigerant employed and the
appropriate percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and
corrode the copper pipe-work.

If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the
system remote from the leak.

Oxygen free nitrogen (OFN) shall be purged

through the system both before and during
the brazing process.

Outdoor unit
Gas side

3-way valve | Liquid side
3-way or _|
2-way valve

Cap
0

7~

* The feature can be changed according
a type of model.

Required time for evacuation when 30 gal/h
vacuum pump is used

If tubing length is
less than 10 m
(33 ft)

If tubing length is
longer than 10 m
(33 ft)

10 min. or more 15 min. or more

- When the desired vacuum is reached, close
the knob of the 3-way valve and stop the
vacuum pump.

Finishing the Job

- With a service valve wrench, turn the valve
of liquid side counter-clockwise to fully open
the valve

- Turn the valve of gas side counter-clockwise
to fully open the valve

- Loosen the charge hose connected to the
gas side service port slightly to release the
pressure, then remove the hose.

- Replace the flare nut and its bonnet on the
gas side service port and fasten the flare nut
securely with an adjustable wrench. This
process is very important to prevent leakage
from the system

- Replace the valve caps at both gas and liquid
side service valves and fasten them tight.
This completes air purging with a vacuum
pump.

- Replace the pipe cover to the outdoor unit by
one screw. Now the air conditioner is ready
for test run.
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Outdoor unit

Manifold valve

Vacuum pump

* The feature can be changed according
a type of model.

Settlement of outdoor unit

1 Fix the outdoor unit with a bolt and nut
(210 mm) tightly and horizontally on a
concrete or rigid mount.

2 When installing on the wall, roof or
rooftop, anchor the mounting base
securely with a nail or wire assuming the
influence of wind and earthquake.

3 If the vibration of the unit is transmitted to
the pipe, secure the unit with an anti-
vibration rubber.

i

Tubing connection

Evaluation of the performance

Operate the unit for 15~20 minutes, then
check the system refrigerant charge:

1 Measure the pressure of the gas side

service valve.

2 Measure the air temperature from inlet and
outlet of air conditioner.

3 Ensure the difference between the inlet
and outlet temperature is more than 8 °C.

4 For reference; the gas side pressure at
optimum condition is shown on table

(cooling)

The air conditioner is now ready to use.

Discharge air

Discharge

temperature

* The feature can be changed according

a type of model.

for R410A
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)
R R 8.5~9.5 kgf/cm? G
35°C©5°F) (120~135 psi)
for R32
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)
20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgf/cm? G
35 °C (95 °F) (120~135 psi)
35°C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgf/lcm? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40 °C (104 °F) ~ 10.5~11.6 kgf/cm? G
45°C (113 °F) (150~165 psi)
45 °C (113 °F) ~ 11.6~12.3 kgf/em? G
48 °C (118 °F) (165~175 psi)

m
z
@
-
0
I




>g INSTALLATION

Test Running
- Check that all tubing and wiring are properly
connected.

- Check that the gas and liquid side service
valves are fully open.

HSIT9N3

Prepare remote controller

1 Remove the battery cover by pulling it
according to the arrow direction.

2 Insert new batteries making sure that the

(+) and (-) of battery are installed correctly.

3 Reattach the cover by pushing it back into
position.

~@NoTE

e Use 2 AAA(1.5 V) batteries. Do not use
rechargeable batteries.

e Remove the batteries from the remote
controller if the system is not used for a
long time

Test operation

- If you press and hold the On/Off button for
3 -5 seconds instead of 6 seconds, the unit
will switch to the test operation.

- In the test operation, the unit blows out
strong air for cooling for 18 minutes and then
returns to the factory default settings.

~-@nNoTE

If the actual pressure is higher than shown,
the system is most likely over-charged, and
charge should be removed. If the actual
pressure are lower than shown, the system
is most likely undercharged, and charge
should be added.

Pump Down

This is performed when the unit is relocated
or the refrigerant circuit is serviced.

Pump Down means collecting all refrigerant into
the outdoor unit without the loss of refrigerant.

O noTE S

Be sure to perform Pump Down procedure
in the cooling mode.

/

&\ WARNING N

It may cause explosion or injury.

After pump down, power must be turned
off before removing the pipe. When
operating this product without connecting
the pipe, there will be high pressure
insidce the compressor due to the entry of
air, possibly causing explosion or injury.
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Pump Down Procedure

- Connect a low-pressure gauge manifold
hose to the charge port on the gas side
service valve.

- Open the gas side service valve halfway and
purge the air in the manifold hose using the
refrigerant.

- Close the liquid side service valve(all the
way).

- Turn on the unit's operating switch and start
the cooling operation.

- When the low-pressure gauge reading
becomes 1 to 0.5 kg/cm? G(14.2 to 7.1
P.S.1.G.), fully close the gas side valve and
then quickly turn off the unit. Now Pump
Down procedure is completed, and all
refrigerant is collected into the outdoor unit.

Heating Only Mode

Heating Only Mode switching
function setup
1 Supply the power to the unit with no
functions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 47.

3 Press [(]to select the code No.47 then,
check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

Heating Only Mode switching
function disable setup
1 Supply the power to the unit with no
functions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 48.

3 Press to select the code No0.48 then,
check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

* How to enter the installer mode

Press Reset Button and ‘A’ Button ({A) )

N
NP N

s T s, TEMP

.
o .

2
o

. ‘I

H HAVA

. g

A .
. .

-

Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( 8 ) and press (& ].

10 digit

TEMP

1 digit
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-@ nNoTE

- Once the function is set up, Cooling,
Dehumidification Auto Change over
cannot be used.

- Once the function is disable it will return
to its normal state.

- Code cannot be entered when it is in
operation mode. It must be OFF state to
enter code.

- Even if able to enter code in ON state, it
won't function if the code is not entered
in OFF state.

- At Heating Only Mode, if the product
gets turned off while the wireless
remote control is set at other than
heating / blowing, the product will not
get turned back on. Turn off the product
after the wireless remote control is set at
heating / blowing and then turn back on.

- J

SMART DIAGNOSIS

Diagnosis of operating information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 57.

2 Click the "Receive” button on the main
screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press [®]and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

Diagnosis of error information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 58.

2 Click the “Receive” button on the main

screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press [&]and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

* How to enter the installer mode
Press Reset Button and ‘A’ Button (Q\) )

LN\

=

v ~, TEMP

"®“O Q
o AV

' '

. .

Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( % ) and press (B

— 10 digit

)

1 digit

~@NoTE

- Be sure to keep ambient noise to a
minimum or the smart phone may not
correctly receive the buzzer beeps from
the indoor unit.

- Initialization of diagnosis data may take
approximately 1 minute after supplying
the AC power .

- The code No. 57 is used for confirming
the diagnosis data which is updated on
while the indoor unit is operating

- The code No. 58 is used for confirming
the diagnosis data which is the occurred
time of Error Code.

/
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Installation guide at the In case of installing the outdoor unit on the 0,

. sea side, setup a windbreak to prevent sea )

seaside wind. L
~/\ CAUTION N

. - . ) Windbreak
- Air conditioners should not be installed in indbrea

areas where corrosive gases, such as acid
or alkaline gas, are produced.

- Do not install the product where it could be
exposed to sea wind (salty wind) directly. It Sea wind
can result corrosion on the product.
Corrosion, particularly on the condenser
and evaporator fins, could cause product
malfunction or inefficient performance.

- If outdoor unit is installed close to the
seaside, it should avoid direct exposure to
the sea wind.

Otherwise it needs additional anticorrosion
treatment on the heat exchanger.

onooooonpanal

- It should be strong enough like concrete to

) prevent the sea wind from the sea.

- The height and width should be more than
150% of the outdoor unit.

Selecting the location - Keep more than 70 cm of space between
(Outdoor Unit) outdoor unit and the windbreak for easy air
flow.

If the outdoor unit is to be installed close to
the seaside, then direct exposure to the sea
wind should be avoided.

Install the outdoor unit on the opposite side of
the sea wind direction.

Select a well-drained place.

- If you can’t meet above guide line in the
seaside installation, please contact LG
Electronics for the additional
anticorrosion treatment.

- Periodic ( more than once/year ) cleaning
of the dust or salt particles stuck on the
heat exchanger by using water

* Do not use seawater when you clean up
the heat exchanger.

Sea wind

ooooooooanaal

Sea wind

oooonoonl

.
M




32 INSTALLATION

m
%
= Piping Length and Elevation
0
I Single Split Model
c ) Pipe Size Standard | Max. Max. Additional
EZE\E;\(/:)IW GAS LIQUID Length | Length |Elevation| Refrigerant
mm inch mm inch (m) ® (m) (m) (g/m)
2.5/3.5 79.52 3/8 76.35 1/4 7.5 20 10 20
5.0 @12.7 1/2 76.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 215.88| 5/8 06.35 1/4 7.5 30 15 30

sk During the installation and binding of Multi model, refer to Multi outdoor unit installation

manual.
Multi Model
Pipe Size
Capacity
(kW) GAS LIQUID
mm inch mm inch
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 ©9.52 3/8 76.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 1/2 6.35 1/4
Indoor unit
Outdoor unit
® ®| | —
Outdoor unit Indoor unit
[l |
~/I\\ CAUTION

Capacity is based on standard length and maximum allowable length is on the basis of
reliability. Additional refrigerant must be charged after 12.5 m (2.5/3.5 kW Model) / 7.5 m
(5.0/6.6 kW Model)

Operation ranges

The table below indicates the temperature ranges the air conditioner can be Operated within.

Capacity Mode Indoor temperature Outdoor temperature
Cooling 18°C~32°C -15°C ~48°C
2.5/3.5 kW
5/3.5 Heating 16°C ~30°C -156°C ~24°C
Cooling 18°C ~32°C -15°C ~48°C
5.0/6.6 kW
/ Heating 16 °C ~30°C -10°C ~24°C
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Manual the decor, air filter Assembly & Disassembly

Disassemble the decor

1 Turn off the power and unplug the power cord.
2 Pull the decor at the bottom of the indoor unit.

Assemble the decor

1 Turn off the power and unplug the power cord.

2 Insert 3 or 4 hooks of the decor into gap of
the indoor unit certainly.

/\\ CAUTION

The air filter can be broken when it is
bended.

m
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Disassemble the air filter

1 Turn off the power and unplug the power cord.
2 Hold the knob of the air filter, Lift it up slightly.

3 Hold the knob of the air filter, lift it up
slightly and remove it from the unit.

Assemble the air filter

1 Turn off the power and unplug the power cord.

2 Insert the hooks of the air filter into the
front grille.

4 Check side of the front grille for the air filter
assembled correctly.

L—1
O note

If the air filter is not assembled correctly, Dust
and other substance come into the indoor unit.
If look at the indoor unit from higher than it,
can assemble the air filter easily.




HSIT9N3

34 INSTALLATION

Precautions about installation in regions with extreme snowfall and cold
temperatures

To ensure the outdoor unit operates properly, certain measures are required in locations where there
is a possibility of heavy snowfall or severe wind chill or cold :

1

Prepare for severe winter wind chills and heavy snowfall, even in areas of the country where these

are unusual phenomena.

Position the outdoor unit so that its airflow fans are not buried by direct, heavy snowfall.

If snow piles up and blocks the airflow, the system may malfunction.

Remove any snow that has accumulated 100 mm or more on the top of the outdoor unit.

Place the outdoor unit on a raised platform at least 500 mm higher than the aver- age annual

snowfall for the area. If the frame width is wider than the outdoor unit, snow may accumulate.

Install a snow protection hood.

To prevent snow and heavy rain from entering the outdoor unit, install the suction and dis- charge

ducts facing away from direct winds.

Additionally, the following conditions should be taken into consideration when the unit operates in

defrost mode:

- If the outdoor unit is installed in a highly humid environment (near an ocean, lake, etc.), en- sure
that the site is well-ventilated and has a lot of natural light. (Example: Install on a rooftop.)
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MANUALE D'INSTALLAZIONE

CONDIZIONATORE
D'ARIA

Prima di installare il prodotto, leggere completamente questo manuale di
installazione.

Linstallazione deve essere esequita in conformita con le norme nazionali per le
connessioni solo da parte di personale autorizzato.

Dopo avere letto il manuale di installazione conservarlo in un luogo sicuro per
usarlo in futuro.

A PARETE
Traduzione delle istruzioni originali

www.lg.com
Copyright © 2020-2025 LG Electronics Inc. All Rights Reserved.
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2 DESIGNAZIONE MODELLO

DESIGNAZ|IONE MODELLO

Informazioni prodotto

- Nome prodotto : condizionatore d'aria
- Nome modello :

Modello Suffisso
el v [o7] s [7) [
(7) Telaio

(6) Al Coperto (N)
(5) Serial
(4) Guardare Prodotto

(3) Capacita (kbtu)

(2) Prodotto

(1) Tipo Di Prodotto 1
(1) Tipo Di Prodotto 1

D Deluxe

P Standard Plus/Standard
A Raffreddamento artific.
M Multi
(2) Prodotto

M Multi compatibile

S Diviso

(4) Guardare Prodotto

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror sguardo
(7) Telaio

SJ Telaio

SK Telaio

- Informazioni aggiuntive : il numero di serie si
riferisce al codice a barre presente sul
prodotto

- Pressione max consentita lato Alto : 4,2 Mpa
/ Lato basso : 2,4 Mpa

- Refrigerante : R410A / R32

Emissione rumore aereo

La pressione sonora ponderata emessa da
questo prodotto & inferiore a 70 dB.

** I 'livello di rumore pud variare a seconda del
sito.

Le cifre riportate sono livelli di emissione e non
sono necessariamente i livelli di sicurezza di
lavoro.

Mentre vi € una correlazione tra i livelli di
emissione e di esposizione, questo non puod
essere Uutilizzato in modo affidabile per
determinare se sono necessarie ulteriori
precauzioni.

| fattori che influenzano il livello effettivo di
esposizione del personale comprendono le
caratteristiche della camera di lavoro e le altre
fonti di rumore, cioe il numero di apparecchiature
e altri processi adiacenti e il periodo di tempo in
cui un operatore € esposto al rumore. Inoltre, il
livello di esposizione consentito pud variare da
paese a paese.

Tuttavia queste informazioni permetteranno
all'utente dell'apparecchiatura di effettuare una
migliore valutazione del pericolo e del rischio.

Limitazione della concentrazione (per R410A)

La concentrazione limite indica la concentrazione
di gas Freon limite entro la quale € possibile
intervenire per evitare lesioni in caso di perdita di
refrigerante nell'aria. Per facilitare il calcolo, la
concentrazione limite & indicata in Kg/m?® (Peso
del gas freon per volume aria dell'unita).

Limitazione della concentrazione: 0,44 kg/m® (R410A)

M Calcolare la concentrazione di refrigerante

Quantita totale di refrigerante

Concentrazione  jmmesso nell'impianto (Kg)
direfrigerante = Vol el ool i
tkg/m?) olume della stanza piu piccola in

cui & installata I'unita (m°)
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CONSIGLI PER IL RISPARMIO DI ENERGIA

Qui vi indichiamo alcuni consigli per ottenere un consumo di energia minimo quando usate |l
condizionatore d'aria. Potete usare il condizionatore d'aria con maggiore efficienza applicando le
istruzioni indicate di seguito:

e Non raffreddare eccessivamente |'ambiente interno. Questo pud essere pericoloso per la
salute e pud causare un consumo eccessivo di energia elettrica.

e | imitare al massimo la luce solare con schermi o tende quando si usa il condizionatore d'aria.

e Tenete porte e finestre ben chiuse quando utilizzate il condizionatore d'aria.

e Regolare la direzione del flusso d'aria verticalmente o orizzontalmente per far circolare |'aria
interna.

e Accelerare la velocita del ventilatore per raffreddare o riscaldare I'aria interna rapidamemte in
un breve periodo di tempo.

e Aprire le finestre regolarmente per la ventilazione quando la qualita dell'aria interna puo
peggiorare se il condizionatore d'aria viene usato per molte ore.

e Pulire il filtro dell'aria ogni 2 settimane. La polvere e le impurita accumulate nel filtro dell'aria
possono bloccare il flusso dell'aria e ridurre le funzioni di raffreddamento / deumidificazione.

Per le vostre registrazioni

Conservare con cura questa pagina nel caso che sia necessario provare la data di acquisto o per
ottenere le prestazioni di riparazione in garanzia. Scrivere il numero del modello e il numero di serie

qui:

Numero del modello:

Numero di serie:

Potete trovare questi dati su un'etichetta sul lato di ciascuna unita.

Nome del venditore:

Data di acquisto:
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4 ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI

ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI

| seguenti simboli possono essere visualizzati sulle unita interna ed esterna.

Leggere attentamente le precauzioni Q | d ico & pieno di
DE:I contenute nel presente manuale prima di uesto elettrodomestico & pieno i
P : . . frigorigeno infiammabile (R32).
awviare il funzionamento dell'apparecchio.

Questo simbolo indica che il Manuale di Questo simbola indica che un tecnico

|II| istruzioni dovrebbe essere letto con @ spemal\llzzato CONEIDEEETE
== ETEe quest'attrezzatura facendo riferimento al

Manuale di installazione.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI PRIMA DI USARE
L'APPARECCHIO

Applicare sempre le precauzioni seguenti per evitare situazioni pericolose e
ottenere sicuramente la prestazione massima del vostro prodotto.

A ALLERTA

Si puo provocare un ferimento grave o la morte se sono ignorate queste
istruzioni.

/\ PRECAUZIONE

Si puo provocare un ferimento o danno del prodotto limitato se sono
ignorate queste istruzioni.

A ALLERTA

¢ | 'installazione o le riparazioni eseguite da persone non qualificate possono
provocare pericoli a voi e ad altre persone.

¢ | 'installazione DEVE essere conforme alle norme locali per la costruzioni o
in assenza delle norme locali deve essere conforme al codice elettrico
nazionale NFPA 70/ANSI C1-1003 o all'edizione attuale del codice elettrico
canadese parte 1N CSA C.22.1.

¢ | e informazioni contenute nel manuale sono previste per I'uso da parte di
un tecnico di manutenzione qualificato che sia addestrato in base alle
norme di sicurezza e equipaggiato con gli attrezzi e strumenti di controllo
corretti.

* | a mancanza della lettura e dell'applicazione precisa di tutte le istruzioni di
questo manuale puo provocare un malfunzionamento dell'apparecchio,
danno per la proprieta, danno personale e/o la morte delle persone.

e Saranno rispettate le normative nazionali relative al gas

Installazione

¢ Collegare sempre |'apparecchio a terra.
- In caso contrario, ci potrebbero essere pericoli di scossa elettrica.
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* Non usare cordoni d'alimentazione, spine, o prese elettriche danneggiate o
lasche. - Cio comporterebbe pericoli di scossa elettrica e di incendio.

¢ Per l'installazione del prodotto, rivolgersi sempre ad un centro di
assistenza qualificato o ad un'agenzia specializzata in installazioni.

- In caso contrario, ci potrebbero essere pericoli di scossa elettrica,
incendio, esplosione e infortuni.

* Collegare in modo sicuro ed affidabile la copertura delle parti elettriche
dell'unita interna e il pannello di servizio all'unita esterna. - Se la copertura
delle parti elettriche dell’unita interna e/o il pannello di servizio non sono
collegati in modo sicuro possono derivarne pericoli di scossa elettrica a
causa della polvere, dell'acqua, ... ecc.

¢ |nstallare sempre un sistema d'arresto delle fughe d'aria e un quadro
elettrico dedicato. - La loro non installazione pud comportare rischi
d'incendio e di scossa elettrica.

* Non tenere o usare gas inflammabili vicino al condizionatore d'aria
- In caso contrario, ci potrebbero essere pericoli di incendio o di
malfunzionamento del prodotto.

* Assicurarsi che l'intelaiatura di installazione dell’unita esterna non sia
danneggiata a causa dell'usura del tempo. - Potrebbero esserci pericoli di
infortunio o di incidente.

* Non smontare o riparare il prodotto in modo casuale. - Cid comporterebbe
pericoli di scossa elettrica e d'incendio.

¢ Non installare il prodotto in un luogo dove ci sono pericoli di caduta.

- In caso contrario, potrebbero esserci pericoli di infortuni.

e Usare le necessarie precauzioni quando si disimballa e si installa il
prodotto. - i bordi affilati potrebbero essere fonte di infortuni.

* | 'apparecchio deve essere custodito in una stanza in cui non siano
presenti fonti di calore in continuo funzionamento (fonti di calore quali ad
esempio: fiamme libere, un apparecchio a gas o un riscaldatore elettrico in
funzionamento)

¢ || prodotto va sollevato e trasportato da due persone o piu. Evitare lesioni
personali.

¢ Non utilizzare significa accelerare il processo di sbrinamento o la pulizia,
processi diversi da quelli raccomandati dal produttore.

e Non forare o bruciare il sistema di circolo del refrigerante.

e Attenzione: i refrigeranti sono inodori.

e Mantenere libere le aperture di ventilazione.

e | 'apparecchio deve essere custodito in una stanza ben ventilata, nella
quale ci sia lo spazio necessario cosi come specificato per le operazioni.
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6 |STRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI

* | tubi refrigeranti dovranno essere protetti o avvolti per prevenire danni.

* | connettori flessibili refrigeranti (come le linee di connessione tra I'unita
interna e quella esterna) che dovranno essere dislocati duranti le normali
operazioni, dovranno essere protetti da eventuali danni meccanici.

* Sara effettuato un collegamento brasato, saldato o meccanico prima di
aprire le valvole che consentiranno al frigorigeno di fluire tra le varie parti
del sistema di refrigerazione.

* | collegamenti meccanici saranno accessibili per motivi di manutenzione.

Utilizzo

* Non collegare ad una presa di corrente condivisa con altri elettrodomestici.
- Questo potrebbe comportare pericoli di scossa elettrica e d'incendio a
causa del calore generato

* Non usare cordoni d'alimentazione danneggiati. - Cio comporterebbe
pericoli di scossa elettrica e d'incendio.

* Non modificare o estendere in modo arbitrario la lunghezza del cordone
d'alimentazione. - Questo potrebbe comportare pericoli di scossa elettrica
e d'incendio.

* Prestare attenzione a che il cordone di alimentazione non venga tirato
durante il funzionamento operativo.

- Potrebbero esserci pericoli di scossa elettrica e d'incendio.

¢ Scollegare la spina elettrica di alimentazione del condizionatore qualora da
ess0 provenissero suoni anomali, strani odori, 0 fumo.

- In caso contrario, potrebbero esserci pericoli di scossa elettrica o
d'incendio.

¢ Tenere lontano da fiamme. - Altrimenti, ci potrebbero essere pericoli
d'incendio.

* Quando si vuole scollegare la spina elettrica, estrarla facendo presa sul
Su0 corpo, e non toccarla con le mani bagnate.

- In caso contrario, potrebbero esserci pericoli di scossa elettrica o
d'incendio.

* Non usare il cordone d'alimentazione in prossimita di fonti di calore. -
Altrimenti, ci potrebbero essere pericoli di scossa elettrica e d'incendio.

* Non aprire I'ingresso d'aspirazione dell’'unita esterna/interna durante il
funzionamento. - Altrimenti, ci potrebbero essere pericoli di scossa
elettrica e di malfunzionamenti.

* Prestare attenzione a che I'acqua non scorra sulle parti elettriche. - Questo
potrebbe comportare malfunzionamenti del prodotto e pericoli di scossa
elettrica.
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e Fare presa sul corpo della spina elettrica quando la si vuole scollegare - Ci
potrebbero pericoli di scossa elettrica o danneggiamenti.

* Non toccare mai le parti metalliche dell’'unita quando si procede alla
rimozione del filtro. - Ci sono parti affilate che potrebbero causare infortuni.

¢ Non salire sull'unita interna/esterna e non posare oggetti su di essa. -
Questo potrebbe causare infortuni dovuti a scivolamenti o caduta
dell'unita.

* Non collocare oggetti pesanti sul cordone d'alimentazione - Altrimenti, i
potrebbero essere pericoli di

¢ Se il prodotto e stato immerso nell'acqua, consultare sempre un centro di
assistenza qualificato. - Altrimenti, ¢i potrebbero essere pericoli di scossa
elettrica e d'incendio.

e Prestare attenzione a che i bambini non salgano sull’unita esterna. - Ci
sono seri pericoli di infortuni dovuti a cadute.

e Usare una pompa a vuoto o gas inerte (azoto) quando si esegue il test di
perdita o lo spurgo di aria. Non comprimere I'aria o I'ossigeno e non usare
gas inflammabili. Altrimenti questa azione puo provocare incendio o
esplosione. - Esiste il rischio di morte, ferimento, incendio o esplosione.

* Non attivare il sezionatore o |'alimentazione elettrica nei casi in cui il
pannello anteriore, I'armadio, il coperchio superiore, il coperchio della
scatola dei comandi siano rimossi o aperti.

- In caso contrario esiste il rischio di incendio, shock elettrico, esplosione o
morte.

* Spegnere tutti i dispositivi che potrebbero causare un incendio se vi
fossero perdite di frigorigeno, ventilare la stanza (es. aprendo la finestra o
utilizzando |'areazione), e contattare il distributore dal quale avete
acquistato l'unita.

* | 'installazione delle tubature deve essere tenuta al minimo.

¢ Quando i collegamenti meccanici vengono riutilizzati all'interno, le parti di
tenuta dovranno essere rinnovate. (per R32)

* Se vengono riutilizzati dei giunti svasati negli ambienti interni, la parte
svasata dovra essere ricostruita. (per R32)
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Installazione

¢ Installare il tubo di scarico per assicurarsi che il deflusso avvenga in modo
insicuro. - Altrimenti, ci potrebbero essere perdite d'acqua.
* Installare il prodotto in maniera tale che il rumore o la corrente d'aria calda
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provenienti dall'unita non possano danneggiare i vicini. - Altrimenti, ci
potrebbero essere delle dispute con i vicini.

¢ Controllare sempre I'eventuale presenza di perdite di gas dopo
I'installazione o la riparazione del prodotto.
- Altrimenti, ci potrebbero essere malfunzionamenti del prodotto.

* Mantenere il parallelismo dei livelli paralleli quando s'installa il prodotto. -
Altrimenti ci potrebbero essere vibrazioni o perdite d'acqua.

¢ Chiunque si trovi a lavorare 0 a intervenire su un circuito refrigerante deve
necessariamente essere in possesso di una certificazione in corso di
validita emessa dall'autorita competente del settore, con il quale viene
autorizzato a maneggiare i refrigeranti in condizioni di sicurezza, in
conformita alle norme specifiche del settore. (per R32)

¢ Indossare sempre dispositivi di protezione adeguati (DPI) durante le
operazioni di installazione e manutenzione del prodotto.

Utilizzo

e Evitare il raffreddamento eccessivo e ventilare I'ambiente di tanto in tanto.
- Altrimenti, potrebbero esserci effetti dannosi per la vostra salute.

¢ Usare panni soffici per le operazioni di pulizia. Non usare prodotti wax,
diluenti o detergenti forti. - L'aspetto generale del condizionatore potrebbe
deteriorarsi, cambiare colore, o subire graffiature superficiali.

* Non usare il condizionatore d'aria per scopi particolari diversi da quelli
specificati, quali preservare apparecchiature di precisione, vegetali,
animali, e oggetti d'arte. - Questo potrebbe danneggiare le parti stesse.

* Non ostruire le aperture d'ingresso o d'uscita dell‘aria. - Questo potrebbe
causare malfunzionamenti o incidenti.

e | ‘apparecchio deve essere custodito in un luogo in cui sia possibile
impedire il verificarsi di danni meccanici.

* | e operazioni di manutenzione devono essere fatte esclusivamente
seguendo le indicazioni del produttore delle attrezzature. La manutenzione
e la riparazione che richiedono I'assistenza di personale tecnico abilitato
devono avvenire sotto la supervisione di personale competente nell'uso di
refrigeranti infiammabili. (per R32)

* [ 0 smontaggio dell'unita e il trattamento dell'olio refrigerante e di
eventuali parti sono operazioni da eseguirsi in conformita con le normative
standard locali e nazionali.

e Effettuare una pulizia periodica (piu di una volta I'anno) relativa a polvere e
particelle accumulate sullo scambiatore di calore, utilizzando acqua.

¢ Indica che la disconnessione deve essere incorporata nell'impianto
elettrico in conformita con le leggi relative agli impianti elettrici.
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INTRODUZIONE

Simboli utilizzati nel presente manuale

a Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.
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A Questo simbolo indica gli elementi che potrebbero danneggiare il condizionatore d'aria.

o Questo simbolo indica la presenza di note speciali.

Funzioni

Filtro dell'aria

# Griglia anteriore
eﬁn— Ricevitore del segnale
[ | Spia di funzionamento

Tasto ON/OFF

Uscita dell'aria

Deflettore d'aria
(Aletta verticale / Aletta orizzontale)

Inonizzatore Plasmaster

Bocchettoni aria
in ingresso

Cavo di collegamento

Tubi di raffreddamento

Pompa di scarico
Bocchettoni aria
in uscita

Piastra della base

* Questo particolare puo cambiare in funzione del modello.

~@ Avviso

e Quando i connettori meccanici vengono riutilizzati all'interno, le parti sigillate devono essere
rinnovate.
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COMPONENTI IN INSTALLAZIONE

Nome Quantita Forma
o | 3
inzlrzlslggigr:e TEA J b 3 g
Questo particolare pud cambiare in funzione del prodotto o
Vite di tipo "A" 5EA SIS
Vite di tipo "B" 2 EA y y
Vite di fipo "C" 2EA ' |

Vite di tipo "B" —

S to del |
upporto de 1EA P

telecomando

Nastro di stoffa 1EA

TEA (5.0 kW 50 kW: @ @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Connettore 2EA ((6.6 kW)) @ @ 6.6 kW : (D @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
’ @ 215.88 (5/8) — @12.7 (1/2)

Le viti per fissare i pannelli sono fissate sulla superficie del pannello di decorazione.
Se l'unita interna (5,0/6,6 kW) e connessa all'unita esterna Multi, utilizzare il connettore.

ATTREZZI DI INSTALLAZIONE

Figura Nome Figura Nome
=l z Cacciavite Y Multimetro
=— CE
N

Wm Trapano elettrico Chiave esagonale
Nastro adesivo,
/ Taglierino
% T taaai i Rilevatore di
- rapano per carotaggio @ I fughe di gas
%% Chiave hf” Termometro, Livella

Coppia di serraggio %E z Set di strumenti
per svasatura

Amperometro
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MAPPA DI INSTALLAZIONE
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Piastra di installazione
Manicotto (%)
Bussola-Manicotto (%)

Mastice (sigillante gomma) (%)

s— Piegare il tubo quanto piu
possibile vicino alla parete
ma fare attenzione a non
romperlo.

,— Nastro adesivo ()
' * Applicare dopo aver
é effettuato un test di scarico.
* Per eseguire il test di scarico,
(X)—/ rimuovere il filtro dell'aria e

versare acqua nello
scambiatore di calore.

Carrello

00 L o o m ¢

4 — Tubo di scarico aggiuntivo (X)

& 1 Nastro adesivo (stretto) ()
] %ﬁ Tubo flessibile di scarico
Cavo di collegamento ()
(pezzi opzionali)

* Questo particolare pud cambiare in funzione del modello.

Tubazione lato gas (%) (pezzo opzionale)
g/ Tubazione lato liquio () (pezzo opzionale)

~@ Avviso

‘ e |e parti di installazione non sono fornite. (pud essere modificata a seconda del mercato)
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INSTALLAZIONE

Scelta della posizione migliore

- Non deve esserci alcuna fonte di calore o
vapore vicino all'unita.

- Selezionare un posto in cui non vi sono
ostacoli attorno all'unita.

- Accertarsi che lo scarico della condensa
possa essere comodamente realizzato.

- L'unita non deve essere installata vicino a vie
d'accesso.

- Accertarsi che lo spazio esistente a sinistra e
a destra dell'unita sia superiore ai 100 mm.
L'unita deve essere installata a muro piu in
alto possibile, con un minimo di 200mm dal
soffitto.

- Utilizzare un metal detector / rilevatore di
metalli per evitare di forare tubazioni nel.

(Unita: mm)

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

@ Avviso

Lo spazio tra I'unita interna e il soffitto
deve essere superiore a 200 mm per
smontare il filtro dell'aria.

Unita esterna

- Se & stata montata una tenda da sole sopra
I'unita per ripararla dai raggi solari o dalla
pioggia, accertarsi che la radiazione di calore
roveniente dal condensatore non sia limitata.

- Accertarsi che lo spazio intorno alla parte
posteriore e laterale dell'unita sia di oltre 300
mm. Lo spazio di fronte all'unita deve essere
di oltre 700 mm.

- Non posizionare animali e piante davanti al
flusso di aria calda.

- Tenere in considerazione il peso del
condizionatore d'aria e selezionare una
posizione in cui il rumore e la vibrazione
siano minimi.

- Selezionare una posizione in cui l'aria calda
e il rumore proveniente dal condizionatore
d'aria non disturbi i vicini.

Pit di than

Pit di than
300

Pit di than
600

Piu di than
700 (Unita: mm)

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.
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Area del pavimento minima (per R32)

- L'apparecchio deve essere installato, custodito e messo in funzione in una stanza nella quale la
superficie del pavimento sia superiore all'area minima.

; - Utilizzate il grafico della tabella per determinare I'area minima.
E - Le tubazioni saranno protette da danni fisici e non saranno installate in uno spazio non ventilato,
g qualora lo spazio sia inferiore ad A (area minima per l'installazione)
Amin (m2) 900
Collocazione
800 /a pavimento
4
700 /
4
/
600 4
pd
500
y 4
400
A
A
l'
300 A
pd
pd
P
200
v
100 - Montaggio a parete
= = Montaggio a soffitto
= == =
0 m (kg)
0 1224 2 3 4 5 6 7 8 9 10

- m : Quantitativo totale di frigorigeno nel sistema
- Quantitativo totale di frigorigeno: ricarica di frigorigeno da fabbrica + quantitativo di frigorigeno addizionale

Collocazione a pavimento | | Collocazione a pavimento Montaggio a parete || Montaggio a parete Montaggio a soffitto || Montaggio a soffitto
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
2.2 41.53 5.8 288.65 22 4.61 5.8 32.07 2.2 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.2 36.65 2.6 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
34 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 34 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Fissaggio della piastra di
installazione

Il muro scelto deve essere forte e solido
sufficientemente da evitare vibrazioni.

1 Montare la piastra di installazione sulla
parete mediante viti di tipo "A" Se I'unita
viene montata su pareti in calcestruzzo,
utilizzare bulloni di ancoraggio.

- Montare la piastra di installazione
orizzontalmente allineando la linea
centrale con una livella.

Gancio
telaio

Piastra di installazione

Gancio
telaio

2 Misurare la parete e contrassegnare la
linea centrale. E importante fare attenzione
alla posizione di installazione dei cablaggi
alle prese di uscita. Questi generalmente
sono attraverso le pareti. La foratura delle
pareti per il collegamento delle tubature
deve essere praticata con molta

attenzione.
Profilo unita Collocare una livella sulla linguetta sollevata
C tipo: 418 . C tipo: 418
)
Il
£ ij =L I
5 R = ETE £
H S = |1 [ S
8 5
K] = = 1o 065 | 5
8 Installation Plate H
4 4
I; C tipo: i _"g"
Lo J -
¢ tipo: 98 Ctipo: 134 | F 4
152 194
(Unita: mm)
Profilo units Collocare una livella sulla linguetta sollevata
C tipo: 494 C tipo: 504

S n s
LY Piastra di installazione

Nastro
misurazione

Tubatura posteriore destra

e )

. C tipo: 150
C fipo: 134 Supparto por
nastro di misurazione

(Unita: mm)

Praticare un foro nella parete

- Forare il foro della tubatura mediante un
trapano con punta da @65 mm. Forare il foro
della tubatura sul lato destro o sinistro; il foro
deve essere leggermente inclinato sul lato
esterno.

Interno

PARETE

All'aperto

—

5-7 mm
(3/16"~5/16")

Svasatura

La causa principale delle perdite di gas e
un'errata procedura di svasatura. Eseguire il
lavoro di svasatura seguendo la procedura
riportata di seguito:

Tagliare tubi e il cavo
1 Utilizzare tubazioni in rame ad uso
frigorifero reperite da un rivenditore locale.
2 Misurare la distanza tra |'unita interna ed
esterna.
Tagliare i tubi un po’ piu lunghi della
distanza misurata.

4 Tagliare il cavo 1,5 m pil della lunghezza
del tubo.

X

nclinato Non uniforme Grezzo
1 1

O Avwviso

e Utilizzare il rame disossidato come
materiale per le tubature da installare.

>
=
>
z
o
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Rimozione delle sbavature <Dado di tipo a farfalla> <Tipo di frizione>

Barra

1 Rimuovere ogni sbavatura dalla sezione
tagliata in trasversale del tubo.

2 Nel rimuovere le sbavature, posizionare

:(_>' I'estremita del tubo in rame verso il basso
E durante la rimozione delle sbavature per
Zz evitare la caduta delle stesse nella tubatura.
o
O\ _Tubo Verifica
@ Alesatore 1 Confrontare la svasatura con la figura in
basso.

2 Se la svasatura & difettosa, tagliare la

Punta verso sezione svasata e ripetere la svasatura.

il basso

Uniforme per tutta
la circonferenza

/Inferno privo di graffi

Montaggio del dado

v = Svasatura errata =
- Rimuovere i dadi svasati fissati all'unita
interna ed esterna, posizionarli sul tubo $ ? ﬁ%? ﬁgggg? “ ?
completamente privo di sbavature (non & ! \
ibil i ori Inclinata ~ Superficie Fessurata Spessore
possibile montarli prima). danneggiata non uniforme
Lunghezza uniforme per
Dado svasato tutta la circonferenza

~@ Avviso

Tubo in rame e Quando i giunti a stella vengono

riutilizzati all'interno, le parti a stella
devono essere ricostruite.

Collegamento dei tubi

Montaggio del dado 1 Estrarre il coperchio dalla parte inferiore
dell'unita interna. Rimuovere lo sportello di
copertura D — @.

2 Rimuovere il coperchio dalla parte inferiore
dell'unita interna

1 Tenere saldamente il tubo in rame in una
barra delle dimensioni indicate nella tabella
in basso.

2 Eseguire la svasatura con |'attrezzo
apposito.

Diametro del tubo Un pollice (mm)
inch (mm) | Dado di tipo a farfalla | Tipo di frizione

01/4 (26.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
23/8 (29.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7)

(
@1/2(©12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8) (001%052;
?5/8 (2115.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8) '
03/4 (©19.05)] 0.07~0.08 (1.9~2.1)
~@ Avviso N

e Temperamento del tubo: Metallo ricotto
/
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3 Rimuovere il supporto dei tubi. Corretto
4 Tog_lu_are I ccrp«ir(;)hlo_ de_l porta tubo e - Premere il coperchio della tubatura e
posizionare le tubazion. svolgerla lentamente verso il basso. Quindi,
Vista laterale posteriore piegare lentamente verso sinistra. =
unita inferna Supporto tubatura ':2
>
z
o
=
Destra Sinistra
Indietro

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

Montaggio della copertura del telaio

1 Inserire 3 0 4 ganci del coperchio del telaio
nei relativi alloggiamenti.

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

Errato

- Il seguente tipo di piegatura direttamente da
destra a sinistra puo danneggiare la tubatura.

2 Spingere il coperchio del telaio nei 6 punti
previsti.

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

O Avwiso

-@ avviso

Per proteggere correttamente il coperchio
piegato del telaio, assemblare

correttamente la copertura del telaio. Informazioni sull'installazione. Per il
collegamento delle tubazioni da destra.

Seguire le istruzioni in basso.
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Installazione dell’'unita interna

1 Appendere I'unita interna sulla parte superiore della
piastra di installazione (fissare i tre ganci nella parte
superiore dell'unita interna al bordo superiore della
piastra di installazione). Verificare che i ganci siano
saldamente alloggiati sulla piastra di installazione
spostandoli verso destra e verso sinistra.

" Piastra di installazione

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

2 Sbloccare il supporto della tubatura dal telaio e
montarlo tra il telaio e la piastra di installazione
per separare la parte inferiore dell'unita interna
dalla parete.

Supporto tubatura

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

Tubatura

1 Inserire il cavo di collegamento dal fondo
dell’'unita interna e collegare il cavo (vedere
la sezione “Collegamento dei cavi”).

<Per la tubatura laterale sinistra>

!
I | i collegamento

7~ Morsetto cavo

<Per la tubazione laterale sinistra>

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

<Per la tubazione laterale destra>

\
v,  Farscorrere il ’
Y, coperchio di metallo

Morsettiera

\ Cavo di
~ collegamento

[

5+ — Morsetto cavo

10[2N]3(C)

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

<Per la tubazione laterale destra>

=

AQ( .*
()
Tubo flessibile NS
discarico 7ypq g collegamento

2 Fissare il cavo sulla scheda di controllo con
I'apposito elemento di fissaggio.

3 Legare con nastro le tubature, il tubo
flessibile e il cavo di collegamento. Accertarsi
che il tubo flessibile sia posizionato nel lato
inferiore del gruppo.Posizionandolo nel lato
superiore si puo verificare un traboccamento
della vaschetta di scarico dentro I'unita.

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.
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Collegamento del tubo di Avvolgere il materiale isolante
installazione e del tubo flessibile di attorno alla parte di collegamento
scarico all’'unita interna. 1 Sovrapporre il materiale di isolamento del

tubo di collegamento e il materiale di
isolamento del tubo dell'unita interna. Unirli
insieme con il nastro

_ m <::| ﬁ Materiale d'isolamento
} /@ \

Tubatura dell'unita interna Dado svasato Tubi

1 Allineare il centro dei tubi e serrare
sufficientemente a mano il dado svasato.

>
=
>
z
o

* Se |'unita interna (6,6 kW) & connessa all'unita

esterna Multi. utilizzare il connettore. 2 Impostare la linea di taglio della tubazione

verso |'alto. Avvolgere |'area che accoglie il
sezione di contenimento della tubatura
posteriore con il nastro adesivo.

t Linea di taglio

Diametro esterno Coppia

mm pollici kgf-cm N-m
6.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 |33.3~41.2

©12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7 Linea di tagli
! Tubazione del gas  Tubazione del liquido ‘M
©15.88 5/8 630~820 |61.7~80.4

2 Serrare il dado svasato con una chiave
inglese.

aso vantaggioso Caso svantaggioso

* La linea di taglio della tubazione deve essere verso |'alto.

Chiave aperta (fissa) Tubo di Tubo dell'unita
collegamento —= “interna
Dado svasato Nastro di stoffa Awvolgere con nastro di stoffa

Tubo di collegamento

Chiave inglese Cavo di collegamento

Tubatura dell'unita interna

3 Quando occorre estendere il tubo flessibile Nastro adesivo (stretto)

dell'unita interna, installare il tubo di

scarico come mostrato in figura. 3 Per quanto riguarda la tubazione posteriore
sinistra, collegare quest'ultima al tubo di
scarico avvolgendo il nastro telato sullo
spazio di inserimento nella sezione di
alloggiamento della tubazione posteriore.

Awvolgere con nastro di stoffa

Tubo flessibile dell'unita interna Tubo

Nastro adesivo (stretto)

Adesivo

Tubo flessibile
di scarico

* Avvolgere il nastro in vinile attorno alla
parte esternamente visibile della tubazione
dell'unita interna.
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Unita esterna

1 Rimuovere il coperchio delle tubazioni
dall'unita allentando la vite.

*2.5/3.5/5.0 kW

Blocco del Terminale
Sportello di

copertura
Tubazioni

-
e

Blocco del Terminale

d Comando
sportello di
copertura

Sportello di
copertura
Tubazioni

-

2 Allineare la parte centrale della tubazione e
serrare il dado svasato con una mano.

connettore

* Se l'unita interna (5,0/6,6 kW) & connessa
all'unita esterna Multi, utilizzare il connettore
sopraindicato.

3 Allineare la parte centrale della tubazione e
serrare il dado svasato con una mano.

- Durante il serraggio del dado svasato con
una chiave dinamometrica, accertarsi che
la direzione del serraggio segua la freccia
indicata sulla chiave.

22

Tubazione lato gas
(Diametro maggiore)

Tubazione lato liquido
(Diametro inferiore)

A Coppia di serraggio

* La funzione puo variare a seconda del
tipo di modello.

Diametro esterno Coppia

mm pollici kgf-cm N-m
26.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 |33.3~41.2
@12.7 172 550~660 |53.9~64.7
015.88 5/8 630~820 [61.7~80.4
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Collegamento dei cavi

Unita interna

Collegare il cavo all’'unita interna connettendo
individualmente i fili ai terminali del quadro
elettrico, Congruentemente con gl
allacciamenti elettrici eseguiti nell’unita
esterna. (Assicurarsi che il colore e il numero
identificativo dei fili elettrici dell’'unita esterna
siano gli stessi di quelli dell’unita interna.)

Inserire il cavo di collegamento dal lato
inferiore dell'unita interna e collegare il cavo.

(1) Aprire il coperchio del telaio
(2) Far scorrere il coperchio di metallo
(3) Collegare il cavo di collegamento

0[2N3(C)

Coperchio telaio

collegameltto]

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

~/\ ATTENZIONE

- Il diagramma del circuito & soggetto a
modifiche senza preavviso.

- Il filo di terra deve essere piu lungo dei
cavi comuni.

- Durante l'installazione, fare riferimento al
diagramma del circuito sul coperchio del
telaio.

- Collegare saldamente i cavi in modo che
non vengano estratti facilmente.

- Collegare i cavi seguendo i codici dei colori e
facendo riferimento al diagramma dei cavi.

- J

4

-@ Avwiso

Il cavo di alimentazione collegato all'unita
devono essere scelti in base alle seguenti
norme di cablaggio nazionali. | cavi di
alimentazione delle parti di apparecchi per
uso esterno non deve essere pil leggero di
policloroprene guaina cavo flessibile. (Codice

di designazione 60245 IEC 57, HO5RN-F)
/

~/\ ATTENZIONE —————————

.

Il cavo di alimentazione collegato alle
unita interna e esterna deve essere
conforme alle seguenti specifiche.
(Questa attrezzatura sara fornita con un
gruppo cordone che soddisfa le norme
nazionali)

<0
NORMALE My

Sezione trasversale

1.0mm?2

Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con un cavo
speciale o0 assieme disponibile presso il
produttore o agente rappresentante.

/

- Collegare singolarmente i fili ai terminali situati sulla

S

cheda di controllo.

- Fissare il cavo sulla scheda di controllo mediante il
morsetto.

- Usare un interruttore di circuito tra I'alimentazione
e I'unita. Montare un interruttore per scollegare
tutte le linee di alimentazione adeguatamente.

} Tipo
Interruttore di- ) 50 AT 50 kW | 6.6 kW
circuito (A)

15 20 2

>
=
>
z
o
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+ 2.5/3.5 kW

Unita esterna

[L [N i

elele

elele

>
=
>
z
(o)

Cavo di

Sportellodi - jimentazione Cavo di

copertura collegamento

Tubazioni all'alimentazione
* 5.0 kW

Unita esterna

(L [N i

elele

2|o[ep

' Cavo di
Sportello di- ajimentazione Cavo di
copertura collegamento
Tubazioni all'alimentazione
* 6.6 kKW

Cavo di collegamento
all

Cavo di alimentazione

Comando sportello
di copertura

~@ Avviso

Inserire un interruttore automatico tra la fonte di
alimentazione e I'unita come indicato di seguito.

Sorgente di alimentazione principale

Condizionatore
d'aria

Interruttore
automatico Utilizzare
un contatto di riposo
o un fusibile ritardato.

Utilizzare capocorda a pressione tondi per le
connessioni alla morsettiera.

Cavo di

Capocorda a alimentazione

pressione tondo

@9’

-/ ATTENZIONE

Inserire un interruttore automatico tra la fonte di
alimentazione e I'unita come indicato di seguito.

1 E necessario disporre di un circuito di
alimentazione individuale da utilizzare
specificamente per il condizionatore d'aria. Per
cio che concerne il metodo di cablaggio,
attenersi al diagramma del circuito presente
all'interno del coperchio dei controlli.

2 Lavite che fissa i cavi nell'alloggiamen to
dell'impianto elettrico e soggetta ad allen- tarsi a
causa delle vibrazioni alle quali & sottoposta I'unita
durante il trasporto. Controllare le viti e accer- tarsi
che siano fissate saldamente.

(Se le viti si allentano, i cavi potrebbero bruciarsi).

3 Specificare la fonte di alimentazione.

4 Confermare che la capacita elettrica sia
sufficiente.

5 Verificare che la tensione di innesco venga
mantenuta a oltre il 90 percento della tensione
nominale indicata sulla targhetta.

6 Confermare che lo spessore del cavo sia
specificata nella specifica della fonte di
alimentazione. (In particolare, tenere presente il
rapporto tra la lunghezza e lo spessore del cavo.

7 Installare sempre un interruttore automatico di
dispersione a terra in un'area umida.

8 | seguenti elementi potrebbero causare una
caduta di tensione.

- La vibrazione di un interruttore magnetico, che
danneggera la parte di contatto, la rottura dei
fusibili, I'altera-
zione del normale funzionamento del
S0Vraccarico.

9 | dispositivi per la disconnessione da un
alimentatore devono essere incorporati nel
cablaggio fisso e i loro contatti devo no essere
separati, in via aerea, di almeno 3 mm in
ciascuno dei conduttori (fase).

10 Aprire il blocco del coperchio del terminale
prima di collegare il cavo della parte interna.
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Completamento dell’installazione Verifica dello scarico

dell’unita interna

i Per verificare lo scarico
1 Montare il supporto della tubatura nella

posizione originaria. 1 Versare un bicchiere d'acqua

: S
2 Verificare che i ganci siano saldamente sull evapgratore. _ >
alloggiati sulla piastra di installazione 2 Accertarsi che I'acqua scorra attraverso il >
spostandoli verso destra e verso sinistra. tubo flessibile dell'unita interna senza g

3 Premere i lati inferiori destro e sinistro perdite ed esca dall'uscita di scarico.

dell’unita contro la piastra di installazione
fino a far impegnare i ganci nelle relative
scanalature (si udira uno scatto).

4 Terminare il montaggio avvitando I'unita
alla piastra di installazione usando du.

Collegamento del tubo
flessibile di scarico

Test delle”
perdite

Tubo flessibile
di scarico

é/Vi're di tipo "C"

* Questo particolare puo cambiare in funzione
del prodotto.

-/\\ ATTENZIONE

* Questo particolare puo cambiare in funzione

D R . del prodotto.
L'unita interna pud essere rimossa dal

muro. L'unita interna non ¢ fissata
correttamente alla piastra di installazione.
Per evitare che resti dello spazio vuoto tra

erevt : ) Tubatura di scarico
|'unita interna e il muro, fissare

correttamente |'unita interna alla piastra di 1 Il tubo flessibile di scarico deve essere
installazione. diretto verso il basso per facilitare il flusso
di scarico.
o J

Inclinazione
verso il basso
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2 Non montare in maniera errata la tubatura di scarico.

Acqua di scarico
accumulata

Aria

Non sollevare

§
¢ ¢
Perdita Perdita
d'acqua dacqua Ondulato
Punta del flessibile Meno di
di scarico immersa 50 mm di
nell'acqua spazio
g 2
¢ =—— [
Perdita
d'acqua Fondo

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

Installazione tubazioni di
scarico dell'unita esterna

In relazione al luogo di installazione, puo essere
necessario installare un tappo di scarico. Per lo
scarico (fornito con I'unita). Nelle zone fredde, non
utilizzare un tubo di scarico con I'unita esterna. In
caso contrario, I'acqua di scarico puo congelare,
compromettendo le prestazioni di riscaldamento.

1 Vedere la figura seguente per |'installazione
del tappo di scarico.

A : Raccordo dello scarico
B : Tappo di scarico
C : Rondella di scarico

2 Collegare un tubo flessibile in vinile in
dotazione al raccordo di scarico(A). Se il tubo
€ troppo lungo e pende, fissarlo con
attenzione per evitare pieghe.
+2.5/3.5/5.0 KW @A

3

B8®

* Questo particolare puo cambiare in funzione del
prodotto.

Formazione della tubazione

Formare la tubazione avvolgendo la porzione di
collegamento dell'unita interna con il materiale
isolante e fissarla con due tipi di nastro in vinile.

- Per collegare una pompa di scarico aggiuntiva,
& necessario instradare |'estremita dell'uscita di
scarico sul terreno. Fissare la pompa di scarico in
modo corretto.
Tubo
Pompa di
scarico Nastro di vinile
(stretto)

Avvolgere con
il nastro in vinile
(largo)

Nei casi in cui l'unita esterna viene installata sotto
I'unita interna, effettuare le seguenti operazioni.

1 Awvolgere con il nastro adesivo la tubazione, la
pompa di scarico e il cavo di collegamento dal
basso verso l'alto.

2 Fissare la tubazione avvolta dal nastro sulla
parete esterna mediante una flangia o uno
strumento equivalente.

Sigillare una piccola apertura

intorno alle tubazioni con un

sigillante di gomma.

Awolgimento
conilnastro

La formazione di un blocco & necessaria per impedire
all'acqua di accedere ai componenti elettrici.
* Questo particolare puo cambiare in funzione del
prodotto.

Nei casi in cui I'unita esterna viene installata sopra

I'unita interna, effettuare le seguenti operazioni.

1 Avvolgere con il nastro adesivo la tubazione e il
cavo di collegamento dal basso verso I'alto.

2 Fissare la tubazione avvolta da nastro adesivo
lungo la parete esterna. Formare un blocco per
impedire che I'acqua entri nella stanza.

3 Fissare la tubazione sulla parete mediante una
flangia 0 uno strumento equivalente.
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Sigillare una piccola apertura
intorno alle tubazioni con un
sigillante di gomma.

trappola

Espulsione dell'aria

L'aria e I'umidita che rimangono nel sistema
refrigerante provocano effetti indesiderati
come indicato di seguito.

1 La pressione del sistema aumenta.
2 La corrente di funzionamento aumenta.

3 L'efficienza del raffreddamento (o
riscaldamento) si riduce.

4 |'umidita nel circuito refrigerante potrebbe
congelare e bloccare la tubazione capillare.

5 L'acqua pud causare la corrosione dei
componenti del sistema di refrigerazione.

Pertanto, dopo aver espulso |'aria dal sistema,
eseguire un test sulle fuoriuscite per le
tubazioni tra I'unita interna e I'unita esterna.

* Questo particolare pud cambiare in funzione
del prodotto.

Espulsione dell'aria con una pompa a vuoto

1 Preparazione

- Verificare che ciascun tubo (entrambi i tubi
laterali del gas e del liquido) tra I'unita
interna ed esterna sia stato collegato
correttamente e che tutte le operazioni di
cablaggio per I'esecuzione del test siano
state completate. Rimuovere i tappi delle
valvole di servizio della parte laterale del
gas e del liquido sull'unita esterna. Tenere
presente che le valvole di servizio laterali
del liquido e del gas sull'unita esterna
vengono mantenute chiuse in questa fase.

2 Test delle fuoriuscite
- Collegare la valvola del collettore (con i
misuratori di pressione) e la bombola del
gas di azoto secco a questo condotto di
servizio con le pompe di carica.

~@ avwviso N

Utilizzare una valvola del collettore per
I'espulsione dell'aria. Se non & disponibile,
utilizzare una valvola di arresto a questo scopo. La
manopola della valvola a 3 vie deve essere
sempre tenuta chiusa.

- Pressurizzare il sistema a 17.6 kg/cm?2G (modello
R22) 0 28.1 kg/cm?2G (modello R410A) con gas
azoto secco e chiudere la valvola del cilindro
quando la lettura di pressione raggiunge 17.6
kg/ecm?2G (modello R22) 0 28.1 kg/cm?G (modello
R410A). La fase successiva & il test di perdite

con sapone liquido.
p q )

~/\ ATTENZIONE —————————

Per evitare che I'azoto acceda al sistema di
refrigerazione in uno stato liquido, la parte
superiore della bombola deve essere piu alta
della parte inferiore quando il sistema viene
pressurizzato. Di solito, la bombola viene
utilizzata in posizione verticale.

/
M\ AVWERTENZA ———————

Esiste in rischio di incendio o esplosione.

Il gas inerte (azoto) deve essere usato

quando si controllano le perdite delle
tubazioni, la pulizia o le riparazioni di tubazioni,
ecc.. Se state usando i gas combustibili
compreso |'ossigeno, il prodotto potrebbe
essere soggetto ad incendi o esplosioni.

- /

- Eseguire un test delle fuoriuscite su tutti i raccordi
della tubazione (dell'unita interna ed esterna) e
sulle valvole di servizio laterali del gas e del
liquido. La presenza di bolle indica una fuoriuscita.
Rimuovere il sapone con un panno pulito.

- Dopo aver verificato che il sistema non presenta
fuoriuscite, diminuire la pressione di azoto
allentando il connettore della pompa di carica sulla
bombola di azoto. Quando la pressione del
sistema torna normale, scollegare la pompa dalla
bombola.

Unita interna Valvola del collettore

Misuratore
di pressione

Pomga di
caric

Bombola di
gas azoto
(in posizione
verticale)

* Questo particolare puo cambiare in funzione del
prodotto.
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26 INSTALLAZIONE

Metodo dell'acqua saponata

- Rimuovere i tappi dalle valvole a 2 e a 3 vie.

- Rimuovere il cappuccio del condotto di servizio dalla
valvola a 3 vie.

- Applicare dell'acqua saponata o un detergente
naturale liquido sul collegamento dell'unita interna o
sui collegamenti dell'unita esterna con una spazzola
morbida per verificare la presenza di fuoriuscite dalle
parti di collegamento della tubazione.

- La presenza di bolle indica che si sono verificate
fuoruscite dai tubi

Espulsione

- Collegare I'estremita della pompa di carica descritta
nei passaggi precedenti alla pompa a vuoto per
espellere I'aria dalla tubazione e dall'unita interna.
Verificare che la manopola "Lo" del misuratore di
pressione sia aperta. Accendere la pompa a vuoto. Il
tempo di funzionamento per I'espulsione varia in
base alla lunghezza della tubazione e alla capacita
della pompa. La tabella seguente mostra il tempo
richiesto per I'espulsione.

~@ Avviso

solo per R32

e Sara necessario utilizzare un rilevatore di
perdite elettronico per individuare i refrigeranti
infiammabili. Se la sensibilita non fosse
adeguata, potrebbe essere necessaria una
ricalibrazione. (Gli strumenti di rilevazione
dovranno essere calibrati in una zona nella
quale non vi sia la presenza di refrigeranti.)

Gli strumenti di rilevazione delle perdite
dovranno essere impostati a una percentuale
del LFL (Limite minimo di liquido infiammabile)
del refrigerante e saranno calibrati sul
refrigerante utilizzato, alla percentuale
appropriata di gas (25 % massimo).

[ fluidi per la rilevazione di perdite sono
utilizzabili con la maggior parte dei refrigeranti,
ma sara necessario evitare I'utilizzo di
detergenti che contengano cloro, una sostanza
che potrebbe reagire con il refrigerante,
corrodendo le tubature in rame.

Se si sospetta una perdita, sara necessario
rimuovere/spegnere tutte le fiamme vive.

Se dovesse essere trovata una perdita di
refrigerante che necessiti di una brasatura, il
sistema dovra essere svuotato dal refrigerante,
0 sara necessario isolarlo (mediante valvole di
chiusura) in una parte del sistema lontana dalla
perdita.

L'azoto esente da ossigeno (OFN) dovra essere
eliminato dal sistema prima e durante
I'operazione di brasatura.

lato gas
\éa\/l;/:la a_| Lato liquidi
Valvola a |
3vieo

2 vie

Cuffiaap

* Questo particolare puo cambiare in funzione
del prodotto.

Tempo richiesto per I'espulsione con
['utilizzo di una pompa a vuoto da 30 gal/h

Se la lunghezza della | Se la lunghezza della
tubazione ¢ inferiore | tubazione € maggiore
a 10 m (33 ft) di 10 m (33 ft)

Minimo 10 min. Minimo 15 min.

- Al termine dell'operazione, chiudere la
manopola a 3 vie e arrestare la pompa a vuoto.

Completamento delle operazioni

- Con una chiave inglese adatta alle valvole di servizio,
ruotare le valvola laterale del liquido in senso
antiorario per aprire completamente la valvola

- Ruotare la valvola laterale del gas in senso
antiorario per aprire completamente la valvola

- Allentare leggermente la pompa di carica collegata
al condotto di servizio laterale del gas per
rilasciare la pressione, quindi rimuovere la pompa.

- Reinserire il dado svasato e la relativa testa
spugnosa, quindi stringere il dado svasato con
una chiave inglese regolabile in modo
corretto. Questo processo € molto importante
per evitare che si verifichino fuoriuscite dal
sistema

- Reinserire i tappi delle valvole sulle valvole di
sevizio laterali del gas e del liquido e serrare le
valvole. Questa operazione completa la
procedura di espulsione dell'aria mediante una
pompa a vuoto.

- Reinserire il coperchio dei tubi sull'unita
esterna mediante una sola vite. |l
condizionatore d'aria & ora pronto per
I'esecuzione di un test.
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Unita esterna

Valvola del collettore

Misuratore
di pressione

Chiudi

Pompa a vuoto

* Questo particolare puo cambiare in funzione
del prodotto.

Posizionamento dell'unita esterna

1 Fissare |'unita esterna con un bullone e un
dato (@10 mm) in posizione orizzontale su
un supporto rigido o di cemento.

2 Durante l'installazione a parete, su una
tettoia o su un tetto, ancorare la base di
montaggio in modo sicuro con un chiodo o
un cavo, in modo da assicurarla in caso di
vento o terremoto.

3 Se la vibrazione dell'unita viene trasmessa
al tubi, fissare I'unita con una gomma
antivibrazione.

Bullone

i
i R
—

Collegamento della tubazione

Valutazione della prestazione
Azionare I'unita per 15~20 minuti, quindi verificare
il livello di carica del refrigerante del sistema:

1 Misurare la pressione della valvola di
servizio laterale del gas.

2 Misurare la temperatura dell'aria
proveniente dall'ingresso e dall'uscita del
condizionatore d'aria.

3 Accertarsi che la differenza tra la
temperatura in ingresso e quella in uscita
sia maggiore di 8 °C.

4 Come riferimento; la pressione del gas in

condizioni ottimali & mostrata sulla tabella
(raffreddamento).

|l condizionatore & ora pronto per I'utilizzo.

Temperatura in ingresso

Avria di scarico

Temperatura
di mandata

* Questo particolare puo cambiare in funzione
del prodotto.

per R410A

Pressione della valvola di

servizio laterale del gas.

8.5~9.5 kgf/cm? G
(120~135 psi)

TEMP. ambiente esterno

35 °C (95 °F)

per R32

Pressione della valvola di

TEMP. ambiente esterno -
servizio laterale del gas.

20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgf/cm? G
35 °C (95 °F) (120~135 psi)
35 °C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgf/cm? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40°C (104 °F) ~ | 10.5~11.6 kgf/cm? G
45°C (113 °F) (150~165 psi)

45 °C (113 °F) ~

48 °C (118 °F)

11.6~12.3 kgf/cm? G
(165~175 psi)
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28 INSTALLAZIONE

Esecuzione del test

- Verificare che tutte le tubazioni siano
collegate correttamente.

- Controllare che le valvole di servizio laterali del
gas e del liquido siano completamente aperte.

Preparazione del telecomando

1 Rimuovere il coperchio della batteria
seguendo la direzione della freccia per
estrarlo.

2 Inserire le nuove batterie accertandosi che
i poli (+) e (-) della batteria siano installati
correttamente.

3 Reinserire il coperchio premendolo fino a
raggiungere la posizione iniziale.

O avviso

e Utilizzare batterie 2 AAA(1,5 V). Non
utilizzare batterie ricaricabili.

e Rimuovere le batterie dal telecomando
se il sistema non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato.

Operazione di prova

Se premete e mantenete premuto il pulsante
per 3-5 secondi invece che per 6 secondi,
I'unita passara all'operazione di test. Nella
operazione di test, |'unita scarica aria a forte
velocita per raffreddamento per 18 minuti e
quindi torna alle impostazioni di fabbrica.

@O Avwviso

Se la pressione effettiva & maggiore di quella
indicata, & probabile che il sistema sia sovraccarico
ed & necessario rimuovere del carico. Se la pressione
effettiva & inferiore di quella indicata, & probabile che
il sistema non sia sufficientemente carico ed e
necessario aggiungere del carico.

Recupero refrigerante

Questa operazione di verifica quando I'unita
viene spostata o il circuito refrigerante & stato
riparato. Questo termine indica la raccolta di
tutto il refrigerante nell'unita esterna senza
perdite di refrigerante.

~@ avviso

Eseguire la procedura di recupero in
modalita di raffreddamento.

/

M\ AVWERTENZA ——————————

Pud causare esplosione o lesioni.

Dopo il pump down & necessario
scollegare I'alimentazione prima di
procedere alla rimozione del tubo.

Utilizzare il prodotto senza collegarlo al
tubo determina la presenza di alta
pressione all'interno del compressore,
dovuta all'ingresso di aria, e cid potrebbe
causare esplosione o lesioni.
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Recupero refrigerante

- Collegare una pompa del gruppo manometrico a
bassa pressione al condotto di ricarica sulla valvola
di servizio laterale del gas.

- Aprire la valvola di servizio laterale del gas a meta
ed espellere I'aria nella pompa del collettore
utilizzando il refrigerante.

- Chiudere la valvola di servizio laterale del liquido
(completamente).

- Accendere l'interruttore di funzionamento
dell'unita e avviare I'operazione di raffreddamento.

- Quando la lettura del misuratore della bassa
pressione cambia da 1a 0,5 kg/cm? (da 14,2 a 7,1
P.S.1.G.), chiudere completamente la valvola
laterale del gas, quindi spegnere rapidamente
I'unita. La procedura di svuotamento & completata
e tutto il refrigerante viene raccolto nell'unita
esterna.

Modalita solo Riscaldamento

Attivazione della funzione di
commutazione Modalita solo Riscaldamento

1 A funzioni disattivate, fornire alimentazione
all’'unita.

2 Inserire il Codice Installatore e impostare il
codice su 47.

3 Premere per selezionare il codice N.
47, successivamente verificare che il
pulsante emetta un segnale acustico.

4 Interrompere |'alimentazione dell’unita.

5 Alimentare nuovamente I'unita dopo 30
secondi.

Disattivazione della funzione di
commutazione Modalita solo Riscaldamento
1 A funzioni disattivate, fornire alimentazione
all’'unita.
2 Inserire il Codice Installatore e impostare il
codice su 48.

3 Premere per selezionare il codice N.
48, successivamente verificare che il
pulsante emetta un segnale acustico.

4 Interrompere |'alimentazione dell’unita.

5 Alimentare nuovamente I'unita dopo 30
secondi.

* Come accedere alla modalita d'impostazione
dell'installatore
Premere i pulsanti Reset e ‘A’ (? )

Press

* Come impostare il codice
Impostare il codice desiderato premendo il

pulsante TEMP ( 8 ) e premere [(B].

@7 10 cifre

TEMP

1cifra

>
=
>
z
o




>
=
>
z
(o)

30 INSTALLAZIONE

~@ Avviso N

- Una volta impostata la funzione
Raffreddamento, non & possibile attivare il
Passaggio Automatico alla
Deumidificazione.

- Una volta disattivata la funzione, verra
ripristinato lo stato normale.

- Il codice non puo essere inserito mentre il
dispositivo & in funzione. Affinché il codice
possa essere inserito, il dispositivo deve
essere in modalita OFF.

- Anche qualora fosse possibile inserire il
codice in modalita ON, il dispositivo non
entrera in funzione se il codice non &
inserito in modalita OFF.

- In Modalita Solo Riscaldamento. Se il
prodotto viene spento mentre il
telecomando wireless € impostato in una
modalita diversa da riscaldamento /
soffiaggio. Il prodotto non verra riavviato.
Spegnere il prodotto dopo aver impostato
il telecomando wireless su riscaldamento /
soffiaggio, quindi riavviare.

/

SMART DIAGNOSIS

Diagnosi delle informazioni operative

1 Inserisci il Codice Installatore e imposta il
codice a 57

2 Clicca sul pulsante "Ricevi' nella schermata
principale dell'’App LG AC Smart Diagnosis
sul tuo smartphone.

3 Premi e tieni il tuo smartphone vicino
all'unita interna.

4 Ricevi i bip del cicalino dall'unita interna
con il tuo smartphone.

5 La diagnosi delle informazioni operative (*)

sara visualizzata sullo schermo del tuo
smartphone. smart phone.

Diagnosi delle informazioni di errore

1 Inserisci il Codice Installatore e imposta il
codice a 58
2 Clicca sul pulsante "Ricevi" nella schermata

principale dell'App LG AC Smart Diagnosis
sul tuo smartphone.

3 Premi e tieni il tuo smartphone vicino
all'unita interna.

4 Ricevi i bip di segnale acustico dall'unita

interna con il tuo smartphone.

5 La diagnosi delle informazioni di errore (¥)
sara visualizzata sullo schermo del tuo
smartphone.

* Come accedere alla modalita d’impostazione
dell'installatore -
Premere i pulsanti Reset e ‘A’ ((A) )

Press

* Come impostare il codice
Impostare il codice desiderato premendo |l

pulsante TEMP ( 8 ) e premere [(O].

— 10cifre

TEMP

@7 1cifra

~@ Avviso -

- Accertati che il rumore ambientale sia
minimo oppure lo smartphone non potra
ricevere i bip di segnale acustico
provenienti dall'unita interna.

- L'inizializzazione dei dati di diagnosi pud
richiedere circa 1 minuto dopo la fornitura
della corrente CA.

-l codice N. 57 viene usato per confermare i
dati della diagnosi che vengono aggiornati
mentre |'unita interna sta funzionando

- Il codice N. 58 viene usato per confermare i
dati della diagnosi che & il momento in cui
si e verificato il Codice di Errore
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Guida all'installazione in
localita vicino al mare

~/\ ATTENZIONE ~

- | condizionatori d'aria non devono essere
installati in aree in cui vengono prodotti gas
corrosivi, ad esempio gas acidi o alcalini.

- Non installare il prodotto in aree in cui
potrebbe essere esposto direttamente al
vento proveniente dal mare (vento
salmastro). Potrebbero verificarsi
corrosioni. La corrosione, specialmente
sulle alette del condensatore e
dell'evaporatore, potrebbe causare
malfunzionamenti o prestazioni ridotte.

- Se |'unita esterna viene installata vicino al
mare, € necessario evitare |'esposizione
diretta al vento proveniente dal mare.
Altrimenti, & necessario effettuare un
trattamento anticorrosione aggiuntivo sullo
scambiatore di calore.

)

Selezione della posizione
(unita esterna)

Se l'unita esterna deve essere installata vicino
al mare, occorre evitare che venga esposta
direttamente al vento proveniente dal mare.
Installare I'unita esterna sul lato opposto della
direzione del vento proveniente dal mare.

Vento proveniente
dal mare

ooooooonoaopaAl

Vento proveniente
dal mare

oooonooonl

Nel caso di installazione dell'unita esterna sul
lato mare, installare un paravento per
proteggere |'unita dal vento proveniente dal
mare.

Paravento

Vento proveniente
dal mare

ononnonAanAAaaAl

- Deve essere sufficientemente solido, ad
esempio di cemento,per impedire che I'unita
venga esposta al vento proveniente dal
mare.

- L'altezza e la larghezza deve essere
superiore al 150 % dell'unita esterna.

- Lasciare uno spazio di oltre 70 cm tra I'unita
esterna e il paravento per agevolare il flusso
di aria.

Selezionare una posizione asciutta.

- Se non & possibile seguire l'istruzione
precedente relativa all'installazione
presso una localita di mare, contattare LG
Electronics per ricevere informazioni sul
trattamento anticorrosione aggiuntivo.

- Rimuovere periodicamente (piu di una
volta I'anno) la polvere o le particelle di
sale incrostate sullo scambiatore di calore
utilizzando dell'acqua

* Non usate acqua di mare quando lavate
lo scambiatore di calore.

N
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Lunghezza ed elevazione della tubazione
Modello con split singolo

Dimensioni tubo

= s Lunghezz | Lunghezz | Lunghezz '
= .
> Capacita GAS LIQUID a standard| amin. |a max. Refrigerante
(g (kW) (m) ® (m) (M aggiuntivo (g/m)
]z> mm | pollici mm | pollici
o 2.5/3.5 @9.52 3/8 76.35 1/4 7.5 20 10 20

5.0 @12.7 172 76.35 1/4 7.5 20 10 20

6.6 ©15.88| 5/8 | @6.35 | 1/4 7.5 30 15 30

x Durante I'installazione e |'associazione del modello multiplo, fare riferimento al manuale di
installazione delle unita multiple per esterni.

Modello Multi

Dimensioni tubo
Capacita
(kW) GAS LIQUID
mm pollici mm pollici
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 09.52 3/8 26.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 1/2 26.35 1/4
Unita interna
Unita Esterna
® ®

Unita Esterna

Unita interna

/\ ATTENZIONE
® | a capacita si basa su una lunghezza standard e la lunghezza massima possibile € alla base
dell'affidabilita.

e Ulteriore refrigerante deve essere caricato dopo 12.5 m (2.5/3.5 kW Modello) / 7.5 m
(5.0/6.6 kW Modello)

Il funzionamento é irregolare

La tabella seguente indica le variazioni di temperatura entro le quali il condizionatore puo essere

usato.
Capacita Modo Temperatura interna Temperatura esterna
Raffredamento 18°C ~30°C -15°C ~48°C
2.5/3.5 kW
/ Riscaldamento 16°C ~30°C -156°C ~ 24 °C
5.0/6.6 kW Raffredamento 18°C ~30°C -156°C ~ 48°C
o Riscaldamento 16 °C ~ 30°C -10°C ~ 24 °C
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Manuale del deflettore, montaggio e smontaggio del filtro dell’aria

Smontare il deflettore

1 Spegnere e rimuovere il cavo dell'alimentazione.

2 Tirare il deflettore posto nella parte inferiore dell'unita
interna.

Montare il deflettore

1 Spegnere e rimuovere il cavo dell'alimentazione.

2 Inserire saldamente 3 0 4 ganci del deflettore negli
appositi spazi dell'unita interna.

/\\ ATTENZIONE

I filtro dell'aria pud rompersi se viene piegato.

Smontare il filtro dell’aria

1 Spegnere e rimuovere il cavo dell'alimentazione.
2 Sollevare il filtro dall' apposita impugnatura.

3
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Montare il filtro dell’aria

1 Spegnere e rimuovere il cavo dell'alimentazione.
2 Inserire i ganci del filtro dell'aria nella griglia frontale.

3 Spingere verso il basso i ganci per montare il filtro
dell'aria.

4 Controllare i lati della griglia frontale per assicurarsi che
il filtro dell'aria sia montato correttamente.

O Avwiso

Se ilfiltro dell'aria non & montato correttamente,
polvere e altre sostanze possono penetrare nell'unita
interna. Se I'unita interna & montata piti in basso
rispetto a voi, montare il filtro dell'aria sara piu facile.
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Precauzioni per l'installazione in regioni caratterizzate da precipitazioni nevose elevate
e basse temperature

Per garantire il corretto funzionamento dell’unita esterna e necessario che in localita a rischio di forti nevicate,
vento gelido o freddo siano adottati alcuni accorgimenti:

1 Preparatevi ai venti gelidi e alle forti nevicate degli inverni rigidi, anche in quelle aree del paese in cui tali
fenomeni atmosferici sono meno diffusi.

2 Posizionate I'unita esterna in modo che il flusso d'aria delle ventole non sia direttamente esposto alle forti
nevicate. Un eventuale accumulo di neve potrebbe bloccare il flusso dell'aria e causare il malfunzionamento
del sistema.

3 Rimuovete lo strato di neve dello spessore di 4 pollici (100 mm), o pit, depositatosi sull'unita esterna.

4 Posizionate I'unita esterna su una piattaforma rialzata, avente un'altezza di almeno 20 pollici (500 mm)
superiore rispetto al livello annuale medio delle precipitazioni nevose della regione. Se la struttura € pit
larga dell'unita esterna, & possibile che vi si accumuli neve.
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5 Installate una cappa di protezione antineve.

6 Per impedire che la neve e la pioggia penetrino nell'unita esterna, installate dei condotti di aspirazione e
scarico rivolti controvento.

7 Inoltre, quando I'unita & in funzione in modalita sbrinamento tenete in considerazione il seguente requisito:
- Se I'unita esterna ¢ installata in un ambiente estremamente umido (in prossimita di un oceano, di un lago,
ecc.), assicuratevi che il luogo sia ben ventilato e ben esposto alla luce naturale. (Per esempio: Installate
I'unita sul tetto.)
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MANUAL DE INSTALACION

AIRE
ACONDICIONADO

Por favor, lea completamente este manual antes de instalar el producto.

El trabajo de instalacidn debe realizarse conforme a los estandares de cableado
nacionales por el personal autorizado.

Una vez haya leido el manual atentamente, guardelo para futuras referencias.

MONTADO EN LA PARED
Traduccién de las instrucciones originales

www.lg.com
Copyright © 2020-2025 LG Electronics Inc.Todos los derechos reservados.
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2 DESIGNACION DEL MODELO

DESIGNACION DEL MODELO

Informacién del producto

- Nombre del producto: Aparato de aire acondicionado
- Nombre del modelo:

Modelo Sufijo
el o] [¢] ][5
(7) Chasis

(6) Cubierta (N)
(5) Serial
(4) Product cara

(3) Capacidad (kBTU)

(2) Producto

(1) Tipo de producto 1
(1) Tipo de producto 1

D De lujo

P | Standard Plus/Estandar
A Artcool

M Multi
(2) Producto

M Multi Compatible

S Division

(4) Product cara

R Mira

S Semir

E E-look

B Mirror Negro Mirar
(7) Chasis

SJ Chasis

SK Chasis

- Informacién adicional: Ndmero de serie al que se
hace referencia en el cédigo de barras del
producto.

- Presion méx. permitida Lado alto: 4,2 Mpa / Lado
bajo: 2,4 Mpa

- Refrigerante: R410A / R32

Emisiones de ruido aéreo

La presion de sonido medida A emitida por este
producto es inferior a 70 dB.

** El nivel de ruido puede variar dependiendo del
emplazamiento.

Las cifras indicadas son el nivel de emisién y no
suponen necesariamente niveles seguros de
trabajo.

Aunque existe una correlacién entre los niveles de
emisién y exposicion, esto no puede utilizarse para
determinar con fiabilidad si son necesarias
precauciones adicionales.

Los factores que afectan al nivel real de exposicién
de los trabajadores incluyen las caracteristicas del
lugar de trabajo y otras fuentes de ruido, es decir,
el numero de equipos y otros procesos adyacentes
y la duracién de la exposicién del operario al ruido.
Asimismo, el nivel de exposicion permitido puede
variar entre los diferentes paises.

Sin embargo, esta informacion permitira al usuario
de los equipos hacer una mejor evaluacién

Limite de concentracién (para R410A)

La limitacién de la concentraron es el limite de gas
fredn con el que se toman medidas inmediatas
para evitar dafios al ser humano cuando el gas
escapa al aire. La limitacion de concentracion se
describe en unidades de kg/m® (peso del gas fredn
por volumen de unidad de aire) para facilitar los
célculos.

Limite de concentracién: 0,44 kg/m® (R410A)

M Célculo de concentracién de refrigerante

Cantidad total de refrigerante

Concentracion |ienado en las instalaciones (kg)

de refrigerante =

(kg/m?) Capacidad de la sala méas pequena

en la que se instala la unidad
interior (m?®)
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CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Estos consejos le ayudaran a reducir el consumo de energia cuando utilice el aire acondicionado.
Podra utilizar el aparato de aire acondicionado de forma eficiente siguiendo estas instrucciones:

e No enfrie excesivamente los espacios. Puede ser nocivo para su salud y consumird mas
electricidad.

e Evite el paso de la luz solar con persianas o cortinas cuando esté utilizando el aire
acondicionado.

e Mantenga las puertas y ventanas bien cerradas mientras tenga en funcionamiento el aire
acondicionado.

e Ajuste la direccion del flujo de aire vertical u horizontalmente para que circule el aire en el
interior.

e Aumente la velocidad del ventilador para enfriar o calentar el aire interior con rapidez y en
periodo corto de tiempo.

e Abra las ventanas con regularidad para ventilar, porque la calidad del aire interior puede
deteriorarse si se utiliza el aire acondicionado durante muchas horas.

e | impie el filtro del aire una vez cada dos semanas. El polvo y las impurezas recogidas en el
filtro de aire puede bloquear el flujo de aire o debilitar las funciones de refrigeracién /
deshumidificacion.
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Como referencia

Grape el justificante de compra en esta pagina, ya que sera su prueba de compra para la garantia.
Escriba aqui el numero de modelo y el nimero de serie:

Numero de modelo:

Numero de serie:

Los encontraré en una etiqueta en el lateral de cada unidad.

Nombre del distribuidor:

Fecha de compra:
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

Los siguientes simbolos se muestran en las unidades interiores y exteriores.

Lea las precauciones en este manual :
; Este aparato esta lleno de
E]E:I Sﬁzgggosamente NS €12 EIpEEr 2 A refrigerante inflamable (R32).

Este simbolo indica que el personal
[!!| Este simbolo indica que el Manual de @ de servicio debe manipular este

| I uso debe leerse atentamente. equipo segun lo indicado en el
Manual de instalacion.

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR EL
APARATO

Cumpla con las siguientes precauciones para evitar situaciones de peligroy
garantizar un funcionamiento 6ptimo de su producto.

A\ ADVERTENCIA
Puede sufrir lesiones de gravedad o mortales si ignora las instrucciones

/\ PRECAUCION

Puede sufrir lesiones menores o danar el producto si ignora las
instrucciones

A\ ADVERTENCIA

* | as instalaciones o reparaciones realizadas por personas no cualificadas
pueden dar lugar a peligros para usted y otras personas.

* | a instalacion DEBE cumplir con los codigos de construccion locales o, a
falta de ellos, con el Cédigo Nacional Eléctrico NFPA 70/ANSI C1-1003 o la
edicion actual del Codigo Eléctrico Canadiense Parte 1 CSA C.22.1.

¢ | a informacion de este manual esta dirigida a personal técnico cualificado,
familiarizado con los procedimientos de seguridad y equipado con las
herramientas e instrumentos de prueba adecuados.

* | ea detenidamente y cumpla con todas las instrucciones de este manual.
De lo contrario, el aparato podria no funcionar correctamente, o producirse
lesiones graves o mortales y danos materiales.

¢ Se debe cumplir el reglamento nacional sobre gas.

Instalacion

* Realice siempre la conexion de la toma de tierra.

- Sino lo hace, podria producirse una descarga eléctrica.

* No utilice un cable de alimentacion, una clavija o un enchufe flojo que
e|s,tétn.daﬁados. - Si'lo hace, podria producirse un incendio o descarga
eléctrica.
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¢ Para la instalacion del producto, pongase siempre en contacto con el
centro de servicio técnico o con una empresa de instalaciones
especializada. - De lo contrario, podria producirse un incendio, descarga
eléctrica, explosién o danos.

e Ajuste firmemente la cubierta de la parte eléctrica en la unidad interior y el
panel de servicio en la unidad exterior. - Si la cubierta de la parte eléctrica
de la unidad interior y el panel de servicio de la unidad exterior no estan
ajustados firmemente, podria producirse un incendio o descarga eléctrica
debido al polvo, agua, etc.

¢ [nstale siempre un interruptor diferencial para el aire acondicionado vy el
cuadro de maniobra correspondiente. - Si no lo instala, podria producirse
un incendio y una descarga eléctrica.

* No almacene ni utilice gases inflamables o combustibles cerca del aire
acondicionado. - De lo contrario, podria producirse un incendio 0 una averia
del aparato.

* Asegurese de que el bastidor de instalacion de la unidad exterior no esta
danado debido a un uso prolongado. - Podria producir dafos o un
accidente.

* No desmonte ni modifique los productos sin causa justificada. - Podria
producirse un incendio o0 una descarga eléctrica.

* No instale el aparato en un lugar donde pueda caerse. - De lo contrario,
podrian producirse dafnos personales.

¢ Tenga cuidado cuando lo desembale e instale. - Los bordes afilados
pueden producir danos.

* £ equipo debe almacenarse en un espacio sin fuentes de encendido que
operen continuamente
(por ejemplo: llamas abiertas, un equipo que opere a gas o un calentador
eléctrico operativo).

* Para mover y transportar la unidad son necesarias dos 0 mas personas.
Evite accidentes.

* No use medios para acelerar el proceso de descongelamiento o para la
limpieza, distintos a los recomendados por el fabricante.

* No perfore ni queme el sistema del ciclo refrigerante.

e Esté consciente que puede ser que los refrigerantes no tengan olor.

* Mantenga las aberturas de ventilacioén necesarias libres de obstaculos.

e £l equipo debe almacenarse en un area bien ventilada donde el tamano del
espacio corresponda al area del espacio especificada para la operacion.
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* | a tuberia refrigerante debe protegerse o encerrarse para evitar el dano.

* | 0s conectores refrigerantes flexibles (tales como las lineas de conexion
entre la unidad de espacio interior y exterior) que pueden desplazarse
durante las operaciones normales deben protegerse contra el dano
Mecanico.

* Se debe realizar una conexion mediante cobresoldadura, soldadura o de
tipo mecanico antes de abrir las valvulas para permitir que el refrigerante
fluya entre las piezas del sistema refrigerante.

* Se debe poder acceder a las conexiones mecanicas para realizar tareas de
mantenimiento.

Funcionamiento

* No comparta el enchufe con otros aparatos. - Podria producirse una
descarga eléctrica o incendio debido a la generacion de calor.

* No utilice un cable de alimentacién danado. - Si lo hace, podria producirse
un incendio o una descarga eléctrica.

* No modifique ni alargue el cable de alimentacion sin causa justificada. - Si
lo hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.

* Tenga cuidado de no estirar el cable de alimentacion durante el
funcionamiento. - Si lo hace, podria producirse un incendio o una descarga
eléctrica.

¢ Desenchufe la unidad si emite un sonido extrano, olores o humo.
- Sino lo hace, podria producirse una descarga eléctrica o un incendio.

* Manténgala alejada de llamas. - De lo contrario, podria producirse un
incendio.

¢ Si es necesario desenchufar el cable de alimentacion, hagalo sujetando la
cabeza de la clavija y no lo toque con las manos humedas. - De lo
contrario, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.

* No utilice el cable de alimentacién cerca de generadores de calor. - Si lo
hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.

* No abra la entrada de aspiracion de la unidad interior/exterior durante el
funcionamiento. - Si lo hace, podria producirse una descarga eléctrica y
una averia.

* No permita que entre agua en las partes eléctricas. - De lo contrario,
podria producirse una averia en la unidad o una descarga eléctrica.

* Sujete la clavija por la cabeza cuando la saque. - Podria producirse una
descarga eléctrica y danos.

* No toque nunca las partes metalicas de la unidad cuando retire el filtro. -
Son afiladas y pueden producir lesiones.



INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES 7

* No se suba sobre la unidad interior/exterior ni coloque nada sobre ellas. -
Podrian producirse danos debido al desplome o caida de la unidad.

* No cologue ningln objeto pesado sobre el cable de alimentacién. - Si lo
hace, podria producirse un incendio o una descarga eléctrica.

* Si el aparato se ha sumergido en agua, pdngase siempre en contacto con
el centro de servicio técnico. - De lo contrario, podria producirse un
incendio 0 una descarga eléctrica.

* Vigile que los ninos no se suban a la unidad exterior. - Si lo hacen, podrian
resultar gravemente lesionados debido a una caida.

e Utilice una bomba al vacio o gas inerte (nitrdgeno) cuando proceda a
pruebas de escape o purga de aire. No comprima ni el aire ni el oxigeno, ni
utilice gases inflamables. En caso contrario, podria causar un incendio o
una explosion. - Existe riesgo de muerte, lesion, incendio o explosion.

* No encienda el disyuntor ni la alimentacion en caso de que el panel frontal,
el gabinete, la cubierta superior o la cubierta de la caja de control se hayan
extraido o abierto. - De lo contrario, podria producirse un incendio, una
descarga eléctrica, una explosion o incluso la muerte.

* Apague todos los dispositivos que provoguen incendios en fugas de
refrigerante. Ventile la habitacion, por ejemplo, al abrir la ventana o
mediante un sistema de ventilacion, y pongase en contacto con el
distribuidor en el que compro la unidad.

* | a instalacion de la tuberia debe mantenerse en un minimo.

¢ Cuando se reutilicen en interiores conectores mecanicos, las piezas de
sellado se deben renovar. (para R32)

e Cuando las uniones ensanchadas se usen de nuevo en espacios interiores,
la parte ensanchada debe fabricarse de nuevo. (para R32)
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/\ PRECAUCION

Instalacion

¢ [nstale la manguera de drenaje para asegurar que el drenaje pueda
realizarse correctamente. - De lo contrario, podrian producirse fugas de
agua.

¢ [nstale el aparato de modo que el ruido o el aire caliente procedente de la
unidad exterior no cause molestias a los vecinos. - De lo contrario, podrian
producirse disputas con los vecinos.

* Compruebe siempre si existen pérdidas de gas después de instalar o
reparar la unidad.
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- Sino lo hace, podria producirse una averfa en la unidad.

* |nstale la unidad bien nivelada.
- Sino lo hace, podrian producirse vibraciones o fugas de agua.

e Cualquier persona gue esté involucrada en el trabajo o en interrumpir un
circuito refrigerante debe portar un certificado valido actualizado de una
autoridad de evaluacion acreditada por la industria, el cual autoriza su
competencia para manejar refrigerantes con seguridad de acuerdo con una
especificacion de evaluacion reconocida por la industria. (para R32)

¢ Use un equipo adecuado de proteccion personal (PPE) cuando instale, le
haga mantenimiento o servicio al producto.

Funcionamiento

¢ Evite un enfriamiento excesivo y ventile frecuentemente. - De lo contrario,
podria perjudicar su salud.

e Utilice un pano suave para limpiar la unidad. No utilice cera, disolvente ni
un detergente fuerte. - Podria deteriorarse el aspecto del aire
acondicionado, cambiar el color o producirse desperfectos en su
superficie.

* No utilice el aparato para una finalidad especial como el acondicionamiento
para animales o0 vegetales, maquinas de precision o la conservacion de
articulos de arte. - Si lo hace, podrian producirse dafos en sus
propiedades.

* No cologue ningun obstaculo alrededor de las entradas o salidas de aire.
- Si'lo hace, podria producirse una averfa en el aparato o un accidente.

* £| equipo debe almacenarse en una forma que prevenga que ocurra un
dano mecanico.

* £l servicio debe realizarse solo como recomienda el fabricante del equipo.
El mantenimiento y la reparaciéon que requieran la asistencia de otro
personal adiestrado debe llevarse a cabo bajo la supervision de la persona
competente en el uso de refrigerantes inflamables. (para R32)

¢ E| desmontaje de la unidad, el tratamiento del aceite refrigerante y
componentes debe realizarse segun los estandares locales y nacionales.

¢ | a limpieza periddica con agua (méas de una vez al ano) del polvo o las
particulas de sal atascadas en la salida de calor.

* Se debe incorporar un método de desconexién en el cableado fijo de
acuerdo con las normas de cableado.
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INTRODUCCION

Simbolos usados en este Manual
A Este simbolo le avisa de descarga eléctrica.
A Este simbolo que puede producirse en el producto.

0 Este simbolo le avisa de notas especiales.

Caracteristicas

Filtro de aire

Aberturas de salida A ) | »

Deflector de aire
(Rejilla vertical / Rejilla horizontal)

Rejillas de
entrada de aire

Rejillas de
salida de aire

* La placa puede cambiar dependiendo del tipo de modelo.

Rejilla frontal
Receptor de senal
Luz de funcionamiento

Botén ON/OFF

lonizador Plasmaster

Cable de conexion

Tuberia del
refrigerante

Tubo de drenaje

Placa base

~@ NoTA

e Siva a reutilizar los conectores mecanicos en ambientes cerrados, deberé renovar las

piezas de sellado.




COMPONENTES DE INSTALACION 1

COMPONENTES DE INSTALACION

Nombre Cantidad Forma

Placa de
instalacién TEA gl i‘ - .
LA .o . 0

La placa puede cambiar dependiendo del tipo de modelo.

Tornillo de (r;l)
tipo "A" SEA ”MJ ]-E
K zZ
Tornillo de o
/7 :
Tornillo de >EA ? E
tipo "C"
Tornillo de
L
Soporte de 1EA tipo "B" W@
control remoto -
Cinta americana 1EA ﬁ
5.0 kW : (D @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Conector TEA(5.0kW) @ @ 6.6 kW : (D @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
2 EA (6.6 kW) @ 15.88 (5/8) — @12.7 (1/2)

Los tornillos para la fijacién de los paneles se colocan en el panel decorativo.
Cuando la unidad interior (5,0/6,6 kW) esté conectada a la unidad exterior Multi, utilice el conector.

HERRAMIENTAS DE INSTALACION

Figura Nombre Figura Nombre

=)—® )) i
Destornillador Polimetro

E=)—0
N

WM Taladro eléctrico Llave hexagonal
% Cinta métrica, cuchillo
FON Detector de

Broca hueca @ I fugas de gas

%% Llave fija & Termémetro, Nivel
Llave de carraca Juego de het:ramienfas
de abocinado

Amperimetro
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MAPA DE INSTALACION

Placa de instalacion

Manga (%)

Manga de casquillo (%)

Pasta (Sellante de tipo goma) ()

Doble la tuberia tan cerca
de la pared como sea

~ posible, pero tenga
cuidado de que no se
rompa.

t ,— Cinta de vinilo (ancha) ()

+ Apliquela tras llevar a cabo una
é prueba de drenaje.

* Para llevar a cabo la prueba de
Bridas () drenaje, retire los filtros de aire y

vierta agua en el intercambiador de
calor.

s

D))V VO

Tuberia de gas (%) (Componentes opcionales)
IE/ Tuberia de liquido (%) (Componentes opcionales)
4 — Conducto de drenaje adicional (%)

| ~=— Cinta de vinilo (estrecha) (%)
%ﬁ Manguera de drenaje

Cable de conexion (X)

(componentes adicionales)

* La placa puede cambiar dependiendo del tipo de modelo.

~@ NoTA

‘ e Debe comprar los componentes de instalacion. (Puede variar segun el mercado.)
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INSTALACION

Seleccione la mejor ubicacion

- No debe haber ninguna fuente de calor o
vapor cerca de la unidad.

- Seleccione un lugar donde no haya
obstaculos alrededor de la unidad.

- Asegurese de que el drenaje de la
condensacion pueda ser conducido
cémodamente hacia fuera.

- No lo instale cerca del hueco de una puerta.

- Asegurese de que la separacién entre la
pared y la izquierda (o derecha) de la unidad
es mayor de 100 mm. La unidad debe
instalarse en la pared a la mayor altura que

sea posible, dejando una separacion minima

de 200 mm del techo.

- Utilice un detector de metales para localizar
pernos y evitar danos innecesarios a la
pared.

(Unidad: mm)

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

-@ nNoTa

Debe dejar un espacio de mas de 200 mm

entre la unidad interior y el techo para el
desmontaje del filtro de aire.

Unidad exterior

- Si se instala un toldo sobre la unidad para
evitar la exposicion directa al sol o la lluvia,

asegurese de que no se limita la radiacion de

calor procedente del condensador.

- Asegurese de dejar mas de 300 mm de
espacio alrededor de la parte trasera y los
laterales de la unidad. El espacio delante de
la unidad debe ser superior a 700 mm.

- No debe haber animales ni plantas que se
interpongan en el recorrido del aire caliente.

- Tenga en cuenta el peso del equipo de aire
acondicionado y seleccione un lugar en el
que el ruido y la vibracion sean minimos.

- Seleccione un lugar donde el aire caliente y
el ruido del equipo de aire acondicionado no
moleste a los vecinos.

700 (Unidad: mm)

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.
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Area minima de suelo

(para R32)

- El equipo debe instalarse, operarse y almacenarse en un espacio con un area de suelo mayor

que el &rea minima.

- Use el gréfico de la tabla para determinar el area minima.

- El trabajo de tubos debe estar protegido de dafos fisicos y no estar instalado en un espacio no
ventilado, en caso de que dicho espacio tenga unas dimensiones menores que A (area minima

para la instalacion).

Amin (m2) 900

-m : Cantidad total de refrigerante en el sistema

800

600

500

AN

300

AN

200

AN

0

—

0

1.224 2

3

4

Locacion del suelo

Montaje en la pared
Montaje en el techo

m (kg)

- Cantidad total de refrigerante: carga de refrigerante de fabrica + cantidad de refrigerante adicional

Locacion del suelo || Locacion del suelo Montaje en la pared | | Montaje en la pared Montaje en el techo|[Montaje en el techo
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 < 1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 5.8 32.07 22 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.2 36.65 2.6 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Fijacion de la placa de
instalacion

La pared que seleccione debe ser lo suficiente
fuerte y solida para evitar la vibracién

1 Monte la placa de instalacion en la pared
con tornillos de tipo “A”. Si monta la
unidad en una pared de cemento, use
pernos de anclaje.

- Monte la placa de instalacion
horizontalmente alineando la linea central
utilizando un nivel.

Enganche
del chasis

Enganche
del chasis

2 Mida la pared y marque la linea central.
También es importante tener cuidado con
relacién a la ubicacion de la placa de
instalacion. El recorrido del cableado a las
tomas de corriente se hace tipicamente
por la pared. Taladre un orificio en la pared
para que las conexiones de conductos
puedan realizarse con seguridad.

Conforno de la unidad  Colodue un nivel en la pestafia levantada

C tipo: 418
¥ 7

C tipo: 418

|

[

I
T

T, e

——— 7, 065

=}
=
|| f Placa de instalacién
CP 5

[ 1
- C tipo: 98 Ctipor13a A

152 194
[Unidad: mm]

O

@65 9

=N | =)

Conducto posterior izquierdo
Conducto posterior derecho

Coloque un nivel en la pestana levantada
Contorno de la unidad . P

C tipo: 494 C tipo: 504

) Placa de instalacion .
A Cinta de
= medir A

C tipo: 150
[Unidad: mm]

Conducto posterior izquierdo
Conducto posterior derecho

C tipo: 134 Colgador de la

cinta de medir

Taladre un orificio en la pared

- El taladro de conductos debe realizarse con
una broca de @65 mm. Realice el taladro a la
derecha o izquierda con el orificio
ligeramente inclinado hacia el exterior.

PARED
l Interior ‘ l Exterior
= %
=k
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Abocinado

La causa principal de las fugas de gas es un
abocinado defectuoso. Lleve a cabo
correctamente el abocinado como se detalla a
continuacion.

Corte las tuberias y el cable

1 Utilice el kit de accesorios de tuberfas o las
tuberfas compradas localmente.

2 Mida la distancia entre la unidad de interior y la
de exterior.

3 Corte las tuberias un poco mas largas que la
distancia medida.

4 Corte el cable 1.5 m mas largo que la tuberia.

(@) X

——
90° Oblicyo
I
I

Tuberia
de cobr

Rugoso
| |
I

Eguaé
I

Use el cobre desoxidado como material
para instalar la tuberia.
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Eliminacién de rebabas

1 Elimine completamente todas las rebabas
de la seccién cortada de la
tuberia/conducto.

2 Al eliminar las rebabas, ponga el extremo
de la tuberia de cobre hacia abajo. Esto
también se hace para evitar que las
rebabas caigan dentro de la tuberia.

Conducto

Escariador

Hacia abajo

Colocacién de la tuerca

- Retire las tuercas de abocinado de las
unidades de interior y exterior y coléquelas
en la tuberia una vez eliminadas las rebabas.
(Es imposible colocarlas una vez abocinada la
tuberia)

Tuerca de abocinado

Tubo de cobre

Abocinado

1 Sujete la tuberia de cobre firmemente en
una vara con la dimension mostrada en la
tabla siguiente.

2 Lleve a cabo el abocinado con la
herramienta adecuada.

Tamaio de la A pulgada (mm)

tuberfa inch (mml| Tipo de tuerca de ala |Tipo de embrague

01/4 (26.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
23/8 (9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7) 0-0.02
01/2 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8) (O~d.5)
05/8 (915.88)| 0.06~0.07 (
(

1.6~1.8)
23/4 (©219.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1)

\ Grado de carburacién del tubo: Anillado

~@NoTA J

<Tipo de tuerca de ala> <Tipo de embrague>

Barra

Tuberia
de cobre

Compruebe

1 Compare el abocinado con la figura.

2 Sila seccion abocinada esta defectuosa,
cortela y vuelva a abocinarla.

Suavice todo el contorno
}inferior es brillante sin arafiazos

/ = Abocinado incorrecto =

~N

= it

Inclinado  Superficie Agrietado  Grosor

dafiada desigual
Igual longitud en fodo el contorno

@ nota

Si va a reutilizar las juntas abocardadas en
ambientes cerrados, la pieza abocardada
deberé fabricarse de nuevo.

Conexidén de los conductos

1 Tire de la tapa de la parte inferior de la
unidad interior. Tire de la tapa ® — @.

2 Retire la tapa de la unidad interior.
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w

Tire del soporte del tubo. Buen método

4 Retire la tapa del orificio del tubo y coloque

- Empuije la cubierta del conducto
los tubos. Pul Y

despliéguelo hacia abajo lentamente. Y, a
continuacion déblelo lentamente hacia la
izquierda.

Vista lateral trasera de la

unidad de interior Soporte de conductos

Derecha Izqunerda
Hacia atras

m
2
>
4
o
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* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

Montaje de la tapa del chasis

1 Inserte con firmeza los 3 0 4 anclajes de la
tapa del chasis en los huecos del chasis.

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.
Mal método

- Un doblado continuado de izquierda a derecha
directamente podria dafar el conducto.

2 Empuijar del anclaje de 6 puntos para
montar la tapa del chasis.

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

O noTa

Para proteger la tapa acodada del chasis,
monte la tapa del chasis correctamente.

@ oA

Informacién de istalacién. Para los
conductos de la derecha. Siga las
instrucciones detalladas a continuacion.
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Instalaciéon de la unidad de interior

1 Enganche la unidad de interior en la parte
superior de la placa de instalacion.(Enganche los

tres ganchos de la parte superior de la unidad de
interior con el borde superior de la placa de
instalacion). Asegurese de que los ganchos
estan bien sujetos moviéndolos a derecha e

izquierda.

Placa de instalacién

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.
2 Desbloquee el soporte de conductos del
chasis y méntelo entre el chasis y la placa

de instalacion para separar la parte inferior
de la unidad de interior de la pared.

Soporte de conductos

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

Conductos
Inserte el cable de conexion a través de la

1
parte inferior de la unidad de interior y conecte

el cable (puede ver una informacion méas
detallada en la seccion “Conexion de los

cables”)

1(L)[2(N)[3(C)

<Para los conductos hacia la izquierda.>

Cable de
conexion

Manguera
drenaje Conducto de conexion

) de drenaje

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

<Para los conductos hacia la derecha.>

- \
- ~o
s A
N

3

%

Blogue de terminales

! Cable de conexién

N S <—HL Retén de cable

* La placa puede cambiar dependiendo del

tipo de modelo.
<Para los conductos hacia la derecha.>

Manguera dé
drenaje  Conducto de conexion

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.
2 Fije el cable en el panel de control con la

abrazadera del cable.

3 Encinte los conductos, la manguera de
drenaje y el cable de conexién. Asegulrese
de que la salida de la manguera de drenaje
estd situada en la parte inferior del rollo. Si
queda en la parte superior podria hacer
que el excedente de la bandeja de drenaje

entrara en la unidad.



INSTALACION 19

Conexién del conducto de
instalacién y la manguera de
drenaje a la unidad de interior

1 Alinee el centro de las conducciones y

apriete suficientemente la tuerca de
abocinado con la mano.

Conductos de la Tuerca de Tuberias

unidad de interior abocinado

* Cuando la unidad interior (6,6 kW) esté
conectada a la unidad exterior Multi, utilice
el conector.

2 Apriete la tuerca de abocinado con una

llave.

Didmetro exterior Torsién

mm inch kgf - cm N-m
6.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 [33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7
©15.88 5/8 630~820 |61.7~80.4

Conductos de la
unidad de interior

3 Cuando necesite extender la manguera de
drenaje de la unidad de interior, monte la
manguera de drenaje como se muestra en
el diagrama

gor&ducfp
e drenaje
N)
B
-2 Manguera de drenaje
de la unidad de interior

Cinta de vinilo (estrecha)

Adhesivo

Envuelva el material aislante
alrededor de la parte de la conexién

1 Solape el material aislante del conducto de
conexion y el material aislante del
conducto de la unidad interior. Envuélvalos
juntos con cinta de vinilo para que no haya

huecos.
Material aislante

-4

2 Coloque la linea de corte del tubo hacia arriba.
Envuelva el area que albergue la seccién
de conducto trasera con cinta de vinilo.

Linea de corte

& &3

Linea de corte
Tubo de gas  Tubo de liquido ‘
Ejemplo correcto Ejemplo incorrecto
* La linea de corte del tubo debe estar hacia arriba.

Conducto de
conexion —= . Conducto de
unidad interior
Bl Envoltorio con cinta americana

Cable de congxion

Conducto

Cinta de vinilo (estrecha)

3 Para las tuberfas traseras de la izquierda,
agrupe las tuberfas y drene las mangueras
juntas envolviéndolas con la cinta a un nivel
superior de modo que encajen en la seccién
de la carcasa de las tuberias traseras.

Envoltorio con cinta americana

Conducto

Cinta americana
Manguera de drenaje

* Envuelva las tuberias de la unidad interior
que se ven desde el exterior con cinta de
vinilo.

m
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2 Alinee el centro de las tuberias y apriete
suficientemente la tuerca conica a mano.

Unidad exterior

1 Extraiga la tapa de los tubos de la unidad
aflojando el tornillo.

* 2.5/3.5/5.0 kW

Bloque de terminales

TONVdS3

Tapa de tuberias

Conector

* Cuando la unidad interior (5,0/6,6 kW) esté

® conectada a la unidad exterior Multi, utilice
el conector mostrado arriba.

3 Finalmente, apriete la tuerca conica con la
llave dinamométrica hasta que la llave
emita un chasquido.

- Cuando apriete la tuerca conica con la
llave dinamomeétrica, asegurese de que la
direccion en la que aprieta es la que

indica la llave.
Bloque de
terminales
7
Unidad de
Cubierta exterior Conductos de gas

Y de control (Didametro mayor)
Conductos de
liquido(Diametro
menor)

Tapa de
tuberias

Llave de carraca

~

* La funcion puede cambiar segun el modelo.

Diametro exterior Torsién

mm inch kgf - cm N-m
76.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
#9.52 3/8 340~420 |33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7

015.88 5/8 630~820 [61.7~80.4
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Conexidén de los cables

Unidad interior

Conecte el cable a la unidad de interior
conectando los cables a los terminales del
panel de control de forma individual siguiendo
la conexion de la unidad de exterior.
(Asegurese de que el color de los cables de la
unidad de exterior y el nimero de terminal son
los mismos que los de la unidad de interior).

Introduzca el cable de conexion a través de la
parte inferior de la unidad interior y conecte el
cable.

(1) Abra la tapa del chasis

(2) Deslice la tapa de la placa metélica hacia
arriba

(3) Conecte el cable de conexion

Cubierta del chasis

conexion

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

M\ ADVERTENCIA —————

- El diagrama de circuitos esté sujeto a
cambios sin previo aviso.

- La longitud del cable de la toma a tierra
debe ser superior a la del resto de cables.

- Al realizar la instalacién, consulte el
diagrama de circuitos en la tapa del chasis.

- Conecte los cables firmemente de modo
gue no se puedan extraer ni salir facilmente.

- Conecte los cables de acuerdo con los
codigos de color; para ello, consulte el
diagrama de cableado.

-@nNoTa

El cable de alimentacion conectado a la
unidad se debe seleccionar de acuerdo
con las regulaciones nacionales de
cableado siguientes. Los cables de
suministro de partes de aparatos para el
uso al aire libre no serd mas ligero que el
policloropreno enfundados cable flexible.
(codigo de designacion 60245 IEC 57,
HO5RN-F)

- J

-/\ PRECAUCION ——————————

El cable de conexion conectado a las
unidades interior y exterior deben cumplir
las siguientes especificaciones (Este
equipo debe suministrarse con un set de
cables que cumplan la normative
nacional.)

o,
g
AREA NORMAL DE LA
SECCION TRANSVERSAL <0,
)
1.0mm?

Si el cable de alimentacién esta dafado,
debe ser sustituido por un cable especial
0 por un conjunto que se puede conseguir
en el fabricante o en su servicio oficial.

- /

- Conecte los cables a los terminales del panel
de control individualmente.

- Fije el cable en el panel de control con la
abrazadera del cable.

- Use un cortacircuitos reconocido entre la
fuente de alimentacién y la unidad. Debe
instalarse un dispositivo de desconexion para
desconectar adecuadamente todas las lineas
de alimentacion.

Grado
2.5/35kW| 5.0kwW 6.6 kW
15 20 25

Cortacircuitos
(A)

m
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. 2.5/3.5 KW Use terminales de presion redondos para
T realizar las conexiones del blogue de
Unidad exterior terminales de alimentacién.
Terminal de .Cable d.e,
alimentacion

presion redondeado

m .
a Catl de ~/\\ PRECAUCION
Y Tapa'de alimentacion Cable de (
]Z>l tuberias Cfnexwo'n de
o « 5.0 kW aimerteeon En funcién de la confirmacion de las condiciones
- , b

Unidad exterior ?(r)wrtr?qrzlaores, prepare los cables de la siguiente

1 No olvide utilizar un circuito de alimentacion
individual para el equipo de aire acondicionado.
En lo que al método del cableado se refiere,
consulte el diagrama de circuitos ubicado en la
parte interior de la tapa del cuadro de

controles.
2 Los tornillos que sujetan los cables a la caja de
Tapade  gimentacion  Cablede conexiones eléctricas pueden soltarse debido a
tuberias meexn‘g;c%% las vibraciones que experimenta la unidad
+ 6.6 kW durante su transporte. Compruébelos y

asegurese de que estan bien apretados. (Si se
sueltan, los cables pueden quemarse).

3 Especificaciones de la fuente de alimentacion.
4 Compruebe que la capacidad eléctrica es

Unidad’exterior

suficiente.
Cable d ion d . T
eble de conexion ¢ 5 Asegurese de que la tension inicial se
Cable de alimentacion mantiene a méas del 90% de la tensién nominal

que se indica en la placa de nombre.

Compruebe que el grosor del cable es el
determinado en las especificaciones de la
fuente de alimentacion. (En concreto, la
relacion entre el grosor y la longitud del cable).

7 Instale siempre un disyuntor contra fugas
eléctricas en un area himeda o mojada.

8 Se puede producir una caida de tension por:

* La vibracion de un interruptor magnético, que
danaré el punto de contacto, dafios en los
fusibles, interrupcién de la funcion normal de
sobrecarga.

9 Se deben incorporar medios de desconexion
desde la fuente de alimentacion en el cableado

Control de tapa 6

Coloque el disyuntor entre la fuente de
alimentacion y la unidad tal como se
muestra en la imagen.

Fuente de alimentacion principal

[l “ fijo y dejar una separacion de contacto de aire
Equipo de aire Disyuntor Utilice de al menos 3 mm en cada conductor activo
acondicionado un disyuntor o un (fase).

fusible de retardo. 10 Abra la tapa del blogue de terminales antes
de conectar el cable del lado interior.
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Finalizaciéon de la instalacién de la
unidad de interior

1 Monte el soporte de conductos en la
posicioén original.

2 Asegurese de que los ganchos estan bien
asentados en la placa de instalacién
moviendo la unidad a la derecha e
izquierda.

3 Empuje la unidad desde la parte inferior a
derecha e izquierda sobre la placa de
instalaciéon hasta que los ganchos entren
en sus ranuras (escuchara un “clic”).

4 Finalice el montaje atornillando la unidad a
la placa de instalacién usando dos tornillos
de tipo “C".
Y monte la cubierta del chasis.

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

~/\\ PRECAUCION

Si no atornilla la unidad interior a la placa
de instalacion correctamente, podria
desprenderse de la pared.

Para evitar crear un hueco entre la unidad
interior y la pared, atornille la unidad
interior a la placa de instalacion con
firmeza.

Comprobacion del drenaje

Para comprobar el drenaje

1 Vierta un vaso de agua en el evaporador.

2 Asegurese de que el agua fluye por la
manguera de drenaje de la unidad de
interior sin fugas y vaya directamente a la
salida de drenaje.

Conexiéndela
manguera de drenaje

- AY
VA
Vit
Comprobacion &
de fugas

Bandela
de drenaje
)

m
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Manguera
de drenaje

Comprobacion
de fugas

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

Tuberia de drenaje

1 La manguera de drenaje debe quedar hacia
abajo para facilitar el flujo de drenaje.

Inclinacion hacia abajo
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2 No coloque el conducto de drenaje de la
forma siguiente.

Agua.de drenaje
acumulada

Noelevar

eoo,

() 0
Fuga de agua Fuga de

La'punta de la
manguera de

drenaje entra

enel agua

Separacion de
menos de 50mm

——

0
Fuga de

agua Canal

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

Instalacion de los tubos de
desague de la unidad exterior

Dependiendo del lugar de instalacion, puede ser
necesario instalar un tapén de desagtie Para el
desaglie (incluido con la unidad). En &reas frias, no
utilice una manguera de desagte con la unidad
exterior. De lo contrario, podria congelarse el agua

del desaglie y afectar al rendimiento de calefaccion.

1 Consulte la figura siguiente para la instalacion
del tapon de desagle.

A Boquilla de desaglie
B Tapdn de desague
C Arandela de desagle

2 Conecte una manguera de vinilo, comprada por

separado, a la boquilla de desagte (A). Sila
manguera es demasiado larga y cuelga, fijela
cuidadosamente para evitar que se retuerza.

- 2.5/3.5/5.0 kW NIZya
¥

B®

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

Colocacién de las tuberias

Coloque las tuberias envolviendo la parte de

conexion de la unidad interior con material

aislante vy fijelas con dos tipos de cinta de
vinilo.

- Si desea conectar otro tubo de drenaje, el
extremo de la salida de drenaje se debe
colocar sobre el suelo. Fije el tubo de drenaje

A Tuberia
correctgmente

drenaje

Cinta de vinilo
(estrecha)

Envuelva con cinta
de vinilo (ancha)

En aquellos casos en los que la unidad exterior
esté instalada por debajo de la unidad interna,
realice lo siguiente:

1 Envuelva con cinta las tuberias, el tubo de
drenaje y el cable de conexién de abajo arriba.

2 Fije las tuberias envueltas en cinta a lo largo

de la pared exterior con una brida o similar.
Selle una pequefia

abertura en las tuberias
con un sellador tipo cola.

Se necesita un colector para evitar que el agua entre
en contacto con los componentes eléctricos.

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

En aquellos casos en los que la unidad
exterior esté instalada por encima la unidad
interna, realice lo siguiente:

1 Envuelva con cinta las tuberias y el cable
de conexioén de abajo arriba.

2 Fije las tuberias envueltas en cinta a lo
largo de la pared exterior. Cologue un
colector para impedir que el agua salga
hacia la habitacion.

3 Fije las tuberias a la pared mediante una
brida o similar.
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Selle una pequefia abertura
en las tuberias con un sellador
tipo cola.

Colector

ey

X
LSS

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.

Purga de aire

El aire y la humedad restantes en el sistema
de refrigerante tienen efectos no deseados

~@ nNoTA

Asegurese de utilizar la valvula de distribucién para
realizar la purga de aire. Si no esté disponible, utilice
una vélvula de cierre para este fin. La perilla de la
valvula de tres vias debe estar siempre cerrada.

- Presurice el sistema a un maximo de 17.6 kg/cm2G

&

(modelo R-22) 0 a 28.1 kg/cm?G (modelo R-410A)
con gas nitrégeno seco y cierre la vélvula del cilindro
cuando la lectura del manémetro llegue a 17.6
kg/em?G (modelo R-22) 0 a 28.1 kg/ecm?G (modelo
R-410A). El paso siguiente es hacer la prueba de
fugas con jabén liquido.

/

~/\ PRECAUCION ———————————

Para evitar que se introduzca nitrégeno en el sistema
de refrigerante en estado liquido, la parte superior
del cilindro debe ser més alta que la parte inferior al
presurizar el sistema. Normalmente, el cilindro se
utiliza en posicion vertical.

m
2
>
4
o
r

como se indica a continuacion. _ Y,

1 La presion del sistema aumenta.
A&\ ADVERTENCIA—————

2 La corriente operativa aumenta.
3 La eficacia de la refrigeracion (o la Existe un riesgo de incendio y explosion.
Deberia utilizar gases inertes (nitrogeno)

calefaccién) disminuye. f o I
- . cuando compruebe escapes en las
4 La humedad del circuito de refrigerante J0 compr P
uede congelarse y bloquear los tubos tgbe.n.as, limpie o repare.tubos, etc.
pue Si utiliza gases combustibles, oxigeno
capilares. e
) ) incluido, el producto puede generar
5 El agua puede producir la corrosién de las riesgos de incendios y explosiones.
piezas en el sistema de refrigeracion.
Por tanto, después de la evacuacién del
sistema, realice una prueba de fugas de las
tuberias y los tubos entre las unidades interior
y exterior.

- Realice una prueba de fugas de todas las juntas
de los tubos (interiores y exteriores) y de las
vélvulas de servicio de las zonas de gas v liquido.
Las burbujas indican que hay una fuga.
Asegurese de retirar el jabén con un pano limpio.

- Una vez que se haya comprobado que el sistema
no presenta fugas, disminuya la presién del
nitrégeno soltando el conector del tubo de carga
en el cilindro de nitrégeno. Cuando la presion del
sistema se haya reducido al nivel normal,
desconecte el tubo del cilindro.

Purga de aire con una bomba de vacio

1 Preparacion
- Compruebe que cada tubo (ya sean de

liquido o gas) entre las unidades interior y
exterior se encuentran conectados
correctamente y que se haya completado
todo el cableado de la prueba. Quite las
tapas de las valvulas de servicio de la
zona de gas v liquido en la unidad de
exterior. Tenga en cuenta que las vélvulas
de servicio de la zona de liquido y gas de
la unidad exterior se mantienen cerradas
en esta fase.

2 Prueba de fugas
- Conecte valvula de distribucion (con
manémetro) y el cilindro de gas nitrégeno
seco al puerto de servicio con tubos de
carga.

Unidad interior Valvula de distribucién

Manémetro 070)]

nitrégeno (en
posicion vertical)

* La placa puede cambiar dependiendo del
tipo de modelo.



26 INSTALACION

Método de agua con jabon

- Quite las tapas de las vélvulas de dos y tres
vias.

- Quite la tapa del puerto de servicio de la
valvula de tres vias.

- Aplique agua con jabén o un detergente liquido

Valvula de
3 posiciones -

neutro a la conexioén de la unidad interior o a las Valvula de —]

conexiones de la unidad exterior con un cepillo 3 posiciones

suave para comprobar si existen fugas en los o 2 posiciones
m puntos de conexion de las tuberias. )
[4)] . . o Tapon
] - Si aparecen burbujas, esto significa que o
Jz>, existen fugas en las tuberias.

)

2 .

Evacuacién ) ,
* La placa puede cambiar dependiendo del
- Conecte el extremo del tubo de carga que se tipo de modelo.
describe en los pasos anteriores a la bomba

de vacio para evacuar los tubos y la unidad

interior. Compruebe que la perilla "Lo" del Tiempo necesario para la evacuacion cuando se
mandmetro esté abierta. A continuacion, utiliza la bomba de vacio a 30 galones/hora.
accione la bomba de vacfo. El tiempo de Si la longitud de los Si la longitud de los
funcionamiento para la evacuacion varia tubos es inferiora 10 | tubos es superior a 10
segun la longitud dellosf tubos vy la capacidad m (33 pies) m (33 pies)
de la bomba. En la siguiente tabla se - , - -
muestra el tiempo necesario para la 10 minutos o més 15 minutos o mas
e oot ianiAn - Cuando se alcance el nivel de vacio deseado,
,/0 NOTE cierre la perilla de la vélvula de tres vias y

detenga la bomba de vacio.
solo para R32

¢ Deben utilizarse detectores de fugas electrénicos
para detectar refrigerantes inflamables, pero es

posible que la sensibilidad no sea adecuada o que Finalizacién del trabajo

deban volver a calibrarse. (El equipo de deteccién

debe calibrarse en una zona sin refrigerante). - Con una llave para vélvula de servicio, gire la
o El equipo de deteccion de fugas debe valvula de liquido ha(;ia la izquierda para abrir

configurarse con un porcentaje del LFL (Limite completamente la valvula.

inferior de inflamabilidad) del refrigerante y - Gire la vélvula de gas hacia la izquierda para

calibrarse segUn el refrigerante empleado; debe abrir completamente la vélvula.

confirmarse el porcentaje de gas adecuado (el 25 - Afloje ligeramente el tubo de carga conectado
% cOMO Maximo). al puerto de servicio del gas para liberar la

* Los fluidos de deteccion de fugas pueden presion y, a continuacion, retire el tubo.
utilizarse con la mayoria de los refrigerantes, pero
no deben utilizarse detergentes que contengan
cloro, pues este puede reaccionar con el
refrigerante y corroer las tuberfas de cobre.

¢ Si se sospecha que se ha producido una fuga,
deben retirarse 0 apagarse todas las llamas vivas.

e Si se detecta una fuga de refrigerante que
requiera soldadura fuerte, todo el refrigerante del
sistema debe recuperarse o aislarse (mediante

valvulas de cierre) en una parte del sistema que i
se encuentre lejos de la fuga. - Vuelva a colocar la cubierta de las tuberias de la

unidad exterior con un tornillo. De esta forma,
el equipo de aire acondicionado ya esta listo
para la ejecucion de prueba.

- Vuelva a colocar la tuerca cénica y el tapon del
puerto de servicio del gas v fije la tuerca cénica
de forma segura con una llave regulable. Este
proceso es muy importante para evitar fugas
en el sistema.

- Vuelva a colocar las tapas de las vélvulas de
servicio tanto de gas como de liquido v fijelas
firmemente. De esta manera, se finaliza la
purga de aire con una bomba de vacio.

* Debe purgarse el aire del sistema con nitrégeno
libre de oxigeno antes del proceso de soldadura
fuerte y durante el mismo.

/
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Evaluacién del rendimiento
Haga funcionar la unidad durante 15-20 minutosy, a
continuacién, compruebe la carga de refrigerante
del sistema:
1 Mida la presion de la véalvula de servicio de la
zona de gas.
2 Mida la temperatura del aire en la entrada y la
salida del equipo de aire acondicionado.

3 Asegurese de que la diferencia entre ambas
temperaturas sea superior a 8 °C.

4 Como referencia, en la tabla se muestra la
presion de la zona de gas en condiciones
optimas (refrigeracion).

El equipo de aire acondicionado ya esta listo para

Unidad exterior

m
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Valvula de distribucion SU USO.
Manémetro Temperatura de entrada
Aire de
descarga

Abierta

Temperatura
de descarga

Bomba de vacio
) . * La placa puede cambiar dependiendo del
* La placa puede cambiar dependiendo del tipc?de rr?odelo. P
tipo de modelo.

Colocacién de la unidad exterior para R410A
1 Fije firmemente la unidad exterior con un Temperatura ambiente | Presion de la valvula de
perno y una tuerca (@10 mm) en sentido exterior. servicio de la zona de gas.
horizontal en un soporte rigido o de cemento. . i 8.5~9.5 kgflcm? G
2 Al realizar la instalacion en una pared, techo o 35°C (95°F) (120~135 psi)
tejado, ancle firmemente la base de montaje
con clavos o alambres teniendo en cuenta los
efectos del viento o un movimiento de tierra. para R32
3 Sise transmite la vibracion de la unidad a la — -
tuberfa, fijle la unidad con una goma Temperatura exterior Presion d? .|a valvula
antivibraciones. de servicio (gas)
20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgf/em? G
35 °C (95 °F) (120~135 psi)
35°C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgf/em? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40 °C (104 °F) ~ 10.5~11.6 kgf/cm? G
‘ 45 °C (113 °F) (150~165 psi)
Conexién de los tubos 45 °C (1 13 °F) ~ 11.6~12.3 kgf/sz G
48 °C (118 °F) (165~175 psi)
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Prueba de funcionamiento

- Compruebe que todos los conductos y
cables se han conectado correctamente.

- Compruebe que las vélvulas de liquido y gas
se encuentran completamente abiertas.

Prepare el control remoto

1 Retire la cubierta de la baterfa tirando en la
direccion de las flechas.

2 Inserte las pilas nuevas asegurandose de
que los polos (+) y (-) se colocan en la
posicion correcta.

3 Vuelva a colocar la cubierta empujandola
de nuevo en su posicion.

TONVdS3
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e Use 2 pilas AAA (1,5 v.). No utilice pilas
recargables.

e Retire las pilas del control remoto si el
sistema no va a usarse durante un largo
periodo de tiempo.

Operacion de prueba

- Si mantiene pulsado el boton On/Off durante 3-5
segundos, en vez de 6 segundos, la unidad
cambiara al modo de prueba de funcionamiento.

- En la prueba de funcionamiento, la unidad
emite una fuerte corriente de aire frio
durante 18 minutos y, posteriormente,
vuelve a los ajustes de fabrica.

O Nota

Si la presion real es superior a la mostrada,
lo méas probable es que exista una carga
excesiva en el sistema, por lo que se debe
eliminar carga. Si la presion real es inferior a
la mostrada, lo mds probable es que exista
una carga insuficiente en el sistema, por lo
que se debe anadir carga.

Bombeo hacia abajo

Esta operacion se realiza cuando se cambia la
ubicacion de la unidad o se realizan tareas de
mantenimiento del circuito de refrigerante.

El bombeo hacia abajo implica recoger todo el
refrigerante en la unidad exterior sin que se
produzcan pérdidas de refrigerante.

~@ NoTA

Asegurese de que realiza el procedimiento
de bombeo hacia abajo en el modo de
refrigeracion.

A\ ADVERTENCIA—————————

Puede causar una explosion o lesiones.

Tras el bombeo, debe cortarse la alimentacion
eléctrica antes de retirar el tubo.

Si utiliza este producto sin retirar el tubo, se
producira una alta presién en el interior del
compresor debido a la entrada de aire, y que
puede causar una explosién o lesiones.
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Procedimiento de bombeo hacia abajo

- Conecte un tubo de manometro de baja
presion al puerto de carga de la valvula de
servicio de la zona de gas.

- Abra la valvula de servicio de la zona de gas
hasta la mitad y purgue el aire del tubo de
distribucion con el refrigerante.

- Cierre la valvula de servicio de la zona de
liquido (completamente).

- Active el interruptor de funcionamiento de la
unidad e inicie la operacion de refrigeracion.

- Cuando la lectura del manometro de baja
presion llegue a entre 1y 0,5 kg/cm2 G (14,2
a 7,1 P.S.1.G.), cierre completamente la
valvula de la zona de gas y, a continuacion,
apague rapidamente la unidad. De esta
forma se completa el procedimiento de
bombeo hacia abajo y se ha recogido todo el
refrigerante en la unidad exterior.

Solo modo de calor

Configuracion de la funcion de
cambio Solo modo de calor

1 Alimente corriente a la unidad sin ninguna
funcion activa.

2 Introduzca el codigo de instalador y ponga
el codigo en 47.

3 Pulse para seleccionar el codigo 47 y
compruebe si se emite la sefal acustica.
4 Corte el suministro eléctrico a la unidad.

5 Vuelva a encender la unidad después de
30 segundos.

Configuracion de desactivacion de la
funcién de cambio Solo modo de calor

1 Alimente corriente a la unidad sin ninguna
funcién activa.

2 Introduzca el codigo de instalador y ponga
el codigo en 48.

3 Pulse para seleccionar el cédigo 48 y
compruebe si se emite la senal acustica.
4 Corte el suministro eléctrico a la unidad.

5 Vuelva a encender la unidad después de
30 segundos.

* Como acceder al modo de instalador
Pulse el boton Reset y el botén ‘A’ (@)

Press SETUP
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* Coémo seleccionar el cddigo
Seleccione el cédigo deseado pulsando el

botén TEMP ( 8 ) v, a continuacion,

pulsando (O]

@7 10 digitos

TEMP

— 1 digito

~@ NoTA

- Cuando se configura la funcion no se
pueden usar Frio, Cambio automatico de
deshumidificacion.

- Cuando se desactive la funcion, volvera a
su estado normal.

- No se puede introducir el cédigo cuando
estd en modo de funcionamiento.

Debe estar apagado para introducir el
cédigo.

- Incluso si se puede introducir el cédigo
en estado encendido, no funcionard si el
c6digo no se introduce en estado
apagado.

- Solo en modo de calor. Si el producto se
apaga con el mando a distancia en un
modo diferente de calor / soplado. El
producto no volvera a encenderse.
Apague el producto tras poner el mando
a distancia en calor / soplado, y vuelva a
encenderlo.
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Diagnéstico Inteligente

Diagnostico de informacion de funcionamiento

1 Introduzca el cédigo de instalador y ponga
el codigo en 57

2 Haga clic en el boton “Recibir” de la
pantalla principal de la aplicacion LG AC
Smart Diagnosis de su smartphone.

3 Mantenga pulsado de su smartphone
cerca de la unidad interior.

4 Reciba la sefial acustica de la unidad
interior con su smartphone.

5 El diagnostico de la informacion de

funcionamiento (*) se mostraré en la
pantalla del smartphone.

Diagnéstico de informacion de error

1 Introduzca el cédigo de instalador y ponga
el codigo en 58

2 Haga clic en el boton “Recibir” de la

pantalla principal de la aplicacion LG AC
Smart Diagnosis de su smartphone.

3 Mantenga pulsado de su smartphone
cerca de la unidad interior.

4 Reciba la sefal acustica de la unidad
interior con su smartphone.

5 El diagnostico de la informacion de error
(*) se mostraréa en la pantalla del
smartphone.

* Cémo acceder al modo de instalador
Pulse el boton Reset y el botén ‘A’ (@)

SN\

T, TEMP

0
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Press SETUP

-@nNoTa

* Como seleccionar el cédigo

Seleccione el cédigo deseado pulsando el
boton TEMP ( 8 ) Yy, a continuacion,

|
pulsando (&)

— 10 digitos

TEMP

@7 1 digito

- Asegurese de mantener bajo el ruido de
la habitacion; de lo contrario, el
smartphone no recibird correctamente la
sefal acustica de la unidad interior.

- La inicializacion de los datos de
diagnoéstico se producira
aproximadamente un minuto después de
la alimentacion de CA.

- El codigo n® 57 se usa para confirmar los
datos de diagnéstico que se han
actualizado mientras la unidad interior
esta en funcionamiento.

- El cédigo n® 58 se usa para confirmar los
datos de diagnostico que es el tiempo de
aparicion de los datos de error.

/




INSTALACION 34

Guia de instalaciéon en zonas
junto al mar

~/\ PRECAUCION —————————

- Los equipos de aire acondicionado no deben
instalarse en zonas en las que se produzcan
gases corrosivos, como gases acidos o
alcalinos.

- No instale la unidad en lugares en los que quede
expuesta a la brisa del mar (viento salino) de
forma directa. Se podria producir corrosion en la
unidad. La corrosion, particularmente en el
condensador y los alerones del evaporador,
podrian provocar un funcionamiento incorrecto o
un rendimiento ineficiente de la unidad.

- Si la unidad exterior se instala junto al mar, se
debe evitar la exposicion directa a la brisa del
mar.

En caso contrario, necesitara un tratamiento
anticorrosivo adicional en el conmutador de
calor.

- )

Seleccién de la ubicacion (unidad
exterior)
Si la unidad exterior se va a instalar cerca del

mar, se debe evitar la exposicién directa a la
brisa del mar.

Brisa del mar

noooonoonanaal

Brisa del mar

ooooononnl

Instale la unidad exterior en el lado opuesto a
la direccion de la brisa del mar.

En caso de que se instale la unidad exterior en
zonas junto al mar, instale un cortavientos
para evitar su exposicion a la brisa marina.

Cortavientos

Brisa del mar

ononnonAanAAaaAl

- Debe ser lo suficientemente fuerte, como el
cemento, para evitar la brisa del mar.

- La altura y la anchura deben ser de al menos
un 150 % de la unidad exterior.

- Debe haber un espacio de mas de 70 cm
entre la unidad exterior y el cortavientos para
que circule el aire con facilidad.

Seleccione un lugar con un buen drenaje.

- Si no puede seguir las pautas anteriores para la
instalacién junto al mar, péngase en contacto
con LG Electronics para obtener el tratamiento
anticorrosivo adicional.

- Realice una limpieza periédica (mas de una vez
al afo) del polvo v las particulas salinas
adheridos al conmutador de calor mediante
agua.

* No utilice agua de mar para limpiar el
intercambiador de calor.
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Longitud y elevacion de los conductos

Unidad split individual

Tamano de tuberia . . .
: - Longitud | Longitud |Elevacion .
Caff\f\'/‘)jad GAS LIQUIDO | estandar | méx. | max. aggggg(‘z‘”}g)
(m) ® (m) (m) 9
mm pulg mm pulg
2.5/3.5 ©9.52 3/8 06.35 1/4 7.5 20 10 20
5.0 @12.7 1/2 ©6.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 @15.88| b5/8 @6.35 1/4 7.5 30 15 30

x Durante la instalaciéon y conexiéon del modelo Multi, consulte el manual de instalaciéon de la

unidad exterior Multi.

Modelo Multi

Tamanho de tuberia

Capacidad ¢
W) GAS LIQUIDO
mm pulg mm pulg
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 @9.52 3/8 06.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 1/2 06.35 1/4

Unidad de interior

®

Unidad de exterior Unidad de interior

J oL

Unidad de exterior

®

/\\ PRECAUCION

® | a capacidad se basa en la longitud estandar y la longitud de tolerancia méxima esta

basada en la fiabilidad.

e Si sobrepasa los 12.5 m (2.5/3.5 kW Unidad) / 7.5 m (5.0/6.6 kW Unidad) deberé anadirse

refrigerante adicional.

Gamas de operaciones

La tabla abajo indica las escalas de temperatura con las cuales el aire acondicionado puede

funcionar.
Capacidad Modo Temperatura interior Temperatura exterior

Refrigeracion 18°C ~30°C -16°C ~48°C

2.5/3.5 kW
5/3.5 Calefaccion 16 °C ~ 30 °C -15°C ~ 24 °C
Refrigeracion 18°C ~30°C -15°C ~48°C

5.0/6.6 kW
/ Calefaccion 16 °C ~ 30 °C -10°C ~ 24 °C
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Tapa decorativa, montaje y desmontaje del filtro de aire

Desmonte la tapa

1 Apague el aparato y desconéctelo de la red.
2 Tire de la tapa de la parte inferior de la unidad
interior.

Monte la tapa

1 Apague el aparato y desconéctelo de la red.
2 Inserte 3 0 4 ganchos de la tapa en los espacios
de la unidad interior.

/\ PRECAUCION

El filtro de aire puede romperse si se
dobla.

Desmonte el filtro del aire.

1 Apague el aparato y desconéctelo de la red.
2 sujete la pestana del filtro de aire, Levantelo
ligeramente.

3 Sujete la pestana del filtro de aire, levantela
ligeramente y retirela de la unidad.

Monte el filtro del aire.

1 Apague el aparato y desconéctelo de la red.
2 Inserte los ganchos del filtro de aire en la rejilla frontal.

3 Presione los ganchos hacia abajo para montar el
filtro de aire.

4 Compruebe el correcto montaje del filtro de aire
en el lado de la rejilla frontal.

L——1

(. 1

Si el filtro de aire no se ha montado
correctamente. El polvo y otras sustancias entran
en contacto con la unidad interior. Si se sitda en
una posicién mas alta que la unidad interior, podra
montar el filtro de aire facilmente.
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Precaucion para la instalacion en regiones con fuertes nevadas y temperaturas bajas
Para garantizar el correcto funcionamiento de la unidad exterior, se requieren ciertas medidas en regiones
con posibilidad de nevadas intensas o viento intenso y frio o bajas temperaturas:

1 Tome las medidas para vientos fuertes y frios y nevadas intensas, incluso en areas donde no se trate de
fendmenos frecuentes.

2 Coloque la unidad exterior de modo que los ventiladores de flujo de aire no queden cubiertos por la
nieve. Si se apila la nieve y bloquea el flujo de aire, el sistema podria fallar.
3 Retire la nieve cuando se hayan acumulado 100 mm o mas sobre la parte superior de la unidad exterior.

4 Coloque la unidad exterior sobre una plataforma elevada al menos 500 mm maés alta que la altura media
anual de la nieve en esa zona. Si la anchura del bastidor es superior a la anchura de la unidad exterior,
podria acumularse nieve.

5 Instale una cubierta de proteccién contra la nieve.

6 Para evitar que la nieve y la lluvia se introduzcan en la unidad exterior, instale los conductos de
aspiracion y descarga separados de los vientos directos.

7 Ademés, deben tenerse en cuenta las condiciones siguientes cuando la unidad funciona en el modo de
desescarche.

- Si'la unidad exterior se instala en un entorno con altos niveles de humedad (cerca del mar, un lago,
etc.), asegurese de que el sitio tenga buena ventilacion y mucha luz natural. (Ejemplo: Realice la
instalacién en un tejado.)



MANUEL D'INSTALLATION

CLIMATISEUR

Veuillez lire ce manuel dans son intégralité avant d'installer le climatiseur.
Linstallation doit étre effectuée conformément aux normes électriques
nationales par un personnel agréé uniquement.

Apres avoir lu ce manuel attentivement, conservez-le pour pouvoir vous y
reporter ultérieurement.

MONTAGE MURAL
Traduction de l'instruction originale

www.lg.com

Copyright © 2020-2025 LG Electronics Inc.Tous droits réservés.
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> DESIGNATION DU MODELE

DESIGNATION DU MODELE

Informations sur le produit

- Nom du produit : Climatiseur
- Nom du modéle :

Modele Suffixe
P [o][s][e] [n][so
(7) Chéssis

(6) A l'intérieur (N)
(6) En série
(4) L'apparence du produit
(3) Capacité (kBTU)

(2) Produit

L—— (1) Type de produit 1
(1) Type de produit 1

D De luxe

P | Standard Plus/Standard
A Artcool

M Multi
(2) Produit

M Multi Compatible
S Divisé

(4) L'apparence du produit

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Noir Mirror Look
(7) Chéassis

SJ Chassis

SK Chéssis

- Informations complémentaires : le numéro de
série est indiqué prés du code-barres sur le pro-
duit.

- Pression autorisée maximale c6té haut : 4,2
MPa/c6té bas : 2,4 MPa

- Réfrigérant : R410A / R32

Emissions acoustiques dans I'air

La pression acoustique pondérée A émise par cet
appareil est inférieure a 70 dB.

** Le niveau sonore peut varier en fonction du site.

Les chiffres indiqués correspondent a un niveau
d'émission et ne désignent pas nécessairement
des niveaux de travail en toute sécurité.

Bien qu'il existe une corrélation entre les niveaux
d'émission et d'exposition, il n'est pas possible de
s'en servir de facon fiable pour déterminer si des
précautions supplémentaires sont requises.

Les facteurs ayant une influence sur le niveau réel
d'exposition des travailleurs incluent les
caractéristiques de la piece de travail et les autres
sources de bruit, ¢'est-a-dire le nombre
d'équipements et d'autres processus adjacents,
ainsi que la durée pendant laquelle un travailleur est
exposé au bruit. De plus, le niveau d'exposition
admis peut varier d'un pays a l'autre.

Ces informations permettront néanmoins a
['utilisateur de mieux évaluer le danger et le risque.

Limite de concentration (pour R410A)

La limite de concentration est la limite de
concentration du gaz fréon au cours de laquelle des
mesures peuvent étre prises immédiatement sans
risque pour le corps humain, méme en cas de
fuites dans I'air.

L'unité de limite de concentration doit étre décrite
en kg/m?® (le poids du gaz fréon par unité de volume
d'air) pour faciliter les calculs.

Limite de concentration: 0,44 kg/m® (R410A)

M Calcul de la concentration du réfrigérant

Quantité totale de réfrigérant pour

giﬁgﬁ(’;tzﬂr{;ﬁ? un réapprovisionnement (kg)
(kg/§n3) ~ Capacité de la plus petite piece ou

I'unité intérieure est installée (m®)
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ASTUCES POUR ECONOMISER LENERGIE

Nous vous donnons ici quelques astuces qui vous permettront de minimiser la consommation
d'énergie lorsque vous utilisez le climatiseur. Vous pouvez utiliser un climatiseur de maniere plus
efficace en vous référant aux instructions ci-dessous.

e Evitez un refroidissement excessif des unités intérieures. Une telle application pourrait
représenter un danger pour votre santé et entrainer une plus grande consommation de
courant.

e Evitez d'exposer le climatiseur aux rayons solaires a |'aide des rideaux ou des persiennes
lorsqu’il est en marche.

e Maintenez les portes et les fenétres completement fermées lorsque vous utilisez le
climatiseur.

e Ajustez le sens du débit d'air verticalement ou horizontalement pour permettre la circulation
de l'air intérieur.

e Accélerez le ventilateur pour refroidir ou réchauffer rapidement I'air intérieur en peu de temps.

e Quvrez régulierement des fenétres pour des besoins d'aération étant donné que la qualité de
I'air intérieur peut se détériorer si vous utilisez le climatiseur pendant plusieurs heures.

e Quvrez régulierement des fenétres pour des besoins d'aération étant donné que la qualité de
|'air intérieur peut se détériorer si vous utilisez le climatiseur pendant plusieurs heures.

SIVONVYS

Pour vos archives

Agrafez votre recu sur cette page dans le cas ou vous en avez besoin pour prouver la date d'achat ou
pour des besoins de garantie. Ecrivez le numéro du modele et le numéro de série ici:

Numeéro du modele:

Numeéro de série:

Ces numéros sont disponibles sur I'étiquette de chaque c6té du climatiseur.

Nom du distributeur:

Date d'achat:
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Les symboles suivants sont affichés sur les unités intérieure et extérieure.

Lisez soigneusement les précautions

DE L Cet appareil est rempli de réfrigérant
de ce manuel avant de faire & ]
e inflammable (R32).

Ce symbole indique que le manuel Ce symbole indigue gu'un personnel

& Sy oney de service devrait manipuler cet
I!!l gt;letlrlwltsi\a/g%neg?t étre lu @ équipement en se référant au
: Manuel d'installation

LISEZ ENTIEREMENT LES INSTRUCTIONS AVANT D'UTILISER
LAPPAREIL.

Respectez toujours les consignes suivantes pour éviter des situations
dangereuses et garantir une performance optimale de votre produit.

A\ ATTENTION

Le non respect de ces consignes peut étre fatal ou provoquer des blessures
graves.

/N AVERTISSEMENT

Le non respect de ces consignes peut provoquer des blessures légeres ou
endommager le produit.

A\ ATTENTION

¢ | es travaux d'installation ou de dépannage effectués par des personnes non
qualifiées peuvent vous exposer aux risques en méme temps que les autres
personnes.

¢ | 'installation DOIT étre conforme aux codes de construction locaux, et dans
le cas ou il n"en existe pas, au Code National de I'Electricité NFPA 70/ANSI
C1-1003 ou a I'édition actuelle et au Code Canadien de I'Electricité, Partie 1
CSAC.22.1.

* Les informations contenues dans ce manuel sont destinées a un technicien
de maintenance qualifié qui maitrise les consignes de sécurité et dispose
d'outils et d'instruments de test appropriés.

* Le fait de ne pas lire attentivement et de ne pas respecter les instructions de
ce manuel peut provoguer un dysfonctionnement de I'équipement, des
dégats matériels, des blessures individuelles et/ou la mort.

* La conformité aux réglementations nationales de gaz doit étre respectée.

Installation

* Mettez toujours a terre le produit.
- Autrement, vous risquez de provoquer un choc électrique.
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* N'utilisez pas un cordon d'alimentation, une fiche d'alimentation ou une prise
de courant endommageés.

- Autrement, vous risquez de causer un incendie ou un choc électrique.

e Pour I'installation du produit, contactez toujours le centre aprés-vente ou un
service d'installation professionnel.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie, un choc électrique, une
explosion ou des blessures.

e Fixez correctement le couvercle de protection des pieces électriques a |'unité
intérieure et le panneau de service a |'unité extérieure. - Si le couvercle de
protection des pieces électriques de I'unité intérieure et le panneau de
service de I'unité extérieure ne sont pas bien fixés, cela peut provoquer un
incendie ou un choc électrique dus a la poussiere, a |'eau, etc.

¢ Installez toujours un interrupteur pour fuites d'air et un tableau électrique
spécialisé. - Ne pas le faire peut provoquer un incendie ou un choc électrique.

* Ne rangez ni n'utilisez de gaz inflammable ni de combustibles prés du
climatiseur.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou le mauvais
fonctionnement de |'appareil.

* Assurez-vous que le cadre d'installation de I'unité extérieure ne soit pas
endommagé a cause d'une utilisation prolongée. - Cela peut provoquer des
blessures ou un accident.

* Ne démontez ni ne réparez le produit en n'importe quel point. - Cela peut
provoquer un incendie ou un choc électrique.

* N'installez pas le produit dans un endroit d'ou il puisse tomber.

- Autrement, vous risquez de blesser quelqu’un.

¢ Soyez prudent pendant le déballage et I'installation. - Les bords aiguisés
peuvent provoquer des blessures.

e | 'appareil doit étre stocké dans une piéce qui ne contient pas de sources d'infl
ammation en fonctionnement continu (par exemple: des fl ammes nues, un
appareil a gaz en marche ou un radiateur électrique allumé).

* Faites appel a au moins deux personnes pour soulever et transporter le
climatiseur. Attention a ne pas vous blesser.

* Ne pas utiliser d'autres moyens gque ceux recommandeés par le fabricant pour
accélérer le processus de dégivrage ou pour le nettoyage.

* Ne pas percer ou briler la tuyauterie de réfrigération.

e Soyez conscient que les réfrigérants peuvent étre inodores.

e Garder les ouvertures de ventilation requises dégagées d'obstacles.

e | 'appareil doit étre stocké dans un endroit bien ventilé ou la taille de la piece
correspond a la surface requise spécifiée pour |'opération.

SIVONVYS
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6 CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

* Le tube de réfrigérant doit étre protégé ou fermé pour éviter tout dommage.
* Les connecteurs de réfrigérant flexibles (tels que les lignes de raccordement
entre 'unité intérieure et extérieure) qui peuvent étre déplacés pendant les

opérations normales doivent étre protégés des dommages mécaniques.

¢ Un raccord brasé, soudé ou mécanique doit étre fait avant d'ouvrir les vannes
pour permettre au réfrigérant de circuler entre les pieces du systeme de
réfrigération.

* Les connexions mécaniques doivent étre accessibles aux fins de
maintenance.

Fonctionnement

* Ne partagez pas la prise avec d'autres appareils. - Cela peut provoquer un
choc électrique ou un incendie a cause de la génération de chaleur.

* N'utilisez pas un cordon d'alimentation endommagé. - Vous risquez de
provoquer un incendie ou un choc électrique.

* Ne modifiez ni ne rallongez le cordon d'alimentation en n'importe quel point.
- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique.

* \/eillez a ce que le cordon d'alimentation ne soit pas tiré en cours de
fonctionnement.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique.

e Débranchez I'unité si vous constatez la présence de bruits étranges, d'odeurs
ou de fumée provenant de |'appareil.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique.

* Evitez le contact avec des flammes.

- Autrement, vous risquez de provoqguer un incendie.

* Al'occasion, débranchez la fiche d'alimentation, en la prenant par la téte, et
ne la touchez pas avec les mains mouillées.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique.

* N'utilisez pas le cordon d'alimentation pres des dispositifs de chauffage.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique.

* N'ouvrez pas |'ouverture d'aspiration de I'unité intérieure/extérieure en cours
de fonctionnement.

- Autrement, vous risquez de provoquer un choc électrique ou un mauvais
fonctionnement.

* Ne permettez pas que de I'eau entre en contact avec les pieces électriques.
- Autrement, vous risquez de provoquer le mauvais fonctionnement de
I'appareil ou un choc électrique.

* Prenez la fiche d'alimentation par la téte lorsque vous la débranchez. - Cela
peut provoquer un choc électrique ou des dommages.

* Ne touchez jamais les pieces métalliques de I'unité lorsque vous retirez le
filtre. - Elles sont aiguisées et peuvent provoquer des blessures.
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* Ne montez sur I'appareil ni n'y placez aucun objet.

- Autrement, vous risquez de vous blesser en tombant de I'appareil.

* Ne placez pas d'objet lourd sur le cordon d'alimentation.

- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique.
¢ Contactez le service apres-vente si le produit est submergé dans I'eau.

- Autrement, vous risquez de causer un incendie ou un choc électrique.
* \/eillez a ce que les enfants ne montent pas sur |'unité extérieure.

- Autrement, ils risquent d'étre sérieusement blessés en tombant.

e Utilisez une pompe a vide ou un gaz Inerte (azote) lorsque vous faites des
essais de fuite ou la purge d'air. Ne compressez pas |'air ou I'oxygéne et
n'utilisez pas de gaz inflammable. Cela pourrait provoguer un incendie ou une
explosion. - Risque de déces, de blessure, d'incendie ou d'explosion.

* N'allumez pas le disjoncteur ni I'alimentation lorsque le panneau frontal, le
boftier, le capot supérieur ou le couvercle du boitier de commande sont
retirés ou ouverts. - A défaut, vous vous exposez a un risque d'incendie, de
choc électrique, d'explosion ou de déces.

* Mettre hors tension tous les appareils qui peuvent provoquer un incendie
lorsqu'il y a fuite de réfrigérant. Aérer la piece (exemple: ouverture de la
fenétre ou utilisation de la ventilation) et contacter le revendeur qui vous a
vendu l'unité.

e | 'installation des tuyauteries doit étre réduite au minimum.

* Lorsque des connecteurs mécaniques sont réutilisés a l'intérieur, les pieces
d'étanchéité doivent étre renouvelées. (pour R32)

* Lorsque les joints évasés sont réutilisés a l'intérieur, la partie évasée doit
étre refaite. (pour R32)

SIVONVYS

/N AVERTISSEMENT

Installation

* Installez le raccord de drainage de maniére a assurer un drainage convenable.
- Autrement, vous risquez de causer une fuite d'eau.
¢ Installez le produit de sorte que vos voisins ne soient pas dérangés par le
bruit ou par le vent chaud venant de |'unité extérieure.
- Autrement, vous risquez de susciter des querelles avec les voisins.
¢ Apres |'installation ou la réparation du produit, veillez toujours a vérifier qu'il
n'y ait pas de fuite de gaz.
- Autrement, vous risquez de causer le mauvais fonctionnement de I'appareil.
* Maintenez le niveau lors de I'installation du produit.
- Autrement, vous risquez de provoquer des vibrations ou une fuite d'eau.
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* Toute personne impliquée dans un circuit de réfrigérant doit détenir un
certificat actuel valide émis par une autorité d'évaluation accréditée par
I'industrie, reconnaissant sa compétence a manipuler les réfrigérants en
toute sécurité conformément a une spécification d'évaluation reconnue par
l'industrie. (pour R32)

¢ Portez un équipement de protection individuelle approprié (EPI) lors de
I'installation, de I'entretien ou du fonctionnement du produit.

Fonctionnement

¢ Evitez le refroidissement excessif et aérez parfois.
- Autrement, vous risquez de nuire a votre santé.

¢ Utilisez un tissu doux pour nettoyer I'appareil. N'employez ni de cire, ni de
diluant ni de détergent fort.

- Autrement, vous risquez de détériorer I'aspect de |'appareil, changer sa
couleur ou provoquer des défauts sur sa surface.

* N'utilisez pas le produit a des buts particuliers, tels que la préservation
d'animaux, de plantes, de dispositifs de précision ou d'objets d'art, etc.

- Autrement, vous risquez d’endommager vos biens.

* Ne placez pas d'obstacles autour de I'entrée ou de la sortie du flux d'air.

- Autrement, vous risquez de provoquer le mauvais fonctionnement de
I'appareil ou un accident.

¢ | ‘appareil doit étre stocké de maniere a éviter tout dommage mécanique.

* | e service ne doit étre effectué que comme recommandé par le fabricant de
I'équipement. L'entretien et la réparation requérant l'assistance d'un autre
personnel compétent doivent étre effectués sous la supervision d'une
personne compétente pour |'utilisation de réfrigérants inflammables. (pour
R32)

* | es procédures de démontage de I'unité et de remplacement de I'huile
frigorigéne ou de composants du systéme doivent étre exécutées
conformément aux normes locales et nationales.

¢ Faites un nettoyage périodique (plus d'une fois par an) de la poussiere et du
sel collés sur I'échangeur de chaleur en utilisant de I'eau.

* [ es moyens de déconnexion doivent étre incorporés dans le cablage fixe
conformément aux dispositions de cablage.
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10 INTRODUCTION

INTRODUCTION

Symboles utilisés dans ce Manuel

A Ce symbole signale un risque de décharge électrique.

A Ce symbole signale un risque de décharge électrique.

0 Ce symbole signale un risque de décharge électrique.

Caractéristique

SIVONVYH4

Sortie d'air

Déflecteur d'air
(Volet horizontal / Volet vertical)

Entrées d'air

Sortie d'air

* Le composant peut varier selon le modele.

Filtre a air

Grille de la facade
Récepter de signal
Voyant de fonctionnement

Bouton ON/OFF

loniseur Plasmaster

Cable de
branchement

/A Tuyauterie du
réfrigérant

Flexible
T d'évacuation

Base Plate

~@) REMARQUE

e Lorsque des connecteurs mécaniques sont réutilisés a l'intérieur, les piéces d'étanchéité

doivent étre renouvelées.
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COMPOSANTS D'INSTALLATION

Nom Quantité Forme

Plaque

T1EA
d'installation

il 14 '
Le composant peut varier selon le modéle.

Vis de type "A" 5EA FLSL S

Vis de type "B" 2 EA &y

Vis de type "C" 2 EA ? g

Vis de type "B"
o=

Support de
télécommande

TEA

SIVONVYA

Bande de tissu 1EA ﬁ

5.0 kW : (D @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Connecteur | | EA(B.0KW) @ @ 6.6 kW : (D @9.52 (3/8) > @12.7 (1/2)
2 EA (6.6 kW) ® 915.88 (5/8) — @12.7 (1/2)
Les vis de fixation du panneau se trouvent sur le panneau de décoration.

Lorsque I'unité intérieure (5,0/6,6 kW) est connectée a I'unité extérieure Multi, utilisez le connecteur.

OUTILLAGE NECESSAIRE

Figure Nom Figure Nom
=)—0o
Tournevis R Multimétre
=r—0
&

W Visseuse électrique E Clé hexagonale
o
% Métre a ruban, Cutter
P t foret @ Détecteur de fuit
erceuse et fore I étecteur de fuite

%} Clé plate Ef" Thermomeétre, Niveau
% Clé dynamométrique % Dudgeonniére

Ampére-métre
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12 SCHEMA D'INSTALLATION

SCHEMA D'INSTALLATION

Plaque d'installation

Manchon (%)

Manchon-coussinet (%)

Mastic (produit d'étanchéité caoutchouté) (3x)

Poussez la tuyauterie aussi
prés que possible du mur
en prenant garde de ne pas
I'écraser.

|, Ruban vinyle (large) ()
* Appliquez le ruban aprés le
é test d'évacuation des
~ condensats.

. _— . ‘/é + Pour tester I'évacuation,
Collier de fixation () retirez les filtres a air et

versez de |'eau sur
I'échangeur.

D )V O o ¢

Tuyauterie de gaz () (élément en option)
g/ Tuyauterie de liquide () (élément en option)

1 — Tuyauterie d'évacuation supplémentaire (%)

Flexible d'évacuation
Céble de connexion (%)
(Piéces facultatives)

\% Ruban vinyle (étroit) (%)

* Le composant peut varier selon le modele.

~@) REMARQUE

e \/ous devez vous procurer les pieces nécessaires a l'installation.
(Vous pouvez le remplacer en fonction du marché.)
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INSTALLATION

Choix de I'emplacement

- L'unité ne doit pas étre installée a proximité
d'une source de chaleur ou de vapeur.

- Aucun obstacle ne doit se trouver autour
I'unité.

- Assurez-vous que les condensats sont
correctement évacués.

- N'installez pas I'unité a proximité d'une porte.

- Laissez un intervalle de plus de 100 mm
entre le mur et le c6té droit ou gauche de
['unité. L'unité doit étre placée aussi haut que
possible sur le mur et a 200 mm au moins du
plafond.

- Utilisez un détecteur de métaux pour
localiser les clous ou chevilles déja en place
et éviter d'endommager le mur.

Plus de

Plus de

Plus de
2 300

(Unité : mm)

* Le composant peut varier selon le modéle.

@ REMARQUE

L'écart entre I'unité intérieure et le plafond
doit étre de plus de 200 mm pour pouvoir
démonter le filtre a air.

Unité extérieure

- Si un auvent est construit au-dessus de
I'unité pour éviter |'exposition directe au
soleil ou a la pluie, assurez-vous que rien ne
fait obstacle a la chaleur dégagée par
I"échangeur.

- Respectez un espace d’au moins 300 mm a
I'arriere et sur les cotés de I'unité. L'espace
devant 'unité doit étre au moins de 700 mm.

- Ne placez pas d'obstacles devant la sortie
d'air chaud.

- Tenez compte du poids du climatiseur et
sélectionnez un lieu ou le bruit et les
vibrations sont réduits au minimum.

- Choisissez un emplacement ou I'air chaud et
le bruit générés par I'appareil ne dérangeront
pas vos voisins.

SIVONVYS

700 (Unité : mm)

* Le composant peut varier selon le modéle.
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Surface minimale du sol

(pour R32)

- L'appareil doit étre installé, utilisé et stocké dans une piece avec une surface de plancher supérieure a
la surface minimale.
- Utilisez le graphique du tableau pour déterminer la zone minimale.

- Les tuyaux doivent étre protégés contre les dommages physiques et ne doivent pas étre installés
dans un espace non ventilé, si cet espace est plus petit que A (zone minimale d'installation).

Amin (m2) 900

800

700

600

500

400

AN

300

A}

AN

200

100

=

0
0

1.224

2

-m : Quantité de réfrigérant totale dans le systeme
- Quantité de réfrigérant totale : charge de réfrigérant d'usine + quantité supplémentaire de réfrigérant.

Emplacement au sol

Emplacement au mur
Emplacement au plafond

m (kg)

10

Emplacement au sol || Emplacement au sol Emplacement au mur | | Emplacement au mur Emplacement au plafond| |Emplacement au plafond
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
2.2 41.53 5.8 288.65 2.2 4.61 5.8 32.07 2.2 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.2 36.65 2.6 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444 .81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 16.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Fixation de la plaque
d’installation

Le mur sur lequel vous allez effectuer I'installation
doit étre suffisamment solide pour protéger I'unité
contre les vibrations.

1 Fixez la plaque d'installation sur le mur a l'aide
des vis de type "A". En cas de fixation sur un
mur en béton, utilisez des boulons d'ancrage.
- Fixez la plague d'installation horizontalement

en alignant la ligne de repere centrale a I'aide
d'un métre.

Crochet du
chassis

Crochet du
chassis
2 Mesurez le mur et marquez la ligne de repére
centrale. Soyez vigilant également dans le choix
de I'emplacement de la plaque d'installation.
L'acheminement des cébles se fait
généralement a travers les murs. Prenez donc
les précautions nécessaires lorsque vous percez
le trou de fixation.

it Placez un niveau sur les languettes relevées
Plan de [unité

C type: 418 ! C type: 418
M ! 2
3 i i = M
= RS - — |0 K
i WE SR
A el =285 | £
3 Plaque d'nstallation )
H Cype : %
] T &
& 1 Ciype98 Chype 134
152 194
(Unité : mm)
Plan de Funité Placez un niveau sur les languettes relevées
Ctype: 494 C type: 504

Tfl!sfzf uuII

Plaque dmsfalafon
Meétre ruban

Passage des fuyauteres par a gauche
o

Ciype134 Crochet pour Ctype: 150
méfre ruban
(Uniteé : mm)

Percage d'un trou dans le mur

- Percez un trou pour la tuyauterie a I'aide d'un
foret de 65 mm de diameétre.
Percez le trou du c6té droit ou gauche en
inclinant le foret légerement vers le bas.

Intérieur Extérieur

MUR

5-Tmm

(3/16"~5/16")

Travail d'évasement

Les fuites de gaz proviennent principalement
d'un défaut de raccordement. Il convient donc
d'effectuer les raccordements en respectant
la procédure suivante.

Coupez les tuyauteries et le cable

1 Utilisez le kit d'accessoires ou achetez des
tuyauteries sur place.

2 Mesurez la distance entre I'unité intérieure
et I'unité extérieure

La longueur de tuyauterie doit étre
legerement supérieure a la distance
mesurée.

4 Coupez le cable a une longueur de 1,5 m
supérieure a celle de la tuyauterie.

(@) X

Tuyauterie N
en cuivre (\ 90 |nc|iné Irre ulier Rugueux

Lk

w

-@ REMARQUE

e Utilisez du cuivre désoxydé comme
matériau de tuyauterie pour l'installation.

SIVONVYS
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Ebavurez

1 Ebavurage complétement la partie de la
tuyauterie que vous avez coupée.

2 Pendant cette opération, dirigez I'extrémité
de la tuyauterie vers le bas afin d'éviter
que des particules ne tombent a I'intérieur.

Pointer vers
le bas

Pose des écrous

- Retirez les écrous évasés fixés sur les unités
intérieure et extérieure, puis placez-les sur la
tuyauterie apres avoir éliminé les bavures (il
est impossible de les fixer apres le travail
d'évasement).

Tuyauterie
en cuivre

Evasement

1 Maintenez solidement la tuyauterie de
cuivre dans une filiere aux dimensions
indiguées dans le tableau suivant.

2 Réalisez le travail d'évasement a |'aide de
I'outil d'évasement.

Dimension des A pouce (mm)
tuyaux inch (mml| Type d'écrou & oreilles |Type d'embrayage
@1/4 (26.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)

038 (09.52)| 0060071517 |
21/2(©12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8) (0165)
@5/8 (©15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8) '

03/4 (©19.05)] 0.07~0.08 (1.9~2.1)

~@) REMARQUE N

e Etat métallurgique du tuyau: Recuit

<Type d'écrou a oreilles> <Type d'embrayage>
Barre

Tuyauterie
en cuivre

Contréle
1 Comparez le résultat de I'évasement avec
le schéma ci-contre.

2 Siune section d'évasement est incorrecte,
coupez-la et recommencez I'opération.

Tous les bords sont lisses
- Intérieur lisse sans éraflures

J = Evasement incorrect =

Incliné”  Surface  Fissures Epaisseur
- abimée irréguliere
Longueur égale sur tout le pourtour

~@) REMARQUE

e | orsque les joints évasés sont réutilisés
a l'intérieur, la partie évasée doit étre re-
fabriquée.

Raccordement de la tuyauterie

1 Tirez le couvercle vers le bas de I'unité
intérieure. Tirez le couvercle D — ©@.

2 Retirez le couvercle de I'unité intérieure.
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3 Retirez la patte de retenue de la tuyauterie.

4 Retirez le cache du raccord et placez les
tuyaux.

Patte de retenue

L.

=L
[ ~
Droite Gauche
Vers |'arriére

Arriére de I'unité - vue latérale

* Le composant peut varier selon le modéle.

Montage du capot du chassis

1 Insérez les 3 ou 4 crochets du couvercle
du chéssis dans les trous correspondants.

2 Pousser aux 6 endroits ou se trouvent des

crochets pour assembler le couvercle du
chéssis.

@ rREMARQUE

Pour éviter que le couvercle du chéassis ne
se torde, montez-le correctement.

Méthode correcte

- Appuyez sur le cache de la tuyauterie et
dépliez doucement celle-ci vers le bas.
Courbez-la légérement vers la gauche.

* Le composant peut varier selon le modele.

Méthode incorrecte

- Sivous pliez la tuyauterie de la gauche vers
la droite, vous risquez de I'abimer.

* Le composant peut varier selon le modéle.

@ REMARQUE

Remarques sur l'installation. Pour une
mise en place correcte des tuyauteries,
suivez les instructions ci-dessous.

SIVONVYS
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Installation de l'unité intérieure

1 Accrochez I'unité intérieure a la partie supérieure
de la plague d'installation. (Engagez les trois
crochets situés en haut de |'unité intérieure sur le
bord supérieur de la plaque d'installation.) Vérifiez
que les crochets sont bien en place sur la plague
d'installation en bougeant latéralement I"unité.

" Plaque d'installation

* Le composant peut varier selon le modéle.

2 Débloquez la patte de retenue du chassis
et insérez-la entre le chassis et la plaque
d'installation afin de séparer du mur la
partie basse de I'unité intérieure.

Patte de retenue

* Le composant peut varier selon le modele.

Tuyauteries

1 Insérez le cable de connexion dans
I'ouverture en bas de I'unité intérieure et
raccordez-le (voir la section "Raccordement
des cables" pour plus de détails).

<Passage des tuyauteries par la gauche>

- ’
Y
Vue \\ Faites glisser le couvercle
\, de la plaque métallique
/ \vers le haut
! Ay

Bornes

H\,\' Céble de connexion
AL Dispositif de
- refenue des cébles

<Passage des tuyauteries par la gauche>

Flexible
d'évacuation
Tuyauterie de raccordement

d'évacuation

* Le composant peut varier selon le modele.

<Passage des tuyauteries par le coté droit>

v, de la plaque métallique
\ vers le haut

]
j
I AN
i
i
’

-~ Céble de connexion
«—LDisposi’rif de
retenue des cébles

1L 12IN)3(C)

* Le composant peut varier selon le modele.

<Passage des tuyauteries par le coté droit>

Flexible
d'évacuation
Tuyauterie de raccordement

* Le composant peut varier selon le modele.

2 Fixez le cable au tableau de commande a
|'aide de I'attache-céble.

3 Raccordez les tuyauteries, le flexible
d'évacuation et le cable de connexion. Veillez &
ce que le flexible d'évacuation se trouve en
dessous de toutes les tuyauteries. Le fait qu'il
soit au-dessus des autres risque d’entrainer un
débordement du bac d'évacuation dans I'unité.



INSTALLATION 19

Raccordement de la tuyauterie et du
flexible d'évacuation a 'unité intérieure

1 Alignez le centre des tuyauteries et
resserrez manuellement I'écrou évasé.

4 7
Tuyauterie de Ecrou évasé  Tuyauteries

['unité intérieure

* Lorsque l'unité intérieure (6,6 kW) est
connectée a I'unité extérieure Multi, utilisez
le connecteur.

2 Serrez I'écrou évasé a I'aide d'une clé.

Diamétre extérieur pouce

mm Couple kgf-cm N-m
06.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 [33.3~41.2
@12.7 172 550~660 |53.9~64.7
15.88 5/8 630~820 [61.7~80.4

Clé plate

Tuyauterie de
raccordement

A
Tuyauterie de |'unité intérieure

3 S'il est nécessaire d'étendre le flexible de
|"'unité intérieure, installez la tuyauterie
d'évacuation comme indiqué sur le
schéma.

Tuyauterie
d'évacuation

Flexible d'évacuation
de |'unité intérieure

Adhésif

Ruban vinyle (étroit)

Enveloppez la zone du raccordement
avec le matériau isolant
1 Faites chevaucher le matériau isolant de la
tuyauterie de raccordement avec le
matériau isolant de la tuyauterie de I'unité
intérieure. Maintenez-les ensemble a I'aide
d'un ruban vinyle en évitant les interstices.

Isolant

-4

2 finissez la ligne de coupe du tube vers le haut.
Enveloppez la zone de raccordement a
|'arriere des tuyauteries avec du ruban
vinyle.

t Ligne de coupe

Ligne de coupe
Conduit de gaz ~ Conduit de liquide ‘w

Exemple correct Mauvais exemple

SIVONVYS

* La ligne de coupe du tube doit étre orientée vers le haut.
Tuyauterie de

- Tuyauterie de
raccordement—_—@m ['unité intérieure
Bande de tissu Enveloppez avec une bande de tissu.

Cable de connexion

Tuyauterie

Ruban vinyle (étroif)

3 Pour la tuyauterie arriére gauche,
regroupez la tuyauterie et le flexible
d'évacuation en les enveloppant a l'aide
d'une bande de tissu sur toute la longueur
de leur raccordement a l'arriére de I'unité.

Enveloppez avec une bande de tissu.

Bande de tissu

Flexible
d'évacuation
* Enveloppez de ruban vinyle la tuyauterie de
|'unité intérieure qui est visible de I'extérieur.
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Unité extérieure

1 Retirez le cache des tuyauteries de |'unité
en desserrant la vis.

* 2.5/3.5/5.0 kW

Plaque de bornes

Cache de la
tuyauterie

Plaque de bornes

Couvercle du
tableau de
commande

w

Cache de la
tuyauterie

2 Alignez le centre des tuyauteries et serrez
le raccord conigue a la main.

Connecteur

* Lorsque I'unité intérieure (5,0/6,6 kW) est
connectée a |'unité extérieure Multi, utilisez
le connecteur présenté ci-dessus.

3 Serrez ensuite I'écrou évasé a l'aide d'une
clé jusqu'a ce que vous entendiez un clic.
- Lors du serrage avec la clé, suivez bien la
fleche de direction indiquée sur la clé.

"

Unité

Extérieure Tuyauterie pour gaz

(plus gros diamétre)
Tuyauterie

pour liquide

(plus petit diamétre)

/ Clé dynamométrique
* Le composant peut varier selon le modéle.

* La présentation peut varier selon le type de
modele.

Diamétre extérieur pouce

mm Couple kgf-cm N-m
6.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
29.62 3/8 340~420 |33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7
215.88 5/8 630~820 |61.7~80.4
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Connexion des cables

Unité intérieure
Raccordez le céble a I'unité intérieure en
branchant les fils aux bornes du tableau de
commande un a un suivant la méme
disposition de la connexion de I'unité
extérieure. (Assurez-vous que la couleur des
fils de I'unité extérieure ainsi que le n° de
borne coincident avec ceux de I'unité
intérieure.)
Insérez le cable de liaison a la base de I'unité
intérieure et raccordezle.
(1) Ouvrez le couvercle du chassis

(2) Faites glisser le couvercle de la plague
meétallique vers le haut

(3) Raccordez le cable de liaison

Couvercle du chassis

* Le composant peut varier selon le modéle.

~/\\ ATTENTION

- Le schéma électrique peut faire I'objet
de modifications sans préavis.

- Le cable de terre doit étre plus long que
les autres.

- Pendant I'installation, utilisez le schéma
électrique figurant sur le couvercle du
chéassis.

- Connectez solidement les céables afin
d'éviter qu'ils se détachent facilement.
- Effectuez les connexions en respectant
les couleurs des fils indiquées par le

schéma.

&

@ REMARQUE

Le cordon d'alimentation relié a 'unité
doit étre choisi selon les régles nationale
s de cablage suivants. Verkkojohdot osien
laitteiden ulkokdyttoon saa olla kevyempi
kuin polykloropre eni taipuisat johtoa.
(koodi nimitys 60245 IEC 57, HO5RN-F)

-

~/\\ ATTENTION ~

Le cordon d'alimentation connecté a
['unité externe et a I'unité externe doit
étre conforme aux spécifications
suivantes (Cet équipement doit étre
équipé d'un ensemble de cordons
conformes a la réglementation nationale).

SIVONVYS

<0,
SURFACE SECTION ™%,
TRANSVERSALE
NORMALE 1.0mm?

Si le cable d'alimentation est
endommagé, il doit étre remplacé par un
cable spécial ou d'assemblage fourni par
le fabricant ou le service d'assistance.

- Connectez individuellement les fils aux
bornes du coffret électrique.

- Fixez le cable dans le coffret électrique a
I'aide du collier.

- Utilisez un disjoncteur agréé entre la source
d'alimentation et l'unité.
Vous devez installer un dispositif de
déconnexion permettant de déconnecter
correctement toutes les lignes d'alimentation.

c Classe

oupe-

circuit(A) 2.5/3.5 kW[ 5.0 kW 6.6 kW
15 20 25
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+ 2.5/3.5 KW

Unité extérieure

Cordon
Cachedela  gaimentation Cable de
tuyauterie raccordement
de I'alimentation
+ 5.0 kW

Unité extérieure

efele

2lele
I

Cachedela  gyajimentation Cable de
tuyauterie raccordement
de I'alimentation
* 6.6 KW

N\

Unité extérieure

c |““‘\\
‘ o
o 9/))1"";’3%)%

Gl R 4
o Q’AT“ ‘= Cat:le_de ract_:ordement
de l'alimentation

Cordon d'alimentation

Cache de la tuyauterie

-@ REMARQUE

Installez le disjoncteur entre la source
d'alimentation et |'unité comme indiqué
sur le schéma.

Source d'alimentation principale

Disjoncteur Utiliser
un disjoncteur ou
un fusible a action
lente.

Climatiseur

Utilisez des bornes de pression de forme
arrondie pour les raccordements aux bornes
aalimentation.

Cable
d'alimentation

H Borne de pression
de forme arrondie

@9’

~/I\\ ATTENTION ~

Apres avoir vérifié que les conditions cidessus
sont réunies, préparez le cablage comme suit.

1 Prévoyez toujours une alimentation séparée
pour I'unité intérieure. Pour le céblage,
référez-vous au schéma électrique figurant
sur le couvercle du coffret électrique.

2 Les vis maintenant les fils branchés sur les
bornes risquent de se desserrer sous |'effet
des vibrations auxquelles I'appareil est
soumis pendant son transport. Vérifiez-les
et assurez-vous qu'elles sont bien serrées.
(Si elles sont desserrées, les fils risquent
d'étre endommagés.)

3 Caractéristiques de I'alimentation source.

4 Veérifiez que la puissance électrique est
suffisante.

5 Assurez-vous que la tension de démarrage
se maintient a un niveau supérieur a 90 %
de la tension nominale indiquée sur la
plaque signalétique.

6 Vérifiez que la section des céables
correspond aux spécifications relatives a
|'alimentation électrique.(contrélez en
particulier le rapport entre la longueur du
céble et la section).

7 Dans une zone humide, vous devez toujours
installer un disjoncteur de fuite a la terre.

8 Les chutes de tension peuvent

provoquer les problemes suivants :

- Vibration d'un contacteur magnétique,
endommagement du point de contact,
coupure de fusible, dysfonctionnement du
dispositif de protection contre les
surcharges électriques.

9 Il convient d'incorporer un dispositif de
déconnexion de I'alimentation électrique
dans le systeme de céblage fixe et de
prévoir une séparation de contact d'au moins
3 mm dans chaque conducteur actif (phase).

10 Ouvrez le cache de la plaque de bornes
pour pouvoir raccorder le fil sur le coté de

|'unité intérieure.
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Finaliser l'installation de l'unité
intérieure
1 Remettez la patte de retenue des
tuyauteries en place.

2 Assurez-vous que les crochets sont bien
en place sur la plaque d'installation en
bougeant latéralement I'unité.

3 Poussez I'unité contre la plaque
d'installation en appuyant sur les cétés

droit et gauche jusqu'a ce que les crochets

soient entierement enclenchés dans les
encoches prévues.
(vous devez entendre un clic).

Terminez le montage en vissant I'unité a la

plaque d'installation a I'aide de deux vis de

type "C". Remettez le capot du chassis en

* Le composant peut varier selon le modele.

~/\ ATTENTION

L'unité intérieure peut se décrocher si
elle n'est pas correctement vissée sur la
plague d'installation.

Afin d'éviter de laisser un écart entre
|'unité intérieure et le mur, vissez
correctement |'unité intérieure a la plaque
d'installation.

/

Vérification de I'évacuation

1

Vérification de I'évacuation

Versez un verre d'eau sur |'évaporateur.

2 Assurez-vous que I'eau s'écoule dans le

flexible d'évacuation de I'unité intérieure
sans fuite, jusqu'au raccordement sur la
tuyauterie d'évacuation.

Zone de raccordement du

flexible d'évacuation
W
Dérm

de fuites

SIVONVYS

* Le composant peut varier selon le modele.

1

Tuyauteries d'évacuation

Le flexible d'évacuation doit étre dirigé
vers le bas pour faciliter I'écoulement.

Pente vers le bas
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2 N'installez pas les tuyauteries d'évacuation
comme dans les schémas ci-dessous.

Accumulation

relever
Ne pas releve d'eau

Air

coco,

Fuite d'eau

Fuite d'eau Oscillations

Extrémité du
flexible plongée
dans |'eau

Intervalle de
moins de 50 mm

— .

Fuite

d'eau Rigole

* Le composant peut varier selon le modele.

Installation des tuyauteries
d'évacuation de l'unité extérieure

Selon le lieu d'installation, il peut s'avérer nécessaire
d'installer un bouchon de vidange Pour |'évacuation
(fourni avec I'unité). Dans les régions froides,
n'utilisez pas de tuyau d'évacuation pour l'unité
extérieure. Il est possible sinon que I'eau a évacuer
gele, diminuant ainsi la performance de chauffage.

1 Voir l'lllustration ci-dessous de l'installation
du tuyau d'évacuation.

A Mamelon
B Bouchon
C Rondelle

2 Raccordez un boyau en vinyle au mamelon
(A). Si le tuyau est trop long ou pend, fixez-
le avec précautions afin d'éviter qu'il ne
s'entortille.

©2.5/3.5/5.0 KW &) A
¥

B®

* Le composant peut varier selon le modele.

Montage de la tuyauterie

Former les tuyaux en entourant la partie de
raccordement de I'unité intérieure d'un matériau
isolant et le fixer a deux types de bandes de
vinyle.

- Si vous souhaitez raccorder un tuyau de
vidange supplémentaire, la fin de la sortie de
vidange doit passer au-dessus du sol. Fixer
le tuyau de vidange de maniere appropriée.

Tuyauterie

Flexible

d'évacuation Ruban vinyle (étroit)

Enveloppez avec du
ruban vinyle(large)

Si l'unité extérieure est installée au-dessous
de I'unité intérieure, procédez comme suit :

1 Enveloppez la tuyauterie, le flexible
d’'évacuation et le cable de raccordement
du bas vers le haut.

2 Fixez la tuyauterie enveloppée le long du
mur extérieur a |'aide d’un collier ou d'un
support équivalent.

Fermez les petites ouvertures autour
de la tuyauterie a l'aide d'un
matériau étanche de type gomme.

Collier de
fixation

Mettez en place un siphon pour empécher
I'eau d'accéder aux composants électriques.

* Le composant peut varier selon le modele.

Sil'unité extérieure est installée au-dessus de

|"unité intérieure, procédez comme suit :

1 Enveloppez la tuyauterie et le cable dans
du ruban de bas en haut.

2 Fixez la tuyauterie le long du mur
extérieur. Mettez en place un siphon pour
empécher I'eau de pénétrer dans la piéce.

3 Fixez la tuyauterie le long du mur a I'aide
d’un collier ou d'un support équivalent.
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Fermez les petites ouvertures
autour de la tuyauterie a l'aide
d'un matériau étanche de type

2

SQ

7

R

* Le composant peut varier selon le modele.

Evacuation de l'air

L"air et I'numidité qui restent dans le circuit
frigorifique ont des conséquences
indésirables sur le systéme, comme indiqué
ci-aprés.

1 La pression augmente.

2 Le courant de fonctionnement augmente.

3 L'efficacité du refroidissement (ou du
chauffage) diminue.

4 L'humidité dans le circuit frigorifique peut
geler et bloquer les tuyauteries.

5 L'eau peut entrainer la corrosion de
certains composants du systeme.

Par conséquent, aprés évacuation du
systéme, vous devez vérifier I'absence de
fuite au niveau de la tuyauterie et des flexibles
entre les unités intérieure et extérieure.

Evacuation de l'air avec une
pompe a vide

1 Préparation
- Vérifiez que les tuyauteries (gaz et

liquide) entre I'unité intérieure et I'unité
extérieure sont correctement raccordées
et que le cablage nécessaire au test est
en place. Retirez le bouchon des vannes
de service, coté gaz et coté liquide de
I'unité extérieure. A ce stade, ces vannes
doivent étre fermées.

2 Test d'étanchéité
- Raccordez la vanne du collecteur (avec le
manometre) et le cylindre d'azote sec a la
vanne de service a l'aide des flexibles de
charge.

~@ REMARQUE

Pour évacuer I'air, utilisez une vanne de
collecteur. A défaut, utilisez une vanne d'arrét. Le
bouton de la vanne a 3 voies doit rester fermé.

- Pressurisez le systeme a une pression maximale
de 17.6 kg/em?G (modele R-22) ou 28.1 kg/cm?’G
(modele R-410A) avec de |'azote sec et fermez le
robinet de la bouteille lorsque le manometre
atteint 17.6 kg/cm?G (modéle R-22) ou 28.1
kg/cm?G (modele R-410A). L'étape suivante est
un test d'étanchéité a l'aide de savon liquide.

- J

~/\\ ATTENTION

Pour éviter que I'azote ne pénetre dans le
systéme frigorifique a I'état liquide, le bout
du cylindre doit étre plus haut que sa base
pendant la pressurisation. Habituellement, le
cylindre est utilisé en position verticale.

J
M\ AVERTISSEMENT ——————

Risque d'incendie et d'explosion.

Utilisez un gaz interne (azote) lorsque
vous recherchez la présence de fuites sur
les tuyaux, procédez au nettoyage ou
réparez des tuyaux, etc. Si vous utilisez un
gaz combustible comme I'oxygéne, vous

risquez un incendie ou une explosion.

- Effectuez le test de fuite au niveau de tous les
joints de la tuyauterie (intérieure et extérieure)
et des vannes de service (gaz et liquide).
L'apparition de bulles indique la présence d'une
fuite. Utilisez un chiffon propre pour essuyer
I'eau savonneuse le cas échéant.

- Une fois le test terminé, réduisez la pression
d'azote en desserrant le raccord du flexible de
charge sur le cylindre. Lorsque la pression du
systéme est redevenue normale, débranchez le
flexible du cylindre.

Flexible de charge &

5

Cylindre d'azote
|| (position verticale)

* Le composant peut varier selon le modele.

SIVONVYS
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Utilisation d’eau savonneuse

- Retirez les bouchons des vannes a 2 voies et
3 voies.

- Retirez le bouchon de la vanne a 3 voies.

- Appliquez de I'eau savonneuse ou un
détergent liquide neutre sur les
raccordements des unités intérieures ou
extérieures en utilisant un pinceau souple
afin de détecter d'éventuelles fuites.

- La présence de bulles indique une fuite.

Evacuation

- Raccordez le bout du flexible de charge
décrit plus haut sur la pompe a vide pour
évacuer la tuyauterie et I'unité intérieure.
Vérifiez que le bouton « Lo » de I'indicateur
de pression est ouvert. Mettez la pompe a
vide en marche. La durée de I'évacuation
varie selon la longueur de la tuyauterie et la
puissance de la pompe. Le tableau suivant
indique le temps requis pour |'évacuation.

~@) REMARQUE N

Uniquement pour R32

e L es détecteurs de fuites électroniques doivent
étre utilisés pour détecter les réfrigérants
inflammables, mais la sensibilité peut ne pas
étre adéquate ou peut nécessiter un ré-
étalonnage. (L'équipement de détection doit
étre étalonné dans une zone sans réfrigérant.)
L'équipement de détection des fuites doit étre
paramétré a un pourcentage de LFL (limite
inférieure d'inflammabilité) du réfrigérant et
doit étre étalonné sur le réfrigérant utilisé et le
pourcentage approprié de gaz (25 %
maximum) est confirmé.

Les liquides de détection des fuites
conviennent a la plupart des réfrigérants, mais
I'utilisation de détergents contenant du chlore
doit étre évitée car le chlore peut réagir avec
le réfrigérant et corroder le tube de cuivre.

Si une fuite est suspectée, toutes les flammes
nues doivent étre éliminées / éteintes.

Si une fuite de réfrigérant est détectée et
qu'elle nécessite un brasage, tout le
réfrigérant doit étre récupéré du systéme ou
isolé (au moyen de vannes d'arrét) dans une
partie du systeme loin de la fuite.

L'azote libre d'oxygene (ALO) doit étre purgé a
travers le systéme avant et pendant le
processus de brasage.

Gaz

Vanne

3 voies Liquide
Vanne —
3 voies

ou 2 voies

Bouchon

)

* Le composant peut varier selon le modele.

Temps nécessaire pour I'évacuation lorsque
la pompe a vide 30 gal/h est utilisée

Longueur du tube
inférieure 8 10 m
(33 ft)

Longueur du tube
supérieure a 10 m
(33 ft)

10 min. ou plus 15 min. ou plus

- Une fois le vide atteint, fermez le bouton
«Lo» de la vanne a 3 voies et arrétez la
pompe a vide.

Pour finir l'installation

- A l'aide d'une clé adaptée, tournez la vanne
de liquide dans le sens anti-horaire pour
ouvrir entierement la vanne.

- Tournez la vanne de gaz dans le sens
antihoraire pour ouvrir entierement la vanne.

- Desserrez légerement le flexible de charge
raccordé a la vanne de service coté gaz pour
réduire la pression, puis enlevez le flexible.

- Remplacez I'écrou évasé et son chapeau au
niveau de la vanne de service coté gaz et
resserrez |I'écrou évasé fermement a l'aide
d'une clé de serrage. Cette opération est trés
importante pour éviter les fuites du systéme.

- Replacez les bouchons des vannes de
service de liquide et de gaz et serrez-les
fermement. L'évacuation de I'air avec la
pompe a vide est ainsi terminée.

- Remettez en place le systeme de bouchage
de tuyauterie sur I'unité extérieure en fixant
une vis. Le climatiseur est désormais prét
pour le test de fonctionnement.
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Manomeétre

Ouverte

Pompe a vide

* Le composant peut varier selon le modele.

Installation de l'unité extérieure

1 Placez I'unité extérieure sur un sol plan en
béton ou un support solide et fixez-la
fermement a 'aide d'un écrou et d'un
boulon (10 mm de diaméetre).

2 En cas d'installation murale ou sur le toit,
fixez solidement la base de montage sur
un support de fixation adéquat en prenant
en compte les risques météorologiques.

3 Pour éviter que les vibrations de |'unité ne
soient transmises aux tuyauteries, installez
un patin antivibration en caoutchouc.

Boulon

Raccordement des tuyauteries Vent

Evaluation des performances

Mettez en marche I'unité pendant 15 a 20

minutes, puis vérifiez la charge du fluide

frigorigéne:

1 Mesurez la pression au niveau de la vanne
de service de gaz.

2 Mesurez la température de I'entrée d'air et
du refoulement du climatiseur.

3 Assurez-vous que la différence entre les
températures en entrée et en sortie est
supérieure a 8 °C.

4 Pour référence, la pression optimale coté gaz
est telle qu'indiquée dans le tableau (froid) : Le
climatiseur est désormais prét a fonctionner.

The air conditioner is now ready to use.

Température en entrée

SIVONVYS

Air soufflé

Température
de l'air soufflé

* The feature can be changed according
a type of model.

pour R410A

Pression de la

TEMP. extérieure o
vanne cOté gaz

8.56~9.5 kgf/cm? G

o OF
35°C(95°F) (120~135 psi)

pour R32

Pression de la

TEMP. extérieure "
vanne coté gaz

20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgflcm? G
35 °C (95 °F) (120~135 psi)
35 °C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgf/cm? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40°C (104 °F) ~ | 10.5~11.6 kgf/cm? G
45 °C (113 °F) (150~165 psi)
45°C (113°F) ~ | 11.6~12.3 kgf/lcm? G
48°C (118 °F) (165~175 psi)
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Test de fonctionnement
- Vérifiez que les tuyauteries et les cables sont
correctement connectés.

- Vérifiez que les vannes de service gaz et
liquide sont totalement ouvertes.

Préparation de la télécommande

1 Retirez le cache des piles en suivant le
sens de la fleche.

2 Insérez les nouvelles piles en veillant a
respecter les polarités + et -.

3 Remettez le cache en place.

- @ REMARQUE

e Utilisez deux piles de type AAA (1,5 volt).
N'utilisez pas de piles rechargeables.

e Retirez les piles de la télécommande si
vous prévoyez de ne pas utiliser le
systeme pendant une période prolongée.

Opération de test

- Si vous maintenez le bouton On/Off enfoncé
pendant 3 a 5 secondes au lieu de 6 secondes,
I'unité va basculer en mode test.

- En mode test, le climatiseur émet un air intense
pour le refroidissement pendant 18 minutes avant
de retourner aux paramétres par défaut.

@ REMARQUE

Si la pression est supérieure a la valeur spécifiée,
le systeme est probablement en surcharge ;
vous devez donc retirer du fluide frigorigéne. Si la
pression est inférieure a la valeur spécifiée, le
systeme est probablement en sous-charge ; vous
devez donc rajouter du fluide frigorigéne.

Pump Down

Cette opération est effectuée lorsque I'unité est déplacée
ou que le circuit frigorifique nécessite un entretien.
L"opération de Pump Down consiste a recueillir tout le
fluide frigorigéne contenu dans |'unité extérieure sans
perte de gaz.

~ @) REMARQUE

La procédure de Pump Down s’effectue en
mode Froid.

M\ AVERTISSEMENT ——————

Cela pourrait entrainer une explosion ou des
blessures.

Une fois I'évacuation effectuée, I'appareil doit étre
éteint avant de retirer le tuyau.

Sivous faites fonctionner cet appareil sans
brancher le tuyau, il y aura une pression élevée a
I'intérieur du compresseur due a I'entrée d'air, ce
qui peut entrainer une explosion ou des blessures.

/
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Procédure de Pump Down

- Raccordez un manometre basse pression au
port de charge de la vanne de service coté
gaz.

- Ouvrez la vanne de service coté gaz a
micourse et purgez |'air du flexible du
manomeétre a l'aide du fluide frigorigene.

- Fermez la vanne de service c6té liquide
(complétement).

- Démarrez I'unité et lancez le mode Froid.

- Lorsque le manométre basse pression
indique une valeur de 1 a 0.5 kg/cm? G (14.2 a
7.1 P.S.1.G.), fermez complétement la vanne
coOteé gaz, puis mettez rapidement |'unité hors
tension. A ce stade, |'opération de Pump
Down est terminée et tout le fluide
frigorigéne est recueilli dans I'unité
extérieure.

Mode chauffage seul

Réglage de la fonction de
permutation en mode chauffage seul

1 Mettez I'unité sous tension en veillant a ce
gu'aucune fonction ne soit active.

2 Entrez le code d'installation et réglez le
code sur 47.

3 Appuyez sur la touche pour
sélectionner le code
n® 47, puis vérifiez que le signal sonore
retentit.

4 Coupez I'alimentation de I'unité.

5 Rétablissez I'alimentation de I'unité aprés
30 secondes.

* Activation du mode installateur

Réglage de désactivation de la fonction
de permutation en mode chauffage seul

Mettez I'unité sous tension en veillant a ce
qu'aucune fonction ne soit active.

Entrez le code d'installation et réglez le
code sur 48.

Appuyez sur la touche pour
sélectionner le code

n° 48, puis vérifiez que le signal sonore
retentit.

Coupez I'alimentation de I'unité.

Rétablissez |'alimentation de I'unité aprés
30 secondes.

Appuyez sur la touche de réinitialisation et
sur la touche ‘A’ ((A) ).

SIVONVYS

Press G

* Réglage du code

Réglez le code que vous voulez en utilisant
les touches de réglage de la température

( % ), puis appuyez sur ().

— Chiffre des dizaines

TEMP

— Chiffre des unités
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P .
/a REMARQUE ] Activation du mode installateur
Appuyez sur la touche de réinitialisation et
- Une fois que la fonction est activée, les modes sur la touche "A" (A} ).
refroidissement, déshumidification et inversion
automatique ne peuvent plus étre utilisés. '.,\" -{ ﬁﬁ N
- Lorsque la fonction est désactivée, I'appareil N @ }9 O
retrouve son état normal. O <
- Vous ne pouvez pas saisir de code lorsque le (:l

climatiseur est en cours de fonctionnement. Il doit SETUP

étre éteint pour cela. Press G D
- Méme si vous parvenez a saisir un code lorsque
I

I'appareil est allumé, cela ne fonctionnera pas si le
code n'est pas indiqué alors que I'appareil est
éteint. @
- En mode chauffage seul, si le climatiseur est éteint
alors que la télécommande sans fil est réglée sur
un mode autre que chauffage ou ventilation, il ne
se rallumera pas. Eteignez le climatiseur apres avoir

réglé la télécommande sans fil sur la fonction
chauffage ou ventilation, puis rallumez-le. * Réglage du code

Réglez le code que vous voulez en utilisant

Di tic intelli t les touches de réglage de la température
lagnosTic InTelligen (%), puis appuyez sur @),

Diagnostic des informations de fonctionnement

1 Entrez le code d'installation et réglez le Chiffre des dizaines

code sur 57

2 Appuyez sur le bouton "Recevoir" sur
I'écran principal de I'application LG AC
Smart Diagnosis sur votre smartphone.

3 Appuyez sur (] et maintenez votre /a REMARQUE ~
smartphone prés de I'unité intérieure.

4 Attendez la réception des signaux sonores
de I'unité intérieure sur votre smartphone.

TEMP

Chiffre des unités

- Assurez-vous que le bruit de fond est
réduit au minimum, sinon votre
smartphone risque de ne pas pouvoir

5 Le diagnostic des |nf9rmat|ons de . recevoir correctement le signal sonore de
fonctionnement (*) s'affichera sur I'écran I'unité intérieure.

de votre smartphone. o § . )
P - L'initialisation des données de diagnostic

. . - - , peut prendre environ une minute une fois
Diagnostic des informations d'erreur I'appareil mis en marche.

- Le code 57 est utilisé pour confirmer les
données de diagnostic qui sont mises a

. . jour pendant le fonctionnement de I'unité
2 Appuyez sur le bouton "Recevoir" sur intérieure.

I'écran principal de I'application LG AC
Smart Diagnosis sur votre smartphone.

1 Entrez le code d'installation et réglez le
code sur 58.

- Le code 58 est utilisé pour confirmer les
) données de diagnostic qui correspondent
3 Appuyez sur et maintenez votre au code d'erreur.

smartphone pres de I'unité intérieure. ‘ J

4 Attendez la réception des signaux sonores
de I'unité intérieure sur votre smartphone.

5 Le diagnostic des informations d'erreur (*)
s'affichera sur I'écran de votre smartphone.




Installation en bord de mer

~/\ ATTENTION ~

- Les climatiseurs ne devraient pas étre
installés dans des endroits ol sont produits
des gaz corrosifs tels que les gaz acides ou
alcalins.

- Ne pas installer le produit dans un
emplacement directement exposé au vent
marin (embruns salés). Cela peut
provoquer la corrosion du produit. La
corrosion, tout particulierement au niveau
du Condenseur et des ailettes de
|"évaporateur, pourrait provoquer un
fonctionnement inadapté ou inefficace.

- Sil'unité extérieure est installée a
proximité du bord de mer, évitez toute
exposition directe au vent marin.
Autrement |'appareil va nécessiter un
traitement anti-corrosion supplémentaire

au niveau de I'échangeur de chaleur.

Sélection de I'emplacement
(Unité Extérieure)

Si I'unité intérieure doit étre installée a
proximité du bord de mer, évitez toute
exposition directe au vent marin. Installez
|'appareil du cété opposé du sens du vent.

Vent marin

ooooooonoaopaAl

Vent marin

oooooooonl

INSTALLATION = 34

Si vous installez I'unité extérieure a proximité
du bord de mer, installez un pare vent pour la
protéger.

Brise-vent

Vent marin

ooooooopaaonn

- Doit étre suffisamment solide, comme du
béton, pour résister au vent.

- Les dimensions doivent étre environ 1,5 fois
plus grandes que celles de I'unité (150 %).

- Respectez au minimum 70 cm entre I'unité
et le pare vent pour la circulation de l'air.

Sélectionnez un emplacement bien ventilé.

- Sivous ne pouvez pas respecter les
consignes ci-dessus, veuillez contacter
LG Electronics pour un traitement
anti-corrosion supplémentaire.

- Faites un nettoyage périodique (plus
d'une fois par an) de la poussiére et du
sel collés sur I'échangeur de chaleur en
utilisant de I'eau.

* N'utilisez pas d'eau de mer pour
nettoyer I'échangeur thermique.

SIVONVYA
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Longueur et élévation de la tuyauterie

Modeéle en une partie

Puissance Taille de tuyauterie Longueur | Longueur | Hauteur ” F(I)L;iidgne
W) GAZ LIQUIDE  |standard | Maxi Maxi Suppﬁ’ém%maire
mm | pouce | mm | pouce | (M ® (m) (m) (g/m)
2.5/3.5 09.52 3/8 06.35 1/4 7.5 20 10 20
5.0 @12.7 1/2 76.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 ©15.88| 5/8 06.35 1/4 7.5 30 15 30

x Pendant I'installation et la reliure du modéle Multi, référez-vous au manuel d'installation de
['unité extérieure Multi.

Modeéle Multi
_ Taille de tuyauterie
P”'(fj/f‘,;‘ce GAZ LIQUIDE
mm pouce mm pouce
15/2.1/2.5/3.6/4.2 0952 3/8 06.35 1/4
5.0/6.6 0127 12 0635 1/4

Unité intérieure

/\\ ATTENTION

®

®

Unité Extérieure Unité intérieure

Unité Extérie

ure

e La puissance est définie en fonction de la longueur standard et la longueur maximale
autorisée est définie en fonction de la fiabilité.

e Au-dela de 12.5 m (2.5/3.5 kW Modele) / 7.5 m (5.0/6.6 kW Modeéle), il convient de rajouter
du fluide frigorigene.

Plages de fonctionnement

Le tableau ci-dessous indique les plages de température auxquelles le climatiseur peut

fonctionner.

Capacité Mode Température intérieure Température extérieure
Mode refroidissement 18°C ~30°C -15°C ~48°C
2.5/3.5 kW
/ Mode chauffage 16°C ~30°C -156°C ~ 24 °C
5.0/6.6 KW Mode refroidissement 18°C ~30°C -156°C ~ 48 °C
o Mode chauffage 16 °C ~30°C -10°C ~ 24 °C
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Montage et démontage du cache décoratif et du filtre a air

Démontage du cache décoratif Démontage du filtre a air
1 Eteignez I'appareil et débranchez le cordon d'alimentation. 1 Eteignez I'appareil et débranchez le cordon
2 Tirez le cache décoratif vers le bas de I'unité intérieure. d'alimentation.

2 Maintenez enfoncé le bouton du filtre & air, et
soulevez-le légérement.

3 Tout en maintenant enfoncé le bouton du filtre & air,
soulevez-le Iégerement et sortez-le de I'unité.

=
P
>
z
0
>
(%]

, . Montage du filtre a air
Montage du cache décoratif c C L .
. . o . ) 1 Eteignez I'appareil et débranchez le cordon d'alimentation.
1 Eteignez |'appareil et débranchez le cordon d'alimentation. 2 Insérez les ergots du filtre a air dans la grille frontale.
2 Insérez fermement trois ou quatre ergots du cache
décoratif dans les orifices de I'unité intérieure.

4 Veérifiez sur les cotés de la grille frontale que le filtre a
air est correctement monté.

L—1

(&ATTENTION © REMARQUE

Le filtre & air peut casser s'il est plié. Sile filtre a air n'est pas correctement monté, de la

poussiére et d'autres substances peuvent pénétrer dans
I'unité intérieure. Vous pouvez monter plus facilement le
filtre & air en regardant I'unité intérieure du dessus.
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Précautions pour l'installation dans des régions soumises a des chutes de neige
extrémes et des températures froides

Pour garantir le fonctionnement correct de I'unité extérieure, certaines mesures doivent étre prises

dans les endroits présentant des risques de fortes chutes de neige, de froid intense ou de vent glacial.

1 Préparez I'appareil en vue de conditions hivernales extrémes (vent glacial et fortes chutes de
neige), méme dans les régions ou ces phénomenes sont peu habituels.

2 Positionnez I'unité extérieure de sorte que ses ventilateurs ne soient pas obstrués par une forte
chute de neige directe. Si la neige s'accumule et blogue le flux d'air, le systéme risque de mal
fonctionner.

3 Retirez la neige accumulée de 10 cm ou plus sur le dessus de I'unité extérieure.

4 Placez I'unité extérieure sur une plate-forme surélevée d'au moins 50 cm par rapport a la moyenne
annuelle des chutes de neige pour la région. Si la largeur de la structure est supérieure a celle de
|'unité extérieure, la neige risque de s'accumuler.

5 Installez un capot de protection contre la neige.

6 Pour empécher la neige et la pluie de pénétrer dans I'unité extérieure, installez les conduites
d'aspiration et de refoulement avec I'orifice a I'opposé au vents direct.

7 Enoutre, les conditions suivantes doivent étre prises en compte lorsque I'unité fonctionne en
mode dégivrage.

- Si l'unité extérieure est installée dans un environnement trés humide (a proximité de océan, d'un
lac, etc.), assurez-vous que le site est bien aéré et beaucoup lumiére naturelle. (Par exemple,
installez-la sur un toit.)



MONTAGEANLEITUNG

KLIMAGERAT

Bitte lesen Sie diese Montageanleitung vor der Montage des Gerates vollstandig
durch.

Die Montage darf nur durch qualifiziertes Personal und muss gemaR den
nationalen Bestimmungen fiir elektrische Anschlisse erfolgen.

Bitte bewahren Sie diese Montageanleitung nach dem Lesen zum spateren
Gebrauch auf.

ZUR BEFESTIGUNG AN DER WAND
Ubersetzung der urspriinglichen Instruktion

www.lg.com
Copyright © 2020 -2025LG Electronics Inc.Alle Rechte vorbehalten.
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MODELLBEZEICHNUNG

Gerateinformationen
- Produktbezeichnung: Klimagerét
- Modellname:
Modell Suffix
el [or][s][e] [n][ss
(7) Chassis
(6) Innen (N)
(5) Seriell
(4) Produktdesign

(3) Leistung (kBTU)

(2) Produkt

(1) Produkttyp 1
(1) Produkttyp 1

D Luxus-

P | Standard Plus/Standard
A Artcool

M Multi
(2) Produkt

M Multi Kompatibel

S Teilt

(4) Produktdesign

R R-Aussehen

S Semi R-Look

E E-Schauen

B | Schwarzer Spiegel-Blick
(7) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Zusatzinformationen: Die Seriennummer befindet
sich auf dem Strichcode am Gerét.

- Maximal zuldssiger Druck an der hohen Seite: 4,2
Mpa/Niedrige Seite: 2,4 Mpa

- Kéltemittel: R410A / R32

Geriuschemission

Der von diesem Gerat A-bewertete
Schalldruckpegel betrégt weniger als 70 dB.

** Der Gerauschpegel kann je nach Standort
variieren.

Bei den angegebenen Emissionswerten handelt es
sich nicht in jedem Fall um sichere Arbeitswerte.

Obwohl eine Wechselwirkung zwischen Emissions-
und Belastungswerten existiert, kann mithilfe
dieser Werte jedoch nicht zuverlassig bestimmt
werden, ob weitere VorsichtsmaRnahmen
erforderlich sind.

Zu den Einflussfaktoren der tatsachlichen
Belastung gehdren die Eigenschaften des
Arbeitsraumes sowie sonstige Gerduschquellen, z.
B. die Anzahl der Geréte und andere Vorgange in
der Nahe sowie die Dauer, die ein Bediener den
Gerduschen ausgesetzt ist. Die zuldssigen
Belastungswerte kénnen je nach Land variieren.

Mithilfe dieser Angaben kann ein Bediener jedoch
die Gefahren und Belastungsrisiken besser
einschéatzen.

Grenzkonzentration (fiir R410A)

Die Grenzkonzentration gibt die Konzentration des
Kéltemittelgases an, bis zu dessen Erreichen im
Falle eines Kéltemittellecks keine
Gesundheitsschaden hervorgerufen werden. Die
Grenzkonzentration sollte bei allen Berechnungen
in der Einheit kg/m? angegeben werden (Gewicht
des Kéltemittelgases pro Lufteinheit).

Grenzkonzentration: 0,44 kg/m3 (R410A)

M Berechnung der Kaltemittelkonzentration

Gesamtmenge der Kéltemittelbefillung
im Kaltemittelsystem (kg)

= GroRe des kleinsten Raumes, in dem
ein Innengerat montiert wurde (m3)

Kaltemittelkon
zentration
(kg/m3)
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ENERGIESPARTIPPS

Die folgenden Hinweise helfen Ihnen, den Stromverbrauch des Klimagerates zu verringern.
Beachten Sie flr einen effizienteren Einsatz des Klimagerates die folgenden Hinweise:

e Innenrdume nicht zu stark herunterkihlen. Eine zu kalte Raumluft ist gesundheitsschadlich
und verursacht hohe Stromkosten.

e Direkte Sonneneinstrahlung bei laufendem Klimagerat mithilfe von Rollos oder Gardinen
verhindern.

e Tlren und Fenster bei laufendem Klimageréat fest geschlossen halten.

¢ Die Richtung des vertikalen und horizontalen Luftstroms zur optimalen Zirkulation der
Raumluft einstellen.

e Den Lufter zum schnellen Herunterkihlen oder Aufheizen der Raumluft voribergehend auf
eine hohere Geschwindigkeit einstellen.

e Zum Durchliften regelmaRig die Fenster 6ffnen, da die Qualitat der Raumluft bei ldngerem
Betrieb des Klimagerates abnimmt.

e Der Luftfilter sollte alle zwei Wochen gereinigt werden. Im Luftfilter angesammelter Staub
und Verunreinigungen kénnen den Luftstrom wahrend der Kiihlung/Entfeuchtung blockieren
oder behindern.

o
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Fdr Ihre Unterlagen

Heften Sie Ihren Beleg als Nachweis Uber das Kaufdatum bzw. zur Vorlage im Garantiefall an diese
Seite. Notieren Sie hier die Modell- und Seriennummer des Gerétes:

Modellnummer:

Seriennummer:

Diese Nummern finden Sie auf einem Etikett auf der Seite jedes Geréates.

Héndler:

Kaufdatum:
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WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

Auf Innen- und Aufdeneinheiten werden die folgenden Symbole angezeigt.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung Di : " o o
A1 : A iese Vorrichtung ist mit einem
[1i] sorgfaltig durch, bevor Sie das Gerat A flammbaren Kahimittel gefalt (R32).

Dieses Symbol weist darauf hin,
Dieses Symbol weist darauf hin, dass die Service-Fachkraft beim
|!!| dass die Betriebsanleitung sorgfaltig @ Umgang mit diesem Gerat die
gelesen werden sollte. Anleitung im Installationshandbuch
befolgen sollte.

BITTE LESEN SIE VOR INBETRIEBNAHME DES GERATES
SAMTLICHE ANLEITUNGEN.

Bitte beachten Sie stets die folgenden Vorsichtshinweise, um gefahrliche
Situationen zu vermeiden und die optimale Leistung des Gerates zu
gewahrleisten.

A\ ACHTUNG

Bei Missachtung der Anweisungen besteht die Gefahr von schweren
Verletzungen oder Lebensgefahr.

/\ VORSICHT

Bei Missachtung der Anweisungen besteht die Gefahr von leichten
Verletzungen oder Schaden am Gerét.

A\ ACHTUNG

* Bei Montage- oder Reparaturarbeiten, die von nicht ausgebildeten Personen
vorgenommen werden, besteht die Méglichkeit von Gefahren fir Sie und
andere.

¢ Die Montag MUSS nach den ortlichen Bauvorschriften bzw. bei nicht
vorhandenen Vorschriften mit den elektrotechnischen Sicherheitsvorschriften
NFPA 70/ANSI C1-1003 oder einer aktuelle Ausgabe sowie den kanadischen
elektrotechnischen Sicherheitsvorschriften Teil1 CSA C.22.1 erfolgen.

¢ Die Informationen in dieser Bedienungsanleitung sind ausschlief3lich flr
ausgebildete Servicetechniker vorgesehen, die mit den
Sicherheitsvorkehrungen vertraut sind und tber geeignete Werkzeuge und
Testgerate verfugen.

¢ Bei Nichtbeachtung und Missachtung der Anleitungen in dieser
Bedienungsanleitung besteht die Gefahr von Gerateausfallen, Sachschaden,
Verletzungen und/oder Lebensgefahr.

* Die Einhaltung der nationalen Gas-Richtlinien muss beachtet werden.
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Montage

* Es muss immer eine Erdung erfolgen.
- Ansonsten besteht Stromschlaggefahr.

¢ Kein beschadigtes Netzkabel, Netzstecker oder lockeren Stecker verwenden.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.

e Zur Montage immer den Handler oder das Service-Center bzw. einen
ausgebildeten Monteur verstandigen.
- Ansonsten besteht Feuer-, Stromschlag-, Explosions- oder
Verletzungsgefahr.

¢ Befestigen Sie die Abdeckung fiir elektrische Teile sicher am Innengerat und
die Service-Blende sicher am AulRengerat. - Wenn Abdeckung der
elektrischen Bauteile von Innengerat und Service-Blende des AuRengerates
nicht sorgfaltig befestigt werden, besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr
durch Staub, Wasser, usw.

* Es mussen immer ein Leckstellen- Schutzschalter und eine dedizierte
Schalttafel montiert werden.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.

* Klimagerat nicht in der Nahe von brennbaren Gasen oder Flussigkeiten
verwenden.
- Ansonsten kdnnen Fehlfunktionen des Gerates oder Feuer verursacht
werden.

* Der Montagerahmen des AuRengeréates darf nicht durch lange Betriebszeiten
beschadigt sein.
- Ansonsten besteht Verletzungs- oder Unfallgefahr.

e Gerate dlrfen nicht demontiert oder selbst repariert werden.
- Ansonsten besteht die Gefahr Stromschlagen.

e Gerat nicht an einem Ort montieren, an dem es herunterfallen konnte.
- Ansonsten besteht Verletzungsgefahr.

* Das Gerat muss vorsichtig ausgepackt und montiert werden. - Scharfe
Kanten bergen Verletzungsgefahren.

¢ Das Gerat muss in einem Raum aufbewahrt werden, ohne die Ziindquellen
kontinuierlich zu betreiben (z. B. offene Flammen, ein Betriebsgasgerat oder
eine Elektroheizung.)

¢ Das Gerat sollte von mindestens zwei Personen angehoben oder getragen
werden. Ansonsten besteht Verletzungsgefahr.

¢ Verwenden Sie keine Mittel, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zu
reinigen, auRer denen die vom Hersteller empfohlenen sind.

¢ Kaltemittelkreislauf nicht durchstechen oder verbrennen.

e Achten Sie darauf, dass Kaltemittel keinen Geruch enthalten konnen.
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6 WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

* Halten Sie alle erforderlichen LUftungsoffnungen frei von Hindernissen.

* Das Gerat muss in einem gut bellifteten Bereich aufbewahrt werden, in dem
die Raumgrofie dem fir den Betrieb angegebenen Raum entspricht.

e Kaltemittelschlauche missen geschutzt oder eingeschlossen sein, um
Beschadigungen zu vermeiden.

* Flexible Kaltemittelverbinder (wie Verbindungsleitungen zwischen Innen- und
Auldengerat), die im Normalbetrieb verschoben werden konnen, sind vor
mechanischen Beschadigungen zu schitzen.

* Eine gelotete, geschweilite oder mechanische Verbindung sollte vor dem
Offnen der Ventile erstellt werden, um dem Kihimittel den Fluss zwischen
den Kuhlsystemteilen zu ermdglichen.

* Mechanische Verbindungen mussen zu Wartungszwecken zuganglich sein.

Betrieb

¢ Die Steckdose darf nicht mit weiteren Geraten verwendet werden. - Durch
Warmeentwicklung kdnnen Stromschlége oder Feuer verursacht werden.
¢ Es darf kein beschadigtes Netzkabel verwendet werden.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.
* Netzkabel nicht verandern oder verlangern.
- Ansonsten besteht Feueroder Stromschlaggefahr.
¢ Das Netzkabel darf wahrend des Betriebes nicht gezogen werden.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.
¢ Ziehen Sie den Netzstecker, falls Sie ungewohnliche Gerausche, Geriiche
oder Rauch feststellen.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.
* \Warmequellen nicht in der Nahe des Gerates betreiben.
- Ansonsten besteht Feuergefahr.
¢ Den Netzstecker nur am Stecker greifen und nicht mit feuchten oder nassen
Handen abziehen.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.
* Das Netzkabel darf nicht in der Nahe von Warmequellen betrieben werden.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.
* Den Saugeinlass wahrend des Betriebs des Innen-/Aulden- gerates nicht
offnen.
- Ansonsten kdnnen Fehlfunktionen oder Stromschlage verursacht werden.
* Es darf kein Wasser in die Elektrik dringen.
- Ansonsten kénnen Fehlfunktionen des Gerates oder Strom- schlage
verursacht werden.
* Der Stecker muss beim Herausziehen am Netzstecker gehalten werden.
- Ansonsten besteht die Gefahr von Stromschlagen und Beschadigungen.
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* Die Metallteile des Gerates dlrfen beim Entfernen des Filters nicht berthrt
werden. - Sie sind scharf und kénnen Verletzungen verursachen.

¢ \Wenn das Gerat in Wasser getaucht wurde, immer das Service-Center
verstandigen.
- Ansonsten besteht Verletzungsgefahr durch ein herunterfallendes Gerét.

¢ Es dirfen keine schweren Gegenstande auf das Netzkabel gestellt werden.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.

¢ \Wenn das Gerat in Wasser getaucht wurde, immer das Service-Center
verstandigen.
- Ansonsten besteht Feuer- oder Stromschlaggefahr.

e Achten Sie darauf, dass Kleinkinder nicht auf das AufRengerét treten oder
klettern. - Kinder kénnten sich durch Herunterfallen schwer verletzen.

¢ Verwenden Sie flr die Leckprifung oder zur Entliftung eine Vakuumpumpe
oder Schutzgas (Stickstoff). Luft oder Sauerstoff nicht komprimieren und
keine brennbaren Gase verwenden. Es besteht und Brand- und
Explosionsgefahr.
- Ansonsten besteht Lebens-, Verletzungs-, Brand- oder Explosionsgefahr.

* Den Uberlastungsschalter oder Netzschalter nicht einschalten, wenn die
Frontblende, das Gehause, die obere Gerateabdeckung oder der
Schaltkasten abgenommen oder gedffnet wurde.
- Ansonsten besteht Brand-, Stromschlag-, Explosions- und Lebensgefahr.

¢ Schalten Sie alle Geréate ab, die Feuer im Fall von KiihImittellecks
verursachen, luften Sie den Raum (Beispiel: Fenster 6ffnen oder Liftung
verwenden), und kontaktieren Sie lhren Handler, der Ihnen die Einheit
verkauft hat.

* Die Installation von Rohrleitungen muss auf einem Minimum gehalten
werden.

* \Wenn mechanische Verbindungen im Inneren wiederverwendet werden,
mussen die Dichtungsteile erneuert werden. (fir R32)

* \Wenn Faltengelenke im Innenbereich wiederverwendet werden, muss das
Fackelteil wieder hergestellt werden. (fiir R32)
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/\ VORSICHT

Montage

¢ Ablassschlauch so montieren, dass der Abfluss sicher erfolgen kann. -
Ansonsten kdnnen Wasserlecks entstehen.

e Gerdt so montieren, dass umliegende Nachbarn nicht durch Abluft oder Larm

vom AuRengeréat belastigt werden. - So vermeiden Sie Streitfalle mit den
Nachbarn.
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* Nach Montage oder Reparatur des Gerates immer auf Gasleckstellen
Uberprifen.
- Ansonsten kann das Gerat ausfallen.

¢ Das Gerat muss immer waagerecht montiert werden.
- Ansonsten kénnen Vibrationen oder Wasserlecks entstehen.

¢ Jede Person, die an der Arbeit an einem Kaltemittelkreislauf beteiligt ist oder
sich in einen Kaltemittelkreislauf einbringt, sollte ein gliltiges Zertifikat von
einer von der Industrie akkreditierten Beurteilungsbehdrde abgeben, die ihre
Kompetenz zur Kélteerzeugung in Ubereinstimmung mit einer von der
Industrie anerkannten Beurteilungsspezifikation genehmigt. (fir R32)

¢ Bei der Installation, Wartung oder Instandhaltung des Produktes eine
angemessene personliche Schutzausriistung (PSA) tragen.

Betrieb

* Eine UberméaRige Kihlung vermeiden und den Raum gelegentlich Liften.
- Ansonsten besteht Verletzungsgefahr.

¢ Zur Reinigung ein weiches Tuch und kein Wachs, Ver- dunner, starken
Reiniger usw. - Der Gesamteindruck des Gerates kann sich auf Grund der
Farbveranderung oder durch Kratzer auf der Oberflache andern.

* Das Gerat nicht fur besondere Zwecke verwenden, z. B. Haustiere,
Lebensmittel, Prazisionsgerate, Kunstgegenstande usw.
- Ansonsten besteht die Gefahr von Sachbeschadigungen.

* Im Bereich des Lufteinlasses oder Luftauslasses durfen sich keine
Gegenstande befinden.
- Ansonsten kann das Gerat ausfallen. oder es konnen Unfélle verursacht
werden.

* Das Gerat muss so aufbewahrt werden, dass keine mechanischen
Beschadigungen auftreten.

¢ Die Wartung darf nur gemaR Empfehlung von Geratehersteller erfolgen.
Wartung und Instandhaltung, die die Unterstitzung von anderen Fachkraften
erfordern, sind unter der Aufsicht der bei der Verwendung von brennbaren
Kaltemitteln zustandigen Person durchzufihren. (fiir R32)

¢ Niemals andere Gas-Luft-Gemische erzeugen, als fiir das Kaltemittel des
Systems angegeben. Luft im Kaltemittelkreislauf konnte zu einem Gbermaliig
hohen Druck im Kreislauf fihren. Dadurch besteht die Gefahr von Schaden
am Gerat oder Verletzungen.

e Staub- und Salzverunreinigungen am Warmetauscher sollten regelméaRig
(mindestens jahrlich) mit Wasser gereinigt werden.

e Trennmittel missen in die feste Verdrahtung gemalé den Verdrahtungsregeln
eingebaut werden.
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EINFUHRUNG

Symbole in diesem Handbuch verwendeten
A Dieses Symbol weist auf die Gefahr eines elektrischen Schlags.
A This symbol alerts you to hazards that may cause harm to the air conditioner.

0 Dieses Symbol weist auf eine besondere Bemerkung.

Merkmal

Luftfilter

———— Vordergitter
L Signalempféanger

L’ / Betriebsanzeige

L Ein/Aus Taste

Luftauslass

Luffumleiters Plasmaster lonisator
(Vertikale Luftklappe / Horizontale Fltgel)

LufteinlaR6ffnungen

Kihlflussigk
-eitsleitung

Luftaustrittsdusen >— Anschlussleitung

Grundplatte

* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

~@ HINWEIS

¢ \Wenn mechanische Verbindungen innen verwendet werden, sollten die Dichtungsteile
erneuert werden.
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MONTAGEBAUTEILE

Name Menge Form

Montageplatte 1EA :
iese Funkﬁonnn je :;ch Modell variieren.ﬂl
Schraube (A) 5EA L
Schraube (B) 2 EA yy
Schraube (C) 2 EA ? g

Halterung fir Schraube (B)m>' ,,,,,,,,,,,
Fernbedienung 1EA .
Gewebeband 1EA ﬁ -
m
5.0 kW : D 99.52 (3/8) — @12.7 (1/2) c
Verbindung | | EA (5:0kW) @ @ 6.6 kW : (D 99.52 (3/8) — @12.7 (1/2) a
2 EA (6.6 kW) © 215.88 (5/8) — 12.7 (1/2) Q

Schrauben fir Montagehalterungen an der Verkleidung.
Ist die Innengerét (5,0/6,6 kW) mit der Multi Auf3eneinheit verbunden, die Verbindung benutzen.

MONTAGEWERKZEUGE

Abbildung Name Abbildung Name
=—"* Schraubenzieher A / Multimeter
=—0

I

WM Bohrmaschine E Sechskantschliissel
P
% MaRband, Messer

Kernbohrer

Amperemeter

Gasprifgerat

%% Schraubenschliissel & Thermometer, Wasserwaage|
% Drehmomentschlussel % MI« Bérdelgeratesatz
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MONTAGEZEICHNUNG

Montageplatte

Manschette (%)

Muffe (%)

Kitt (qummiartige Dichtung) (3¢)
Verlegen Sie das Rohr mdglichst nahe an
der Wand, achten Sie jedoch darauf, dass
das Rohr nicht bricht.

| Klebeband (breit) (%)
t + Nach der Abflusspriifung befestigen.
é * Um den Abfluss zu priifen, entfernen Sie
die Luftfilter und gieen Sie Wasser in
den Warmetauscher.

(s

&

0 NV o

|~ Rohrleitungen der Luftseite (%) (Zusatzbauteile)
,g/ Rohrleitungen der Fliissigkeitsseite () (Zusatzbauteile)
o — Zusétzliches Abflussrohr (%)

-

Klebeband (schmal) (%)
Ablassschlauch
Anschlusskabel ()
(Zusatzbauteile)

* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

~@ HINWEIS

‘ e Diese Funktion kann je nach Modell variieren. (Kann sich je nach Land unterscheiden)
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MONTAGE

Wahl des optimalen Standorts

- Es sollten sich keine Warme- oder
Dampfquellen im Umfeld des Gerates
betrieben werden.

- Der Standort sollte so gewahlt werden, dass
sich keine Hindernisse im Bereich des Gerates
befinden.

- Es muss darauf geachtet werden, dass der
Kondenswasserabfluss leicht verlegt werden
kann.

- Das Gerét sollte nicht in der Nahe einer TUr
montiert werden.

- Der Abstand zwischen Wand und linker (oder
rechter) Seite des Geréates sollte mindestens
100 mm betragen. Das Gerét sollte in
maoglichst groer Hohe an der Wand befestigt
werden und sollte einen Mindestabstand zur
Decke von 200 mm haben.

- Verwenden Sie einen Metalldetektor zum
Auffinden von Bolzen, um unnétige
Beschadigungen der Wand zu vermeiden.

Mindestens
100 4 IMindes’rens

Mindestens

Mindestens 100

2 300

/

(Gerat: mm)

* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

-@ HiNwEIS

Der Abstand zwischen Innengerat und
Decke sollte mindestens 200 mm
betragen, damit der Luftfilter demontiert
werden kann.

AuRengerat

- Falls eine Markise gegen direkte
Sonneneinstrahlung oder Regen tber dem
Gerat angebracht wird, sollte die
Warmeabstrahlung des Gerates nicht
gehindert werden.

- Der Abstand auf der Rickseite und an den
Seiten des Gerates sollte mindestens 300
mm betragen.

Der Abstand vor dem Gerat sollte
mindestens 700 mm betragen.

- Tiere und Pflanzen dirfen dem warmen
Luftstrom nicht ausgesetzt sein.

- Berlicksichtigen Sie das Gewicht des
Klimagerates und wéhlen Sie einen
Montageort, an dem Vibrationen und Larm
gering gehalten werden.

- Benachbarten Anwohner Personen sollten
am Montageort nicht durch warme Abluft
und Larm belastigt werden.

Mindestens

V 300

Mindestens
600

Mindestens

700 (Gerat: mm)

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.
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Minimale Bodenfliche

(far R32)

- Das Gerat muss in einem Raum mit einer Bodenflache installiert, betrieben und gelagert werden, die

grofRer als die Mindestflache ist.

- Verwenden Sie die Grafik der Tabelle, um die minimale Flache zu bestimmen.

- Rohrleitungen sollten vor physischen Schaden geschiitzt werden und an keinem ungeltfteten

Ort installiert sein, falls dieser kleiner ist als A(Mindestflache fir Installation)

Amin (m2) 900

Boden Standorte
800 N
4
700 /
4
600
l'
500
)
400
/
A
I'
300 P4
pd
I,
By
200 Z
- An der Wand
100 L montiert
== = Decke montiert
= = —
0 m (kg)
0 1224 2 3 4 5 6 7 8 9 10

-m : Gesamtmenge an Kihlmittel im System
- Gesamtmenge an KihImittel : Werksladung an KihImittel + zuséatzliche Menge an Kihimittel

Boden Standorte Boden Standorte An der Wand montiert | | An der Wand montiert Decke montiert Decke montiert
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 < 1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70

1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 5.8 32.07 22 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.2 36.65 2.6 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Befestigung der Montageplatte

Die ausgewahlte Wand sollte hart und stabil
genug sein, um Vibrationen zu vermeiden

1 Befestigen Sie die Montageplatte mit den
Schrauben Typ "A". Verwenden Sie bei der
Montage des Gerates an einer Betonwand
Dubelschrauben.

- Befestigen Sie die Montageplatte
waagerecht und richten Sie die Mittellinie
mit einer Wasserwaage aus.

Gehausehaken
2 Vermessen Sie die Wand und markieren

Sie die Mitte. Es ist ebenfalls wichtig, die
Lage des Montageplatte genau zu wéhlen.
Beachten Sie, dass die elektrische
Verkabelung fur die Montageplatte
normalerweise durch die Wand hindurch
erfolgt. Bohrarbeiten in der Wand zum
Verlegen der Rohrleitungen sollten
vorsichtig erfolgen.

Geriteform Wasserwaage auf Halterung legen

C Typ: 418 C Typ: 418
3

I

I

I

i -

(~ Montageplatte

Rohrleitungen hinten rechts

T CTyp:
Yl cTypos  CTypid A

Rohrleitungen hinen links

(Gerat: mm)

Wasserwaage auf Halterung legen
Geriteform
CTyp: 494 ) C Typ: 504
R}

A N
S
065 ”

plE el &5_5;;”03

Rohrleitungen hinfen links
Rohrleitungen hinfen rechts

LY Worfageplafie .
el
_ _ B
rrrrrrrrrrrrrrr gl
CTym134 — Haken far —— CTyp: 150

MaRband (Gerét: mm)

Loch in die Wand bohren

- Bohren Sie eine 65 mm-Offnung fr die
Rohrleitungen mit einem Kernbohrer.
Das Bohrloch sollte entweder auf der
rechten oder linken Seite sein und leicht
nach aufden geneigt verlaufen.

AuRengerat

WAND

Boérdelung

Eine Hauptursache fir Gaslecks sind
fehlerhafte Bordelungen. Bordelungen sollten
nach folgendem Verfahren durchgeflihrt
werden.

Rohre und Kabel schneiden

1 Verwenden Sie den Einbausatz fir
Rohrleitungen bzw. die bei lhrem ortlichen
Héandler erworbenen Rohre.

2 Messen Sie den Abstand zwischen Innen-
und AuRRengerét.

3 Schneiden Sie die Rohre etwas lénger als
den gemessenen Abstand zu.

4 Schneiden Sie das Kabel 1,5 m langer als
die Rohrlange zu.

O X

0° GTneigf Pneben | Rau

Kupferrohr,
' 9
S ﬁ
$

@ HINwEIS

e \/erwenden Sie das deoxidierte Kupfer
als Rohrleitungsmaterialien.
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Entfernen der Schnittgrate
1 Entfernen Sie alle Grate von der
Schnittstelle der Rohrleitungen.

2 Halten Sie das Kupferrohr/Rohr beim
Entfernen der Grate nach unten, damit
keine Grate in die Rohrleitung fallen.

Rohr

Reibahle

Nach unten
halten

Befestigen der Muttern

- Entfernen Sie die Schraubenmuttern des
Innen- und AuRengerates und legen Sie sie
nach dem Entfernen der Grate auf die
Rohrleitung.

(nach der Bordelung kénnen diese nicht
befestigt werden)

HOS1N3a

Schraubenmutter

Kupferrohr

Bérdelung

1 Spannen Sie das Kupferrohr fest in der
Schiene ein und halten Sie sich dabei an die
Abmessungen in der folgenden Tabelle.

2 Fuhren Sie die Bordelungen durch.

Rohrdurchmesser A Zoll (mm)

Zoll (mm) Fligelmutter Typ | Kupplungsart

@1/4 (©6.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
03/8 (29.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7)

e Hartegrad des Rohres: Gegliht

(
@112 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8) ?042052)
05/3 (015.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8) '
03/4 (319.06)| 0.07~0.08 (1.9~2.1)
~@ HINWEIS ~

<Flugelmutter Typ>

<Kupplungsart>
Schiene

Kupferrohr

Uberpriifung

1 Vergleichen Sie die Boérdelung mit der
Abbildung.

2 Wenn die Boérdelung offensichtlich
beschadigt ist, schneiden Sie diesen Teil
ab und wiederholen Sie die Bordelung.
Rundum glatt

- Das Innere glanzt ohne Kratzer

J/ = UnsachgeméRe Bérdelung =

Schrag' Beschadigte Rissig  Ungleiche

Rundum gleiche Lange Oberfliche Stérke

~@ HINWEIS

e \Wenn Bdrdelverbindungen innen
wiederverwendet werden, sollte der
Bordelteil erneut produziert werden.

Anschluss der Rohrleitungen

1 Ziehen Sie an der Abdeckung an der
Unterseite des Innengeréts.
Abdeckung abziehen D — @.

2 Entfernen Sie die Abdeckung des
Innengeréts.




MONTAGE 17

3 Ziehen Sie die Rohrleitungshalterung nach Rich‘l‘ig
hinten.

4 Entfernen Sie Rohrabdeckung und
Positionieren Sie die Rohrleitung.

- Driicken Sie auf die der Rohrleitungsabdeckung und
biegen Sie die Rohrleitung langsam nach unten.
Biegen Sie das Rohr dann langsam nach links.

Riickansicht Innengerét Rohrleitungshalterung
= -
Rechts Links
Zuriick

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Montage der Gehduseabdeckung

1 Fuhren Sie die Drei oder vier Haken der
Gehéauseabdeckung ordnungsgemaR in die
Gegenstlicke des Gehauses ein.

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.
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Falsch

- Die dargestellte Verbiegung von rechts nach
links kénnte die Leitung beschadigen.

2 Dricken Sie am 6-Punkt-Haken, um die
Gehauseabdeckung anzubringen.

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

~ @) HINWEIS - O Hinwers

Informationen zur innengeratemontage.
Fur Rohrleitungen rechts. Befolgen Sie die
folgenden Anleitungen.

Um ein Verbiegen der Abdeckung zu
vermeiden, muss die Abdeckung korrekt
befestigt werden.
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Innengerdatemontage

1 Haken Sie das Innengeréat im oberen Teil der
Montageplatte ein.(Setzen Sie die beiden
Haken der oberen Riickseite des Innengerétes
auf die Oberkante der Montageplatte). Die
Haken mussen durch Hin- und Herbewegen

fest mit der Montageplatte verbunden werden.

: Montageplatte

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

2 Losen Sie die Rohrleitungshalterung vom Gehause
und befestigen Sie diese zwischen dem Gehéuse
und der Montageplatte, um die untere Seite des
Innengerates von der Wand zu entfernen.

Rohrleitungshalterung

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Rohrleitung

1 Fuhren Sie das Anschlusskabel durch die
Unterseite des Innengerétes und schlieRen
Sie das Kabel an. (Weitere Hinweise finden
Sie im Kapitel 'Anschluss der Kabel')

<Rohrleitungen links>

v
\
\
\
\

\ N =
Anzeigen .\ Schieben Sie die
‘\\ Metallplattenabdeckung
%, nach oben.
\

Anschlussleiste

Anschlusskabel
Kabelgehause

10[2N3(C)

<Rohrleitungen links>

H

Ablassschlaucl

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

<Rohrleitungen rechts>

“ Metallplattenabdeckung
*\nach oben.

Anschlussleiste

7~ Anschlusskabel
Kabelgehause

10 2N)[3(C)
* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

<Rohrleitungen rechts>

Ablassschlauch
Verbindungsrohr

* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

2 Befestigen Sie die Kabel mit einer
Kabelklemme an der Reglerkarte.

3 Umwickeln Sie Rohrleitung, Ablassschlauch und
das Anschlusskabel mit Klebeband. Der
Ablassschlauch muss sich innerhalb dieser
gebindelten Anordnung unten befinden. Wenn
sich der Schlauch in der Anordnung oben befindet,
kann die Ablaufwanne im Gerateinnern
Uberlaufen.
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Anschluss der Rohrleitung und
Ablassschlauch am Innengerat
1 Richten Sie die Mitte der Rohre aus und

ziehen Sie die Schraubenmutter mit der
Hand fest.

>~ 05))

Rohrleitungen
der Innenanlage

Schraubenmutter Rohre

* Ist die Innengerat (6,6 kW) mit der Multi-
AufReneinheit verbunden, die Verbindung
benutzen.

2 Ziehen Sie die Schraubenmutter mit einem
Schraubenschlissel fest.

AuRendurchmesser Drehmoment
mm Zoll kgf - cm N-m
@6.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 |33.3~41.2
@127 1/2 550~660 |53.9~64.7
@ 15.88 5/8 630~820 [61.7~80.4

Rohrleitungen der Innenanlage

3 Falls der Ablassschlauch des Innengerétes
verldngert werden muss, setzen Sie das
Abflussrohr wie in der Abbildung
zusammen.

Ablassschlauch der Innenanlage
Klebeband (schmal)

Klebeband

Wickeln Sie die Isolation um den
Anschlussbereich

1 Die Isolation des Anschlussrohres und die
Rohrisolation der Innenanlage missen sich
Uberlappen. Beide Isolationen missen so
mit einem Klebeband zusammmengebunden
werden, dass keine Llcke vorhanden ist.

Isolation

-4

2 Der Einschnitt in der Rohrleitung muss
nach oben zeigen.
Umwickeln Sie den Bereich, in dem sich
der hintere Rohrleitungsgehduseabschnitt
befindet, mit Klebeband.

Schnittlinie
? ? Schnittlinie
Gasrohr Flussigkeitsrohr “;
Richtig Falsch

* Schnittlinie der Rohrleitung muss nach oben zeigen.

Anschlussrohr—= " Rohrleitung
der Innenanlage
Gewebeband Mit einem Gewebeband umwickeln

Anschlusskabel

Klebeband (schmal)

3 Bundeln Sie fur den linken, rlickseitigen
Anschluss die Rohrleitungen und den
Ablassschlauch zusammen, indem Sie sie
an den Stellen mit Baumwollband
umwickeln, die im hinteren
Rohrleitungsgehéduseabschnitt liegen.

Mit einem Gewebeband umwickeln

Ablassschlauch

* Umwickeln Sie die von aufden sichtbaren
Rohrleitungen des Innengerates mit
Klebeband.

o
m
C
_‘
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AuRengerat

1 Losen Sie die Schraube und nehmen Sie
die Abdeckung der Rohrleitung vom Gerat
ab.

+2.5/3.5/5.0 kW

Anschlussleiste

Rohrleitungsab-
deckung

Anschlussleiste

- Coperchio
di controllo

deckung

Rohrleitungsab-

2 Richten Sie die Mitte der Rohre aus und ziehen
Sie die Schraubenmutter mit der Hand fest.

Verbindung

* |st die Innengerat (5,0/6,6 kW) mit der Multi-
AulReneinheit verbunden, die oben gezeigte
Verbindung benutzen.

3 Ziehen Sie die Mutter dann mit einem
DrehmomentschlUssel bis zum Klicken
fest.

- Beachten Sie beim Anziehen der
Schraubenmutter den Richtungspfeil auf
dem Drehmomentschlissel.

oy

Rohrleitungen der Luftseite
(GroRerer Durchmesser)

Rohrleitungen der
Flissigkeitsseite
(Kleinerer Durchmesser)

/ " Drehmomentschlissel

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

AuRendurchmesser Drehmoment
mm Zoll kgf - cm N-m
@6.35 1/4 180~250 |17.6~24.5
@ 9.62 3/8 340~420 [33.3~41.2
d12.7 172 550~660 |53.9~64.7
@ 15.88 5/8 630~820 [61.7~80.4
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Anschluss der Kabel

Der Inneneinheit

Das Kabel an der Innenanlage anschlie3en, indem
die Kabel nacheinander geméaR der Anschliisse der
AuRenanlage an die Klemmen der Reglerkarte
angeschlossen werden. (Die Farben der Drahte fiir
AuRengerat und Anschlussnr. missen mit denen
des Innengerates Ubereinstimmen).

Legen Sie die Anschlussleitung durch die
Unterseite des Innengeréat und verbinden Sie das
Kabel

(1) Schieben Sie die Metallplattenabdeckung nach
oben.

(2) Schieben Sie die Metallplattenabdeckung nach
oben.

(3) Conect das Anschlusskabel

Gehsuseabdeckung

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

-/I\ VORSICHT

- Anderungen am Schaltplan ohne
Ankilndigung vorbehalten.

- Das Erdungskabel sollte langer als die
Ubrigen Kabel sein.

- Halten Sie sich bei der Montage an den
Schaltplan auf der Gehauseabdeckung.

- Die Kabel missen fest angeschlossen
werden, so dass sie sich nicht [6sen.

- Die Kabel missen gemal den
Farbkodierungen im Anschlussschaltplan
angeschlossen werden.

.

-@ HiINwWEIS

Das Netzkabel angeschlossen Gerat sollte
nach den folgenden nationalen
Verdrahtungsvorschriften ausgewahit
werden.

Die Kabel zur Stromversorgung von Teilen
der Gerate fir den AuReneinsatz ist nicht
leichter als ummantelte flexible Kabel
Polychloropren.

(Kurzzeichen 60245 IEC 57, HO5RN-F)

- /

~/\ VORSICHT

Das Verbindungskabel zum Verbinden der
Aufdeneinheit mit der Inneneinheit sollte
folgenden Spezifikationen entsprechen:
(Die fur diese Geréate verwendeten Kabel
mussen den nationalen Richtlinien
entsprechen).

Gy
NORMAL
QUERSCHNITT 2
1.0mm? ",

Falls das Netzkabel defekt ist, mul? es
durch ein vom Hersteller geliefertes
Spezialkabel oder Kabelsatz ersetzt
werden.

o J

- Drahte einzeln an den Anschliissen der
Reglerkarte befestigen.

- Kabel mit einer Kabelklemme an der Reglerkarte
befestigen.

- Einen zugelassen Uberlastungsschalter zwischen
Stromquelle und Gerét installieren.
Zur ordnungsgemafen Trennen der Stromzufuhr
muss ein Trenngerat installiert werden.

Gruppe
Trenn(Zc)haIter 25/3.5 kW| 5.0kW | 6.6 kW
15 20 25

J
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*2.5/3.5 kW

AAuuRReennggee-

L [ N[1(L)[2(N)3(C)

Netzkabel
Rohrleitung-
sabdeckung

*+ 5.0 kW

AAuuRReennggee-

S| L | N RNBEE)

Netzanschlusskabel

Rohrleitung- Netzanschlusskabel
sabdeckung

* 6.6 kW

~@ HINWEIS

Wenn ein Netzstecker nicht verwendet wird, muss
ein Uberlastungsschalter zwischen Stromquelle und

Gerat angeschlossen werden (s. Abb.)

Haupt-Stromquelle

Trennschalter
Uberlastungsschalter
oder trage Sicherung
verwenden.

Klimagerat

Fir die Kabelanschllsse an die Netzanschlussleiste
sollten runde Anschlussosen verwendet werden.

Runde
Netzkabel
Anschlussése ekane

_/\\VORSICHT

Bereiten Sie die Verkabelung nach Bestatigung der
oben genannten Bedingungen wie folgt vor.

1 Fir das Klimagerat muss immer ein eigener
Stromkreis verwendet werden. Richten Sie sich
bei der Verkabelung nach dem Schaltplan, der
an der Innenseite der Reglerabdeckung
angebracht ist.

2 Die Schrauben, mit denen die Verkabelung im
Gehduse der Elektrik befestigt ist, kénnen sich
auf Grund von Erschtterungen lockern, die
beim Transport des Gerétes auftreten.
Uberprifen Sie die Schrauben und stellen Sie
sicher, dass sie fest angezogen sind. (Nicht fest
angezogene Schrauben kénnten einen
Kabelbrand verursachen.)

3 Angaben der Stromquelle.

4 Uberpriifen Sie, ob eine ausreichende
elektrische Kapazitdt vorhanden ist.

5 Stellen Sie sicher, dass die Anfangsspannung
hoher als 90 Prozent der auf dem Hinweisschild
angegebenen Nenn-Spannung ist.

6 Stellen Sie sicher, dass die Kabeldicke den
Angaben der Stromgquelle entspricht.
(Zu beachten ist das Verhéltnis zwischen
Kabelldnge und -dicke.)

7 In einer feuchten oder nassen Umgebung muss
immer ein geerdeter Leck-Uberlastungsschalter
verwendet werden.

8 Ein Abfall der Spannung kénnte Folgendes
verursachen.

- Erschiitterung des Magnetschalters und somit
Beschadigung des Kontaktes, Durchbrennen
der Sicherung, Stérungen des normalen
Betriebs durch Uberlastung.

9 Die Trennung von der Stromversorgung sollte in
der Verkabelung enthalten sein und sollte ein
Luftspalt zur Kontakttrennung von mindestens
3 mm bei jedem aktiven (Phasen-) Leiter
aufweisen.

10 Offnen Sie vor dem Anschluss der
Innengeréatekabel die Abdeckung des

Anschlussleiste.
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AbschlieRende
Innengerdatemontage

1 Befestigen Sie die Rohrleitungshalterung
an der urspringlichen Position.

2 Stellen Sie durch Hin- und Herbewegen
sicher, dass die Haken fest an der
Montageplatte montiert sind.

3 Driicken Sie die untere linke und rechte

Seite des Geréates auf die Montageplatte,
bis die Haken einrasten (Klickgerdusch).

4 Beenden Sie die Montage, indem Sie das
Gerat an der Montageplatte mit zwei
Schrauben Typ "C" befestigen. Befestigen
Sie die Gehauseabdeckung.

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

-/\ VORSICHT

Das Innengerat kann sich von der Wand
|6sen, falls es nicht ordnungsgemanr mit
Schrauben an der Montageplatte befestigt
wurde.

Befestigen Sie das Innengeréat
ordnungsgemaf mit Schrauben an der
Montageplatte, damit kein Spalt zwischen
dem Innengerat und der Wand entsteht.

Uberpriifung des Abflusses
So uberpriifen Sie den Abfluss

1 Gielken Sie ein Glas Wasser auf den
Verdunster.

2 Stellen Sie sicher, dass das Wasser durch
den Ablassschlauch der Innenanlage flieft
und am Ende des Abflussrohres austritt,
ohne dass ein Leck festzustellen ist.

Anschlussbereich
Ablassschlauch

A
Leckprafung ¢

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Abfluss-Rohrleitungen

1 Der Ablassschlauch sollte sich nach unten
neigen, um den Wasserablauf zu
gewahrleisten.

Abwartsneigung
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2 Die Abfluss-Rohrleitungen nicht wie folgt verlegen.

Angesammeltes

Nh erhdhen Kondenswasser

Wasserlec -
FlieRwasser

Ende des
Ablassschlauches
in Wasser getaucht

Liicke kleiner
als 50 mm

— -

ccas,

Wasserleck
Abfluss

* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

Montage der Abfluss-Rohrleitungen
des AulRengerites

Abhéngig von den Bedingungen am Montageort muss
flr den Abfluss ggf. ein Ablassstopfen installiert
werden (im Lieferumfang des Gerétes enthalten). In
kélteren Regionen sollte flir das AulRengerét kein
Ablassschlauch verwendet werden. Ansonsten konnte
das Abflusswasser gefrieren, wodurch die
Heizleistung beeintrachtigt wird.

1 Richten Sie sich zur Montage des Ablassstopfens
an die folgende Abbildung.

A Abflussstutzen
B Abflusskappe
C Unterlegscheibe

2 SchlieRen Sie den Vinylschlauch am Standort an
den Abflussstutzen an (A). Sollte der Schlauch zu
lang sein und herunterhangen, verlegen Sie ihn so,
dass keine Knickstellen entstehen.

£ 2.5/3.5/5.0 kW [IZa
¥

* Diese Funktion kann je nach Modell variieren.

Verlegen der Rohrleitungen

Von der Rohrleitung durch Umwickeln des
verbundenen Abschnitts der Inneneinheit mit
Isoliermaterial und sichern Sie es mit zwei Arten von
Vinyl-Bénder.

- Wenn Sie einen zusétzlichen Ablaufschlauch
anschlieen wollen, sollte das Ende der Abflul® tber
dem Boden verlegt werden. Sichern Sie den
Ablaufschlauch entsprechend.

Rohr

Ablaufsc

-hlauch Vinylband(schmal)

Wickeln mit
Vinylband(breit)

Sollte das AuRengerat unterhalb des Innengerates
montiert sein, flihren Sie folgende Schritte durch.

1 Rohrleitung, Ablassschlauch und Anschlusskabel
mit Klebeband von unten nach oben befestigen.

2 Die gebundenen Rohrleitungen entlang der
AuRenwand mit Schellen 0.4. befestigen.
Kleinere Lucken
um die Rohre

mit z.B. Silikon
abdichten.

Rohrle-
itungen

Schelle

- —— —

Ein Siphon verhindert das Eindringen
von Wasser in die Elektrik.
* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Sollte das AuRengerat oberhalb des Innengerates

montiert sein, flihren Sie folgende Schritte durch.

1 Rohrleitung und Anschlusskabel mit Klebeband
von unten nach oben befestigen.

2 Fixieren Sie die gebundenen Rohrleitungen entlang
der Wand. Einen Siphon formen, um das
Eindringen von Wasser in den Raum zu verhindern.

3 Rohrleitungen an der Wand mit Hilfe von Schellen
0.4. befestigen.
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Kleinere Liicken
um die Rohre mit z.B.
Silikon abdichten.

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Entliiftung

Luft und Feuchtigkeit im Kiihlsystem haben
unerwinschte Auswirkungen, wie im Folgenden
aufgefihrt.

1 Der Druck im System steigt.

2 Betriebsstrom steigt.

3 Leistung von Kihlung (bzw. Erwarmung) sinkt.
4

Feuchtigkeit im Kihlkreislauf kann gefrieren und
die Kapillarrohre verstopfen.

5 Wasser kann Korrosion von Teilen im Khlsystem
verursachen.

Daher missen Innengerat und Rohrleitung zwischen
Innen- und AuRengeréat auf Lecks tberprift und leer
gepumpt werden, um alle Nicht-Kondensate sowie
Feuchtigkeit zu entfernen.

Entliftung mit Vakuumpumpe

1 Vorbereitung

- Sicherstellen, dass jedes Rohr (Flussigkeits- und
Luftseite) zwischen Innen- und Auengerat richtig
verbunden sind und die Verkabelung fir den
Testbetrieb durchgeflihrt wurde. Entfernen Sie
die Wartungsventilkappen sowohl von der Gas-
als auch von der Flussigkeitsseite des
AuRengerates. Zu beachten ist, dass beide
Wartungsventile auf Fliissigkeits- und Luftseite
des AulRengerates zu diesem Zeitpunkt
geschlossen sind.

2 Leckpriifung
- Mehrwegeventil (mit Druckmessern) und
Trockenstickstoff-Gasflasche mit den
Fullschlduchen an diesem Wartungsanschluss
anschliefien.

-@ HiINwWEIS

Zur Entliftung muss ein Mehrwegeventil
verwendet werden. Falls keines verflighar ist kann
auch ein Absperrventil verwendet werden. Der
Hebel des 3-Wege-Ventils muss stets geschlossen
sein.

- Das System darf mit maximal 17.6 kg/cm?G
(Modell R22) bzw. 28.1 kg/cm?G (Modell R410A)
mit Trockenstickstoffgas beaufschlagt werden.
Das Flaschenventil muss bei einem Druck von
17.6 kg/em?2G (Modell R22) bzw. 28.1 kg/cm?G
(Modell R410A) geschlossen werden. Als nachstes
mit Flissigseife nach Leckstellen suchen.

- J

~/\ VORSICHT N

Um das Eindringen von flissigem Stickstoff in das
Kuhlsystem zu verhindern, muss die Oberseite der
Gasflasche beim Druckaufbau des Systems hoher
gelegen sein als die Unterseite. Die Gasflasche wird

normalerweise in aufrechter Position verwendet.F
N /

M\ ACHTUNG N

Es besteht Brand- und Explosionsgefahr. Bei

Uberpriifung auf Lotfehler, bei der Reinigung

oder Reparatur der Rohre sollte stets ein
Schutzgas (Stickstoff) eingesetzt werden. Bei
Verwendung brennbarer Gase wie Sauerstoff

besteht Brand- und Explosionsgefahr.
- /

- Alle Rohrverbindungen (Innen und AufRen) und
Wartungsventile der Luft- und Flussigkeitsseite auf
Lecks prifen. Blasen weisen auf ein Leck hin. Die
Seife muss mit einem sauberen Tuch abgewischt
werden.

- Wenn keine Lecks am System festgestellt wurden,
senken Sie den Stickstoffdruck durch Abnehmen des
Fillschlauchanschlusses von der Gasflasche. Wenn
der Systemdruck wieder normal ist, muss der
Schlauch von der Gasflasche abgenommen werden.

Mehrwegeventil
Druckm @©Q)

Fallschlauch

Stickstoff-
Gasflasche

(in aufrechter
Standposition)
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Mit Seifenwasser

- Kappen von 2-Weg- und 3-Weg-Ventilen
abnehmen.

- Wartungsanschlusskappe vom 3-Weg-Ventil
abnehmen.

- Seifenwasser oder flissigen Neutralreiniger mit
einem weichen Pinsel auf die Verbindungen
von Innen- bzw. AuRRengerat geben, um die
Rohrleitungen auf Lecks zu Uberprifen.

- Wenn Blasen entstehen, sind Lecks vorhanden.

Leerpumpen

- Das zuvor beschriebene Ende des
Fillschlauchs an die Vakuumpumpe
anschlieRen, um Rohrleitung und Innengeréat
leer zu pumpen. Der "Lo"-Schalter des
Mehrwegeventils muss gedffnet sein. Die
Vakuumpumpe starten. Die Dauer des
Leerpumpens variiert bei unterschiedlichen
Langen der Rohrleitung und der
Pumpenleistung. Die folgende Tabelle zeigt
die erforderliche Zeit fir ein Leerpumpen.

~@) HINWEIS

nur fir R32

e Zum Auffinden entflammbarer Kaltemittel sollte
ein elektronischer Leckagen-Detektor benutzt
werden, jedoch kénnte das Gerat nicht
empfindlich genug reagieren oder es kdnnte einer
Neukalibrierung bedtrfen. (Detektoren missen in
einem Kaltemittelfreien Bereich kalibriert werden.)

¢ | eckagen-Detektoren muissen auf einen LFL
(Grenze flr niedrige Entflammbarkeit)- Prozentsatz
des Kaltemittels eingestellt werden und muissen
flr das Kaltemittel kalibriert werden und den
bestatigten Gas-Prozentsatz (maximal 25 %).

¢ Bei den meisten Kaltemitteln sind Flissigkeiten
zur Leckagen-Erkennung geeignet, aber es sollten
keine chlorhaltigen Reinigungsmittel genommen
werden, weil das Chlor mit dem Kéltemittel
reagieren konnte und Kupferleitungen kénnten
korrodieren.

e Falls Verdacht auf eine Leckage besteht, missen
alle offenen Flammen beseitigt/ausgeloscht
werden.

¢ Falls eine Kaltemittel-Leckage gefunden wird, bei
der Lo6ten erforderlich ist, muss das gesamte
Kaltemittel aus dem System zurlickgewonnen
werden oder (durch Absperrventile) in einem Teil
des Systems isoliert werden, der nicht mit dem
Leck in Verbindung steht.

e \or und wahrend des L6tvorgangs muss
sauerstofffreier Stickstoff (OFN) mit dem System

entfernt werden.
/

3-Wege-
Ventil —
3-Wege-
Ventil oder ]
2-Wege

Kappe

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Erforderliche Zeit fir ein Leerpumpen mit
einer 0,11 m_/Std. Vakuumpumpe

Lange der Rohrleitung | Lange der Rohrleitung

weniger als 10 m mehr als 10 m

10 Min. oder langer

15 Min. oder langer

- Den "Lo"-Schalter des Mehrwegeventils bei
gewlnschtem Vakuumdruck schlieRen und
die Vakuumpumpe ausschalten.

AbschlieRend

- Den Ventilgriff des Ventils der
Flissigkeitsseite mit einem
Wartungsventilschlissel entgegen dem
Uhrzeigersinn vollstandig 6ffnen.

- Ventilgriff des Ventils der Gasseite entgegen
dem Uhrzeigersinn vollstandig 6ffnen.

- Den an der Luftseite angeschlossenen
Flllschlauch etwas vom Wartungsanschluss
|6sen, um den Druck zu senken, und dann
den Schlauch abnehmen.

- Schraubenmutter und Kappen mit einem
Verstellschlissel wieder am
Wartungsanschluss der Luftseite fest
anziehen. Dieser Vorgang ist sehr wichtig,
um Lecks am System zu vermeiden.

- Ventilkappen wieder auf die Wartungsventile
der Luft- und Flissigkeitsseite setzen und
festziehen. Die Entliftung mit
Vakuumpumpe ist abgeschlossen.

- Befestigen Sie die Rohrabdeckung wieder mit einer
Schraube am AuRengerét.
Das Klimagerét ist nun fiir einen Testbetrieb bereit.
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AuRengerat

Mehrwegeventil

Geoffnet

Vakuumpumpe

* Diese Funktion kann je nach Modell
variieren.

Befestigung des AuRengerites

Befestigen Sie das AulRengerat mit einer
Schraube und Mutter (10 mm)
waagerecht auf einem Betonboden oder
festen Untergrund.

Unter Berlcksichtigung von starken Winden
oder Erdbeben muss der Montageuntergrund
bei der Montage an der Wand oder auf dem
Dach gut mit Nageln oder einer Bindung
befestigt werden.

Wenn Vibrationen an den Schlauch
Ubertragen werden, muss das Gerat mit
einem Anti-Vibrationsgummi montiert
werden.

Schr
-aube

"

Rohranschluss

Ermitteln der Leistung

Das Gerat 15-20 Minuten betreiben. Danach
das System-Kaltemittel Uberprifen:

1 Druck des Wartungsventils der Luftseite prifen.

2 Temperatur der Ansaugluft und der Abluft prifen.

3 Die Temperaturunterschied zwischen
Ansaugluft und Abluft muss mehr als 8 °C

betragen.

4 RichtmaR; Der optimale Druck der
Luftseite wird in der Tabelle dargestellt.

(Kihlung)

Das Klimagerat ist nembBatsirbsperaiir

* Diese Funktion kann je nach Modell

Austrittstemperatur

variieren.
AuRentem Druck des
-peratur Wartungsventils
8.56~9.5 kgf/cm? G
0, OF
35°C (95 °R) (120~135 psi)
AuRentem Druck des
-peratur Wartungsventils
20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgf/cm? G
35 °C (95 °F) (120~135 psi)
35°C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgf/cm? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40 °C (104 °F) ~ 10.5~11.6 kgf/cm? G
45 °C (113 °F) (150~165 psi)
45°C (113 °F) ~ 11.6~12.3 kgf/cm? G
48 °C (118 °F) (165~175 psi)
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Testbetrieb

- Alle Rohrleitungen und Verkabelungen auf
korrekten Anschluss tberprifen.

- Uberpriifen, ob die Wartungsventile der Luft-

und Flussigkeitsseite vollstdndig gedffnet sind.

Vorbereitung der Fernbedienung

1 Schieben Sie die Batterieklappe zum
Offnen in Pfeilrichtung.

2 Legen Sie die Batterien ein. Achten Sie dabei

auf die richtige Polung (+) und (-) der Batterien.

3 Setzen Sie die Batterieklappe wieder auf
die Fernbedienung.

@O HiNwEIS

e Nur 2 AAA (1,5 V) Batterien verwenden, Keine
wiederaufladbaren Batterien verwenden.

e Nehmen Sie die Batterien aus der
Fernbedienung, wenn das Gerat eine
ldngere Zeit nicht betrieben wird.

Test betrieb

Falls der Netzschalter lediglich drei bis funf
anstelle von sechs Sekunden lang gedriickt
gehalten wird, wechselt das Gerat in den
Testbetrieb. Wahrend des Testbetriebs wird
das Gerat mit hoher Uftergeschwindigkeit im
Kihlungsbetrieb betrieben und wird nach 18
Minuten zurlickgesetzt.

~@ HINWEIS

Wenn der vorhandene Druck hoher als
angegeben ist, wird das System u.U.
Uberlastet und der Druck sollte verringert
werden. Wenn der vorhandene Druck
geringer als angegeben ist, ist das System
u.U. nicht ausgelastet und der Druck
sollte erhoht werden.

ABSAUGEN

Dieses Verfahren ist notwendig, wenn das
Gerat umgesetzt oder der Kihlkreislauf
gewartet wird.

Beim Absaugen wird das Kaltemittel ohne
Verluste im AuRengerédt gesammelt.

~@) HINWEIS

Das Absaugen muss im Kihlungsmodus
durchgefihrt werden.

M\ ACHTUNG

Es besteht Explosions- und Verletzungsgefahr.

Nach dem Abpumpen muss das Geréat vor dem
Abnehmen des Rohrs ausgeschaltet werden.

Beim Betrieb dieses Gerates ohne
angeschlossenes Rohr baut sich aufgrund
angesaugter Luft ein Hochdruck im
Kompressor auf, der zu einer Explosion mit
einhergehenden Verletzungen fiihren kann.

J
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Abpumpen Verfahren

- SchlieRen Sie einen Niederdruckschlauch mit
Saugmanometer an den Beflllungsanschluss
am Wartungsventil der Luftseite an.

- Offnen Sie das Wartungsventil der Luftseite halb
und lassen Sie die Luft aus dem Offnen Sie das
Wartungsventil der Luftseite halb und lassen Sie
die Luft aus dem Niederdruckschlauch, in dem
sich das Kaltemittel befindet, entweichen.

- SchlieRen Sie das Wartungsventil der
FlUssigkeitsseite (vollstandig).

- Betatigen Sie den Betriebsschalter des
Geréates und starten Sie den
Kihlungsbetrieb.

- Wenn das Saugmanometer 1 bis 0,5 kg/cm?G
(0,98 bis 0,49 bar) anzeigt, muss das Ventil der
Luftseite geschlossen und das Geréat sofort
ausgeschaltet werden. Das Verfahren ist damit
abgeschlossen und das gesamte Kaltemittel
befindet sich im AuRengerat.

Nur Heizbetrieb

Funktionseinstellungen fir nur
Heizbetrieb aktivieren

1 Schlief3en Sie das Geréat ohne aktivierte
Funktion an das Netz an.

2 Geben Sie die Monteurkennung ein und
stellen Sie die Kennung auf 47 ein.

3 Wahlen Sie mit (&) die Code-Nr. 47 und
achten Sie darauf, ob ein Signalton
ausgegeben wird.

4 Unterbrechen Sie die Stromversorgung
zum Gerat.

5 Schalten Sie das Gerat nach 30 wieder ein.

Funktionseinstellungen fiir
nur Heizbetrieb deaktivieren

SchlieRen Sie das Gerat ohne aktivierte
Funktion an das Netz an.

Geben Sie die Monteurkennung ein und
stellen Sie die Kennung auf 48 ein.
Wihlen Sie mit (®] die Code-Nr. 48 und
achten Sie darauf, ob ein Signalton
ausgegeben wird.

Unterbrechen Sie die Stromversorgung
zum Gerat.

Schalten Sie das Gerat nach 30 wieder ein.

* Einstellungsmodus aufrufen

Halten Sie die Reset-Taste und die Taste
JET MODE ((A)) gleichzeitig gedriickt.

Press
D

* Kennung einstellen

Halten Sie zum Einstellen der Kennung die Taste

TEMP ( © ) gedriickt und driicken Sie auf (@) .

@

10 Ziffern

TEMP

1 Ziffer
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~@ HINWEIS

- Bei eingestellter Kiihlung oder
Entfeuchtung ist der automatische
Wechselbetrieb nicht moglich.

- Nach Deaktivierung der Funktion wird
der Normalbetrieb wiederhergestellt.

- Die Kennung kann nicht wahrend des
Betriebs eingegeben werden. Zur
Eingabe der Kennung muss das Gerat
AUS geschaltet sein.

- Auch wenn bei EINgeschaltetem Gerat
die Eingabe der Kennung maoglich war,
wird die Kennung dennoch nur bei
Eingabe bei AUSgeschaltetem Gerat
Ubernommen.

- Nur im Heizbetrieb. Falls das Geréat
ausgeschaltet wird, wahrend die
kabellose Fernbedienung auf eine andere
Betriebsart als Heizung / Beltftung
eingestellt war, Das Geréat wird nicht
wieder eingeschaltet. Stellen Sie die
kabellose Fernbedienung auf
Heizung/Bellftung und schalten Sie das
Gerat aus und wieder ein.

SMART DIAGNOSIS

Diagnose der Betriebsdaten

1 Geben Sie die Monteurkennung ein und
stellen Sie die Kennung auf 57 ein.

2 Tippen Sie im Hauptbildschirm der LG AC
Smart-Diagnose-App lhres Smartphones
auf “Empfangen”.

3 Tippen und halten Sie (O] auf lhrem

Smartphone, wahrend Sie sich in der Nahe
des Innengerétes befinden.

4 Die Signalténe des Innengerates werden

jetzt von lhrem Smartphone empfangen.

5 Die Diagnose der Betriebsdaten werden
auf dem Bildschirm Ihres Smartphones
angezeigt.

Diagnose von Fehlerdaten

1 Geben Sie die Monteurkennung ein und
stellen Sie die Kennung auf 58 ein.

2 Tippen Sie im Hauptbildschirm der LG AC
Smart-Diagnose-App lhres Smartphones
auf “"Empfangen”.

3 Tippen und halten Sie auf lhrem
Smartphone, wahrend Sie sich in der Nahe
des Innengeréates befinden.

4 Die Signalténe des Innengerates werden
jetzt von lhrem Smartphone empfangen.

5 Die Diagnose der Fehlerdaten werden auf
dem Bildschirm lhres Smartphones
angezeigt.

* Einstellungsmodus aufrufen

Halten Sie die Reset-Taste und die Taste
JET MODE (A} ) gleichzeitig gedrickt.

NS\

TS, TEMP

WO
Gl

SETUP

Press GD
AMD

101

@

* Kennung einstellen
Halten Sie zum Einstellen der Kennung die Taste

TEMP ( 8 ) gedriickt und driicken Sie auf (&] .

10 Ziffern

TEMP

)

-@ HiINwEIS

1 Ziffer

- Es sollten mdglichst wenig
Hintergrundgerdusche zu héren sein.
Ansonsten kann das Smartphone die
Signaltdne des Innengerates nicht
korrekt empfangen.

- Nach dem Einschalten dauert die
Initialisierung der Diagnosedaten etwa
eine Minute.

- Die Kennung 57 dient zur Bestatigung
der aktuellen Diagnosedaten wahrend
des betriebenen Innengerates.

- Die Kennung 58 dient zur Bestatigung
der Diagnosedaten der Fehlercodes.

- /
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Montage in Kiistengebieten

~/\ VORSICHT

- Klimageréte sollten nicht in Gebieten
montiert werden, an denen korrosive
Gase wie z. B. Sauren oder alkalische
Gase auftreten konnen.

- Das Gerét nicht an einem Ort mit
direktem Seewind montieren (salzhaltige
Luft). Es besteht Korrosionsgefahr am
Gerat. Korrosion kann, besonders an den
Lamellen des Kondensators und
Verdunsters, zu Fehlfunktionen oder
verminderter Leistung fihren.

- Falls das Aufdengerat in einem
Klstengebiet montiert wird, sollte ein
direkter Seewind vermieden werden.
Ansonsten missen zuséatzliche
MaRnahmen zur Verhinderung von
Korrosion am Warmetauscher
vorgenommen werden.

Auswahl des Montageortes
(AuRengerit)
Falls das AuRengerat in einem Kistengebiet

montiert wird, sollte ein direkter Seewind
vermieden werden.

Montieren Sie das AuRengerat entgegen der
Seewindrichtung.

See wind

ooooopnonooonl

See wind

gmmmmmmm

Falls das Aufdengerat in Seewindrichtung
montiert wird, errichten Sie einen Windschutz,
um den Seewind abzufangen.

Windschutz

See wind

onoooopoonpanal

- Der Windschutz sollte robust genug sein, um
den Seewind abzufangen, etwa aus Beton.

- Hohe und Breite des Windschutzes sollten
mindestens 150 % des AuRengeréates
betragen.

- Es sollte ein Abstand von mindestens 70 cm
zum Aulengerat eingehalten werden, um
einen ausreichenden Luftstrom zu
gewabhrleisten.

Waéhlen Sie einen Montageort mit guten
Abflusseigenschaften aus.

- Falls die beschriebenen Anforderungen
bei der Montage in Kustengebieten nicht
eingehalten werden konnen, setzen Sie
sich bitte mit LG Electronics in
Verbindung, um weitere Hinweise zum
Korrosionsschutz zu erhalten.

- Reinigen Sie regelmalig (mehr als einmal
im Jahr) den Warmetauscher von Staub
und Salzpartikel mit Wasser.

* Der Warmetauscher darf nicht mit
Meerwasser gereinigt werden.
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Erhéhung und Lange von Rohrleitungen

Single Split-Modell

Leistung Rohrgroke Standard- LMBX- Max. | Zusatzliches
vy GAS FLUSSIGKEIT |Rohriange| Lénge |Erhohung| Kaltemittel
mm Zoll mm Zoll (m) ® (m) (m) (g/m)
2.5/3.5 @ 9.52 3/8 @6.35 1/4 7.5 20 10 20
5.0 @127 1/2 @6.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 @ 15.88| 5/8 @6.35 1/4 7.5 30 15 30

xVerwenden Sie bei der Montage und der Bindung des Multi Modells die Installationsanleitung
fir das Multi AuRengerat.

Mehrfachgerat
Loi Rohrgréfie
eistung =
(kW) GAS FLUSSIGKEIT
mm Zoll mm Zoll
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 ©9.52 3/8 06.35 1/4
5.0/6.6 ©12.7 1/2 06.35 1/4
Innengerat
AuRengerat
[~
® ®
AuRengerat Innengerat
>
/I\ VORSICHT

o Kapazitat basiert auf der Standardlénge, die maximal erlaubte Lénge basiert auf der Zuverlassigkeit.

® Ab einer Lange von 12.5 m (2.5/3.5 kW Modell) / 7.5 m (5.0/6.6 kW Modell) muss
zusatzliches Kéltemittel nachgefullt werden.

Betriebsbe

reiche

Die folgende Tabelle zeigt die zuldssigen Temperaturbereiche fir den Betrieb des

Klimagerates.

Kapazitat Modus Innentemperatur AulRentemperatur
Kihlung 18 °C ~ 30 °C -15°C ~ 48 °C
2.5/3.5 kW Heizung 16°C ~30°C -15°C ~24°C
Kihlung 18°C ~30°C -15°C ~48°C
5.0/6.6 kW Heizung 16 °C ~ 30 °C -10°C ~ 24 °C
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Blende und Luftfilter manuell befestigen und entfernen

Blende entfernen

1 Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie das
Netzkabel ab.

2 Ziehen Sie die Blende am unteren Bereich des
Gerates ab.

Blende befestigen

1 Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie das
Netzkabel ab.

2 Setzen Sie die 3 bzw. 4 Haken der Blende fest in die
Offnungen am Innengerét ein.

O HiNnwEIS

Der Luftfilter kann beim Verbiegen beschadigt
werden.

Luftfilter entfernen

1 Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie das
Netzkabel ab.

2 Driicken Sie die Verriegelung am Luftfilter. Heben Sie
den Filter etwas an.

3 Halten Sie die Verriegelung des Luftfilters gedriickt,
heben Sie den Filter etwas an und nehmen Sie ihn aus
dem Gerat heraus.

Luftfilter einsetzen

1 Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie das Netzkabel ab.
2 Setzen Sie die Haken des Luftfilters in das Vordergitter ein.

o)
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Semigaed

3

4 Priifen Sie am seitlichen Vordergitter, ob der Luftfilter
korrekt eingesetzt wurde.

Ll

O HiNnwEIS

Falls der Luftfilter nicht korrekt eingesetzt
wurde, konnen Staub und Fremdkorper in das
Innengeréat gelangen. Beim Hineinschauen in
das Innengerat von oben kann der Luftfilter
mihelos entfernt werden.
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Vorsichtshinweise bei der Montage in Regionen mit starkem Schneefall und sehr
niedrigen Temperaturen

Fir den storungsfreien Betrieb des AuRengerates missen bestimmte MaRnahmen getroffen werden, falls
am gewahlten Standort die Gefahr von starken Schneefallen, Stirmen oder extremem Frost besteht:

1 Treffen Sie bei Méglichkeit von starkem Frost und Schneefall erforderliche Vorkehrungen, auch in
Gebieten, in denen diese Wetterbedingungen Ublicherweise nicht vorherrschen.

2 Platzieren Sie das Aukengerét so, dass die Liifter bei starkem Schneefall nicht direkt verdeckt werden.
Sollte der Luftstrom durch Schnee blockiert werden, kénnen Fehlfunktionen auftreten.

3 Entfernen Sie auf dem AuRengerat angesammelten Schnee ab einer Hohe von 100 mm.

4 Montieren Sie das AuRengeréat auf einer erhabenen Fléche, die mindestens 500 mm (iber der
durchschnittlichen Schneefallhohe in dieser Region liegt. Falls die Montageflache gréRer als die
Standflache des AuRengerates ist, kann sich Schnee ansammeln.

5 Montieren Sie ein Gehduse zum Schutz gegen Schnee.

6 Um das Eindringen von Schnee oder Regen in das AuBengerat zu verhindern, sollten die Ansaug- und
Auslassrohrleitungen der Windseite abgeneigt ausgerichtet werden.

7 Im Abtaubetrieb des Gerates sollten zudem die folgenden Punkte berticksichtigt werden:

- Bei Montage des AuRengerates in Regionen mit hoher Luftfeuchtigkeit (in der Nédhe des Meeres oder
eines Sees) muss der Standort gut belliftet sein und Uber viel Tageslicht verfligen. (Beispiel: Montage
auf einem Dach.)
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ONOMAZIA MONTEAOY

MAnpo@opieg TpoidvTOg
- ‘Ovopad mpoiovTog : KAIHaTIoTIKO
- ‘'Ovopa povTéAou :

MovTtélo KatdAnén
el [or][S][e] ][5
(7) Zaot

(6) Ecwtepikn (N)
(5) Zelpdg

(4) Aeite 1o MPOIOV

(3) XwpnTikOTNTA (KBTU)

(2) Mpoidv

(1) TUmog mpoidvTog 1
(1) TUMog TpoidvTog 1

D Deluxe
P | Standard Plus/Standard
A Artcool
M MoAAaTTAéG
(2) Npoidv
M | ToAu utootnpifovTatl
S Alaipeon
(4) Acgite 1O TTPOIGV
R R-Look
S Hui R-Look
E E-Look
B Black Mirror Look
(7) Zaoti
SJ Zaoi
SK Saoi

- NpbaobeTeg MAnpodopics : 0 oeIpIaKOG
apIfOPog avadEPETAl OTOV YPAPHWTO KW-
S1Ka GTO TIPOidV.

- Méyiotn emTpendpevn micon NAsupd uyn-
AAg migong : 4,2 Mpa / MAgupd xapunAng mie-
ong : 2,4 Mpa

- WukTIKO péoo : R410A / R32

Ekmiouni) agpodpepTou BopUuRou

H A-otabuiopévn otddun nxnTIKNG nieong
TOU EKTIEUMETAL ATIO AUTO TO TPOIOV eival
KATw ano ta 70 dB.

** To eminedo Tou BopURoU evdéxeTal va
dlapépel avaloya pe tn BEon.

Ta avaypapopeva nood eival ta enineda
EKMOUM®V Kal dev eival anapaitnta acdaln
enineda epyaoiag.

Ev® undpyel OUOXETIONOG HETAEU TV
EMMESWV EKMOUMWYV Kal €kBeong, auTtd dev
uropel va xpnotuormoinOei ye a&lomoto
TpOMO WOTe va kaboplotei edv amnattolvral
nepaltépw Mpodpurdgeig.

Ol apdyovTeg Mou eTMPeAouV 10
TPAYUATIKO eTiNedo €KOEONG TOU EPYATIKOU
duvaptkoU meplhapBavouv ta
XAPAKTNPLOTIKA TOU XWPOU epyaciag Kat Tig
AM\eg TMy£g BopUBou, 6Twg A.X. TNV
MooOTNTA TOU €EOTALOMOU Kat AAAwV
Mapakeipevwy dladlkaol®v Kat Tov Xpovo yla
ToV oTo{o eKT{BETAL O XEIPLOTNG OTOV
B6pupo.

Eniong, To erutpemnouevo eninedo £kBeong
evdEXeTAL va dlapEpeL armod Xwpa ag Xwpea.

QoT1600, AUTEG oL TANPOodOpPIEG eTUTPEMOUV
oTOoV XPNOTN ToU €E0TAIOMOU va KAVEL
KaAUTepN EKTIUNON TOU KIVdUVOU.

‘Oplo cuyKévTpwaong (yia R410A)

To 6plo oUYKEVTPWONG eival To 6plo agpiou
YUKTIKOU péaou Omou propoUv va Angeouv
aueoa pETpa Xwpic va BAadei o avBpwmvog
0opYavIoUOg OTav dlappeUoel OTOV apa To
YUKTIKO. To 6plo TNG OUYKEVTPWONG opileTal
pe v Hovada kg/ms (Bapog YukTiKoU agpiou
avd povada 6ykou aépa) yia v dleukoAuvon
TOU UTIOAOYLOUOU

EAGxlotn ouykévtpwon: 0,44 kg/m3 (R410A)

H YrioAoyioTe TNV OUYKEVTPWGN YUKTIKOU

SUVOAIKN TIOGOTNTA YUKTIKOU
MEOOU OTNV YUKTIKA

SUYKEVTPWO )
nmumufoﬂ = eykataotaon (kg)
(kg/m?) XoENTIKOTNTA PIKPOTEPOU XBPOU

0OToU €lval EYKATEOTNUEVN 1)
€0WTEPIKI Hovada (m?)
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2YMBOYAEZ I'A EZOIKONOMHzH ENEPTEIAZ

3TN ouvéxela avadpEpovtal HEPIKEG OUMBOUAEG oL omoieg Ba oag BonbBroouv va
€AQXLOTOTOOETE TNV KATAVAAWOT) 1oXU0G OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO KALATIOTIKO. Mropeite
VQ XPNOLUOTIOOETE TO KALLATIOTIKO TIO anodO0TIKA avaTpEXOVTAG OTIG MAPAKATW 0dNYieg:

Mnv WixeTe UMEPBOALKA TOV E0WTEPLIKO XWPO. AUTO Uropel va eivat etuBAaBéqg yia v uyeia
0ag Kal uropei va augnoet v KatavaAwaon eVEPYELAG.

AgopelioTe TNV NAlaKN akTvoBoAia pe adladavi atop 1) KoupTiveg Katd Tn Aettoupyia Tou
KALMATLOTIKOU.

Alatnpeite TIg MOPTEG 1) Ta MAPABUPA EPUNTIKA KAELOTA KATA TN AELTOUPYIA TOU KALATIOTIKOU.
PuBuiote v KateUBUVON TNG PONG TOU AEPA KABETA N 0pICOVTIA VIO VA AVAKUKAGVETAL O A€PAG.
Augnote TV TaxUTNTa TOU AVEULOTPA WOTe va YUEETE 1) va BepaveTe ToV aépa Tou
€0WTEPIKOU XDPOU YPRYOPA OE UIKPO XPOVIKO dldoTnua.

AvoiyeTe Ta Mapdbupa TAKTIKA yia AEPLONO KAB®G N TIOLOTNTA TOU A€PA TOU ECWTEPLKOU
X®pou propei va etudelvwBei av TO KAIMATIOTIKO XPNGOLUOTOLE(TAL Yia TIOAAES DPEG.
KaBapilete 1o piATpo aépa pia dpopd kGbe 2 eBdouddeq. H okdvn Kat ot akabapaoieq mou
oUAAEyovTal 0TO GiATPO aépa pmopei va ppdgouv Tn pon Tou agpa 1) va anoduvaumoouV
TIG AetToupyieg WUENG / aplypavong.

m
=
T
=
=
>

ta To apxeio oag

Juppayte TNV anodeln oag oe auTr Tn oeAida oe TePIMTwon mou Tn XPelaoTeiTe yia va
arodei&eTe TNV NUepounvia ayopdg 1 yia oKotoug eyyunong. SNUELWOTE ToV aplopud
HOVTEAOU Kal TOV O£Lplako aplOud edw:

ApLOUOG HOVTENOU :

Selplakog aplopog :

Mropeite va Toug Bpeite emavw o pia eTIKETA TAEUPLKA Og KABE povada.

‘Ovopa aVTITIPOO®TOU :

Huepopnvia ayopdg :
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2HMANTIKEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

2TIG EOWTEPIKEG KAl ECWTEPIKEG HOVADEG AVAYPAPOVTAl TA TTOPAKATW CUUBOAA.

AlaBEoTE TTPOTEKTIKA TIG TTPOPUAGEEIG a ; . .
Djﬂ 0TO TIAPOGV EYXEIPIDIO TIPIV BETETE OE & Aﬂ:(?“r(]éc(uchgs)lJ A TEPIEXE! EUQAEKTO
Aeiroupyia Tn povada. v :

. . P, Auté 10 0UPBoAo uTTodEIKVUEl 6Tl €va
AuTo 10 oUPBoAO UTTOdEIKVUEI OTI Ba 4TOMO yia GEQRIC B TIPETTE! VOl YeIpiCETal

TIPETTEI VA YiVEl TIPOCEKTIKI avAyvwan E 5 A
|!!| Tou Eyxeipidiou Aeitoupyiac. @ EL&%.L?%’.éié’?.f&?g&ﬁ%ﬁzamm one

AIABAZTE OAEZ TIZ OAHIIEZ IMPIN TH XPHZH THZ ZYZKEYHZ.

Tnpeite Mavta TIg akOGAouBeC MPOPUAAEELS yia TV amoduyr ETIKIVOUVQY
KATAOTAOEWY Kal yla TV eEaopaiion kopudaiag anddoong Tou mpoiovTog oag

A\ NPOEIAOMNOIHZH
Mriopel mpokAnBel coBapoc Tpaupatiopog 1 Bavatog eav ayvonBouv ot 0dnyieg
/N NPOZOXH

Mriopel va pokAnBolv ehadpol Tpaupatiopoi 1) {nuia oTo mpoiov edv
ayvonBouv ot 0dnyieg

A\ NPOEIAOMNOIHSH

* H eyKkatdoTaon 1 ol ETOKEUES AMO N KATAPTIOUEVA ATOUA UMOPEL VA EXOUV WC
amoTEAEOHA KIVOUVOUG Yia £04C Kal 0€ AANOUC.

* H eykatdotaon NPEMEI va cupopd@VETal e TOUS TOTUKOUC
KATAOKEUAOTIKOUG KOJIKES 1) O€ TEPITT®ON Anouasiac auTwy, e Toug TOTIKoUS
KWOLkeG, Tov EBVIKO HAekTpoloyiko Kadika NFPA 70/ANSI C1-1003 1) Tpéxouaa
ekdoon kat Tov Kavadiko HhektpoAoyiko Kmdika Mepog 1 CSA C.22.1.

» Ot mnpodopleg mou mepiExovalL aTo eyxeLpidlo mpoopilovTat yia xpron aro
£VaV KATAPTIOHEVO TEXVIKO OUVTNENONG 0 0To(0g elval EEOIKEIWMEVOS JE TIC
dladikaoteg aopaleiag kat o omoiog xet 0N didBean Tou Ta KATAANAQ
epyaheia kat opyava eAEyxou.

* Eav dev dlaaoceTte mpooekTIKA Kal dev TpnoeTe OAEC TIG 0dnyieg Tou
TIEPIEXOVTAL OTO TIAPOV EYXELPIDI0 Uropel va oupBel duohettoupyia Tou
eEom\iopoU, Inuid oe 1B1oKTNola, TPAUNATIONOS 08 dTopa Kavn 6avatog.

* Oa ™pnBel oUIHOPDWON e TOUg EBVIKOUC KavovIopoUg agpiou.

Eykatdotaon

* Na kavete mavta yelnon.
- AN, propel va ipokAnBei nAektporngia.

* Mnv xpnotuoroteite xahaopévo kawdlo Tpopodoaiag, dig 1 xahapn mpila.
- AN, propel va pokAnBel dwtia 1) nAektporinéia.
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+ 10 £YKATAOTAON TOU MPOIOVTOG, ETUKOWVWVEITE TAVTA |UE TO TEXVIKO KEVTPO 1)
HLa enayYeAUATIKN UTnpeoia eyKataoTaong.

- AN, propel va rpokAnBel dwtid, nAektpornéia, Ekpnén N TPAUKATIOHOC.

* 2TEPEWOTE KAAA TO KAAUUMA TWV NAEKTPIKWV HEPWV OTNV ECWTEPIKI LOvVAda
kal To Mhaioto mpoaBaong otnv eEWTEPIKN MovAdA. - EQV TO KAAUHA TV
NAEKTPIKOV PEPMV TNG E0WTEPIKNGS HOVADAC Kal To TAA(OL0 TPOoRaong g
eETEPIKNG Hovadag dev eival oTepewpéva KaAd, umopel va mpokAnBel ¢wTid N
nAekTpomngia Aoyw oKOVNg, vepou KATL

* Mavta va eykadiotate dlakorn dlappong agpa Kat ExwpLoTo SLaKOTT aToV
mivaka. - H un eykataoTaon unopel va mpokaheéoel ¢wTid kal nAekTporingia.

* Mnv dlampelite 1) xpnothoroleite eUPAEKTA AEpLa 1 EKPNKTIKA KOVTE OTO
KALLATIOTIKO.

- ANG, ropel va pokAnBel dwTid 1) aotoxia Tou mpoiovToc.

* AlaopahioTe 0TI To MAA(OL0 £YKATAOTAONC TNG EEWTEPIKNAG MOVADAC BeV EXEL
&ngld AOYW TNC HAKpOXpPOVLAS XpNonge. - Mropei va mpokAnBel Tpaupatiopog 1
atUynua.

* Mnv anoouvappoloyeite 1} euokeudleTe To Mpoiov Tuxaia. - Oa mpokAnBei
dwTId 1 nAekTpornéia.

* Mnv eykaBioTdrte 1o mpoidv oe PEPOC OTOU UTIAPXEL TIBAVOTNTA Val TIETEL
- ANOG, Uropel va TPOKANBEL TPAUHATIONOC.

* MpooexeTe 0tav Pyalete amo Ty ouokeuaoia kat eyKabloTATe. - Ot atXUNpEES
AKPEQ UOPE( VA TIPOKAAEGOUV TPAUUATIONO.

* H ouokeun Ba mpénet va arnodnkeleTal o SwUATIO He TMYES avadAeEng oe
ouvexn Aettoupyia (yia mapadelyua: YUpvES GAOYEG, ia OUOKEUT agpiou
oe Aettoupyia 1 évav nAekTpiko Bepuavnpa oe Aettoupyia).

* AUO 1 TIEPLOTOTEPA ATOLA TIPETIEL VA ONKWVOUV Kal VA METADEPOUV TO TIPOTOV.
Ano¢UyeTe TOV TPAUATIOHO.

* Na un xpnotdoroleite péoa yia mv emtdyuvon g dladikaoiag anoYuéne 1
yla va KabaploeTe, EKTOC amod auTA TIOU GUCTHVOVTAL AMO TOV KATAOKEUADTH).

* Na unv tpunare 1 Kaite T0 oUOTNWUA TOU KUKAOU TOU YUKTIKOU ETOU.

m
=
T
=
=
>

«'Exete umoyn oag OTL Ta PUKTIKA MEGT EVIEXETAL VA UMV EXOUV OGT).

. AlaTnpsiTe Tuxév amaitoUeva avolypata agplopol xwpic eprnodia.

* H ouokeun Ba mpémel va amobnkeleTal oe ua kaAd e&aeptlopevn meploxn,
orou 1o péyeBog Tou dwpariou avtioToixel oV kabopiopevn yia Aertoupyia
meploxn dwuatiou.

* Ot OWANVOOELG TOU PUKTIKOU HEGOU Ba MPETEL va €lval TIPOOTATEUUEVES 1] Va
meplkAelovTal o mepiBAnua mpog anoduyn BAaBwv.
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» Ot eUKaUITTEG OUVOETELG TOU YUKTIKOU MEGOU (OTWE OL YPAUUES OUVIEONG
avaueoa aTnV E0WTEPIKN Kal TV EWTEPIKN LovAda), ol oToleg EVOEXETAL Va
HeTaTomoToUV KATA TIG KAVOVIKEG AelTOUpYIiES, Ba Mpémel va mpooTatelovTal
aro unxavikeg BAABeS.

* Mia xdAKivn, ouykoAAUEVN 1 unxavikn alvdeon Ba yivel mptv avoi&ouv ot
BaABidec WOTE va ETUTPEMETAL OTO YUKTIKO VA PEEL AVAEDT OTA THAUATA TOU
ouoTHUATOC PUENG.

» Ot pnxavoloyikég ouvdEaelg Ba mpénel va elval mpooBactieg yia Adyoug
ouvTHENONG.

Aettoupyia

* Mnv potpaleote TV mapoxn Ke AAEC OUOKEUEC. - YIapyel kivouvog
nAektpomnéiag 1 dwtiag Adyw dnpioupyiag BepudtnTag.

* Mnv xpnotporoteite xahaopévo kahndlo Tpopodoaiag.

- AAN@G, propel va pokAnBel dwtia 1) nAektpornéia.

* Mnv Tpororoleite 1) emekTelveTe To kKaA®dI0 Tpododoaiag Tuyaia.
- AAN@G, propel va pokAnBel dwtid 1) nAektporinéia.

* po0EXETE MOTE Va UNV Uropei kamolog va tpapnget 1o kahwdio Tpopodoaiag
Katd TV Aettoupyia.

- AAN@G, propetl va pokAnBel dwtid 1) nAektporinéia.

* AMOOUVDEQDTE TNV MOVADA €AV EKMEUTOVTAL AMO AUTAV TEpiepyoL NxoL,
HUPWBIES 1] Kamvog. -ANLGOG, umopel va mpokAnBel nAektpomingia i dwtia.

* Kpatate pakptd Tic pAOYEC.

- ANG, Uropel va TpokAnBel dwTid.

» Amoouvo£QTe TNV MPIla edv amalTeltal, KPAT@VTAS TV KEGAAT TOU BIG, KAl PNV
TNV OKOUUTATE e BPEYUEVA XEPLAL
- ANG, Uropel va TipokAnBel dwTid 1 nAektpornéia.

* Mnv xpnotporoleite To KaAdLo Tpododoaiag kovTd o BepuavTikd epyaleia.
- AN, propel va mpokAnBel dwtia kat nAektpomnéia.

* Mnv avolyeTe T0 0TOWMIO avappodnaong TG E0WTEPIKNG/EEWTEPIKNG Hovadag
KaTa TV AetToupyia.

- ANg, uropel va mpokAnBei nAektpomnéia kat actoyia.

* Mnv eTUTPEMETE VA PEEL VEPO OTA NAEKTPIKA HEPN.

- ANwG, propel va ipokAnBel aotoxia Tou pnxavnuatog ) nAektporinéia.

* Kpatdre 10 $Ic amod v KepaAn 6tav 1o anoouvoEETe. - Mmopel va mpokAnOel
nAektporngia kat {nuid.

* [10TE NV aKOUKMATE Ta METAANIKA HEPN TNG MOVADAC OTAV AdAIPELTE TO
diAtpo. - Eivat ouxunpd Kal propel va mpoKaAEoouV TPAULATIOHNO.

*Mnv MATATE EMAVK OTNV E0WTEPIKN/EEWTEPIKN Hovada kat pnv ToroBeTeite
TinoTa eMavw o€ auTny. - Mmopel va mpokAnBel TPAUNATIONOG AOYW TNG TITWONG
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NG HovAdag 1 TS avatpormg tne.

* Mnv ToroBeTeite Bapla avTikeleva emavw 0To KaAwmdilo Tpododoaiag.
- AN\0OG, Uropetl va TipokAnBel dwTid 1 nAekTpornéia.

* Av To Tipoiov BuBloTel 0TO Ve, ETIKOIVWVEITE TAVTA HE TO KEVTPO TEXVIKNG
UnooThPIENG.

- AN, propet va rpokAnBel dwtia n nAektporngia.

* MpooéxeTe va unv natoUv Ta madld enavw oty eEWTepIK Hovada.
- ANI@G, Uropel va Tpaupatiotolv coBapd Aoyw maang.

* Xpnotporotnote avTAia kevou 1 adpavég aéplo (alwto) katd ™ dldpkela
doKIUNG dlappong 1 kabaptapou We agpa. Mnv ouumiéleTe agpa 1 0€uyovo Kal
NV xpnotporoleite eUdAeKTa aepla. AladpopeTikd, eVOEXETAL VA TIDOKANBE
PwTIA T EKPNEN. - YIapXeL kivBuvog BavaTou, TPAUMATIONOU, PWTAG 1)
ekpnen.

* Mnv evepyoroleite Tov aodalelodlakorn 1 v oxU otav £xet adaipedel 1
elval avolkTo To UrpoaTivo Maiolo, To VTOUAATAKL, TO EMAVK KAAUHUA 1) TO
KOUT( eAEyXOU.

- ANG, TiBavov va rpokAnOel dwtia, nAektpomingia, Ekpnén 1 Bavatoc.

* AnevepyomolnoTe OAEC TIC GUOKEUEG TIOU TIPOKAAOUV TIUPKAYLA OTAV UTIAPXOUV
dlapPOoES PUKTIKOU, aeploTe TO dwUATIO (Mapddetyua: dvolypa Tou napadlipou
1 XPNON TOU 0ePLOpOU) KAl ETIKOVWVNOTE JE TOV AVTIPOOWTIO Ao TOV oroio
ayopdaocare T ovaoa.

* Oa npémel va yivetal ) eAax1otn duvatr) eyKaTaoTaon CWANVOOEWV.

+'OTav ot unyavikoi CUVOETNPES EMAVAXPNOLUOTIOOUVTAL OE E0WTEPLKOUG
XWPOUG, Ta pePn oteyavwong Ba avavewBolv. (yia R32)

+'Otav ot oUvdeapol Le avadimwon emavaypnotuomonBoly oe E0wWTEPIKO
XWPO, To avadimoUuevo THUAKA Ba TIPENEL Va KATAOKEUAOTEL €K VEOU.

(yla R32)

m
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/\ MPOZOXH

Eykardotaon

* Eykataomote Tov owAfva anoxETeuong yia va dlaodaioeTe 0TI yiveTal
OWOTA 1] AMOXETEUO).
- AN, propel va rpokAn el dlappon vepou.

* Eykataotnote 1o mpoiov wate 0 60puBog 1 0 {e0TOC AEPAC AMO TNV EEWTEPIKN
Hovada va pnv mpokaloUv {nuid 0Toug YeiTovec.
- AN\LOG, mopel va evoxAoUvTal ol Ye(ToVE.

* EAéyxeTe mavTa yia dlappon aepiou META TNV EYKATACTAOT KAl TNV ETIOKEUN
TOU TIPOIOVTOG.
- ANLwG, propel va rpokAnBel aotoyia Tou TpoiovTog.



g 2YMBOYAES I'A EZOIKONOMHZH ENEPTEIAZ

* Eykataotnote 10 mpoiov optlovia.

- ANOG, Uropel va TipokAnBoUv dovnoelg 1} dlappon vepou.

* OrolodNoTE ATOMO EUMAEKETAL OTNV EPYAOIa [e KAMOLO KUKAwHA YUKTIKOU
HEOOU 1) ELOEPXETAL MECU OE AUTO, Ba TPETEL va dlaBETEL Eva TPOTATO,
£YKUPO TUOTOTIOMTIKO amo pia Blopnyavika dlaroteupévn apxn aglohdynong, n
orola va eEoualodoTtel TNV KataAAnAOTNTA Tou va dlayelpileTal pe aodaela
Ta PUKTIKA JEOA, OUGWVA e KATIOIA avayvVmPELOMEVN amod Tn Blopnxavia
mpodlaypadn aElo)\éynonq (ya R32)

*Na q>opars EMApKN sEon)\lopo ATOMIKNG r[poowomq (EAI'I) KaTa TV
£YKATAOTAON, TN GUVTHPNON 1) TNV EMLOKEUN TOU TPOIOVTOG.

Aettoupyia

* Arodelyete TV urepBoAKn WUEN Kal MPayUATOTOLE(TE AEPLOUO KaTd
TePLOdOUG.

- AN, propel va rpokAnBet {nuid oy uyela oag.

* Xpnolyormolnote £va Halako Upaoua yia Tov kabaplopo. Mnv xpnotporoleite
kepl, OIOAUTIKO 1) LoXUPO anoppumavTiko. - Mmopel va erudelvwbel n oyn Tou
KALLATIOTIKOU, va aANGEEL xp(bpa 1 va avartuyBoulv smqmvsmKéq aTEAELEC.

* Mnv xpnotporoleite mv OUOKEUN yia e10IkoUg )\oyouq onwe n dlatnpenon Lwwy,
AaxavIK®v, pnxavn Hatwy aKplBsmq 1 QVTIKEWMEVQV TEXVNG.
- ANILG, propel va umoaTouv &nplsq ol lélom]onsq 0ag.
* Mnv TomoBeTeite eunodia yUpw armod TG £100d0Ug I NG sﬁoéouq pong.
- ANG, |JT[OpSl va rpokAnBel aotoyia Tou unxavr]uaroq n atuxnua.

* H ouokeun Ba mpémel va anobnkeUeTal [e TETOLOV TPOTO WOTE Va aropelyeTal
oroladnroTe Unxavikn BAGRN.

» OL eMioKeUEG Ba TpéMeL va mpaypatorolouvtal cudwva e TIC OUOTATELS TOU
KATAOKEUAOTH Tou EOTAIOUOU. H ouvTihpnon Kal 1 eMOoKeUn Tou anattel Ty
BonBeta Kat aANou (Kavou TpocwrikoU Ba MPEMEL Va TPAYMATOTOLETal UTO TNV
emiBAeyn Tou aToHoU ou eival e1BIKO TN XPNoN EUGAEKTWV PUKTIKWDV HETWV.
(yla R32)

* H aroouvapuoAdynaorn e UCKEUNG Kal 0 XELPLOHOC PUKTIKOU Aadlou Kal
AUTOVOHWY EEAPTNHATWV TIPEMEL VA CUHHOPOWVOVTAL LE TA TOTUKA Kal BVIKG
mpoTUTA.

* EkTeAeite TaKTIKOUG (Meploc0TePO armo Wia ¢popd 1o £10¢) Kabaptopolg e
oKOVNG 1 TwV Hopiwv aAatiol mou KoANOUV 0ToV EVAANAKTN BepuoOTNTAS,
XPNOLLOTIOIOVTAS VEPO.

* 211 0TaBepn KaAwdiwon MPEMEL va EVOWUATWVOVTAL OTOLXE(a dlaKoTm|g,
OULOWVA [IE TOV KAVOVIOUO KaAwdinang.

WIINHVV3
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3  SYMBOYAEZX I'A EZOIKONOMHZH ENEPTEIAS
4 THMANTIKEZ OAHIIEZ AZOAAEIAS

10 OEZEIZ ETKATASTAZHS

12 EFKATASTASH ESQTEPIKHE MONAAAZ

13 SWAAVWON amoxXETEUONG E0WTEPIKAG HOVAdAG

14 20vdeon Kawdinong

16 Epyaoieg dieupuvong

19 EFKATASTASH THAEXEIPIZTHPIOY

21 Eykatdotaon evoUpuatou TnAexelplotnpiou

22 ETKATASITAZH AIAKOSMHTIKOY MAAIZIOY (MTAPEAKOMENOQ)
24 AOKIMAZTIKH AEITOYPTIA

25 TMPOAIPETIKH AEITOYPTIA

25 PuBuioeiq Eykataotatn — AokipaoTiki Aettoupyia

26 PuBpioelg Eykataotdtn — Oplopog AleuBuvong tou KevtpikoU EAEyxou
28 PuBuioelg Eykataotdatn — EmAoyn 'Yyoug Opodng

29 PuBuioelg Eykataotatn — Opadikn Pubuion

30 PuBuioelg Eykataotdtn — Asttoupyia PUBuiong Znpag Emagng

31 PuBuioeiq Eykataotatn — Evalhayr Keholou / dapevatt

32 PuBpioelg Eykataotdatn — MpoatpeTikn Agttoupyia

33 PUBuLoN MpoypAuNaTog eyKaTAoTAONGS - AglToupyia KAEWOMUATOS TNAEXEIPLOTNPiOU

34

MQ> NA PYOM'IZETE THN E.S.P;
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EIZATQrH

ZUuBoAa mou XpnoipormoloUvTal oTo Mapov Eyxeipidio

A AuTo To 0UPBONO 0aG TPOEIBOTIOLEl OXETIKA e TOV Kivduvo nAekTpomnEiag.

AuTb T0 0UPBONO 0UG TPOEIDOTIOLEl OXETIKA e KIVOUVOUG Tou priopei va mpokaAéaouv BAGRN oTo
KALLOTIOTIKO.

“ AUTO TO OUPBOAO ETUBEIKVUEL EIBIKES ONUEIDTELS.

XapakTnPIoTIKA

Oikpo aépa

———— MmpoTivn
% A€KTNG oApaTog
Lf( / Adura Aettoupyiag
Ry [ANKTPO
XN eveporoinong/
'E€0dog aépa anevpyoroinong
Extporiéa aépa lovioThg Plasmaster
(KaBeteg mepaideg / Opiovtio mreplio)
OUpeg €l06d0U atpa
Kahwdio Zuvdeang

SwAAVWoN YUKTIKOU

=—— ZwARvag anootpdyylong
OUpeg e£6dou atpa

M\&ka aong

* AUTO TO XOPAKTNPLOTIKO priopel va aAdEet avaloya e Tov TUTO Tou HovTéNouU.

~@ =HMEIQsH

+‘Otav enavaypnotomnolovTal Unxavikoi oUvVSECHOL 08 E0WTEPIKOUG XMDPOUG, Ba TPEMEL va avavemvovTal
T4 OTEYAVWTIKA.
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MEPH ETKATAZTAZHz

Ovouaocia MoobtnTa

equUrzgﬁgonq 1tep. L J‘ , L .
AUTO TO XAPAKTNPLOTIKG Uropel va aAAGEEL avaloya pe Tov TOMo Tou HoVTEAOU.
Bida Turou "A" 5 Tep. LSS
Bida tumou "B" 2 TEl. f y
Bida tUmou "C" 2 Tel. § g

Bida TUmou "B"

. —
Baon . 1 Tep. o

mAexelplotnpiou

Yopaopdtivn tawia 1 Tep

te 5.0 KW 5.0 kW : (D ©9.52 (3/8) — 012.7 (1/2)
obvdeopo |, TEr. (6'6 kW) @) @ 6.6 kKW : (D 099.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Tep. (66 kW) @ 015.88 (5/8) — ©12.7 (1/2)

Ot Bideg yla v oTepéwan Twv halsiwy eival mpooapTnpéves oTo dlakooHnTIko maiolo.
MOAIG 1) eowTepLKN Hovada (5,0/6,6 kW) ouvdeBel pe v MoANary eEwTeEPIKY HOVADA, XPNOLLOMOMaTE TOV GUVIETHO.

=

EPIAAEIA EFKATAZTAZHZ %

SXNHa Ovopaoia SXNHa Ovopaoia =
@=z KatoaRBidt .. MoAUpeTpo

W HAeKTPIKO pAravo EEaywVviko KAe1d{

% MeTpotatvia, Maxaipt

Kapotiépa @ 61(1?)2())(;’/12U;§:iou
%% Kheis OcpusueTPo
% PorokAeldo % zet 8p,YQ)\8in
OUYKOAANONG

AuTepOUETPO
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XAPTHZ EFrKATAZTAZHz

M\dka eykatdotaong

—— Mavikt (%)

MAaoTikd Kahuppa (<)

3T0k0G (EAQOTOMEPES OTEYAVWTIKO) (3¢)
Auyiote Tov owAfva 600 o

KOVTQ OTOV TOiX0 Mrope(Te,

AAAG TIPOOEETE VA UNV OMACEL.

t — Tawia Bvuliou (MAaTid) (%)

\

000 o ¢

Taudpt (%)

+ EGapUOOTE KETA TNV MPAYUATOTOM O
TOU EAEYXOU AMOXETEUONG.

+ [l va npayuaToTooeTe EAEYX0
anoaTPayylong, adapéote Ta GpiAtpa
aépa Kat piETe vepod 0TOV EVAANAKTN
BepuoTNTAG.

|~ Zkveon agplou (%) (MpoaipeTika EEaptipata)

ZwNvwon uypol (%) (MpoaipeTikd EEaptpata)
MpooBeTog owAnvag anoxETeuong ()

Tawia BvuAiou (Aertn) (%)

) — ZwAAvVag anoxETeuong

Kalwdio olvdeong
(MpoaipeTika EEapthpata)

* AUTO TO XOPAKTNPLOTIKO priopel va aAdEet avaloya e Tov TUTO Tou HovTéNoU.

~@ sHMEIQSH

* Ta eEapTAUATA YKATAOTAONC MPETEL VA AYOPATTOUV aMod €04,
(Mropel va aAGEeL, avaloya e ™V TepLox.)
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EFKATAZTAZH

EmA£ETe TV KaTdAAnAn TomoBeaia

- Aev mpéTeL va utidpyel Beppo™Ta ) ATHOS KOvTa
0T Hovada.

- ETAéETE €vav Xwpo Orou dev UTApXouV eUnodia
YUpW ano tn povada.

- BeBalwBeite 6TL N AMOXETEUON TWV
OUMMUKVWHATWV propel va dpopoAoynBei
BoAika.

- Mnv eykaBloTdte kovTa og TOPTA.

- BeBawwbeite 6TL n andotaon ™G Lovadag aro Tov
Toixo aplotepd (1 e€la) eivat meploodTepo aro 100
mm. H povada npémet va eykataotadel 600 yivetal
o YnAd otov Toixo, apnvovtag eAAXIOTN anooTaon
200 mm arno TV 0poodn.

- XpNOLLOTOINOTE QVIXVEUTN METANWY Yia va
EVTOTIOETE KAPPLA TPOKELMEVOU VA amoGUYETE
MEepLTTH {NWLd oTOV TOiXO.

|'|£p|qoéTspo
am6 100 a tl‘lepwoc’napo
amé 200

Mepioadrepo

) amo6 100

MepioodTEPO
am6 2 300

(Movdda: mm)

* AUTO TO XAPOKTNPLOTIKO propel va aA\aget avahoya
Je Tov TUTIO TOU HOVTEAOU.

@ sHmEIQSH

To KevO HETAEU TNG E0WTEPIKAG HOVADAG
Kal ™G opodNg MPEMeL va ivat
TouAdylotov 200 mm yia Thv
anoouvappoAGynaon Tou GiATpou aépa.

- EQv undpyet Tévta mavw arno mv povada yia

npootacia ano Ty ar' eubeiag EkBeon otov NAO 1
otV Bpoxn, BeBalwbeite 0T dev meplopiletatn
€KTIOT) BEPUOTNTAC AMO TOV CUMMUKVWTN.

- BeBawwbeite 6TL T0 Kevo oW Kat TAEUPLKA TG

povadag eivar peyahitepo amnd 300 mm. O xwpog
MMPOOTA ard v povada Ba mpérel va eivat
MeyaAlTepog aro 700 mm.

- Mnv tomoBeTeite {ha Kat duTd oTNV por| Tou Leatol

agpa.

- ANdBeTe UTIOYN TO UYOG TOU KAILATIOTIKOU

Kal eTuAEETE €va PEpog orou o B6puBog Ba
elval eAAx10TOG Kal eAAXIOTEG Ol SOV OELG.

- EriAéETe €va Pépog 6mou 0 Beplog aépag Kat o

B0pupog amod v eEwTepikn povada dev Ba evoyAel
TOUG Ye(TOVEG.

MNeplocdTEPO
anoé 600
MNeplocdTepO
ano 700

(Movada: mm)

* AUTO TO XQpaKTNPLOTIKO umopel va aAAaget avaloya
{e Tov TUTIO TOU HOVTEAOU.

m
S
T
=
=
>
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EAdxioTn miepioxr damEdou  (yia R32)

- H ouokeun| Ba mpérmel va eival eykateotnuévn, va AelToupyel kal va anobnkeletal oe Eva

dWHATIO [e TeploXn damédou PeyalUTepn amod TV eAAxXIoTn.

- Xpnoudorolnote To Ypddnua Tou mivaka yla va mpoodlopioeTe TNV EAAXLOTN MEPLOXN.

- H owAjvwon Ba mpooTateletal amnd ¢puaolkr) BAARN kat dev Ba eykadioTatal ge un agpllOUeVo
X®MPO, €AV AUTOG 0 XWPOG eival HIKpOTePOG and A(eAdxloTog Xwpog yla eykatdotaaon)

Amin (m2) 900

©¢on danédou

800

600

500

400

AN

300

AN

200

100

LL| Eykareatnuévn ot Toixo

EykareoTnuévn o€ opodn

—

0
0

1.224 2

3

4

5 6

- m : SUVOAIKN TIOOOTNTA YPUKTIKOU 0TO aUOTNHA
- ZUVOALKT) OOOTNTA YUKTIKOU : pOPTWAON EpYACTNPELAKOU YPUKTIKOU + MPOCHETN MocoTNTA

m (kg)
10

WUKTIKOU
©¢on damédou ©éon damédou Eykareampévn og Toixo || Eykateatnuévn oe Toixo Eykareanpévn oe opogy || Eykareotnpévn og opogr
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 14 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 5.8 32.07 22 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.2 36.65 2.6 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 34 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444 .81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 74 469.87 3.8 13.77 74 52.21 3.8 9.22 74 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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2Tep£WON MAAKAG EYKATAOTAONG

O ToiX0g MPEMEL va gival apkeTd duvaTtog Kalt
OUWMAYAG OOTE va anopeUyovTal ol SOVHOELS

1 TomoBemoTe ™V MAKA EYKATAOTAONG OTOV TOiX0
He TG Bideg TUMOU «A». EQv 1 TOmoBETNON TG
Hovadag YiveTal 0€ TOLUEVTEVIO TOLXO,
Xpnotgoromorte Bideg aykipwang.

- ZUVapHOAOYNOTE TNV TAGKA EYKATAOTAONG
oplovTIa eUBUYPANMIZOVTAG TNV KEVTPIKN
Ypappn pe ™ xpnon akdadiou.

AYKIOTPO
>aot

2 MeTphHoTe TOV TOIXO Kal ONUELDOTE TO KEVTPO.
Eival eniong onuavTiké va erudei&eTe mpoooyn
oTn €01 TonMoBETNONG TNG M\AKAG
eykatdotaong. H 6dguon g KaAwdiwong mpog
TOUG PEUMATODOTEG MPayaTOMNOLE(TAL GUVNBWG
MEOW TWV TOlXWV. H 81dvol&n g omg Péoa
aro Tov Tolx0 Yla TIC OUVOETEIG CWANVOTEWY
TPETEL VA Y{VEL POOEKTIKA.

Neptypappa ToroBeThote £va aApadl
Movadag ENAVW OTO QVAOTKWYEVO EAaopa

C tlrog: 418 | C tUrog: 418

§ X | g
3

= T TU = 3
3 RE R 3z
P h = N :9 R 3
g105 9= o 065 | ©
£ 4 iUl 7 nstataton prat ° 2
Z nstallation Plate g
g C ténog &
a ol <
2 ¥ Cronog:98  Ctmog 134 [

152 194

(Movada: mm)

Nepiypaupa TonoBeThote éva ahoadl
Movadag ENAVW OTO QVAOTIKWUEVO ENaopa

C Tirog: 494 C T0rog: 504

AptoTepn OrioBla ZwAfvwon
AeE1a OnioBia ZwAivwaon

Ve R eyaTioTao. e
g le 0

C tirog: 134 Mézpnon C timog: 150

KpepaoTpa Tavia (Movasa: mm)

Alavoi&Te pia omm oTov ToixXo

- Alavoi€te TV 0T TG CWANVWONG e KapoTIEPQ

SlapéTpou @65 mm. AlavoiETe TV orm yla ™
owAfvwon oTa aploTtepd 1 ota de€Ld, e MV o va
£xel ehadpld KAion mpog ™V MEUPA TOU EEWTEPLKOU
X@pou.

TOIXOZ
S

>~

5-7 mm
(3/16"~5/16")

Epyaocieg EkxeiAwong

KUpta attia yia ™ dlappon aepiou givat ot
eNATTWHATIKEG epyaoieg ekxeihwong. ExteAéaTe
OwoTA TIG epyacieg ekxelhwong pe ™V akoAoudn
dladikaoia.

KoyTe Toug owAAVEG Kal TO KAAWSI0

1 XpnotuorotnoTe To MapeAKOUEVO KIT CWANVOOEWY
1) TOUG OWANVEG TIOU EXETE TPONBEUTEL TOTIKA.

2 MeTpAOoTE TNV AMOOTACN HETAEY TNG EOWTEPIKNG
Kal TG eEWTEPIKAG Hovadag.

3 Koyrte Toug owAfveg Aiyo HakpUTepoug aro v
METPNUEVN AMOOTAON.

4 Koyte 1o KaA®dlo 1,5 4 HaKPUTEPO ard TO UAKOG
TOU OWAYVa.

Xakoowhvag

@ sHMEIQSH

+ XpNOLLOTONOTE TOV AMOEEDWHEVO XANKO
WG UAIKO OWANVMOEWV Yl £YKATAOTAO.

m
=
T
=
=
>
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Adaipeon ypeQiov
1 Adaipéate evieddg OAa Ta YpEQa aro v
KOUMEVN SlaToun Tou OwARva

2 Kata v apaipeon ypellav oTPEPETE TO AKPO TOU
XAAKIvou aywyoU/owAnva mpog Ta KATw Kal
aA\GETe BEaM v adalpeite Ta ypEQia, OOTE va
anogpeuyBei n mrwon ypelldv HECA 0TO OWARVA.

SwARvag
Aleloudp

STpEdeTe
TPOG TA KATW

TonoB£Tnon magipadiol

- AdalpéaTe Ta pakop mou BplokovTal oTiq
E0WTEPIKES KAl EEWTEPLKEG LOVADEG Kal
TOnoBETHOTE TA OTOV XAAKOOWANVA, EXOVTAG
apaipeoel Teheing Ta ypeQa. (dev eivat duvato va
ToroBetnBoUv HETA TNV ONOKANpWON TNG
epyaoiag ekxeihwong)

XaAkoowAnvag

Epyaocia ekyeilwong
1 Zuykpathote oTaBepd Tov XAAKOGWANVA OF pid Peyyevn
01N B140TA0N TOU GaivVETaL OTOV TAPAKATA THVAKA.

2 Exteléote TIq epyaoieq ekxeihwong pe To
epyaleio ekxeilwang.

Ndperpog owhiva Aiviogg (mm)

ivioeg (mm) | Tomog metahoudag | Tomog agiykTApa

@1/4 (26.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
@318 (©9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7
@172 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8
(
(

0~0.02
(0~0.5)

@5/8 (15.88) 0.06~0.07 (1.6~1.8
@3/4 (219.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1

===

+ BaBuog katepyaoiag cwAfvwv: Avornoaor.

~@ sHMEIQSH j

<TUmog meTahoudag>

<TUTOG OQIYKTAPA>

Mmrépa

XdAKIvog
OwAARvag

‘EAeyxoq

1 1 ZuykpiveTe TIC epyaocieg ekxeilwang pe
Simavn elkova.
2 EQv umidpyel KAmolo eAATTwHA oTnV

eKXeAwaN, anokOYTe TNV Kal
enavaldpete.
OpaAo tpylpw
/To £0WTEPLKO eival YuaAloTepd
XwpIg YpaT{ouVviEg

= AKatdAAnAn ekxeilwon =

NARAEAN

Khion™ Kateotpapgévn Payiopévo  Avigo
~— empavela Tayog
Mavtod {dlo

unkog
@ =HMEIQSH

+'Otav emavaypnotporotouvral GpapdiEg
OUVOEDELG 08 E0WTEPLKOUG XWPOUG, TO
dapdU pépog Ba mpéTeL va
AVOKATAOKEUAOTEL.

Z0vdeon TWV OWANVWIOEWY
1 Avoi€te 10 Maiolo ™G €0WTEPIKNG HovADag.
Tpapnéte 1o kaAuppa D — @.

2 Adalpéote To kAAUMPA TOU oaoi and Tn povada
xahapwvovTtag 2 Bideg.
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3 TpapnEte mpog ta mow To oTNPLYHa OWARVWONG. SwoTH mepinTwon
4 AdalpéoTe T0 KAAUpa TS BUpag Tou cwAnva , ) ,
KAl TOTOBETATTE Tr WARVWO. - MiEoTe To KAAUHKA CWARVOONG Kat
EedIMMOTE TN CWANVWON ApYda TMPOG Td KATW.
STpLyHa owARvVWaeNg Kat o ouvéyela Auyiote apyd mpog ta
Miow 6yn 0WTEPIKAG Hovadag / aplotepd.
]
, =
As‘vlr“ Aplotepd
Mpog ta miow

* AUTO TO XOPAKTNPLOTIKO UMopel va aAAGEEL
avaloya pe Tov TUTIO TOU HOVTEAOU.

TonoB£Tnon Tou KAAUMMATOG
TOou oaoi

1 Eloayayete yepd 3 1) 4 Aykiotpa Tou KAAUPUATOG
Tou mMatciou aTo Kevo Tou Malaiou.

Aav@aopévn niepinrwon

- H dueon kauyn ano de€1d mpog aplotepd
uropel va mpokaAéaoet Inuid oTn CwANVWOT).

m
=
T
=
=
>

2 Zmp®ETe TO AYKIOTPO 6 onpeiwy yia va
OUVAPHOAOYNOETE TO KAAUMA TOU TAALOIOU

* AUTO TO XAPOKTNPLOTIKO propel va aANdEet avahoya
je Tov TUTIO TOU HoVTEAOU.

B SHMEIQSH
@ sHMEIQSH 0
M\npodopieg eykatdaotaong. Ma owAnvwon deklag
Ma va npooTateloeTe To KAAUPMA Tou oaot and heupdg. AkoAouBnaTe TV Mapakdatw odnyia.

T0 OTPERAWMA, CUVAPOYNOTE TO OWOTA.
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Eykatdotaon Ecwrepiking Movadag

1 AvapThoTe TV E0WTEPIKT HOVASH OTO EMAV TUAKA TNG
M\dKag eyKataoTaonc. (TomofeToTe Ta Tpia AyKioTpa
070 EMAVW PEPOG TNG ETWTEPIKNG HOVADAS OTO EMAVW
aKpo NG MAakag eykataotaong) Bepaiwbeite 0Ti Ta

QYKLOTPA £lval 0wOTA TOMOBETNHEVE EMAVK OTNV TAAKA
£YKATAOTAONG METAKIVAVTAG TA APLOTEPA Kal SeEI.

& ~ TAAka eykataoTaong
* AUTO TO XOPaKTNPLOTIKG Wropel va aANaEet avaloya
{1€ TOV TUMO TOU HOVTEAOU.

2 AnaodalioTe To 0TNPLYMa CwANVWONG aro To 0aot Kat
TomoBeOTE To PeTAEU Tou oaol Kat TG Makag
£YKATAOTAONG MPOKEIEVOU Va SLaYWPLOTEL 1) KATW

M\eUpA TG E0WTEPIKNAG HOVADAS aMd TOV TOIXO.

WIINHVV3

* AuTd TO XapaKTnPELoTIKG uropel va ahaget avahoya e
TOV TUMO TOU HOVTEAOU.

ZwAnvueeig
1 Elodyete 10 KaA®d10 0UvdeONG dlAPETOU NG KATW

M\eUPAg TNG E0WTEPIKNG HOVADAC KAl GUVDEDTE TO
kahadlo (Mropeite va Seite Aermopépeleg oTo

kedahato "Z0vdean Twv KaAwdiwv")
<Swhivwon apiotepAg mheupdc>

Ay N, K
. “Z0peTe Mg Ta ENAV TO

6éa \ !
\, KdAuppa petalhikng makag

TDT2N)[3([C)

<CWAVWOoN aploTepng Meupag>

<Swhvwon de&iag meupac>

Y
™\ SUpete pog Ta endy {
" kaAupya HeTahhikig Thdkag

* AUTO TO XOPAKTNPLOTIKG Wropel va ahNagel avahoya
Je TOV TUTIO TOU HOVTEAOU.

VO T

!

1)
% MrihoK aKpoBEKTGV

7¥ Kah@dto olvdeang

! bLykTpag kahwdiou

1(L)[2(N)[3(C)
* AuTO TO XQPaKTNPLOTIKO propel va ahNaEet avahoya
e Tov TUTO TOU HoVTEAOU.

<Swhfvwon dciag meupag>

anoaTpdyylong
SwAivag olvdeang

* AUTO TO XOPAKTNPLOTIKO priopel va aAaEet avaloya
ue Tov TUTOo TOU HoVTEAOU.
2 Zmpi&te T0 KAAGBLO EMAVW OTOV THvaKa EAEYXOU (e
TOV OLyKTNPpa KAAWBIwV.

3 Tui€re pe Tawvia Tov owAAva, Tov CWARVA amoXETEUONS
Kat o Kahwdlo oUvdeong. BeBawbeite 0Tt 0 owhivag
anoyéTeuang Bpioketal oty XaunAotepn mMeupd g
deapidag. Eav Bploketal oy endvw meupd uropel va
TipokAnBei unepyeihion amo Tov dioko amoxETeuang

BIAWEGOU TOU ETWTEPIKOU TNG HOVAdAG.
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3Uvdeaon Tou owARva
£YKATAOTAONG KOl TOU EUKAUTITOU
OWAAVA TNV E0WTEPIKN HOVADQ.

1 EuBuypapuioTe TO KEVTPO TWV CWANVWV Kal odiETe
EMAPKAG TO PAKOP HE TO XEPL

" 05

/
SwANVOOELQ Pakop ZwAfveg

€0WTEPLKAG HOVAdAG
* MONiG n ecwTeplkn povada (6,6 kW) ouvdebei pe v

NoANar\f eEWTEPLKN LOVADA, XENOLUOTIOMOTE TOV
0UVOEDHO.

2 S¢iEte 10 pakdp pe KAEdI.

EEwTEPIKN ALAMETPOG Porm
mm (vtoeg kgf-cm N'm
06,35 1/4 180~250 17,6~24,5
@9,52 3/8 340~420 33,3~41,2
@127 12 550~660 53,9~64,7
@15,88 5/8 630~820 61,7~80,4

. K\edi avolktoU
72 aKpou (oTaBepod)

SWANVOOELG E0WTEPLKNG HOVADAG

3 ‘Otav anatteitat va mpoektabel o cwAfvag me
€0WTEPLKNG HOVADAG, CUVAPHOAOYNOTE TOV
OWANVA AMooTEAYYIONG OMwG paiveTal oTo oXEdL0

Swinvag
anox£Teuong

ZwAvag anoxéteuong
E0WTEPIKNG Hovadag

KoAAnTiké Tawia Bvuhiou (oTevn)

TuAiETE TO HOVWTIKO UAIKO YUpW
armo To TUAKa oUVdEoNG.
1 EmukaAUQTE TO HOVWTIKO UAIKO TOU OwAnva
oUVSEONG KAl TOU CWANVA TNG ECWTEPLKNG

povadag. Aéote Ta UETAEU TOUG He pia Tawvia
Bvuliou WOTE va PNV UMAPXEL KAVEVA KEVO.

MoVWwTIKO UAIKO

2 TomoBeTAOTE TN YPAUUN KOTHG TNG CWARVKONG
TPOG Ta enavw. TUAETe We Tatvia Bvuliou Tnv
TEPLOXN TIOU OTEYALEL TO TUN LA TOU
MEPIBANHATOC TWV OTIOBIWV CWANVAOOEWV.

) Tpappn Komg

f i ; , Ty Kort
ZwAvag aeplou TwAvag uypol ‘ pauun komg

SWoTH mepimwon AavBaopévn mepimwon
*H ypapyn Kormg TG owAvVwong MPEMEL va €val pog Ta Eava.

. , SwAvag
Zwhvag a0vdeang —= sow}'slehq

Ydaopdtivy tawia hovasag
HaTvn TuAi€Te e udaouaTivn Tawia
Kahwdlo guvdeong

SwAivag
Tawia Bvuliou (oTevn)

3 Ta aplotepn mow owAnvwon, 3€0Te To CwANVa
Kal To AGoTixo pall, d¢vovtag Ta e UGaopdaTivn
Talvia oTo UPOG MOV ELCEPKETAL OTOV TOUEX TWV
oW OWARVWY OTO OTUTL.

Ydaopativn Tawvia
SwAnvag
anooTpayylong
* TUNETE To owANva TG eEwTePIKNG Hovadag mou
daivetal anod £Ew pe Tatvia Bvuliou.

m
=
T
=
=
>
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EZwTepIKn povada

1 AQalp£0Te TO KAAUMMA TWV CWANVAOOEWY ard TN
povada xahapwvovtag T Bida.

+ 2.5/3.5/5.0 kW

Mok
AKPOJEKTMV
KaAuppa
OwAVeONg

Mmhok
AKPOJEKTMV

KaAuppa
eAéyyou

KaAuppa
WA VWONG

2 EuBUypappioTe TO KEVTPO TWV CWANVOTEWV Kal
0OIETE APKETA TO PAKOP HE TO XEPL

oUvdeopo.

*MOAIG 1) ecwTeplkh Lovada (5,0/6,6 kW) ouvdebei pe
TNV MoAAarm\ eEwTEPIKI Hovada, XpnotomoloTe
TOV Mapanavw olvdeao.

3 Téhog, OOIETE TO PAKOP HE TO POTIOKAELBO PEXPL VA
KAELBWOEL.
‘OTav oUuOdiyyETE TO MEPIKOXALO JE TO POTOKAELDO,
BeBaiwbeite 6TI N KateuBuvon ™G oUOPIENG elval
QuTn TOU BENOUG MAVW OTO POTIOKAELDO.

Zwhveon Theupag agpiou
(Meyahirepn Blayetpog)

Tuhnvaoeig meupdg uypav
(MukpoTepn didyeTpog)

PorokAeldo

* AUTO TO XQPaKTNPLOTIKO propel va aA\aget avahoya
je Tov TUTIO TOU HOVTEAOU.

EEwTepIKN ALAMETPOG Porm
mm {vtoeg kgf-cm N'm
26,35 1/4 180~250 17,6~24,5
@9,52 3/8 340~420 33,3~41,2
@127 12 550~660 53,9~64,7
@15,88 5/8 630~820 61,7~80,4
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Z0vdeon Twv KaAwdiwv
EowTepIKn povada

2UVOEOTE TO KAAMSIO e TNV E0WTEPIKI| [ovada,

OUVBEOVTAG TA OUPHATA OTOUG AKPODEKTES TOU

TVOKA EAEYXOU EHOVWHEVA, GUNDWVA JE TV

00vdean TG eEWTEPIKAG Movadag. (Bepawwbeite T

TA XPOMATA TWV KAAWSIWV TNG eEWTEPIKNAG MOVADAG

Kal 0 Ap. akpodékTn eival ta {dla e autd g

€0WTEPLKAG HOVADAG).

(1) AvoiEte To KdAuppa Tou Maiciou

(2) ZUpeTE TPOC TA EMAVW TO KAAUMUA HETAANKAG
T\aKag

(3) Zuvdéate To KaAwdL0 oUVdEONG

0 kahi)dio

* AuTO TO XQPaKTNPLOTIKO propel va ahNaEet avaoya
e Tov TUTO TOU HOVTEAOU.

~/\ NMPOZOXH

- To 314y papua KUKAWHATWY UMOKELTAL 08
alay£g xwplg eldoroinan.

- To kah®d1o yeiwong mpémet va £xel peyahitepo
UNKog aro ta aAa kaAwdia.

- Katd v eykataotaon, avatpéEte ato
S1AYPApHA KUKADHATOG OTO KAAUHA TOU 0aot.
- ZuvdéaTe Ta KaAwdia oTabepd £T0L HOTE va Inv
uropoUv va TpapnxTolv mpog ta £€w eUKoAa.

- 2UvdEaTe Ta KaA®dla oUPGWVA e TOUG
KwdIKoUG XPWHATWY avaTtpéXovTag aTo
dlaypappa ouvdeapoloyiag.

~@ sHMEIQSH

To KaA®d1o Lo U0G MoU GUVDEETAL e TN Hovada
TIPEMIE Va EMAEYETAL OUNPWVA e TOUC EBVIKOUG
KavoviopoUg kahwdiwong. Ta kaA@did mapoxng
NAEKTPIKOU PEUNATOS TWV EEAPTNUATWV TWV
OUOKEUGV YIa EEWTEPLKN XpHom deV MpEMeL va eivat
aoBevéaTepa ano Ta eUKapurma KaAwdia e Bwpakion
ano6 moAuyAwporpévio. (Kwdikn ovopaaia 60245 IEC
57, HO5RN-F)

-/\NMPO3OXH

To kaA®d1o oUvVdETNG OUVDEDENEVO TNV
€0WTEPLKN Kal EEMTEPIKN HovAdA TPETEL Va
TNpel TIq MAPaAKATY TPOdlaypadEg

(AuTog 0 eEomAlolOg TPETEL va TepIAaBavet
£va 0eT KAAWSIwV TOU va CUMHOPOAOVETAL pE
TOUG TOTIKOUG KaVoVIouoUg).

<0,
KANONIKOX ",

XQPOX AIATOMHX

1.0mm?2

Edv o kKaAwdlo Tpododoaiag Exel
unooTel nuLd, MpEmNeL va avTtikataoTtadel
arod €va e1d1k6 KaAwdlo N dIATagn Tou
dlatibeTal and Tov KATAOKEUAOTH | TNV
avTIMpoowreia Tou.

- /

- ZUVDEQTE TA KAAMDLA OTA TEPHATIKG TOU THvaKa

eAEyyou EexwploTa.

- AodahioTe To KaA®SL0 OTOV TivaKa EAEYXOU e TOV

odLykThHpQ.

- XpnOlOTIOMOTE £Vav avayvwpLopEVO

aodalelodlakommn HeTagl TG myng LoxUog kat g
Jovadag.

Mpénet va ToroBeTnBel pia cuokeur anoo(vdeong mou
Ba amoouvdEel EMAPKOG OAEG TIC YPAWUUES TIAPOXNG.

AodalelodLaKoTNG

Babpog
25/85kW| 50kW | 6.6 kW
15 20 25

(A)

m
S
T
=
=
>
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+ 2.5/3.5 kW

EEwTeplkn
povada

(L [NTiwkwiac]

, Kahadio
Karwdio pelpaTog SoyKThpag
TPod0dOTIKOU Kahwdiou
« 5.0 kW

EEwTEpPLKA
Hovada

(L [NTiwkwisc]

efee

Kakdio pElpATOq Soykthpag
TPOYOBOTIKOU Kahwdiou
+ 6.6 KW

||“\
\“‘ s
s
. vl ,
A< “V Zq:wnypuq
Kahwdiou

Kah@31o petpatog

EEwTepikn

Xelplothplo
KaAUppaTog

—~@ sHMEIQsH

TornoBeNoTE £vav aodaNELOSIOKOTTTN HETAEY
™G MYNQ 1oxU0G Kat TG Hovadag, onwg
dalveTal MapakaTw.

KUpla myn oxtog

AcdaAelodlakomng
Xpnotpornomate évav
aohalelodlakomm
uia aopalea
XpovokaBuoTépnong.

KApatiotikod

XpNOLUOTOLAOTE AKPOBEKTES KUKAIKAG TEONG Yia
OUVOECELC i€ TO UTAOK OKPOJEKTMY PeUATOG.

AKPOBEKTNG 0E0HaTOC

KUKALKAG Tiieong

Kahadlo mapoxhg

~/N\ NPO3OXH

MeTd v eruBepaiwon Twv napanave

ouvBNK®V, €ToLAoTE TV KaAwdiwon wg e&Ng.

1 Mnv Eexvare va mapéxete EexwpLoTO KUKAWHA
10X U0G QMOKAELOTIKA 1A TO KALATLOTIKO.
IXETIKA e T LEB0BO Kahwdiwang,
akoAoUBHOTE TO SLAYPAUMA KUKAOUATOG TIOU
BpiokeTat 0TV €0WTEPLKN TAEUPA TOU
KAAUMLATOG TNG GUOKEUNG EAEYXOU.

2 0t idec mou otepewvouy TV Kahwdiwon oto
KAAUMA TV NAEKTPIKOV eEQpTNUATWY propel
va XaAap@oouy amd Tig SOVATELS OTIG OToieg
uroBarAeTal ) povada Katd v dLdpKeld TG
peTapopdag. EAEYETE TIg kat BeBatwBeite OTL
elvat Oheg opIKTEG. (Edv elvat xahapég, pmopel
va KaoUv Ta KaA®dia.)

3 Tpodlaypadég e mapoxne toxuog

4 EmBepainote OTLN NAEKTPIKN LOXUG elval
EMAPKNG.

5 ®povtiote @oTe 1 TdoN ekkivnong va
dlatnpeital og TH uYnAGTEEN amd T0 90 % TG
OVOWAOTIKNG TAONG TOU avadEpETal aTnv
TAUMEAT TOU PNXAVAHATOG.

6 EmpeBaiwote 611 T0 Mdyog Tou Kahwdiou eivat
0nwg opieTal oTiq MPodlaypadeg TwV mMydy
Loxuoc.

(E181k@ oNUEIWOTE TNV OXEON HETAEU TOU
HNKOUG Tou KaAwd{ou Kat Tou Maxoug.)

7 TA&vta va eykablotate aopahelodlakorm
dlappong yelwong oe Bpeyuévn eploxn f pe
uypaoia.

8 To akohouBo uropei va oupBel Adyw raong
Taong.

- Kpadaouog payvntikoU dlakormm, To orolo
uropet va mpokahéael BAAPN Tou onpeiou
enagng, maon aopalelag, datapayn
dualohoyIKiAg Aettoupyiag Aoyw
UnEPHOPTWONG.

9 Ta péoa anoolvdeang TNG NAEKTPIKNG TAPOXNG
Ba Mpémel va elval EVOWHATWWUEVA 0TV
KaAwdiwon Kat va UTapyeL £va Kevo
TOUAGxlOTOV
3 mm og KaBe evepyo (9aotko) aywyo.

10 Avoi€te T0 TMAaiolo Tou KAAUPPATOC TV

AKPOJEKTMV TIPOTOU GUVOECETE TO ECWTEPIKO

M\aivo kaAadlo.
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OAOKANPWON TNG EYKATACTAONG
TNG EOWTEPIKAG HOVADAG

1 ZuvappoloynaTe To OTHPLYMA CWARVWONG 0TV
apxIKH Tou BEan.

2 BeBalwbeite 0TI TA AyKIOTPA Eival owoTd
TOMoBETNUEVA EMAVW OTNV TAAKA £YKATAOTAONG
METAKIVOVTAC TA apLoTEPA Kal deELd.

3 Miéote TIq KATW apLOTEPES Kal SeE1EQ TAEUPES TNG
HoVAdag MPOg TNV MAKA yKATACOTAONG £WG OTOU
Ta QyKIoTpa eUMakolv OTIG UNodoxES Toug (HX0S
KALK).

4 OhokAnpwate ™ ouvappoAdynon Bidhvovtag ™
povada oTnv MAKa eyKATAoTaong
Xpnotorolwvtag d0o Tepdayia Bdwv TUrou «C».
Kat ouvappoloynote To kaAuppa Tou oaot.

i

@

* AUTO TO XQPaKTNPLOTIKO propel va aAaget avahoya
Je Tov TUTIO TOU HOVTEAOU.

/N\ NPO30OXH

H eowTepikn povada propei va meoet and tov
Toixo av dev £xel Bdwdel ot owoth BEan atnv
M\dKa eykataotaonc.

lMa mv anoduyn kevol HETAEY TNG ECWTEPIKAG
ovadag kat Tou Toixou, BIOWOTE 0WOTA TV
€0WTEPIKN Hovada oTnv Mdka eyKataoTaong.

‘EAgyX0C TNC amoX£ETEUoNG

Fa va eAéyEeTe TNV amoyxETeuon

1 XUote éva mompt vepd OToOV EEATUIOTH.

2 Alaodaliote 6TL TO vepd PEEL UEGT QMO TOV
OwANVa anox£Teuong TG E0WTEPLKAG HOVAdAG
Xwplg dlappoég kal eEEpyeTal ano my
anox£Teuan.

SOvdean cwhAva
anoxéTeuang
/ =N
\
V4
o
¢

‘EAeyxoq
dlappong
g

anoyéteuang
‘EAeyxog
Buapporig

* AUTO TO XQpPaKTNPLOTIKO umopei va aA\GEet avaloya
JE TOV TUTO TOU MOVTEAOU.

SWANVWOEIG AMOXETEUONG

1 0 owAfvag anox€Teuong MPETeL va deiXvel pog
TQ KATW Yia €UKOAN oy aroxETeuongc.

KaBodikn khion

m
=
T
=
=
>
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2 Mnv 3poHOAOYNOETE TIC CWANVACELS ATIOXETEUONG
OTWE GaiveTal MAPAKATW.

Mnv SUOCWPEULEVO
avaon- VEPO AMOXETEUONG
KOVETE '
Aepag
P )
| |
Alappon Awappon g o
vepol vepol
H akpn Tou
owknva
QroxeTeuaNg Kevo pikpotepo
Bpioketal peoa ano 50mm
0g VEPO
=
Awappon
vepoUl AuAakL

* AUTO TO XAPAKTNPLOTIKO Uropei va aAAGEeL avaloya e
TOV TUMO TOU HOVTEAOU.

EykardoTaon g owAQVWong Te
anooTpayyiong Tng eEWTEPIKNAG Hovadag
Avahoya pe ™) Béon T eykatdaTaong, propel va anart O
€YKATAOTAON TAMAG AMOOTPAYYLONG YIa TNV amoaTpayyion
(Mapéxetal e T povada). Ze kplUeg MePLOXES, iV
XPNOWMOTIOLE(TE AATTIXO AMOOTPAYYIONG HE TNV EEWTEPLKN
povada. AMI®G, To vepod TG amooTpayylong uropet va
TIAYWOEL HELWVOVTAS TNV arodoon e BEpuavong.
1 Aeite T0 OX€DAYPAULA TIAPAKATW YA TNV
€yKATAOTAON NG TAMAS ANooTPAyYLoNg.
A TpoaoToyida anoatpdyylong

B Kamdki anootpayylong
C Podéa amoatpdyylong

2 Zuvdéate AAoTixo Bivuliou Tou epmopiou oty
npoaoTopida anoatpdyylong (A). Eav to Addotixo
elvat oAU HakpU Kal KpEWETAL, OTEPEDOTE TO
TIPOOEKTIKA YIa va [NV UTIAPXOUV TOAKIOEIG

B®

*+2.5/3.5/5.0 kW [ A
¥

* AUTO TO XOPAKTNPLOTIKO priopel va aANdEet avahoya
ue Tov TUTO TOU HoVTEAOU.

Alapopdwon oWANVWoswv

IXnuatiote Tn cwAnvwon TuAiyovtag To
OUVOEOHEVO TUAKA TNG ECWTEPIKNG HovAdAG Ue
UALKO HOvwong Kal acpalioTe To pe d0o tinog
Tawiag BvuAiou.

- EQv BéAeTe va ouvdEoeTE eMMAEOV AAOTIXO
anooTtpdyylong, n arndAngén Tng anooTpayylong
TIPEMEL va elval Mavw ano To £€5adog.
3TEPEWOTE KATAANAQ TO AAOTIXO
anooTpayylong.

Zwhvag

aotio

anompdw\cnq \ Tawia Bvuhiou

(otevh)

TuhiETe pua
Tawia Bvuiou
(mhamd)

e MEPUTIHOELS OTIOU 1) EEWTEPLKI OvAda

TonoBeTelTal KATW ATO TNV E0WTEPIKN, KAVTE Td EENG.

1 Mepdote pe Tatvia TIg CWANVOOELS, TOV CwARva
anoxETeuong Kat 1o KaAwdlo oUvdeong armod
KATW TPOG TA TAVW.

2 AodalioTe TIC CWANVAOOELG KATA UAKOG TOU
e€wTepikoU Toixou pe BAoelg 1) KATL avTioTOLXO.

S1eYavoromate 10

HIKPO Gvolypa yUupw
ano TI§ OWANVAOELG e
£va OTEYaVOToMTIKO
TUMOU KOAAQG.

D

KaAadio oUvéwncl

0y

[Fuknviaoeg

{rrrrrrrrrrrrrrrrgrry

Tawia

7

'
SwAnvag H
anootpayylon: QJ

Anaite(tat Karoto olpovL yla va
anotpéPel TNV £(00do vepol ota
NAEKTPIKA pEPN.

* AUTO TO XOpaKTNPLOTIKO Uropel va ahAaget avaloya
{e Tov TUTIO TOU HOVTEAOU.

2& MEPUTIMOELS OTOU 1) EWTEPIKI Hovada
TomoBeTelTaL MAVK aMd TNV E0WTEPIKN, KAVTE Td EENG.
1 Mepdote pe Tawvia TIg CWANVMOOELG Kal TO
KaA@d1o oUVdEDNG and KATW TPOG TA MAVW.
2 AcpahioTe TIG CWANVOOEIS KATA UNKOG TOU
eEWTEPIKOU TOIXMUATOG. TXNHATIOTE Eva
OlPOVL YIA VA UNV UMaivel vepo OTOV XWPO.
3 ZTepe®oTe TNV OWANVWON OTOV TO(X0
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3TEYAVOTOLAOTE TO
MIKPO avolyua yUupw
anod TIG CWANVAOOELG [
£va OTeyavoroinTIKO T
Umou KOAAQG.

Easpwon

H mapapovn aépa kat uypaciag oTo oloTua
PUKTIKOU Xl averuBUpunTa anoteAéopata, Omwg
UTIOBEIKVUETAL TIAPAKATW.

1 AuEavetain nieon oTo oloTNUa.

2 To pelpa Aettoupylag avEdvetal.

3 H amddoon YUENG (N B€ppavong) LetdveTat.

4 H uypaoia oTo KUKAwHa TOU YUKTIKOU propel va
TAYGOEL KAt va anodpatel Tig TIX0Edelg
OWANVOOELS.

5 To vepo uropei va odnynoet og dlaBpwon
TWV HEPWV TOU GUOTAHATOG TOU YPUKTIKOU.

JUVETWG, adpoU EKKEVIOETE TO GUOTNA,
TIPAYHATOMOMOTE Wial SOKIWN SlapEONC Yia TOUG OWAIVES
QVANEDT 0NV E0WTEPLKN KaL TV EEWTEPIKN HOVAda.

EEaspwon pe avrAia umomicong

1 Mpoetoluacia
- BeBawwbeite 6TL KABE GWAAVAS (UYPOV Kal
aeplwv) avapeoa oTnv ECWTEPLKN Kat TV
eEWTEPIKN povada £xel ouvdEBel owaTd Kat OTL
£xel OAokAnpwBei 0AN N kahwdiwon yia
SOKILAoTIKN AetToupyia. AdalpéoTe Ta Mwpata
TV BaABidwv mpooBaong amnd v meupd agpiwy
Kal Uypwv otnv eEWTEPLKA HOVADa. SNUEIWOTE
0,71 0g auTo TO 0TAdI0 ot BaABideg Aettoupyiag
agpiou Kat uypol ™G eEWTEPIKNG Hovadag
TIAPAPEVOUV KAELOTEC.
2 Teot dlappong
- ZUVOEOTE TO HAVOUETPO (UE LETPNTEG
niieong) Kat Tov KUALVSpo agpiwv Enpol
al@Tou o€ autn T BUpa urmpeaiag Ue
OWAAVES HOPTIONG.

—~@ sHMEIQSH N

®povTioTe va xpnolpornonoete BaABida moAarng
yia v e&aépwon). Eav dev datibetal,
Xpnotgornomnate BaABida dlakormg yia autov Tov
okoro. O dlakormng ™G Barpidag 3 dpopwv Ba
TIPEMeL val elval mavta KAE0TOG.

- ZUNTLEDTE TO OUOTNHA OTO PEYIOTO Twv 17,6
kg/cm?G (povTého R22) 11 28,1 kg/lcm?G (povTého
R410A) pe Enpo aépto alwto, kat kAelote T BaABida
TOU KUAIvEpoU 0Tav 1) EVOEIEN OTOV LETPNTN $TACEL
ota 17,6 kg/em?G (povTého R22) 1 Ta 28,1 kglem?2G
(HovTéAo R410A). To emopevo Brua eivat evag

£\eyx0Q dlapPONg e Uypo oarmouvL.
q YX0G 01appong Ue UYpo oamouvt, )

~/\ IPOZOXH

I'a va anotpEYPeTe TV £(0080 alWTOU 0TO YUKTIKO
0U0TNWa € UYPH KATAOTAO, 1| KOPUOH TOU
KUAivBpou mpémel va elvat YnAdTepa armo t Baon
TOU GTaV aoke(Te mieon oTo oloTnua. ZuvihBwg, o

KUAVSPOG Xpnotgoroletal oe kabetn BEom. )

~ A\NPOEIAOMOIHSH ————

Yrapyel kivduvog mupkayldg 1 €kpnéng.
- Mpémet va xpnotoroleital adpavég aéplo
(aCwto) OTav EAEYXETE TIG BLAPPOES OTIQ
OWANVAOOELS, 0TaV KaBapileTe N emokeualeTe
0wAveg KATL EQv xpnolporoleite UAeKTa agpla,
oupnepAaBavopévVoU Tou 0§uyovouU, To TIPoIOV
eVvEYeL Kivouvo dpwTIAq Kal Ekpnéng.
o /
- MpaypatononoTe EAeyxo dlappong o€ OAEG TIG EVWOELS
™G OWARVWONG (KAt ECWTEPIKA Kal EEWTEPLKA) Kal OTIC
M\eupIkESG BaABideg mpooBaonc yia agplo kat uypo Ot
duoahideg umodelkviouv dlappo). BeBawwbeite 6Tt
okourioate TO oamouvt le £va kabapo Udaopa.

- AdoU dlamoTtwbel 0TI To 0UOTNUa dev EXEL DLaPPOES,
EKTOVMOTE TNV Tiieom al®Tou XaAAp®mVoOVTag Tov
0UVdEa0 ToU GwAVa GOPTIONG OTOV KUAIVSPO alTou.
‘Otav 1 niean Tou oUCTARATOC MelwBel 0TO
®UGLOAOYIKO, AMOGUVIEDTE TNV PLAAN

Eowtepikn povada

BaABida moAarmig

MeTtpnte ©
mieong

SwAnvag
PopTIONG

®LaAn agplou
alwtou
(og 6pBla BEaM)

m
=
T
=
=
>
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EKKEVWON

- SUVBEQTE TOV OWAAVA MANPWONG TIOU TEPLYPAPNKE
0Ta TpoNyoUeva Pruata oty avtAia ekkEvwong
Yl va eKKEVWAOUV 0L GWANVMOELS KAl 1) ECWTEPLKN
povada. EruBepalwote OTL 0 dlakormng "Lo" atov
HeTPNTA mieang eival avoiktog. ‘Emetta,
Aettoupynote Vv avtAia ekkévamong. O Xpovog
\elToupyiag ekkEvwang Molkilel avaloya pe To
MNKOG TOU OwANVa Kat TV LoxU g avtAiag. O
akoAouBog mivakag deixvel To XpOvo Tou anatteital
yla TV EKKEVOON.

- @ sHMEIQSH

yla R32

+ ©a xpnotporomBolv NAEKTPOVIKOL AVIXVEUTESG
dlappong woTe va evtomaTtoly Ta eUPAEKTA
WUKTIKA, aANa 0 BaBpog euatobnaiag Toug
Uropel va glval avemapkng, 1 oL AVIXVEUTES
umopei va xpetaotolyv véa puBpion. (O
eE0M\LOOG evTOoTIONOU Ba puBILOTEL OE PO
XWPIG YUKTIKO pECO.)

+ 0 eEom\opog evromopoU dlappong Ba
TomoBemBel e MooooTd Tou LFL (Katwtato
eUPAEKTO OpLO) TOU YUKTIKOU PETOU Kal Ba
PUBLOTEL £VAVTL TOU XPNOLHOTIOLOUWEVOU
WUKTIKOU Kal yla TV erBepainon Tou
KatdAAnAou mocoatol agpiou (UEYLOTO 25 %).

+ Ta uypd evTomuopoU dlappowv ival katdAAnAa
YL XpNoM e Ta MepLoooTEPA YUKTIKA AAAA N
XPNOM AMoPPUTAVTIK®Y [e XADPLO TPEMEL Va
anogpelyetal kabwg 1o XAwpto uropei va
avTIdPAcel e To PUKTIKO Kal va dlaBpmoel TIg
XOAKIVEG CWANVACELG.

+ Eav undp&et umodia dlappong, OAEC Ol YURVES
GAOYEQ amopakpuvovTavopivovTal,

+ EQv evTomoTei dlappor YuKTIKoU HETOU 1) oToia
anatte{ ouykOAAnan, oAdkAnpen 1 Moo TNTaA
WuKTIKOU Ba avaktnBei aro To cuompa i 6a
anopovwBel (ue BaABideq kAeloipatog) oe Eva
TUNHA TOU GUOTAKATOG HaKPLA amod Tn Slappor.

+ Oa nepaoet un ofuyovoUxo alwTo e amo To
oloTnUa TPLY Kat Katd ™ dlapKela ™e
dladikaoiag ouykOAAnang.

- J

EEwTepLkn
povada

MAeupa aeplou

BaABida 3 3popwy A ,
B (ueoH(Th) — MAeupd uypou
BaABida 2 éﬁbumv — ™~
(khetotn)
Nopa
0
Ve

*AUTO TO XAPAKTNPLOTIKG Wropel va aA\GEeL avahoya
le Tov TUTIO TOU HoVTEAOU.

AnaiToUEeVog XpOVOG EKKEVWONG OTAV
xpnotporoleital n avtiia ekkévwong 30 gal/h.

Edv To pnkog tou
owAfva ival JikpoTePO
ard 10 m (33 m6da)

Edv 10 unkog Tou owAnva
elvat peyahltepo ano 10
m (33 nod1a)

10 min A meplocdTEPO | 15 min N MeplocdTeEPO

-'Otav emuteuyBel n emBupnTh urortiean, kAeloTe Tov

dlakorm ™G BarBidag 3 dpopwv Kat SlakoYTe TN
Aettoupyia ™e avtAiag urorieong.

OAokAnpwon epyaaciag
- Me éva kAeldi, yupiote T BaABida otnv

T\eupd uypoU aploTEPOOTPOGA YIa VA TNV
avoifete MNpwe.

- Tuplote T BaABida otnv Meupd aepiou

apLoTEPOOTPODA YIa VA TNV aVOIEETE TANPWG.

- Xahapwote eAadppd Tov owAnva mpwong

TIou ouvdEeTal 0TN BUpPa MPOoRaong otnv
TAeUPA aepiou yia va YeIOETE TNV THeon Kat
£MELTA adalp£0TE TOV OWARVA.

- TomoBe T OTE TO PAKOP KAl TO KAAUUUA TOU

omv BUpa mpdoBaong oty Meupd agpiou kat
odIiETe TO pakOp KAAA pe puBUIZOEVO KAELDL.
H dladikacia auth eival oAU onpavTikn yia
v anouyr dlappong and To oUoTNa.

- TomoBeTHOTE Ta MOpATa BaABidwv oTIg

BaABideg mpooBaong aTnv Meupd agpiou Kat
UypouU Kal opiETe Ta KaAd.

'ETOL OAOKANP®VETAL N} EKKABAPLON A€PA HE
avTAia kevou.

- TomoBeTHOTE TO KAAUPUA TOU OWA VA 0NV

eEWTEPLKN Hovada We pia Bida
Topa 10 KALATIOTIKO gival £TOIUO yla ™
SOKIMAOTIKN AglTOUpYia.
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EEwTepikr| povada

BaABida MoANATNgG
1%
MeTpnTig
nl’scﬁg nq{\} Lo)=—(Hi
3

AvolxTd KAeloto

AvTAia kevou

*AUTO TO XAPAKTNPLOTIKO propel va aANaEet avahoya
ue Tov TUTO TOU HoVTEAOU.

EykardoTtaon sEWTEPIKAG HovAdag

- Xpi€Te odiyTa ™V EEWTEPIKN HOVADQ HeE UMOUAOVI Kal
TagIuadt (o 10 mm), oplovTia o€ UMETOV 1 € €va dKaprTo
UToOTNPLYHA.

-'Otav mpayaTorolE(Te £ykataoTaon oe Toiyo, 0 0pOdH
0¢ Taparoa, ompiEte otabepd ™ Baon UMoOTAPIENG e
KapdLd i aUppa, AapBavovtag uroyn v emidpaon avéuwyv
KL OELOHAY.

- EQv ot kpadaaylol T Hovadac petadidovTal atov owAnva,
OTEPEWOTE TN HOVADA e AVTIKPASATHIKG ENAOTIKO.

SUvdeaon cwAnRvwong

AroTiunon Tng anodoong

Aettoupynote T povada yia 15~20 emma kal, o GUVEXEL,
eAéyETe TV MAAPWON TOU OUGTNHATOC HE YUKTIKO:
- Metpnote v mieon g BaABidag mpooBaong otnv meupd

agplou.

- MeTprate T Beppokpacia agpa oy icodo kat £E0d0 Tou

KAWaTLOTIKOU.

- BeBawwBeite 0111 Sladopd peTagl Beppiokpaoiag £10050U
kat eE0dou eivat peyahutepn aro 8 °C.

- Ma avagopd, n mieon ™G mMeupag agpiou oe BEATIOTES
ouvenkeq daivetal otov mvaka (YUEN)

To KAIMATIOTIKO €lval TPa ETOLO TIPOG XPNO.

‘EEodog
agpa

Oeppokpaoia elc6dou

Oepuokpaocia
eEodou

*AUTO TO XUPOKTNPLOTIKO propel va aANaEel avaloya
Je TOV TUTIO TOU MOVTEAOU.

yla R410A
EEwtepikn mepiBaMouca |H mieon otnv mheupd aepiou
OEPM. (Aéplo)
0 o 8.5~9.5 kgflcm? G
35°C (35 °F) (120~135 psi)
yla R32

E€wtepikn nepiBaihouca
OEPM.

H nieon oty meupd agpiou
(Aépio)

20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgflcm? G
35°C (95 °F) (120~135 psi)
35°C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgflcm? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40 °C (104 °F) ~ 10.5~11.6 kgflcm? G
45°C (113 °F) (150~165 psi)
45°C (113 °F) ~ 11.6~12.3 kgffem? G
48 °C (118 °F) (165~175 psi)

m
=
T
=
=
>
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AokipaoTikn AsiToupyia

- EAéYETe 0TI OAEC Ol CWANVAOEIG KAl Ol KAAWSIWOELG
elval owoTa ouvoEdEPEVEG.

- EAéyEte OT1 ot BaABideg aepiou Kat uypoU eival
TANPWG QVOLKTEG

MpoeToIpdoTe TO THAEXEIPIOTNAPIO

1 Adaipéote 10 KAAUPKA Tou dlapepiopatog Twv
UMATapL@v TPABOVTAS T CULGWVA e TO
dielBuvan Tou BEAOUG.

2 TomoBeTaTe TIG KavoUpYLeg pratapleg,
TIPOOEXOVTAG VA £X0UV TonoBeBel 0wOTA Ta (+)
Kat (-).

3 TomoBethote Eava to kAAUpPa 6UPOVTAG TO TOW
ot 8éon Tou.

@ sHMEIQSH

- Xpnotporoteite 2 uratapieq AAA (1,5 V). Mnv
XPNolLoToLelTe eMavadopTIOpEVES UaTapies.

- ApalpéaTe TIC Unatapieg ano To
TNAEXEIPLOTAPLO €AV TO CUOTNUA dEV
XPNOLOTOLEITAL VIO APKETO KalPO.

SOKIMAOTIKA AsiTOUpYia

EQv MaTNOETE Kal KPATAOETE TATNHEVO TO TAAKTPO
On/Off yia 3 - 5 deutepOAerma avi yia 6
deutepoAera, n Hovada Ba evepyorolioeL TV
Aettoupyia eAéyxou. v Aettoupyia eAEyxou, 1
povada ¢puodel duvato agpa yia YUEn yia 18 Aera
Kal JETA ETUOTPEPEL OTIG TIPOKADOPLOUEVES
€PYOOTAOLOKESG PUBLIOELS.

@ sHMEIQSH

Edv n mpaypatikn mieon elvat ugnAotepn ano authy
Tou epgaviletal, To olotna mBavoTata Exel
uneprnpwBel kat Ba Mpemel va adalpebel PUKTIKO.
Edv n mpaypatikn mieon elval xaunAotepn arno auth
ou aivetal, To oUomua mbavag va xpelaletal
OOPTION Kat va TPEMEL val IPoaTeDEl PUKTIKO HETO.

Ekkévwon

AuTn ekteleital 6Tav N povada TomobeTe(tal ek VEOU
1) yivetal ouvtipnon oto KUKAWHaA TOU YPUKTIKOU
oUOTNHATOG. EKKEVMON onuaivel T culoyr 0Aou
TOU YUKTIKOU PEGOU 0NV EWTEPIKN Hovada diwg
va ipokAnBel anwAela Tou YukTIKOU.

~@ sHMEIQSH

BeBaiwbelte 0T ekTeAeite T dladikacia

EkkEvwong oe Aettoupyia YuEng. )

~ A\ MPOEIAOMOIHEH —————

Evdéyeral va mpokAnBei £kpnEn i TpaupaTiopos.
Adou anevepyoronBei 1) avtAia, mpémet va dlakorel
N Tpodpodoaia mpotol agaipedei 0 cwAnvag.

‘Otav auTo To Poidv Aettoupyel xwpig va ouvdebel
0 owAfvag, Ba undpyet UPnAN Tieom 0To ECWTEPIKO
TOU OUUMIEDTN AOYW NG €10650U a€Pa, 1) oToia elvat
rubavov va mpoKaAETeL EKPNEN 1) TPAULATIONO.

/
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Aladikacia EKKEVWONG PUBpion ancvepyoroinang Aciroupyiac
- 2UVOEQTE TO OWAIVA TOU METPNTH TIOAAATANG XAHNANG HeTaywyng o€ Aeimoupyia povo Bepuavong
mieang o 9090 rl)d]pwcnq ™G BaABiSag mpoaBaang 1 TpododoTnote T povada pe pelpa Xwpic
OTWY “)‘3“99 agplou. ’ ) ’ Kapia evepyn Aettoupyia.
- AvoiTe Katd To fuou  BaBida Aetroupyias agpiou 2 EloaydyeTe TOV KWBIKO £yKATAOTATN Kal opioTe

kat kabapioTe Tov aépa aTOV CWANVA TOU PETPNTH 0V KWBIKS OTOV Qo8O 48
TOAMAMANG XPNOLUOTIOLOVTAG TO PUKTIKO METO. PIOUO 45,

- K\elote T BaABida mpdoBaong oTny meupd Tou 3 MNathote LOJyia va eAEEETe TOV KWSIKO ap.
uypol (evTEAQC). 48 Kal, 0Tn OUVEXELD, eNéyEte eqv nxel o

- NMamote Tov dlakormn évapéng Aettoupyiag ™me BOHGT]THQ- ) )
Hovadag Kat ToTe Eekivael n Aettoupyia g YUENG. 4 Aakoyte ™y Tpogodooia o povada.

-'Otav n évoelEn Tou PETPNTA XapnAng meong 5 Emavagépete Vv Tpododoaia oTn povada,
peTapAnBel and 1 oe 0,5 kg/cm?G (14,2 oe 7,1 PS.L.G.), peta anod 30 deutepoOAemTa.

kAelote eviehg ™ BaABida atnv meupd agpiou kat
QrevepYOTIOOTE YPHyopa T Hovada.

H 8l0dikacta Ekkévwang €xet Topa ohokAnpwel kat ' Tpérqu €10630u om Aerroupyia SYKUTUUTéTﬂ

6M\0 TO YUKTIKO Exel ouMexBel o eEwTEpIKY Mathote To kouprt Reset (Emavagopd) kat To

Hovada. kouprt ‘A’ (Aettoupyia midaka)( -2 )
AeiToupyia povo BEppavong N

PUBpion Aerroupyiag peraywyig om (WO
Aeiroupyia povo BEppavong Q D

1 TpododoThHote T povada pe pelpa Xwpig Nathote =
Kapia evepyn Aettoupyia. G D g
2 Ewoaydyete ToV KWJIKO EYKATAOTATN Kal 0pioTe Q D T
TOV KwdIKO OTOV aplopo 47. 101 é
3 Mamorte yla va eruAéEETE TOV KWdIKO ap. @G >
47 Kai, 0T OUVEXELD, EAEYETE €av nxel 0
BoppnTg.
4 Alakoyte v Tpododoacia ot povada.
5 Emavadépete TV Tpododoaia otn povéda, * Tpomog piBuIaNg Tou KW3IKOU
uetd arnd 30 deutepoAema. Pubuiote ToV KwdIKO TOU BEAETE MATOVTAG TO
kouprt TEMP (Qepp.) ( 8 ) Kat matnote (O]

10 Ynoia

),

TEMP

1 ynoio
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@ sHMEIQsH

- Apou puBpiotei n Aettoupyia otnv WOEN, n
auTopatn ahhayn ™G AdUypavong dev propel
va xpnotgoromnBel méov.

- AdoU n Aettoupyia amevepyoroinBei, 6a
enavéAdeL 0NV Kavovikn e katdataon.

- 0 kwd1Kog dev Unopel va eloayBel otav
BpliokeTat oe TpoTo Aettoupyiag. Ma va yivel
£L0ayWYN TOU KWdIKOU TIpETEL va BpiokeTal og
Aettoupyla OFF (Amevepyoroinang).

- AKOpa KL av Unapyel duvatotnTa el0aywyng Tou
Kwdlkou oV kataotaon ON (Evepyoroinong),
dev Ba Aettoupyel eav o kwdIKOg dev eloay el
otv kataotaon OFF (Anevepyoroinong ).

- 2 Aettoupyia povo Beppavong. Eav To mpoiov
amevepyoroin el evoow To aclpuato
TNAEXELPLOTNPLO EXEL PUBLILOTEL OE ANAN
Aettoupyla, ekTOG amod ™ pUBLIoN
Beppavong/Aettoupyiag avepiotnpa. To mpoiov
dev Ba emavevepyormolnBel. AmevepyomoloTe T0
TPoiov apol pubpioeTe To ACUpATO
NAEXELPLOTNPLO OTN pUBHLON
Béppavong/AetToupylag avepiotnpa kat, otn
OUVEXELQ, EVEPYOTIOLNOTE TO Kall TAAL

SMART DIAGNOSIS

MAnpodopicg didyvwong AsiToupyimv

EloaydyeTe Tov KWSIKO £yKaTaoTam Kat oploTe Tov

KWwdIKO OTOV apIBO 57

2 Kavre kA aTo kouprt "Receive” (Aqyn) atnv kUpia 0Bovn
™G edappoyng LG AC Smart Diagnosis ato smartphone
0ag.

3 Matnote (B ] kat kpathote To smartphone oag KovTd otV
£0WTEPIKN povada.

4 \aBete pe To smartphone 0ag Toug Houg "wrint' Tou
BOWBNTN MO TNV ECWTEPIKT Hovada.

5 Oumnpodopieg diayvwang Aettoupyiav (*) Ba

efpaviaTolv oy 086vn Tou smartphone oag.

—_

MAnpodopicg d1ayvwons odaApaTwv

EloaydyeTe Tov KWSIKO £ykaTaoTam Kat oploTe Tov

KwdIKO OTOV apIBO 58

2 Kavre kA ato kouprt "Receive” (Aqyn) oty kUpia 0Bovn
™G edappoyng LG AC Smart Diagnosis ato smartphone
0ag.

3 Mamote [(H] kat kpathote To smartphone 0ag KOVTd otV
£0WTEPIKN povada.

4 \aBete pe To smartphone 0ag Toug Ayoug "W’ Tou
BOWBNTN MO TNV ECWTEPIKT [ovada.

5 Otmnpodopieg Siayvwong opaiudtwy () 6a

efpaviaTolv oy 08ovn Tou smartphone oag.

—_

J

* Tpomnog £10680u oTn AsiToupyia eykataoTarn
Mathote To Koupri Reset (Enavadopd) kat To
koupri ‘A’ (Aettoupyla midaka) ( /Z\j )

Namote

* Tpomog pUBIONG TOU KWSIKOU
PuBpiote ToV kWdIKO ToU BEAETE MATWVTAG TO

Kouprt TEMP (@epp.) ( 8 ) kat matnote (D).

10 ynoia

TEMP

1 ynolo

~@ sHMEIQSH N

- ®povTioTe va EAAYLOTOMOINOETE TOUG
BopUBoug Tou MePIBANAOVTOG, BladopETIKA TO
smartphone oag evdéxeTal va unv Aapet Toug
AXOUG "Wrurt’ Tou BOUBNTA amd TV ECWTEPLKN
povada.

- H mpoeTolpacia Twv 5ed0pEVRV dLayvHong
evdéxeTal va dlapkeoel mepimou 1 AeTtro [eta
v Tpododoaia peluatog AC.

- 0 Kwd1KOG ap. 57 Xpnalyoroleitat yia mv
empepaiwon Twv dedopEvwy dldyvwong, Ta
oroia evnuep®vovTal Kata ) Aettoupyia ™me
£0WTEPIKAG HOVAdQG.

- 0 Kwd1KOG ap. 58 xpnatuoroleital yia mv
empepaiwon Twv dedopEvav didyvwang, orou
adopd 10 XpOVO ELGAVIONG TOU KWBIKOU
0GAAUATOG.
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Oanvi £Q SYKGTé oTaonG o€ e mepirmwon SYKQT[(‘]OTGOT]Q ™mg eEWTEPIKNG povadag
, , 0€ TPAKTIA TEPLOXN, TOMOBETNOTE Evav
MAPAKTIEG TIEPIOXEQ avepoBmPaKa, MPOKELIEVOU va Unv ekTiBeTAL 0TO

Bakaoolvo aveylo.

~/\ NPOZOXH ~

- Ta KAPATIOTIKA BV TPEMEL va ToToBETOUVTAL OE
TIEPLOXEG OMOU TapAyovTal SLABPWTIKA agpLa, oMW
0FIva 1) akkalika agpla.

AvepoBopakag

\ettoupyia 1y yn anoTeAEOUATIKY arddoom.

- Edv 1 eEwtepikn Hovada tomoBemBel kovtd oy
8dhaooa, Ba mpémel va anodelyeTal n aueon
¢kBeon oTov Bakdoato aépa.

AlagopeTikd, 0 evaldkng BepuoTnTag anarret

emnpoodeT avriBlaBpwiki eneepyaoia. . 0 avepoBhmpakag Ba MpEmel va KaTaoKeuaoTel and

I ) ) i

- Mnv eykabiotate v povada orou Ba eival EkBeTn .-
art subelag otov Bahacovd aépa (ahatovEpwon). —————=
Mropei va mpokAnbel dtaBpwaon oto mpoidv. H Oahaootvdg aépag ————=
BLaBpwan, 1dlaitepa oTa MrepUyLa TOU CUKTUKVWTN D =i
Kal Tou eEQTULOTN, UMOPEl va TIPOKAAETEL KK @ E Ez
E

()

- APKETA LoXUPO UAIKO, OTIWG OKUPODENA, Yia va
TPooTaTeUEL A0 TOV AEPA TIOU £PXETAL AMO TN
falaooa.

EmAoyn Tng 6eang - To 0Yog kat To MaTog Ba MPEMel va eival mapanave
(EEwtepiky Movada) and 150 % G eEwTEPIKNG povadag.

- ©a TpEMEL va UNApYEL anooTaon HeyalliTepn ano70

Eav n eEwtepikn Hovada eykataotadel kovta oe oM QVALE0 TNV EEWTEPIKA LOVABA Kal TOV

SGAQOO}G meploxy, Ba mperel valanloqmuxesl n QVeHoGPaXTN Via UKoAY pof apa. O
aneubeiag EkBeon e Balaoovo agpa. ;
Eykataothote Ty e€wtepikn povada oe avibetn L . . , =
$0pd ard Tov BaAacowvd agpa. Emé€te eva onueio mou arootpayyiletat KaAd. 5
—— - EQv dev pmopeite va akohouBnoete Ty
I A { A A
———————= napanave odnyia katd mv napaKnaLG
e £YKATAOTAOT, ETIKOLVWVIAOTE |E TV
A A I N , , ,
@ahacovog agpag EEEEEE e Electronics yia emmp606eTn mpootacia katd g
= 5 diaBpwang.
= - EkTeAeite TaKTIKOUG (MeploodTepo ard pia dpopd
& 10 £7106) KabaptopoUg TG OKOVNG 1 TV Hopiwy

aAatiol ou KOANOUV OTOV EVAANAKTN
BepuoOTNTAG, XPNOLLOTIOIOVTAG VEPO.

* Mnv xpnotgoroteite vepd g Balacoag 6tav
Kabapilete Tov eVvaAAAKTN BeppoOTNTAG.

Qalaoavog agpag

gmmmmmmm
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H

Mnko¢ kal avuPwon cwARvwong

Eviaio povréAo diaipoljsvou TUTOU

Méyebog Zuhva Tumiko Méy. Emunpoobeto
Ar6Soon (W) AEPIO YrPO KOG MSE‘ “("r;‘)‘“’q z“g?g‘;‘;‘(': WYUKTIKO (g/m)
p p (m) (MeTA T 7,5 M)
mm | fvtoec | mm | iviosg 0 (m)
2.5/3.5 @9.52 3/8 @6.35 1/4 75 20 10 20
5.0 @127 12 06.35 1/4 75 20 10 20
6.6 @ 15.88 5/8 ©6.35 1/4 75 30 15 30

# Katd v eykataotaon kat ouvdeon Tou ovtélou Multi, avatpé€te oTo eyxelpidlo eykataotaong e povadag
eEwTeplkLV Xwpwv Multi.

MovTéAo moAAamAouU Tumou

MéyeBog ZwAnva
Anodoon (kW) AEPIO YrPO
mm {vtoeg mm {vtoeq
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 @9.52 318 26.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 12 76.35 1/4
EowTepikn povada
EEwTepikn povada
m
>
z
= ® ®
;‘ EEWTEPIKT EowTepikn
WTEPLKI WTEPLKI
Bspuoxguc?iq povc’x%an
~/\ NMPOSOXH
H anddoon e&aptatal anod To TUTIKO HIAKOG KAl TO MEYIOTO ETUTPEMOUEVO HIKOG TAPEXETAL e BAon
a&lomoTiag.
Mpénet va oupmnpwbel YukTiko petd ta 12,5 m (2,5/3,5 kW povtéAo) /7,5 m (5,0/6,6 kW povtého)
EUpn AeiToupyiag
0 napakdatw mvakag deiyvel Ta elpn Beppokpaciag eviog Twv omoiwv Aettoupyei To KALATIOTIKO.
XwpnTikéTnTa | Tpodmog AsiToupyiag Eowtepikn 0cppokpacia EZwTepik Bsppokpaocia
WiEn 18°C~30°C -15°C~48°C
2.5/3.5 kKW
O¢ppavon 16 °C~30°C -15°C~24°C
WiEn 18°C~30°C -15°C~48°C
5.0/6.6 kW ,
©¢ppavon 16°C ~30°C -10°C~24°C
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Xeipokivn auvapyoAoynon Kai anoouvappoAoynan Tou SiakoounTikod kaAGKaToQ Kai Tou GiATpou agpa
Anoouvappohoynon Tou diakoopnTikoU kahUppatog  Amoouvapuohoynon Tou diATpou acpa

1 Alak6YTe TV PO PEUHATOS KAl AMOCUVDETTE TO KAA®DLO 1 Alak6YTe ™V TAPOXN PEUHATOS KAl ArOOUVDETTE TO KAABLO
Tpogodooiac. Tpododosiag.

2 TpapnEte T0 BIAKOOUNTIKO KAAULLA OTO KATW PEPOS TG 2 Midore T0 UmouTov Tou GikTpou agpa. AVaonKAOITE T
£00TEPIKNG Hovadag, ehadpag.

3 Maote T Uroutov Tou $iTpou agpa, AVAOTKHITE TO
€A Kal AdIPETTE TO AMG TN Hovada.

3 AdaipeaTe T0 SLAKOOUNTIKO KAAUMHA AMO TNV EWTEPIKN
Hovada.

Zuvappohoynon Tou diktpou agpa

1 Alakoyte ™V TAPOXN PEUKATOS KAl AMOOUVDETE TO KaA®BL0

, , : TpOdodosiag.

ZuvappoAoynan Tou diakoopnTikoU KaAUpHaTog EloaydyeTe Ta dykiotpa Tou ¢iATpou agpa oty umpooTivi) ypihia.

1 AlakoyTe TV PO PEUHATOS KAl AMOOUVOETE TO KAA®BLO
Tpododosiac.

2 EloayayeTe MpooeKTIka 3 1) 4 AyKIoTpa ToU SlakoopnTIkoU
KaAUWLATOS OTO GVOLYHa TNG ETWTEPIKAG Movadag.

ro

m
>
>
I
=
=
=

w

QB10TE T AYKIOTPA TPOG TA KATW YId VA OUVAPHOAOYNOETE TO
diktpo agpa.

~

3 B0Te Ta GYKIOTPA Yia Va GUVApHONOYATETE TO BIAKOONTIKO EAeyEre To M g pmpooTivig ypihiag, yia va BeBaiwBeire o
Kahuppa. 10 §iATp0 A€ £XEL OUVapOAoynBel owaTd.

L—1

@ nPosoxH
(& MPOZOXH Av 0 diATpO apa dev ouvappoloynBel owotd, Ba

€10EABEL OKOVN Kal AANEG OUTIES OTNV E0WTEPLKN

To dikTpo aépa umopei va onacel av Auyioel. povada. Av KoltaZeTe TV E0WTEPLKN Hovada amnod
AW, UMope(Te va ouvappohoynoeTe e0koAa T0
oiAtpo agpa.
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MpodUAAEEIQ VIO EYKATAOTAGCH OE TIEPIOXEG IE EVTOVEG XIOVOTITWOEIG KAl
XaunAég Bspuokpaocisg

MpoKelUEVOU va dlaodahioeTe 0TI N EEWTEPIKT HOVADA AetToupYel 0waTd, amatteital n AN opIoEVWY HETPWY OE

TIEPLOXES OTOU UTIAPXEL TLBAVOTNTA EVTOVNG XLOVOTTTWONG 1 dpLueng Yixoug:

1 Na mpoeTolpdleate yia dpIpl YUxog Kal EVTOVES XIOVOTTROELS, AKOUA Kal 0TI MEPLOXEG TNG XWPAS 6MOU TETOLOU
eidouc pavopeva eival omavia.

2 ToroBeThoTe TNV EEWTEPIKY HOVADA £TOL (HOTE OL AVELLOTHPES PONG A€pa va v BaBovTal amd aean, £Viovn
Xlovorrwon. EGv ouaowpeuTel X10VL Kal ppageL T por Tou aépa, To oUoTnua eVAEXETAL Va Mapouatacel BAGRN.

3 AropakpUVeTe To X10VL O TUXOV Ba ouoowpeuTel ae UPog 4 vtadv (100 mm) i MepLoGOTEPO, OTO EMAVW HEPOG
™G eEWTEPIKNG MoVAdaG.

4 TormoBethote ™V eEwTepIKN Hovada oe avudwpévn TAATGOPKA, ToU va Exel UPog TouldxiaTov 20 ivaeg (500 mm)
ueyaAUTEPO aro To Pédo UPog XIovOrmwang yia Ty meploxn. Eav to marog Tou mataiou ivat peyalitepo ano
™G eEWTEPIKAG HOVADAG, EVOEXETAL VO CUCOWPEUTEL XLOVL.

5 TomoBethote £va kAAUpA MPOaTaciag aro To XLovL.

6 Mpokelpévou va anoTpéPeTe TV €i00d0 X10VIoU Kal £vTovng BPoxNg aTny eEWTEPIKT HOVADA, TOMOBETNOTE TOUG
aywyoUc avappodnaong Kal Kpong oTPAUKEVOUS avTiBeTa aro aleon por aépa.
7 Emm\éov, 6tav 1 povada Aettoupyel oe Tpomo Aettoupyiag anoyugng, Ba mpémet va AapBavovtat ur oyt ot
akOAoubec ouvOnKeg:
- Edv n e€wtepikn Lovada exel Tomobebel oe meptBalhov pe £vtovn uypaota (kovta otn 6aAacoa, oe Ailvn
K.ATL), dlaodalioTe 0Tl 0 Xpog aepiletal kahd kat dwTileTal eNapk®g anod Gpuaolko ¢pwe. (Mapadetyua:
TornoBeTNOTE T Lovada oTn OTEYN).



MONTAZNI MANUAL

KLIMATIZACE

Pfed montazi vyrobku si pozorné proctéte cely tento montazni manual.
Montazni prace smi provadét pouze opravnéni pracovnici v souladu s
pfisluSnymi normami a pfedpisy platnymi v dané zemi.

Po dukladném precteni si tento montazni manual ponechejte, abyste
do néj mohli nahliZet i v budoucnu.

NASTENNA
Preklad originalni pfirucky

www.lg.com
Copyright © 2020-2025 LG Electronics Inc. VSechna prava vyhrazena.



> TYPOVE OZNACENI

TYPOVE OZNAéENi Hluk prenaseny vzduchem

; Vazena hladina akustického tlaku vydavaného
Informace o vyrobku jednotkou je niz&i nez 70 dB.

** Uroveri hluku se muze lisit podle mista

- Nazev vyrobku: Klimatizace .
montaze.

- Nazev Modelu:
Uvedené udaje predstavuji Uroveri akustickych
emisi a nezaruduji bezpe€nou pracovni
Model Pfipona Groven hluku.

@ M @ PrestoZe existuje souvislost mezi Urovni

akustickych emisi a dobou vystaveni
nadmérnému hluku, tento tdaj nemize

(7) Sasi spolehlivé slouzit k rozhodnuti o nutnosti

(6) Vnitini (N) dalSich opatfeni.

L K faktordm, které ovliviiuji skute¢nou miru
(5) Sériovy vystaveni nadmérnému hluku, patfi viastnosti

pracovisté a dalsi zdroje hluku, tj. pocet

(4) Vzhled produktu R 5 h P
zafizeni a jinych procest v daném misté a

(3) Kapacita (kBTU) doba, po kterou je obsluha vystavena hluku.
PFipustné hodnoty vystaveni nadmérnému
(2) Produkt hluku se mohou lisit podle konkrétni zemé.
(1) Typ produktu 1 Uvedené informace vSak mohou obsluze
jednotky pomoci Iépe posoudit miru nebezpeci
(1) Typ produktu 1 a rizika.
D Deluxe
P | Standard Plus/Standard
A Artcool B
M Multi Mezni koncentrace (pro R410A)
(2) Produkt Pod pojmem mezni koncentrace se rozumi
- . takova koncentrace freonovych plyn(, pfi které
M Multi Compatible se musi provést takova opatieni, aby nedoslo
S Rozdélit k ohrozeni lidského zdravi v pfipadé Uniku
chladiva do ovzdusi. Mezni koncentrace se
(4) Vzhled produktu udava v jednotkach kg/m? (hmotnost
freonovych plynd v jednotkovém objemu
R R-Look vzduchu) pro pomocny vypoget.
S Semi R-Look
E E-Look Mezni koncentrace: 0,44 kg/m? (R410A)
B Black Mirror Look
(7) Sasi B Vypocet koncentrace chladiva
SJ Podvozek Koncentrace Celkové mnozstvi chladiva, které je
SK Podvozek chiadiva < trelia dopllmt d(i’chl’adwm(‘) zanzen! (kg)
(kg/m?) Objem nejmendi mistnosti, ve které

. . .. . je umisténa vnitfni jednotka (m?)
- DalSi informace: Vyrobni €islo je obsazeno
v ¢arovém kédu na vyrobku.
- Maximalni povoleny tlak na vysokotlaké
strané: 4,2 MPa / nizkotlaké strané: 2,4 MPa

- Chladivo: R410A / R32
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RADY PRO USPORU ENERGIE

Zde je nékolik tipd, které vam pomohou minimalizovat spotfebu energie pfi pouzivani klimatizace.
Pfi dodrzovani nize uvedenych pokynt muzete pouzivat svou klimatizaci efektivnéji:

Nechlad'te uvniti prostor prespfilis. Mize to byt Skodlivé pro vase zdravi a spotfebovava se tim
vice elektfiny.

P¥i provozovani klimatizace zabrarite dopadu pfimého slune¢niho zareni zaluziemi nebo zavésy.
Pfi provozovani klimatizace méjte dvefe nebo okna dobfe uzaviené.

Pro cirkulaci vzduchu v mistnosti nastavte smér proudéni vzduchu vertikalné nebo horizontalné.
Zapnéte ventilator na vy$Si stuperi pro rychlejsi vychlazeni nebo ohfati vzduchu v mistnosti béhem
kratsi doby.

Pravidelné otevirejte okna kvuli vétrani, protoZe kvalita vzduchu uvnitf mistnosti se mize zhorsit,
pokud se klimatizace pouziva mnoho hodin.

Vycistéte vzduchovy filtr jednou za 2 tydny. Prach a necistoty nashromazdéné ve vzduchovém filtru
mohou blokovat proudéni vzduchu nebo oslabit funkci chlazeni / vysouseni.

Pro vase zaznamy

Pomoci seSivacky pfisijte na tuto stranu stvrzenku o koupi, kterou budete potfebovat k prokazani
data nédkupu nebo pro zaruéni Gcely. Zde napiste Cislo modelu a sériové &islo

Cislo modelu

Sériové ¢islo

Naleznete je na &titku na bo¢ni strané kazdé jednotky.

Jméno prodejce

Datum nakupu
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DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY

Nasledujici symboly jsou uvedeny na vnéjsi a venkovni jednotce.

Pred pouzitim zafizeni si peclivé T i . o
[ ] Lo gz oto zarizeni je naplnéno hoflavym
g;ﬁﬁtéectg pokyny uvedené v této & chladicim médiem (R32).

Tento symbol indikuje, Ze servisni

II Tento symbol indikuje, Ze je tfeba @ pracovnik musi se zafizenim
I-,l peclivé si procist Provozni manual. zachazet v souladu s Provoznim
manualem.

PRED POUZITIM PRISTROJE SI PRECTETE VSECHNY
POKYNY.

VZdy dodrzujte nasledujici opatfeni k pfedchazeni nebezpeénym
situacim a zajisténi Spickového vykonu vaseho produktu

A\ VAROVANI

Pokud budete tyto pokyny ignorovat, mlze to mit za nasledek vazné
zranéni nebo smrt

/\ POZOR

Pokud budete tyto pokyny ignorovat, mlize to mit za nasledek lehké
zranéni nebo poskozeni vyrobku

A WARNING

* Montaz nebo opravy provadéné nekvalifikovanymi osobami mohou mit
za nasledek ohrozeni pro vas i pro ostatni.

* Montaz MUSI byt v souladu s mistnimi pfedpisy.

* Informace obsazené v pfirucce jsou urCeny pro pouZziti kvalifikovanym
servisnim technikem, ktery je seznamen s bezpe¢nostnimi postupy a
ktery je vybaven spravnym nafadim a zkuSebnimi pfistroji.

+ Pokud si peclivé nepfectéte a nebudete dodrzovat véechny pokyny v
této pfirucce, mize to mit za néasledek Spatnou funkci zafizeni, Skody
na majetku, zranéni osob a/nebo smrt.

* Dodrzujte narodni zékony o plynu.

Montaz

* Veskeré Casti musi byt uzemnény. V opaéném pfipadé muze dojit k
urazu elektrickym proudem.

* Nepouzivejte kabely, zasuvky nebo zéstrcky, které jsou poskozené. V
opacném pfipadé mize dojit k pozaru nebo k Urazu elektrickym
proudem.

* Pro instalaci produktu vzdy kontaktujte servisni centrum nebo
profesionalni montazni firmu. V opa¢ném pfipadé muze dojit k pozaru,
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DULEZITE BEZPECNOSTNI POKYNY ¢

vybuchu, poranéni osob nebo k urazu elektrickym proudem.

* Do vnitfni jednotky fadné upevnéte kryt elektrickych casti a k venkovni
jednotce Fadné pfipevnéte servisni panel. Neni-li kryt elektrickych ¢asti
vnitfni jednotky nebo servisni panel venkovni jednotky fadné upevnén,
muZe k elektrickym ¢astem proniknout prach, voda, atd. a nasledné
muZze dojit k poZaru nebo urazu elektrickym proudem.

* VZdy montujte proudovy jisti¢ a pouzivejte samostatny rozvadéc. V
opac¢ném pfipadé muze dojit k pozaru nebo Urazu elektrickym
proudem.

* V blizkosti klimatiza¢ni jednotky neuchovavejte a nepouzivejte hoflavé
nebo vybusné plyny.

V opaéném pfipadé mlze dojit k pozaru nebo poskozeni produktu.

* Ujistéte se, Ze montéazni ram venkovni jednotky nebyl poSkozen
dlouhodobym pouzivanim.

PFi pouziti poSkozeného ramu mize dojit k nehodé nebo Urazu.

* Neprovadéjte nahodnou demontaz nebo opravu jednotky. V takovém
pfipadé mize dojit k poZzaru nebo k Urazu elektrickym proudem.

* Neprovadéjte montaz produktu v misté, kde maze dojit k padu. V
opacném pfipadé mlze dojit k Urazu osob.

* Pfi vybalovani a montazi produktu postupuijte velice opatrné. Ostré
hrany mohou zpUsobit poranéni osob.

« Zafizeni se musi skladovat v prostorech, kde se nevyskytu;ji trvale
¢inné zdroje zapaleni. (napfiklad:. otevieny ohen, provoz plynovych
spottebicl nebo provoz elektrického ohfivace)

- Vlyrobek premistujte a zvedejte ve dvou nebo vice lidech. Vyhnete se
tak zranéni.

* K urychleni procesu odmrazovéani nebo pfi Cisténi nepouZivejte jiné
prostfedky nez ty, které doporucuje vyrobce.

+ Systém chladiciho cyklu nepropichujte ani nepfepalujte.

* Uvédomte si, Ze chladivo nemusi zapachat.

+ Zadné pozadovane ventilacni otvory nesmi byt zakryty pfekazkami.

« Zafizeni se musi skladovat v dobfe vétraném prostoru, kde rozméry
prostor odpovidaji ploSe stanovené pro provoz zafizeni.

* Potrubi s chladivem se musi chranit nebo zapouzdfit, aby se zabrénilo
jeho poskozeni.

+ Ohebna pfipojeni chladiva (jako je napf. spojovaci vedeni mezi vnitfni
a venkovni jednotkou), u kterych maze dojit k pohybu béhem
normalniho provozu, se musi chranit pfed mechanickym po$kozenim.

* Pfed otevienim ventild je tfeba vytvofit mosazné, svafované nebo
mechanické spoje, aby mohlo chladici médium protékat mezi
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¢ DULEZITE BEZPECNOSTNI POKYNY

jednotlivymi ¢astmi chladiciho systému.
* Mechanické spoje musi byt pro ucely udrzby pfistupné.

Obsluha

« Zasuvku, kterou pouziva klimatizacni jednotka, nepouzivejte také pro
jina zafizeni. V opa¢ném pfipadé mlze vytvarené teplo zplsobit pozar
nebo Uraz elektrickym proudem.

* Nepouzivejte napéjeci kabel, ktery je poSkozen. V opa¢ném pfipadé
muze dojit k pozaru nebo k Urazu elektrickym proudem.

* Neprovadéjte nadhodné Upravy nebo prodluzovani napéjeciho kabelu.
V opacném pfipadé maze dojit k pozaru nebo k Grazu elektrickym
proudem.

« Zajistéte, aby béhem provozu nemohlo dojit k vytaZzeni napéjeciho
kabelu ze zasuvky. V opaném pfipadé maze dojit k pozaru nebo k
urazu elektrickym proudem.

* Vychazeji-li z jednotky zvlastni zvuky, zapach nebo kouf, odpojte ji od
zdroje napajeni. V opa¢ném pfipadé mize dojit k poZaru nebo k Urazu
elektrickym proudem.

+ Chrarite pfed ohném. V opaném pfipadé mlze dojit k pozaru.

+ V pfipadé nutnosti vytahnéte zastrCku napajeciho kabelu ze zasuvky, a
to za télo zastreky a nikoli mokryma rukama. V opa¢ném pfipadé mize
dojit k pozaru nebo k urazu elektrickym proudem.

- Napajeci kabel nevedte v blizkosti topnych zafizeni. V opa¢ném
pfipadé mlze dojit k pozaru nebo k urazu elektrickym proudem.

* Neotvirejte saci pfivod vzduchu vnitfni/venkovni jednotky béhem
provozu. V opacném pfipadé mlze dojit k Urazu elektrickym proudem
a poruse jednotky.

+ Chrarite elektrické ¢asti pfed kontaktem s vodou. V opacném pfipadé
muZze dojit k poSkozeni jednotky nebo k Urazu elektrickym proudem.

* Pfi odpojovéani kabelu jej drzte za télo zastrCky. V opa¢ném pfipadé
muze dojit k Urazu elektrickym proudem nebo poskozeni produktu.

* Pfi demontaZi filtru se nikdy nedotykejte kovovych Casti jednotky. Tyto
Casti maji ostré hrany a mohou zpusobit poranéni osob.

* Nestoupejte na vnitfni/venkovni jednotku a nepokladejte na ni Zadné
predméty. MuZe dojit k Urazu zplsobenému padem jednotky nebo
padu.

* Nepokladejte tézké pfedméty na napajeci kabel. V opatném pfipadé
muZe dojit k poZaru nebo k Urazu elektrickym proudem.

* Nachézi-li se produkt ve vodé, vzdy kontaktujte servisni centrum. V
opac¢ném pfipadé maze dojit k pozaru nebo k Urazu elektrickym
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proudem.

* Zajistéte, aby déti nemohly stoupat na venkovni jednotku. V opa¢ném
pfipadé mize dojit k irazu v dlsledku padu.

* Pfi testech tésnosti nebo vylacovani vzduchu, pouzijte vakuovou
pumpu nebo inertni plyn (dusik). Vzduch ani kyslik nestladuijte,
nepouzivejte hoflavé plyny. Jinak muZze dojit k poZaru nebo vybuchu.
Existuje zde riziko Umrti, zranéni, poZaru nebo exploze.

* Nezapinejte napajeni nebo jisti¢ v pfipadé, Ze jsou pfedni panel,
skfifika, vrchni kryt nebo kryt Fidici skfiriky, otevieny nebo odstranény.
Mohlo by dojit k pozaru, Grazu elektrickym proudem, vybuchu nebo
smrti.

* Vypnéte veskera zafizeni, kterd by v pfipadé uniku chladiciho média
mohla zpUsobit pozar, odvétrejte mistnost (napf. oteviete okna nebo
pouzijte ventilaci), a kontaktujte dealera, od kterého jste jednotku
zakoupili.

* Instalace potrubi se musi omezit na minimum.

+ Pokud jsou venku opétovné pouzity mechanické spoje, je tfeba obnovit
tésnici soucasti.(pro R32)

* estlize se natrubkové spoje maji znovu pouzit ve vnitfnich prostorach,
musi se natrubkova ¢ast vyrobit znovu.(pro R32)

/\ POZOR
Montaz

- MontaZ odtokové hadice provedte takovym zplsobem, aby bylo
zajisténo bezpecné vypousténi. V opatném pfipadé mlze dojit k Gniku
vody.

- Montaz produktu provedte takovym zptisobem, aby hluk nebo horky
vzduch z jednotky nemohl zpUsobit jakékoli Skody obyvatellm Ci
uzivateldm sousednich prostor ¢i pozemk(. V opa¢ném pfipadé mlze
dojit ke sporim s takovymi osobami.

- Po montazi &i opravé produktu vzdy povedte kontrolu tésnosti, zda
nedochazi k Uniku plyna. V opacném pfipadé muze dojit k poskozeni
produktu.

* Montaz produktu provadéjte ve vodorovné poloze. V opaéném pfipadé
muZe dochézet k vibracim nebo k Uniku vody.

« Jakakoliv osoba, ktera se podili na praci nebo bude zasahovat do
chladiciho okruhu, by méla byt drzitelem platného certifikatu od
akreditovaného organu pro dané odvétvi, ktery potvrzuje jeji
kompetenci pro bezpec€nou préaci s chladivem v souladu s uznavanymi
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g DULEZITE BEZPECNOSTNI POKYNY

specifikacemi v daném oboru.(pro R32)

+ Pfi instalaci, udrzbé nebo opravé zafizeni pouzivejte vhodné osobni
ochranné prostiedky (OOP).

Obsluha

* Vyvarujte se pfiliSného chlazeni a ob¢as provadéjte ventilaci.
V opa¢ném pfipadé mlizete ohrozit zdravi osob.

* Pro Cisténi pouZzivejte mékky hadfik. NepouZivejte vosk, fedidlo nebo
silny Cistici prostfedek. Muze dojit ke zhorSeni vzhledu klimatizaéni
jednotky, zméné barvy nebo vyskytu povrchovych vad.

* NepouZivejte toto zafizeni pro zvlastni ucely, jako napfiklad chlazeni
potravin, méfeni nebo uchovavani uméleckych dél.

V opacném pfipadé maze dojit ke Skodam na majetku.

« Neumistujte Zadné pfedméty do blizkosti nasavacich nebo vyfukovych
otvoru. V opacném pfipadé mlize dojit k nehodé nebo selhani
zafizeni.

« Zafizeni se musi skladovat tak, aby se zabranilo mechanickému
poskozeni.

* Servis se mlze provadét pouze v souladu s doporucenimi vyrobce
zafizeni. Udrzba a opravy, které vyZaduji asistenci dalSich
kvalifikovanych odbornikd, se musi provadét pod dohledem osoby
opravnéné na pouzivani hoflavych chladiv.(pro R32)

+ Rozebrani jednotky, Uprava chladiciho oleje a oSetfeni jednotlivych
soucasti by se vzdy mélo provadét v souladu s mistnimi a narodnimi
normami.

* Provadeéijte pravidelné (Castéji nez jednou za rok) Cisténi tepelného
vymeéniku od prachu a ¢astic soli pomoci vody.

* Prosttedky pro odpojeni musi byt za¢lenéné do elektroinstalace v
souladu s pravidly pro elektroinstalaci.
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Symboly pouzité v tomto navodu

A Tento symbol vas upozorfiuje na nebezpedi urazu elektrickym proudem.

A Tento symbol oznaduje nebezpedi, kterd& mohou znamenat poSkozeni klimatizace.

0 Tento symbol oznacuje zvlastni poznamky.

Funkce

Vzduchovy filtr

Pfedni panel
Pfijimac signalu
Kontrolka provozu

Tlagitko On/Off
(Zapnout/Vypnout)

Vyfuk vzduchu

Lamely vzduchu
(vertikalni & horizontalni)

Otvory vstupu
vzduchu
Pfipojovaci kabel

lonizator Plasmaster

Potrubi chladici
kapaliny

Otvory vystupu C—— Odtokova hadice

vzduchu

Zakladni deska

* Tato funkce se mize liSit dle typu modelu.

@) POZNAMKA

‘ * Pokud jsou venku opétovné pouzity mechanické spoje, je tfeba obnovit tésnici soucasti.




MONTAZNI SOUCASTKY 1

MONTAZNi SOUCASTKY

Nazev MnozZstvi MnozZstvi

Montazni deska 1ks L} | L

Tento typ se mlze liit dle typu modelu.
Sroub typu ,A* 5ks LS L
Sroub typu ,B* 2ks y f
Sroub typu ,C* 2 ks § §
Drzék dalkovéno | Sroub typy B — |

ovladani s

Textilni paska 1 ks
5.0 kW : @ 29.52 (3/8) — @12.7 (112)
1 ks (5.0 kW) @) @) .
Konektor 2 ke (56 kW) 6.6 KW : D 99.52 (3/8) — @12.7 (112)

@ 915.88 (5/8) — @12.7 (1/2)

Srouby pro upevnéni paneli jsou pripevnéné k dekoradnimu panelu.
Pokud je interiérova jednotka (5,0/6,6 kW) pfipojena k multi exteriérové jednotce, pouzijte konektor.

MONTAZNi NASTROJE

Obrazek Nazev Obrazek Nazev

=r—e 8 i Univerzalni méfici
roubovak DY - : )
=0 "@“':. : pfistroj (multimetr)
&

W Elektricka vrtacka E Sestihranny klic

% Méfici pasmo, ntz Ampérmetr
. R i Detektor uniku
Jadrovy vrtak @ @I .
chladiva

- Teplomér,
%% Klie & vodovaha
XS o
Momentovy kli¢ D) S:da nastroju na
< pravu potrubi
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MONTAZNI PLAN

Montazni deska

Podpéra ()

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu modelu.
* Vinylovou pasku je tfeba nasazovat zespodu.

Plast ()
Plast-hrdla (%)
Tmel (pryzové tésnéni) (x)

A

=

€

BV

Ohnéte trubku tak blizko ke zdi,
jak je to jen moZné. Davejte ale
pozor, abyste ji neposkodili.

— Vinylova paska (Siroka) (x)

+ PouZijte po otestovani
odtoku vody.

+ Chcete-li otestovat odtok vody,
vyjméte vzduchové filtry a
nalijte vodu do vyméniku tepla.

Plynové potrubi (3¢)(volitelné dily)
Kapalinové potrubi (%)(volitelné dily)
Dodate¢na odtokova trubka (3)

Vinylova paska (Uzka)()
Odtokova hadice
Propojovaci kabel(3%)
(volitelné dily)

@) POZNAMKA

‘ * Tyto montazni dily byste si méli nakoupit. (Je mozné ji ménit v zavislosti na trhu.)
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MONTAZ

Vybér nejlepsiho umisténi

- V blizkosti jednotky by nemél byt Zadny zdroj
tepla nebo pary.

- Vyberte misto, kde nejsou zadné prekazky v
okoli jednotky.

- Ujistéte se, Ze Ize snadno odvést srazenou paru.

- Neumistujte do blizkosti dvefi.

- Ujistéte se, ze mezera mezi sténou a levou
(nebo pravou) stranou jednotky je vice nez 100
mm. Jednotku je tfeba nainstalovat co mozna
nejvyse na sténu s minimalni vzdalenosti 200
mm od stropu.

- Pouzijte detektor kovu k nalezeni zavrtnych

Sroubd, aby se zabranilo zbyte¢nému poskozeni
zdi.

Vice nez
100 AR Vice nez
\ < 200

=

D
§§:% Vice nez
100
G

Vice nez
2 300

N

(Jednotka: mm)

* Tato funkce mize byt zménéna podle typu
modelu.

- @ POZNAMKA

Mezi interiérovou jednotkou a stropem je pro
demontaz vzduchového filtru potfebna meze
ra vétsi nez 200 mm.

Venkovni jednotka

- Je-li nad jednotkou situovana stfiSka chranici
pred destém nebo pfimym slune¢nim
svétlem, ujistéte se, Ze odvod horkého
vzduchu z kondenzatoru neni nijak omezen.

- Zajistéte, aby kolem zadni strany a boku
jednotky byl volny prostor vétsi nez 300 mm.
Volny prostor pfed jednotkou musi byt vic nez
700 mm.

- Do cesty teplého vzduchu nepatfi zvifata a
rostliny.

- P¥i vybirani vhodného mista berte v tvahu
hmotnost klimatizace a zvolte takové misto, kde
budou hluk a vibrace snizeny na minimum.

- Vyberte takové misto, kde nebude horky
vzduch a hluk z klimatizace rusit sousedy.

f Vice nez
= 300

Vice nez
600
Vice nez

700 (Jednotka: mm)

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.
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Minimum floor area (for R32)

- The appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than the
minimum area.

- Use the graph of table to determine the minimum area.

Amin (m2) 600
Floor standing
500
/!
/
400 //
/V
//
300 7
///
//
200
100
[ Wall mounted
= = Ceiling mounted
0 = : m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Total refrigerant amount in the system
- Total refrigerant amount : factory refrigerant charge + additional refrigerant amount
- Amin : minimum area for installation
Floor location Floor location Wall mounted Wall mounted Ceiling Mounted Ceiling Mounted
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 244 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 54 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 5.8 32.07 22 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
26 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.2 36.65 26 4.31 6.2 24.53
28 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 74 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 76 36.86
42 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Upevnéni montazni desky

Vybrana zed by méla byt dostate¢né silna a
pevna, aby zabranila vibracim
1 Upevnéte montazni desku na zed Srouby
typu ,A“. Pokud jednotku upevriujete na
betonovou zed, pouzijte kotevni Srouby.
- Montazni desku namontujte horizontalné
zarovnanim osy pomoci vodovahy.

A
N e
Sroub typu ,A*

Drzak
kostry

2 Preméfte zed a vyznacte Caru. Je také
dulezité davat pozor na umisténi montazni
desky. Vodice se vedou do zasuvek obvykle
pres sténu. Vyvrtani otvoru skrz sténu pro
pfipojeni potrubi musite provést opatrné.

Obrys jednotky ~ PoloZte vodovahu na vystupky

CTyp:418

CTyp:418 /|
X i}
|

© ©
ié‘ i 1;
= e g
S ( Montazni deska N
Q I I <
3 CTyp <

ST CTyp 98 Clyp:134 [# o |™

152 194

(Jednotka: mm)

Obrys jednotky ~ Polozte vodovahu na vystupky
CTyp:494 [\  CTyp:504
X I

Leva zadni trubka
Prava zadni trubka

C Typ: 134 - . 0

(Jednotka: mm)

MONTAZ
Vyvrtani otvoru ve sténé

- Ve zdi vyvrtejte otvor o priméru 65 mm pro
potrubi pomoci vrtéaku na otvory. Otvor pro
potrubi vyvrtejte na levé nebo pravé strané tak,
aby byl mirné naklonén doll ve sméru
venkovni ¢asti.

STENA
&

5-7Tmm

(3/16"~5/16")

Pertlovani potrubi

Hlavni pfi¢inou Uniku plynu byva chybné
provedeni pertlovani potrubi. Provedte
pertlovani potrubi spravnym zpisobem podle
nasledujiciho postupu:

Seriznéte potrubi a kabel
1 Pouzijte sadu potrubi objednanou jako
pfisluSenstvi nebo trubky zakoupené zvlast.

2 Zméite vzdalenost mezi vnitfni a venkovni
jednotkou.

3 Ufiznéte trubky o néco del$i nez je naméfena
délka.

4 Sefiznéte kabely na délku o 1,5 m vy$si nez
je délka potrubi.

O X

v !—/_\
Sikrpé Nerlovné I-Ilrubé

Médéna
trubka{ N 90°

@ POZNAMKA

« Jako instala¢ni material potrubi pouZijte
eloxovanou méd.
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Odstranéni ostfin
1 Peclivé odstrarite viechny ostfiny z celého
prifezu potrubi/roury.

2 Pfi odstrafiovani ostfin naklorite médénou
trubku / potrubi koncem dolu, aby se
zabranilo padu ostfin do potrubi.

Trubka
Vystruznik

Spodni ¢ast

Nasazeni matice

- Odstrante Sestihranné matice pfipevnéné k
vnitfni a venkovni jednotce a po odstranéni
ostfin a necistot je nasadte na potrubi/rouru.
(Neni mozné je nasadit po provedeni Upravy
potrubi)

Sestihranna matice

Médéna trubka

Uprava potrubi

1 Médénou trubku upevnéte do svéraku s
rozmérem dle tabulky nize.

2 Provedte Gpravu potrubi pomoci k tomu
uréeného nastroje.

Priimér trubky A palce (mm)
palce (mm) |Typ s kFidlovou matici| Spojkovy typ

@1/4 (26.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
@318 (©9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7
@172 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8
(
(

0~0.02
(0~0.5)

5/8 (@15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8
@3/4 (©19.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1

Z ===

- @ POZNAMKA

« Teplotni stupef potrubi: Zihano
. /

<Typ s kfidlovou matici>  <Spojkovy typ>
Drzak A _

I
Médéna
trubka

Kontrola
1 Porovnejte upravenou trubku s uvedenym
obrazkem.

2 Pokud je upravena ¢ast trubky vadna,
odfiznéte ji a provedte Upravu znovu.

Hladky povrch po celém obvodu
Povrch uvnitf je hladky bez Skrabancu
- ] y

" =Nespravné provedeni Upravy =

NARARAN

ZeSikmeni S poskozenym  Tehliny  Nerovnoméma
L= povrchem tloustka
Rovnomérna délka

po celém obvodu

~ @) POZNAMKA

* Pokud opétovné pouzivate uvnitf
zredukované spoje, je nutné
zredukovanou ¢ast vytvofit znovu.

Zapojeni potrubi

1 Zatahnéte za kryt ve spodni ¢asti interiérové
jednotky. Zatahnéte za kryt D — @.

2 Sejméte kryt z interiérové jednotky.
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3 Zatahnéte zpét drzak potrubi. Sprévny pf'iklad
4 Odstraiite kryt otvoru potrubi a ustavte

polohu potrubi - Zatlacte na kryt potrubi a pomalu obratte

potrubi smérem doll. A potom potrubi pomalu
Zadni bo¢ni pohled na ohnéte doleva.

vnitini jednotku Drzak potrubi

...

Vpravo . Vievo
Dozadu

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.

Montaz krytu télesa jednotky

1 4 hacky krytu télesa jednotky fadné zasurite
do otvoru télesa jednotky.

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.

Spatny priklad

- Nasleduijici zpGsob ohnuti zprava doleva mGze
zpusobit poskozeni potrubi.

2 Zatladte na 6 hackd, abyste nasadili kryt télesa
jednotky. Zatladte na kryt télesa jednotky D — @.

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.

- @) POZNAMKA

Montazni pokyny. Pro pravostranné potrubi.
Ridte se vySe uvedenymi pokyny.

@ POZNAMKA

Nedovolte, aby se kryt télesa jednotky
prohybal, nasadte kryt télesa jednotky
spravné.
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Montaz vnitini jednotky

1 Pfipevnéte vnitini jednotku na horni Gast
montazni desky. (Zahaknéte tfi hacky horni
zadni €asti vnitfni jednotky za horni okraj
montazni desky.) Pokuste se jednotkou
pohnout doleva a doprava a ujistéte se, ze
hacky jsou na montazni desce fadné usazeny.

" Montazni deska

2 Uvolnéte drzak potrubi z kostry a namontuijte
mezi kostru a montazni desku tak, aby se
spodni strana vnitfni jednotky oddélila od
stény.

Drzak potrubi

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.

Potrubi

1 Vlozte propojovaci kabel pfes spodni stranu
vnitfni jednotky a pfipojte kabel (podrobné
popsano v ¢asti ,Pripojeni kabeld*)

<Levostranné potrubi>

Detailni\\‘ Nasurite plechovy kryt.
pohled \‘

Svorkovnice

*— Propojovaci kabel
Drzak kabelu

<Levostranné potrubi>

Svorkovnice

Propojovaci kabel
Drzak kabelu

<Pravostranné potrubi>

hadice  Spojovaci trubka

2 Kabel na ovladacim panelu zajistéte pomoci
drzaku kabelu.

3 Potrubi, odtokovou hadici a propojovaci kabel
omotejte paskou. Ujistéte se, Zze se odtokova
hadice nachazi nejnize v tomto svazku.
Umisténi na horni strané mGze zpUsobit
preteceni ze sbérné nadoby pres vnitfni ¢ast
jednotky.
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Pripojeni montazni trubky a
odtokové hadice na vnitini jednotku.

1 Vyrovnejte stiedy trubek a rukou dostatecné
utahnéte Sestihrannou matici.

Sestihranna Trubky
matice

Potrubi vnitini
jednotky

Pokud je interiérova jednotka (6,6 kW) pfipojena
k multi exteriérové jednotce, pouZijte konektor.

2 Sestihrannou matici dotahnéte utahovacim
klicem.

VnéjsSi primér Utahovaci moment
mm inch kgf.-cm N.m
26.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 | 53.9~64.7
©15.88 5/8 630~820 | 61.7~80.4

Otevreny kli¢

Montazni
kli¢

Potrubi vnitfni jednotky

3 Pokud je tfeba prodlouzit odtokovou hadici
vnitfni jednotky, namontujte odtokovou trubku
tak, jak je znazornéno na obrazku.

Odtokova
trubka

Odtokova hadice
vnitfni jednotky

Lepidlo Vinylova paska (uzka)

s vz

Spojovaci ¢ast omotejte izolacnim
materialem.

1 Navzajem prekryjte izolaci propojovaciho
potrubi a potrubi vnitfni jednotky. Obalte je
vinylovou paskou, aby nezuistala zadna
mezera.

Izolaéni material

et

2 Nastavte fezaci linku potrubi nahore.

Vinylovou paskou obalte také ast obsahujici
kryt zadniho potrubi.

Rezaci linka

g g ? I Rezaci linka

Plynova trubka  Kapalinova trubka “;
Spravny priklad Spatny piklad
* Rezact linka potrubi mus byt nahofe.

Propojovaci Trubka vnitfni
potrubi W‘— jednotky
Textilni paska Ovinout textilni paskou

Propojovaci kabel

Trubka
Vinylova paska (Uzka)

Na levé zadni strané svazte spolu potrubi a
odtokovou hadici pomoci textilni pasky v

rozsahu, v jakém jsou ulozeny v zadni sekci
krytu potrubi.

Ovinout textilni paskou

Odtokova hadice

* Svazte potrubi vnitini jednotky, které je
viditelné zvenci, pomoci vinylové pasky.
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Outdoor unit 2 Align the center of the pipings and

. . sufficiently tighten the flare nut by hand.
1 Remove the tubing cover from the unit by

loosening the screw. 7
2
fis

* 2.5/3.5/5.0 kW

Terminal Block

Connector

* When Indoor unit(5.0/6.6 kW) is connected
to the Multi Outdoor unit, use the connector
shown above.

3 Finally, tighten the flare nut with torque
wrench until the wrench clicks.

- When tightening the flare nut with torque
wrench, ensure the direction for
tightening follows the arrow on the
wrench.

D
Terminal Block ° .
%

Outdoor unit

Cover

control Gas side piping

(Bigger diameter)
Liquid side piping
(Smaller diameter)

Tubing
Cover

|

Torque wrench

* The feature can be changed according a
type of model.

Outside Diameter Torque

mm inch kgf-cm N-m
76.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 |33.3~41.2
@12.7 12 550~660 | 53.9~64.7
215.88 5/8 630~820 | 61.7~80.4
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Connecting the Cables

Indoor unit

Connect the cable to the indoor unit by
connecting the wires to the terminals on the
control board individually according to the
outdoor unit connection. (Ensure that the color
of the wires of the outdoor unit and the
terminal No. are the same as those of the
indoor unit.)

Insert the connecting cable through the bot-
tom side of indoor unit and connect the cable.
(1) Open the Decor

(2) Unscrew the screw of C/Box

(3) Slide up the Metal Plate Cover

(4) Connect the connecting cable

®)

5) After complete connect the cables, should
assemble the Metal Plate Cover by screw.

Power \ =1
connecting cable

* The feature can be changed according a
type of model.

~/N\ CAUTION

- The circuit diagram is a subject to
change without notice.

- The earth wire should be longer than the
common wires.

- When installing, refer to the circuit
diagram on the chassis cover.

- Connect the wires firmly so that they
may not be pulled out easily.

- Connect the wires according to color
codes, referring to the wiring diagram.

- /

-@nNoTE

The power cord connected to unit should
be selected according to the following
national wiring regulations. The supply
cords of parts of appliances for outdoor
use shall not be lighter than
polychloroprene sheathed flexible cord.

(code designation 60245 IEC 57, HO5RN-F)
o

~/\\ POZOR -

Propojovaci kabel pfipojeny k vnitfni a
venkovni jednotce by mél splriovat
néasledujici specifikace (Toto zafizeni by
mélo byt vybaveno soupravou kabelt
vyhovujicich narodnim predpisim.)

O
R
. <0
STANDARDNI (S
PRUREZ
1.0mm?2

Je-li napajeci kabel poSkozen, je nutné jej
nahradit specialnim kabelem nebo
vedenim dostupnym u servisniho vyrobce.

- /

- Connect the wires to the terminals on the
control board individually.

- Secure the cable onto the control board with
the cord clamp.

- Use a recognized circuit breaker between the
power source and the unit.
A disconnecting device to adequately
disconnect all supply lines must be fitted.

Circut Grade

ircui

Breaker(A) 2.5[35kW | 5.0kW | 6.6 kW
15 20 25
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*2.5/3.5 kW

Outdoor Unit

Power cord

Tubing Cover Power connecting

cable

* 5.0 kW
Outdoor Unit

(L Infrwfwpc]

Power cord
Power connecting
cable

L

@

[Tk

Connecting
cable

O nNoTE

Provide the circuit breaker between power
source and the unit as shown by

Main power source

Circuit breaker
Use a circuit breaker
or fime delay fuse.

Use round pressure terminals for connections
to the power terminal block.

Round pressure

! Power wire
terminal

e

~/\\CAUTION

According to the confirmation of the above
conditions, prepare the wiring as follows.

1 Never fail to have an individual power
circuit specifically for the air conditioner.
As for the method of wiring, be guided by
the circuit diagram posted on the inside of
control cover.

2 The screw which fasten the wiring in the
casing of electrical fittings are liable to
come loose from vibrations to which the
unit is subjected during the course of
transportation. Check them and make
sure that they are all tightly fastened. (If
they are loose, it could cause burn-out of
the wires.)

3 Specification of power source.

4 Confirm that electrical capacity is
sufficient.

5 See that the starting voltage is maintained
at more than 90 percent of the rated
voltage marked on the name plate.

6 Confirm that the cable thickness is as
specified in the power source
specification. (Particularly note the
relation between cable length and
thickness.)

7 Always install an earth leakage circuit
breaker in a wet or moist area.

8 The following would be caused by voltage
drop.

- Vibration of a magnetic switch, which will
damage the contact point, fuse breaking,
disturbance of the normal function of the
overload.

9 The means for disconnection from a
power supply shall be incorporated in the
fixed wiring and have an air gap contact
separation of at least 3 mm in each
active(phase) conductors.

10 Open the terminal cover block before
connecting the indoor side wire.
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Dokonceni montaze vnitini
jednotky

1 Namontujte drzak potrubi do plvodni polohy.

2 Pokuste se jednotkou pohnout doleva a
doprava a ujistéte se, Ze hacky jsou fadné
usazeny na montazni desce.

3 Zatladte spodni levou a pravou stranu
jednotky proti montazni desce, dokud hacky
nezapadnou do drazek (uslysite cvaknuti).

4 Montaz dokongete zasroubovanim jednotky k
montazni desce pomoci dvou kust Sroubu
typu ,C“. A namontujte kryt kostry.

o
v B
\
\

roub typu ,C*

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.

/\ POZOR

Pokud neni interiérova jednotka
pfiSroubovana na instalacni plech ve
spravné poloze, mize dojit k jejimu padu ze
stény. Aby se zabranilo vzniku mezery mezi
sténou a interiérovou jednotkou, fadné ji
pfiroubuijte.

Kontrola odtoku vody

Postup kontroly odtoku

1 Nalijte sklenici vody na vyparnik.

2 Ujistéte se, Ze voda te¢e hadici vnitini
jednotky, nedochazi k jejimu uniku a vytéka z
konce odtokového potrubi.

Oblast pripojeni

(od!;wé hadice
/h
Kcn@

tésnosti

Kontrola
tésnosti

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.

Odtokové potrubi

1 Pro snadné vypousténi by odtokova hadice
méla byt vedena smérem dold.

Naklonénj
smérem doll
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2 Neprovadéjte s odtokovym potrubim Forming the Piping
nasledujici.
Form the piping by wrapping the connecting

Nahromadéna portion of the indoor unit with insulation material

voda and secure it with two kinds of vinyl tapes.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain

hose appropriately.

Nevedte potrubi
smérem vzhiru

Vzduch

¢ §

] L0
Unik Unik
vody vody

Konec odtokového \
potrubi ponofeny W Vzdalenost

Pipe

Drain hose
Vinyl tape(narrow)

ve vodé méné nez 50 mm

Wrap with
vinyl tape(wide)

§

[}

= .

. q
Unik

vody Pfikop

* Tato funkce mlze byt zménén le t
ato funkce muze byt zménéna podie typu In cases where the outdoor unit is installed

modelu. below the indoor unit perform the following.
1 Tape the piping, drain hose and connecting
Installing drain piping of the cable from down to up.
outdoor unit 2 Secu_re the tapped piping along t_he
exterior wall using saddle or equivalent.

Depgnding on installa}tion site, it may be Seal 2 small opening
reqmre_d to |_nstaII dra!n plug for drainage around the pipings
(Supplied with the unit). In cold areas, do not with gum type sealant.

use a drain hose with the outdoor unit. S —
Otherwise, drain water may freeze, impairing ! Connecting cable
the heating performance.

Pipings

1

See the figure below for installation of the
drain plug.

A Drain nipple

B Drain cap

C Drain washer

Connect a field supplied vinyl hose to the
drain nipple (A). If the hose is too long and

hangs down, fix it carefully to prevent kinks.

*2.5/3.5/5.0 kW [z a
¥

* The feature can be changed according to

type of model.

\

R

o\\i\,\ X \\i‘%\

RS

Trap is required to prevent water
from entering into electrical parts.

* The feature can be changed according to
type of model.

In cases where the Outdoor unit is installed

above the Indoor unit perform the following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall using saddle or
equivalent.
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Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

Air Purging

The air and moisture remaining in the
refrigerant system have undesirable effects as
indicated below.

1 Pressure in the system rises.

2 Operating current rises.

3 Cooling(or heating) efficiency drops.
4

Moisture in the refrigerant circuit may
freeze and block capillary tubing.

5 Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration system.

Therefore, after evacuating the system, take a
leak test for the piping and tubing between the
indoor and outdoor unit.

Air purging with vacuum
pump

1 Preparation

- Check that each tube(both liquid and gas
side tubes) between the indoor and
outdoor units have been properly
connected and all wiring for the test run
has been completed. Remove the service
valve caps from both the gas and the
liquid side on the outdoor unit. Note that
both the liquid and the gas side service
valves on the outdoor unit are kept
closed at this stage.

2 Leak test
- Connect the manifold valve(with pressure
gauges) and dry nitrogen gas cylinder to
this service port with charge hoses.

-@NoTE

Be sure to use a manifold valve for air
purging. If it is not available, use a stop valve
for this purpose. The knob of the 3-way valve
must always be kept close.

- Pressurize the system to maximum
17.6 kg/cm?G (R22 model) or 28.1 kg/lcm2G
(R410A model) with dry nitrogen gas and
close the cylinder valve when the gauge
reading reaches 17.6 kg/cm?G (R22 model)
or 28.1 kg/cm?G (R410A model). Next step
is leak test with liquid soap.

- /

~/\ CAUTION -

To avoid nitrogen entering the refrigerant
system in a liquid state, the top of the cylinder
must be higher than its bottom when you
pressurize the system. Usually, the cylinder is
used in a vertical standing position.

- J

A\ WARNING N

There is a risk of fire and explosion.

Inert gas (nitrogen) should be used
when you check plumbing leaks, cleaning
or repairs of pipes etc. If you are using
combustible gases including oxygen,
product may have the risk of fires and
explosions.

- J

- Do a leak test of all joints of the tubing(both
indoor and outdoor) and both gas and liquid
side service valves. Bubbles indicate a leak.
Be sure to wipe off the soap with a clean
cloth.

- After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening
the charge hose connector at the nitrogen
cylinder. When the system pressure is
reduced to normal, disconnect the hose from
the cylinder.

Indoor unit Manifold valve

Pressure

Charge hose

Nitrogen gas
cylinder(in vertical
standing position)
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Soap water method
Outdoor unit

- Remove the caps from the 2-way and 3-way Gas side

valves.
- Remove the service-port cap from the 3-wa
valve. P P y 3-way valve Liquid side
- Apply a soap water or a liquid neutral 3-way or _| -
detergent on the indoor unit connection or 2-way valve

outdoor unit connections by a soft brush to
check for leakage of the connecting points of

the piping. . Cap
- If bubbles come out, the pipes have leakage ~
. * The feature can be changed according
Evacuation a type of model.

- Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit. Confirm

Required time for evacuation when 30 gal/h
vacuum pump is used

the "Lo" knob of the pressure Gauge is open. If tubing length is If tubing length is
Then, run the vacuum pump. The operation less than 10 m longer than 10 m
time for evacuation varies with tubing length (33 ft) (33 ft)

and capacity of the pump. The following table 0mi 1 -

shows the time required for evacuation. min. or more 5 min. or more

- When the desired vacuum is reached, close
f0 NOTE N the knob of the 3-way valve and stop the
for R32 Only vacuum pump.

* Electronic leak detectors shall be used to
detect flammable refrigerants, but the
sensitivity may not be adequate, or may need

re-gallbratlpn. (Det.ectlon equipment shall be - With a service valve wrench, turn the valve of
calibrated in a refrigerant-free area.) liquid side counter-clockwise to fully open the
Leak detection equipment shall be set at a valve

percentage of the LFL (Lower flammable limit)
of the refrigerant and shall be calibrated to the

refrigerant employed and the appropriate
percentage of gas (25 % maximum) is - Loosen the charge hose connected to the

confirmed. gas side service port slightly to release the
pressure, then remove the hose.

Finishing the Job

- Turn the valve of gas side counter-clockwise
to fully open the valve

Leak detection fluids are suitable for use with

most refrigerants but the use of detergents - Replace the flare nut and its bonnet on the
containing chlorine shall be avoided as the gas side service port and fasten the flare nut
chlorine may react with the refrigerant and securely with an adjustable wrench. This
corrode the copper pipe-work. process is very important to prevent leakage
. from the system
« If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished. - Replace the valve caps at both gas and

liquid side service valves and fasten them
tight. This completes air purging with a
vacuum pump.

If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by . .
means of shut off valves) in a part of the - Replace the pipe cover to the outdoor unit by
system remote from the leak. one screw. Now the air conditioner is ready
for test run.

Oxygen free nitrogen (OFN) shall be purged
through the system both before and during the
brazing process.

/
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Outdoor unit

Manifold valve

Vacuum pump

* The feature can be changed according
a type of model.

Settlement of outdoor unit

1 Fix the outdoor unit with a bolt and nut
(210 mm) tightly and horizontally on a
concrete or rigid mount.

2 When installing on the wall, roof or rooftop,
anchor the mounting base securely with a
nail or wire assuming the influence of wind
and earthquake.

3 If the vibration of the unit is transmitted to
the pipe, secure the unit with an anti-
vibration rubber.

i

Tubing connection

Evaluation of the performance

Operate the unit for 15~20 minutes, then
check the system refrigerant charge:

1 Measure the pressure of the gas side

service valve.

2 Measure the air temperature from inlet and
outlet of air conditioner.

3 Ensure the difference between the inlet
and outlet temperature is more than 8 °C.

4 For reference; the gas side pressure at
optimum condition is shown on table

(cooling)

The air conditioner is now ready to use.

Discharge air

Discharge

temperature

* The feature can be changed according

a type of model.

for R410A
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)
R R 8.5~9.5 kgflcm? G
35°C(95°F) (120~135 psi)

for R32
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)

20 °C (68 °F) ~
35 °C (95 °F)

8.4~9.5 kgf/lcm? G
(120~135 psi)

35 °C (95 °F) ~
40 °C (104 °F)

9.5~10.5 kgflcm? G
(135~150 psi)

40 °C (104 °F) ~
45 °C (113 °F)

10.5~11.6 kgf/lecm? G
(150~165 psi)

45°C (113 °F) ~
48 °C (118 °F)

11.6~12.3 kgflem? G
(165~175 psi)
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Testovaci provoz

- Zkontrolujte, zda jsou vSechna potrubi a
elektricka vedeni spravné pfipojena.

Vypnuti automatického restartovani

- Ujistéte se, Ze jsou vSechny servisni ventily
plynového i kapalinového potrubi piné otevfeny.

Priprava dalkového ovladani

1 Odstrafite kryt baterii zataZzenim ve sméru
Sipky.

2 Vlozte nové baterie a ujistéte se, Ze jsou
umistény spravné podle znamének (+) a

. o P - Pokud tlacitko On/Off (Zapnout/Vypnout)
3 Nasufte kryt bateril zpét na své misto. pfidrzite po dobu 3 — 5 sekund misto 6 sekund,

jednotka se prepne do testovaciho provozu.
-V testovacim provozu jednotka vytvafi silny

proud vzduchu po dobu 18 minut a poté se

vrati k vychozim tovarnim nastavenim.

-@nNoTE

If the actual pressure is higher than shown,
the system is most likely over-charged, and
charge should be removed. If the actual
pressure are lower than shown, the system
. is most likely undercharged, and charge
ra POZNAMKA should be added.

« Pouzijte 2 baterie AAA (1,5 V).
Nepouzivejte dobijeci baterie.

* Nebude-li klimatiza¢ni jednotka pouzivana
po dlouhou dobu, baterie z dalkového
ovladani vyjméte. This is performed when the unit is relocated or

the refrigerant circuit is serviced.

Pump Down means collecting all refrigerant into
the outdoor unit without the loss of refrigerant.

~@ NOTE -

Be sure to perform Pump Down procedure in
the cooling mode.

- J

Pump Down

J
A\ WARNING N

It may cause explosion or injury.

After pump down, power must be turned
off before removing the pipe. When
operating this product without connecting
the pipe, there will be high pressure
insidce the compressor due to the entry of
air, possibly causing explosion or injury.
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Pump Down Procedure Heating Only Mode switching

_ function disable setup
- Connect a low-pressure gauge manifold

hose to the charge port on the gas side 1 Supply the power to the unit with no
service valve. functions active.

- Open the gas side service valve halfway and 2 Enter the Installer Code and set the code
purge the air in the manifold hose using the to 48.
refrigerant. 3 Press[(])to select the code No.48 then,

- Close the liquid side service valve(all the check if buzzer beeps.
way). ) ) ] 4 Cut the power to the unit.

- Turn on the unit's operating switch and start 5 Turn back on the power to the unit after 30

the cooling operation.

- When the low-pressure gauge reading
becomes 1 to 0.5 kg/cm? G(14.2to 7.1 .
P.S.1.G.), fully close the gas side valve and * How to enter the installer mode
then quickly turn off the unit. Now Pump s N
Down procedure is completed, and all Press Reset Button and "A' Button ({A))
refrigerant is collected into the outdoor unit. NAY

g '{ TEMP
»l::@ Q
Heating Only Mode switching SETor

function setup Press ] D)
1 Supply the power to the unit with no <:| D

functions active.

seconds.

.
o,
4o
'
H
Ky
.
-~

Heating Only Mode

10)

2 Enter the Installer Code and set the code @,

to 47.
3 Press[(®]to select the code No.47 then,

check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit. * How to set the code
5 Turn back on the power to the unit after 30 Set the code you want by pressing TEMP

(R
seconds. button ( 3 ) and press (D).
10 digit

TEMP

1 digit
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-@nNoTE

- Once the function is set up, Cooling,
Dehumidification Auto Change over
cannot be used.

- Once the function is disable it will return
to its normal state.

- Code cannot be entered when it is in
operation mode. It must be OFF state to
enter code.

- Even if able to enter code in ON state, it
won't function if the code is not entered in
OFF state.

- At Heating Only Mode, if the product gets
turned off while the wireless remote
control is set at other than heating /
blowing, the product will not get turned
back on. Turn off the product after the
wireless remote control is set at heating /
blowing and then turn back on.

- J

SMART DIAGNOSIS

Diagnosis of operating information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 57.

2 Click the “Receive” button on the main

screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press (] and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will

be displayed on the screen of your smart
phone.

Diagnosis of error information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 58.

2 Click the “Receive” button on the main
screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press[(®]and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

* How to enter the installer mode
Press Reset Button and ‘A’ Button (@ )

NN\

T s, TEMP

.
OO
"0 A
Y
e v
. ’
A *
Nt

-

ALJD

SETUP

AR
CIAED

@,

Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( 8 ) and press (]

10 digit

1 digit

~-@NoTE

- Be sure to keep ambient noise to a
minimum or the smart phone may not
correctly receive the buzzer beeps from
the indoor unit.

- Initialization of diagnosis data may take
approximately 1 minute after supplying
the AC power .

- The code No. 57 is used for confirming
the diagnosis data which is updated on
while the indoor unit is operating

- The code No. 58 is used for confirming
the diagnosis data which is the occurred
time of Error Code.




Installation guide at the
seaside

~/\ CAUTION -

- Air conditioners should not be installed in
areas where corrosive gases, such as acid
or alkaline gas, are produced.

- Do not install the product where it could be
exposed to sea wind (salty wind) directly. It
can result corrosion on the product.
Corrosion, particularly on the condenser
and evaporator fins, could cause product
malfunction or inefficient performance.

- If outdoor unit is installed close to the
seaside, it should avoid direct exposure to
the sea wind.

Otherwise it needs additional anticorrosion
treatment on the heat exchanger.

- J

Selecting the location
(Outdoor Unit)

If the outdoor unit is to be installed close to the
seaside, then direct exposure to the sea wind
should be avoided.

Install the outdoor unit on the opposite side of
the sea wind direction.

Sea wind

ooooooooanaal

Sea wind

oooonoonl

.
M
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In case of installing the outdoor unit on the
sea side, setup a windbreak to prevent sea
wind.

Windbreak

Sea wind

onooooonpanal

- It should be strong enough like concrete to
prevent the sea wind from the sea.

- The height and width should be more than
150% of the outdoor unit.

- Keep more than 70 cm of space between

outdoor unit and the windbreak for easy air
flow.

Select a well-drained place.

- If you can’t meet above guide line in the
seaside installation, please contact LG
Electronics for the additional
anticorrosion treatment.

- Periodic ( more than once/year ) cleaning
of the dust or salt particles stuck on the
heat exchanger by using water

* Do not use seawater when you clean up

the heat exchanger.
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Délka a vyska potrubi
Jednoduchy déleny model

Vikon Velikost Trubky Standarani|  MaX- Max. Dodateéné
y Plynu Kapalina 3 délka | vyska Chladivo
(kW) délka (m)
mm inch mm inch ®(m) | ®(m) (g/m)
2.5/3.5 39.52 3/8 36.35 1/4 7.5 15 7 20
5.0 a12.7 1/2 26.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 215.88| 5/8 26.35 1/4 7.5 30 15 30

x PFi instalaci a pfipojovani modelu Multi postupujte podle pfirucky pro instalaci venkovni
jednotky Multi.

Vicenasobny model

Velikost Trubky
Vykon -
(kW) Plynu Kapalina
mm inch mm inch
1.5/2.1/12.5/3.5/4.2 @9.52 3/8 76.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 112 76.35 1/4

Vnitni jednotka
Venkovni jednotka

® ®

Venkovni jednotka  Vnitfni jednotka

~/I\POZOR

Kapacita zavisi na standardni délce. Maximalni povolena délka zavisi na spolehlivosti.
Doplrikové chladivo se musi nabijet po 12,5 m (2.5/3.5 kW Model) / 7,5 m (5.0/6.6 kW Model).

Operation ranges

The table below indicates the temperature ranges the air conditioner can be Operated within.

Capacity Mode Indoor temperature Outdoor temperature
Cooling 18°C~32°C -15°C~48°C
2.5/3.5 kW
Heating 16 °C~30°C -15°C~24°C
Cooling 18°C~32°C -15°C~48°C
5.0/6.6 kW
Heating 16 °C~30°C -10°C~24°C
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Demontaz dekoraéniho panelu, vzduchového filtru a jeho rozebrani.

Sejméte dekoraci

1 Vypnéte napajeni a odpojte napajeci kabel.
2 Zatahnéte za dekoraéni panel interiérové jednotky zespodu.

= S
Nasazeni dekorac¢niho panelu
1 Vypnéte napajeni a odpojte napajeci kabel.

2 3 hacky dekoraéniho panelu zasurite fadné do
otvord interiérové jednotky.

- /\\POZOR

Pokud se vzduchovy filtr ohne, mize
prasknout.

Rozebirani vzduchového filtru

1 Vypnéte napajeni a odpojte napajeci kabel.
2 Uchopte koncovku vzduchového filtru, lehce jej zvednéte.

3 Uchopte koncovku vzduchového fiI’Eru, lehce
jej zvednéte a vyjméte jej z jednotky.

Sestaveni vzduchového filtru.

1 Vypnéte napajeni a odpojte napajeci kabel.

2 Vlozte hacky vzduchového filtru do pfedniho
krytu.

4 Zkontrolujte bo¢ni strany pfedni mfizky, zda je
vzduchovy filtr spravné sestaven.

L—1

@ POzZNAMKA

Pokud neni vzduchovy filtr sestaven spravné,
vnikne do interiérové jednotky prach a dalsi
latky. Pokud se divate na interiérovou jednotku
shora, mlzete vzduchovy filtr snadno
nainstalovat.
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Precautions about installation in regions with extreme snowfall and cold
temperatures

To ensure the outdoor unit operates properly, certain measures are required in locations where there is
a possibility of heavy snowfall or severe wind chill or cold :

1 Prepare for severe winter wind chills and heavy snowfall, even in areas of the country where these
are unusual phenomena.

2 Position the outdoor unit so that its airflow fans are not buried by direct, heavy snowfall.
If snow piles up and blocks the airflow, the system may malfunction.

3 Remove any snow that has accumulated 100 mm or more on the top of the outdoor unit.

4 Place the outdoor unit on a raised platform at least 500 mm higher than the aver- age annual
snowfall for the area. If the frame width is wider than the outdoor unit, snow may accumulate.

5 Install a snow protection hood.

6 To prevent snow and heavy rain from entering the outdoor unit, install the suction and dis- charge
ducts facing away from direct winds.

7 Additionally, the following conditions should be taken into consideration when the unit operates in
defrost mode:
- If the outdoor unit is installed in a highly humid environment (near an ocean, lake, etc.), en- sure
that the site is well-ventilated and has a lot of natural light. (Example: Install on a rooftop.)




INSTALLATIEHANDLEIDING

AIR
CONDITIONER

Lees deze installatiehandleiding zorgvuldig door voordat u het product
installeert.

De installatiewerkzaamheden moeten volgens de landelijke
bedradingsnormen enkel door geautoriseerd personeel worden uitgevoerd.
Bewaar deze installatiehandleiding na lezing zorgvuldig voor later gebruik.
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AAN DE MUUR BEVESTIGD
Vertaling van de oorspronkelijke instructie

www.lg.com
Copyright © 2020-2025 LG Electronics Inc. Alle rechten voorbehouden.
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2 MODEL NAAM

MODEL NAAM

Productinformatie

- Productnaam : Airconditioner

- Modelnaam:
Model Achtervoegsel
ell[or][s][7] s
(7) Chassis
(6) Indoor (N)
(5) Serial
(4) Product Look

(3) Capaciteit (kBTU)

(2) Product

(1) Product Type 1
(1) Product Type 1

D De luxe

P | Standard Plus/Standaard
A Artcool

M Multi
(2) Product

M Multi Compatible

S Spleet

(4) Product Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(7) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Additionele Informatie : serienummer staat
op de barcode op het product.

- Max toelaatbare druk Hoge kant : 4,2 Mpa /
Lage kant : 2,4 Mpa

- Koelmiddel : R410A / R32

Uitstoot luchtgeluid

De A-gewogen uitgestoten geluidsdruk van dit
product is lager dan 70 dB.

** Het lawaainiveau kan variéren, afhankelijk
van de plek.

De genoemde cijfers zijn het uitstootniveau,
en zijn niet noodzakelijkerwijs veilige
werkniveaus.

Hoewel er een correlatie bestaat tussen de
uitstoot en de blootstellingsniveaus, kan dit
niet als betrouwbare basis worden gebruikt
om te bepalen of er voorzorgsmaatregelen
moeten worden genomen of niet.

Factoren die van invloed zijn op de
daadwerkelijke niveaus waaraan de werkers
worden blootgesteld zijn de eigenschappen
van de werkruimte, en andere
geluidsbronnen, d. w.z. het aantal apparaten
en andere processen in de nabijheid en hoe
lang een gebruiker wordt blootgesteld aan het
lawaai.Tevens kan het blootstellingsniveau dat
is toegestaan van land tot land verschillen.

Deze informatie echter zal de gebruiker van de
apparatuur in staat stellen om een betere
evaluatie te maken van de gevaren enrisico's.

Grensconcentratie (voor R410A)

De grensconcentratie is de grens van
concentratie van freongas waarbij onmiddellijk
maatregelen kunnen worden getroffen zonder
dat persoonlijk letsel optreedt als koelvloeistof
in de lucht lekt. De grensconcentratie dient
omschreven te worden in de eenheid kg/m?®
(Freongas gewicht per eenheid luchtvolume)
om de berekening mogelijk te maken.

Grensconcentratie: 0,44 kg/m® (R410A)

M Calculate refrigerant concentration

Totale hoeveelheid van aangevuld
koelvloeistof in koelvlogistofinstallatie (kg)

Capaciteit van kleinste ruimte waar
de binnenunit geinstalleerd is (m?)

Koelvloeistof
concentratie =
(kg/m?)
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TIPS VOOR ENERGIEBESPARING

Hieronder volgt een aantal tips die u helpen het stroomverbruik te minimaliseren tijdens het
gebruik van de air conditioner. U kunt uw air conditioner efficiénter gebruiken door de
onderstaande instructies op te volgen:

e Koel binnenshuis niet excessief. Dit kan schadelijk voor uw gezondheid zijn en verbruikt meer
elektriciteit.

e Sluit zonlicht buiten met lamellen of gordijnen als de air conditioner in werking is.

e Houd deuren en ramen goed gesloten terwijl u de air conditioner gebruikt.

e Pas de richting van de luchtstroom verticaal of horizontaal aan om de lucht binnenshuis te circuleren.

e Zet de ventilator harder om lucht binnenshuis gedurende een korte periode snel te koelen of te
verwarmen.

e Open ramen regelmatig voor ventilatie, omdat de luchtkwaliteit binnenshuis kan verslechteren als
de air conditioner gedurende vele uren wordt gebruikt.

® Maak het luchtfilter iedere 2 weken schoon. Stof en onregelmatigheden die in het luchtfilter zijn
opgevangen kunnen de luchtstroom blokkeren of de koel-/ontvochtigingsfuncties verminderen.

Voor uw administratie
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Niet uw aankoopbon vast aan deze pagina voor het geval u de aankoopdatum moet bewijzen of
vanwege garantieredenen. Noteer het modelnummer en het serienummer hier:

Modelnummer :

Serienummer :

U vindt deze op het label aan de zijkant van iedere unit.

Naam van de dealer :

Datum van aankoop :
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4 BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

De onderstaande symbolen worden weergegeven op binnen- en buitenunits.

Lees de voorzorgsmaatregelen in q q
DE deze handleiding zorgvuldig door & E&ﬁ%’;&iﬂ%g?w'd met brandbaar
voordat u de unit gebruikt. ’

Dit symbool geeft aan dat een
Dit symbool geeft aan dat de onderhoudstechnicus deze

|| bedieningshandleiding zorgvuldig @ apparatuur moet behandelen
moet worden gelezen. overeenkomstig de

installatiehandleiding

LEES ALLE INSTRUCTIES VOORDAT U DE APPARATUUR GEBRUIKT

Houdt u altijd aan de volgende voorzorgsmaatregelen om gevaarlijke
situaties te voorkomen en zeker te zijn van een topprestatie van uw product.

A WAARSCHUWING

Als deze aanwijzingen worden genegeerd kan dit tot ernstig letsel of de
dood leiden.

/\ LET OP

Als deze aanwijzingen worden genegeerd kan dit tot licht letsel of schade
aan het product leiden.

A WAARSCHUWING

¢ |nstallatie of reparaties door niet-gekwalificeerde personen kunnen leiden
tot gevaar voor uzelf en anderen.

¢ Installatie MOET plaatsvinden conform de lokale richtlijnen voor de bouw
of, indien er geen lokale richtlijnen zijn, conform de Nation Electrical Code
NFPA 70/ANSI C1-1003 of de huidige editie en de Canadian Electrical
Code Part1 CSA C.22.1.

¢ De informatie die in de handleiding staat is bedoeld voor gebruik door een
gekwalificeerde onderhoudstechnicus die bekend is met de
veiligheidsprocedures en beschikt over het juiste gereedschap en
testinstrumenten.

¢ Als alle instructies in deze handleiding niet zorgvuldig worden gelezen en
opgevolgd, kan dit ervoor zorgen dat de apparatuur niet goed functioneert,
schade aan eigendommen optreedt, alsmede persoonlijk letsel en/of de
dood.

* De nationale gasvoorschriften moeten worden nageleefd

Installatie

¢ Altijd aarden.
- Anders kan dit een elektrische schok veroorzaken.
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* Gebruik nooit een beschadigde stroomkabel of stekker of een loszittend
stopcontact.

- Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

e Neem voor de installatie van dit product altijd contact op met een
servicecentrum of een professioneel installatiebureau.

- Anders kan dit brand, een elektrische schok, een explosie of letsel

veroorzaken.

* Bevestig de aansluitdoos aan de binnenunit en het onderhoudspaneel aan
de buitenunit.

- Als de aansluitdoos van de binnenunit en het onderhoudspaneel van de
buitenunit niet goed aangesloten zijn, kunnen stof, water e.d. hierin
doordringen en brand of een elektrische schok veroorzaken.

¢ Installeer altijd een luchtlekverbreker en een aangepast schakelpaneel.
Geen installatie kan brand en een elektrische schok veroorzaken.

* Bewaar geen brandbare gassen en brandstoffen in de buurt van de air
conditioner.

- Anders kan dit brand of een defect aan het product veroorzaken.

* Zorg ervoor dat het installatieframe van de buitenunit in orde is en niet
beschadigd door langdurig gebruik.

- Dit kan letsel of een ongeluk veroorzaken.

e Demonteer of repareer het product niet zelf. Dit zal brand of een
elektrische schok veroorzaken.

¢ [nstalleer het product niet op een plaats waar het kan vallen.

- Anders kan dit resulteren in persoonlijk letsel.

* Ga bij het uitpakken en installeren voorzichtig te werk. U kunt zich aan
scherpe randen verwonden.

* Het apparaat moet worden geplaatst in een ruimte zonder continu
werkende ontstekingsbronnen. (Bijvoorbeeld: open vuur, een werkend
apparaat op gas of een werkende elektrische verwarming.)

* Er zijn twee personen nodig voor het optillen en verplaatsen van het
product. Vermijd persoonlijk letsel.

* Gebruik geen middelen om het ontdooien te versnellen of voor het
reinigen, anders dan die worden aanbevolen door de fabrikant.

e Doorboor of verband het koelcircuit niet.

* \Wees u ervan bewust dat koudemiddelen mogelijk geurloos zijn.

e Houd ventilatieopeningen vrij van obstakels.

* Het apparaat moet in een goed geventileerde ruimte worden geplaatst
waar de grootte van de ruimte overeen komt met de specificatie voor het
gebruik.
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6 BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

¢ Koelmiddelleidingen moeten beschermd of weggewerkt worden om
beschadiging te voorkomen.

¢ Flexibele koelmiddel aansluitingen (zoals verbindingslijnen tussen het
binnen- en buitendeel) dat tijdens normaal gebruik kan worden verplaatst,
moeten worden beschermd tegen mechanische beschadiging.

¢ Een gesoldeerde, gelaste of mechanische verbinding moet worden
gemaakt voordat de kleppen worden geopend, zodat het koelmiddel
tussen de onderdelen van het koelsysteem kan lopen.

* Mechanische verbindingen moeten toegankelijk zijn voor
onderhoudsdoeleinden.

Bediening

¢ Sluit op de afvoer van het product geen andere apparaten aan. - Door
warmteontwikkeling kan er een elektrische schok of brand ontstaan.

e Gebruik nooit een beschadigde stroomkabel.
- Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

¢ \Verander of verleng de stroomkabel niet.
- Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

¢ Trek niet aan de stroomkabel wanneer de air conditioner in werking is. -
Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

¢ Trek de stroomkabel onmiddellijk uit het stopcontact als u vreemde
geluiden, een vreemde geur of rook uit de unit komt.
- Anders kan dit een elektrische schok of brand veroorzaken.

e \/ermijd open vuur.
- Anders kan dit brand veroorzaken.

* Trek de stekker indien nodig uit het stopcontact, waarbij u de stekker zelf
vasthoudt en raak niet met natte handen aan.
- Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

* Houd de stroomkabel uit de buurt van verwarmingsapparaten. - Anders
kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

* Open het inlaatrooster van een binnen- of buitenunit niet als deze in
werking zijn.
- Anders kan dit een elektrische schok en een storing veroorzaken.

e /org ervoor dat er geen water in de elektrische onderdelen komt.
- Anders kan dit een storing van de machine of een elektrische schok
veroorzaken.

* Houd de stekker bij de kop vast als u hem uit het stopcontact trekt.
- Het kan een elektrische schok en schade veroorzaken.

¢ Raak de metalen onderdelen van de unit bij het verwijderen van het filter
niet aan. - Deze zijn scherp en kunnen letsel veroorzaken.
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* (Ga niet op een binnen- of buitenunit staan en leg er niets op. - Het kan
letsel veroorzaken doordat de unit valt of u zelf valt.

¢ Plaats geen zware voorwerpen op de stroomkabel.

- Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

* Neem contact op met een servicecentrum als het product geheel of
gedeeltelijk onder water heeft gestaan.

- Anders kan dit brand of een elektrische schok veroorzaken.

¢ \/oorkom dat kinderen op de buitenunit gaan staan. - Anders kunnen
kinderen zwaar gewond raken door er vanaf te vallen.

e Gebruik een vaculimpomp of Inert (nitrogeen)-gas wanneer u een
lekkagetest of ontluchting uitvoert. Voer geen lucht- of
zuurstofcompressie uit en gebruik geen ontvlambare gassen. Anders kan
dit tot een explosie of brand leiden. - Er bestaat risico op dood,
verwonding, brand of explosie.

¢ De schakelaar niet inschakelen (of in ieder geval de stroom niet aanzetten)
als het voorpaneel, behuizing, deksel, of afdekplaat van de schakelkast
verwijderd of geopend is.

- Anders kan dit brand, elektrische schokken, explosies of de dood als
gevolg hebben.

e Schakel alle apparaten uit die brand kunnen veroorzaken bij lekken van
koelmiddel en ventileer de ruimte (open bijvoorbeeld het venster of
gebruik ventilatie) en neem contact op met de verkoper die u het apparaat
heeft verkocht.

* De installatie van leidingwerk moet tot een minimum worden beperkt.

* \Wanneer mechanische aansluitingen binnenshuis worden hergebruikt,
moeten de afdichtende delen worden vernieuwd. (voor R32)

e \Wanneer uitlopende verbindingen binnenshuis worden hergebruikt, moet
de welving opnieuw worden gemaakt. (voor R32)

/\ LET OP

Installatie

* |nstalleer een afvoerslang om te verzekeren dat er veilig afgevoerd wordt.
- Anders kan dit waterlekkage veroorzaken.

* |nstalleer het product zodanig dat het geluid of warme luchtstroom van de
buitenunit de buren niet hindert.
- Anders kan dit ruzie met de buren veroorzaken.

¢ [nspecteer de producten na installatie en reparatie altijd op gaslekken. -
Anders kan dit een defect aan het product veroorzaken.
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g BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

* Houd het product bij installatiewerkzaamheden altijd horizontaal.
- Anders kan dit trillingen of een waterlekkage veroorzaken.

* |edere persoon die betrokken is bij het werken aan of het onderbreken van
het koelcircuit moet in het bezit zijn van een geldig certificaat van een door
de industrie officieel erkende beoordelingsinstantie, die hun bevoegdheid
verleent om koelmiddelen veilig te behandelen in overeenstemming met
een door de industrie erkende richtlijnen. (voor R32)

¢ Draag de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) bij het
installeren, onderhouden of servicebeurt van het product.

Bediening

* \Voorkom een sterke afkoeling en ventileer de ruimte regelmatig.
- Anders kan dit schadelijk zijn voor uw gezondheid.

* Reinig de producten altijd met een zachte doek. Gebruik geen wax,
verdunner of een agressief reinigingsmiddel. - Het uiterlijk van de air
conditioner kan in kwaliteit achteruit gaan, van kleur veranderen of rimpels
gaan vertonen.

* Gebruik het product niet voor speciale doeleinden zoals het bewaren van
dierenvoeding, precisie-instrumenten of kunstvoorwerpen.

- Anders kan dit schade aan uw eigendommen veroorzaken.

* Plaats geen obstakels rondom de luchtinlaat of luchtuitlaat.

- Anders kan dit een defect aan het apparaat of een ongeluk veroorzaken.

* Het apparaat moet zodanig worden geplaatst dat mechanische schade
wordt voorkomen.

* Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd zoals word aanbevolen door de
fabrikant van de apparatuur. Onderhoud en reparatie waarbij de
ondersteuning van ander gekwalificeerd personeel nodig is moet worden
uitgevoerd onder toezicht van de persoon die bevoegd is voor het gebruik
van brandbare koelmiddelen. (voor R32)

* Demontage van de unit, behandeling van de koelolie en eventuele
onderdelen moet worden uitgevoerd volgens lokale en nationale
standaarden.

¢ Stof- en zoutdeeltjes vastgeplakt op de warmtewisselaar moeten
periodiek (meer dan eenmaal/jaar) met water verwijderd worden.

¢ De ontkoppelingsmiddelen moeten worden opgenomen in de vaste
bedrading overeenkomstig de bedradingsregels.
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INLEIDING

In deze handleiding gebruikte symbolen
A Dit symbool waarschuwt u voor het risico op een elektrische schok.
A Dit symbool waarschuwt u voor gevaren die schade aan de airconditioner kunnen veroorzaken.

0 Dit symbool geeft speciale opmerkingen aan.

Kenmerken Luchftfilter

Rooster voor
Signaalontvanger
Lamp dat de eenheid werkt

AAN/UIT-knop

Luchtuitvoer

Richting
(Verticale ventilatiekoepel / Horizontale vin)

Plasmaster lonisator

Luchtinvoer

-openingen

Verbindingskabel

Buizen

Luchtuitvoeropeningen 35— Afvoerslang

Basisplaat

* De functie kan worden gewijzigd volgens een soort model.

~@) OPMERKING

e \Wanneer mechanische aansluitingen binnenshuis worden hergebruikt, moeten de
afdichtende delen worden vernieuwd.
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INSTALLATIEONDERDELEN

Naam Hoeveelheid Vorm
Installatieplaat 1EA L o] L. i
De functionaliteit kan worden gewijzigd in overeenstemming met het modeltype.
Schroef type "A” | 5 EA P4
Schroef type "B" 2 EA y y
Schroef type "C"” 2 EA
Schroef type "B”
Houdelr . 1EA Q‘d
afstandsbediening
linnen tape 1EA
1EA (5.0 kW) 5.0 kW : D @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Connector | 254 (&ra kW) @) @ 6.6 kW : (D ©9.52 (3/8) — 12.7 (1/2)

® 215.88 (5/8) — @12.7 (1/2)

Schroeven voor het vastzetten van de panelen zijn op het decoratiepaneel aanwezig.
Als de binnenunit (5,0/6,6 kW) is verbonden met de Multi-buitenunit, gebruik dan de connector.

INSTALLATIEGEREEDSCHAP

Afbeelding Naam Afbeelding Naam
=l ® Schroevendraaier D Multimeter
=r—o

Elektrische boor

Zeskantige moersleutel

Meetlint, mes

Ampéremeter

Gatkernboor

Detector voor
gaslekkage

Moersleutel

Thermometer,
waterpas

P&

Momentsleutel

Set uitdrijfgereedschap

@5
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12 INSTALLATION MAP

INSTALLATION MAP

Installatieplaat

—— Mof (%)

Bus-Mof (%)

Kit (Gomtype afdichting) ()
Buig de leiding zo dicht bij de
muur als mogelijk, maar wees
voorzichtig dat deze niet breekt.

|— Vinyltape (breed) (%)
t * Toepassen na uitvoering
é van een afvoertest.
* Om de afvoertest uit te voeren,
verwijdert u de luchffilters en

schenkt u water in de
warmtewisselaar.

(C

Slede(®) — 1

D L o O O o

Leidingen gaszijde () (Optionele onderdelen)

Leidingen vloeistofzijde () (Optionele onderdelen)
Aanvullende afvoerleiding (3X)
| E— Vinyltape (smal) ()

Afvoerslang
Aansluitkabel (%) (Optionele onderdelen)

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in overeenstemming met het modeltype.
* De vinyltape moet van onderen naar boven worden aangebracht.

@) OPMERKING

‘ ¢ U dient de installatieonderdelen te kopen. (Dit kan veranderen afhankelijk van de markt.)
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INSTALLATIE

Kies de beste locatie

- Er mag geen hitte of stoom in de buurt van de
unit komen.

- Kies een locatie waar er geen obstakels rondom
de unit zijn.

- Zorg ervoor dat de afvoer van condenswater
gemakkelijk weg kan stromen.

- Niet installeren in de buurt van een deuropening.

- Zorg ervoor dat de ruimte rondom de linker- (of
rechter-) zijde van de unit meer dan 100mm
bedraagt. De unit dient zo hoog mogelijk aan de
muur te worden geinstalleerd, waarbij minimaal
200mm afstand vanaf het plafond worden
aangehouden.

- Gebruik een metaaldetector om spijkers in de
muur te zoeken om onnodige schade aan de muur
te voorkomen.

Meer dan
100 A Meer dan

Meer dan
2 300

(Eenheid: mm)

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.

@ oPMERKING

De afstand tussen de binnenunit en het
plafond moet meer dan 200 mm zijn om
het luchtfilter los te kunnen halen.

Buitenunit

- Als er boven de unit een luifel is gemonteerd
om blootstelling aan direct zonlicht of regen
tegen te gaan, mag de warmteafvoer van de
condensor daarvan geen hinder ondervinden.

- Zorg ervoor dat er meer dan 300 mm ruimte
rondom de achter- en zijkanten is. De ruimte
voor de unit moet meer dan 700 mm zijn.

- Plaats geen dieren en planten in de warme
luchtstroom.

- Houd rekening met het gewicht van de
klimaatregelaar en kies een plaats waar de
geluidsoverlast en trillingen minimaal zijn.

- Kies een plaats waar de warme lucht en het
geluid van de klimaatregelaar de buren niet
storen.

eer dan
300

700 (Eenheid: mm)

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.
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Minimaal vloeroppervlak (voor R32)

- Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en geplaatst in een ruimte met een
vloeroppervlak dat groter is dan het minimale vloeroppervlak.

- Gebruik de grafiek of de tabel om het minimale vioeroppervlak te bepalen.

- Het pijpwerk moet beschermd worden tegen fysieke schade en mag niet in een niet-
geventileerde ruimte worden geinstalleerd als die ruimte kleiner is dan A (minimale opperviak
voor de installatie)

Amin (m2) 900
Etage
800 y
4
700 7
/
600
/
J
500
~
400
/
A
I'
300 iy 4
pd
—
A
200 A
” Op de muur
100 [ ] gemonteerd
[ =T Tegen het plafond
= = = gemonteerd
0 m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8 9 10

- m: Totale hoeveelheid koelmiddel in het systeem
- Totale hoeveelheid koelmiddel: hoeveelheid fabriekskoelmiddel + extra hoeveelheid koelmiddel.

Etage Etage Op de muur gemonteerd | | Op de muur gemonteerd Tegen het plafond Tegen het plafond

m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) | m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)

<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50

1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 2.2 4.61 5.8 32.07 22 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.2 36.65 2.6 4.31 6.2 24.53
28 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 28 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Installatieplaat vastmaken

De muur die u kiest, moet voldoende sterk en
solide zijn om trilling te voorkomen

1 Monteer de installatieplaat aan de muur met
schroeven van het type “A". Als u de unit aan
een betonnen muur monteert, gebruikt u
verankeringsbouten.

- Monteer de installatieplaat horizontaal door de
middenlijn met een waterpas uit te lijnen.

Installatieplaat Z i
70 ) [0
Fj’r 2. Schroeven type "A"

1

Chassishaak

7

//
%

Installatieplaat / g
7 -
%/r Schroeven type "A"

~
T

Chassishaak

2 Meet de muur en markeer de middenlijn. Het is
ook belangrijk om voorzichtig te zijn met
betrekking tot de locatie van de installatieplaat. De
routering van de bedrading naar stopcontacten
worden gewoonlijk door de muren uitgevoerd.
Het boren van een gat door de muur voor
leidingverbindingen dient veilig te worden

uitgevoerd.
Overzicht unit Plaats een waterpas op de geheven tab

C Type : 418

CType: 418/
X )
1

T

%5[? Elﬂfin;h }g:’

.Ilo = ———[o 765
=(Ins’ra/llaﬁeplaaf 1
. C Type

Sl CType: 98 CType:134_LA
152 194
(Eenheid: mm)

(1 00]F

Leidingen linker achterzijde
Leidingen rechter achterzijde

Overzicht unit Plaats een waterpas op de geheven tab
| C Type: 494 /|, C Type: 504

il

Leidingen linker achterzijde

O Leidingen rechter achterzijde

(Eenheid: mm)

Een gat in de muur boren

- Boor het gat voor de leiding met een @
65mm gatkernboor. Boor het gat voor de
leiding links of rechts zodanig dat het gat
enigszins naar buiten afhelt.

MUUR

5-Tmm
(3/16"~5/16")

Uitdrijfwerkzaamheden

De belangrijkste oorzaak voor gaslekkage is
onjuiste uitdrijfwerkzaamheden. Ga bij het
optrompen als volgt te werk.

Snijd de leidingen en kabels op de
gewenste lengte af.
1 Gebruik de leidingkit accessoire of de
leidingen die u plaatselijk heeft gekocht.
2 Meet de afstand tussen de binnen- en de
buitenunit.
3 Snijd de leidingen iets langer af dan de
gemeten afstand.
4 Snijd de kabel 1,5m langer af dan de
leidinglengte.

Koperen
Ieiding( N 90
| /1

@) OPMERKING

Gebruik voor de installatie gedeoxideerd
koper als leidingmateriaal.
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Bramen verwijderen

1. Verwijder zorgvuldig alle bramen van de op
maat gesneden leidingstukken.

2. Richt het uiteinde van de koperen leiding
omlaag terwijl u bramen verwijdert, om te
voorkomen dat bramen in de leidingen
terecht komen.

Leiding

Ruimer

Naar
beneden
gericht

Moeren aanbrengen

- Verwijder de optrompmoeren van de binnen-
en buitenunits en breng ze nadat u de
bramen heeft verwijderd op de
leidingstukken aan. (Dit is na de
uitdrijffwerkzaamheden niet meer mogelijk.)

Uitdrijfwerkzaamheden

1 Houd de koperen leiding stevig in een
staaf geklemd volgens de opgegeven
afmeting in bovenstaande tabel.

2 Voer de uitdriffwerkzaamheden uit met het
uitdrijfgereedschap.

Pijpdiameter Een inch (mm)

inch (mm) Type wingmoer | Type koppeling

01/4 (26.35) | 0.04~0.05(1.1~1.3)
03/8 (@9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7)
@1/2 (©12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8)
)
)

0~0.02
(0~0.5)

05/8 (015.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8
03/4 (219.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1

@ OPMERKING

Getemperde graad van leidingen:

Getemperd

<Type wingmoer>

<Type koppeling>
Staaf _

Koperen
leiding

Controleren
1 Vergelijk de uitdrijffwerkzaamheden met de
afbeelding.

2 Als een uitdrijfgedeelte incorrect is, snijdt
u dit af en voert u de
uitdrijfwerkzaamheden nogmaals uit.

Rondom glad
/De binnenkant glanst zonder krassen

v = Mislukte optromping =

Y7 7 Y7 77

Scheef ~ Opperviak Gescheurd Ongelijke
beschadigd dikte

Rondom even breed

@) OPMERKING

Wanneer geruimde koppelingen
binnenshuis worden hergebruikt, moet
het geruimde gedeelte opnieuw worden
bewerkt.

De leidingen aansluiten

1 Trek aan de kap aan de onderkant van de
binnenunit. Trek de kap ® — @.

2 Verwijder de kap van de binnenunit.
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3 Trek de leidinghouder terug. Goede behuizing
4 Verwijder afdekking van de leidingpoort en

ra - Druk op de leidingafdekking en rol de
plaats de leidingen.

leidingen langzaam omlaag uit. Buig ze

Achteraanzicht binnenunit  Leidinghouder VerVO|genS langzaam naar links.
Rechts Links

Naar achteren

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.

Montage van de kap van het frame

1 Breng minstens 4 haken van de kap van
het frame aan in het gat van het frame.

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.

Slechte behuizing

- Het volgende type buigen van rechts naar links
veroorzaakt mogelijk schade aan de leidingen.

2 Duw de 6-punts haak aan om de kap van
het frame te monteren. Duw de kap van
het frame M — @.
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@ o * De functionaliteit kan worden gewijzigd in
@ @ O] overeenstemming met het modeltype.

@ OPMERKING —————————— @) OPMERKING

Om de kap van het frame te beschermen tegen verbuigen,

al : Installatie-informatie. Voor rechte leidingen.
moet u de kap van het frame op de juiste manier monteren.

Volg de onderstaande instructie op.
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Installatie van binnenunit

1 Maak de binnenunit met een haak vast aan
het bovenste gedeelte van de
installatieplaat. (Zorg dat de drie haken aan
de bovenste achterkant van de binnenunit
in contact komen met de bovenste rand
van de installatieplaat.) Zorg ervoor dat de
haken goed vastzitten op de installatieplaat
door deze naar links en rechts te bewegen.

J Installatieplaat

2 Maak de leidinghouder los van het chassis
en monteer deze tussen het chassis en de
installatieplaat om de onderkant van de
binnenunit van de muur te scheiden

Leidinghouder

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.

Leidingen

1 Steek de aansluitkabel door de onderkant
van de binnenunit en sluit de kabel aan (u
kunt gedetailleerde informatie terugvinden
in de paragraaf ‘De kabels aansluiten’)

<Linkerkant leidingen>

Klemblok

/— Aansluitkabel
Kabelhouder

<Linkerkant leidingen>

—1 Aansluit-

Klemblok

i“‘ H,\/ Aansluitkabel
Al Kabelhouder

<Rechterkant leidingen>

Aansluitleiding

2 Beveilig de kabel op het bedieningspaneel
met de kabelhouder.

3 Tape de leidingen, afvoerslang en de
aansluitkabel af. Zorg ervoor dat de
afvoerslang zich aan de laagste kant van de
bundel bevindt. Het plaatsen aan de
bovenkant kan ervoor zorgen dat de
afvoerbak overstroomt door de binnenkant
van de unit.
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De installatieleiding en afvoerslang
op de binnenunit aansluiten.

1 Lijn het midden van de leidingen uit en
maak de optrompmoer voldoende vast
met de hand.

= )

Leiding binnenunit  Optrompmoer Leidingen

Als de binnenunit (6,6 kW) is verbonden met

de Multi-buitenunit, gebruik dan de connector.

2 Zet de optrompmoer met een moersleutel
vast.

Buitendiameter Aanhaalmoment
mm inch kgf.cm N.m

J6.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
©9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7
©15.88 5/8 630~820 [61.7~80.4

Moersleutel met
open einde (vast)

3 Als het nodig is de afvoerslang van de
binnenunit te verlengen, bevestigt u de
afvoerleiding zoals afgebeeld in de
tekening

Hechtmiddel Vinyltape (smal)

Wikkel het isolatiemateriaal
rondom het aansluitgedeelte.

1 Bedek het isolatiemateriaal van de

aansluitleiding en het isolatiemateriaal van
de leiding van de binnenunit gedeeltelijk.
Bind ze samen met vinyltape zodat er geen
vrije ruimte is.

Isolatiemateriaal

T == (U

TS == e

2 Zet de leiding snijdlijn omhoog. Wikkel het

gebied dat ruimte biedt aan het
behuizinggedeelte van de achterste
leidingen in met vinyltape.

1 Snijdlijn

‘ Snijdlijn
Slechte behuizing

Gasleiding  Vloeistofleiding

Goede behuizing

* Snijdlijn leidingen moet omhoog zijn.

Aansluitleiding _Emﬁmding binnenunit
linnen tape Omwikkel met linnen tape

Aansluitkabel

Leiding

Vinyltape (smal)

3 Voor de leidingen linksachter moet u de
leidingen en de afvoerslang samen
bundelen door middel van het wikkelen
van textieltape eromheen, binnen het
bereik waarmee deze op het achterste
gedeelte na de buisbehuizing worden
aangesloten.

Omwikkel met linnen tape
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Leiding

Afvoerslang

* Wikkel de leidingen die zichtbaar zijn vanaf de
buitenkant van de binnenunit met textieltape.
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Outdoor unit

1T Remove the tubing cover from the unit by
loosening the screw.

* 2.5/3.5/5.0 kW

Terminal Block

Terminal Block

Cover
control

Tubing
Cover

2 Align the center of the pipings and
sufficiently tighten the flare nut by hand.

Connector

* When Indoor unit(5.0/6.6 kW) is connected
to the Multi Outdoor unit, use the connector
shown above.

3 Finally, tighten the flare nut with torque
wrench until the wrench clicks.

- When tightening the flare nut with torque
wrench, ensure the direction for
tightening follows the arrow on the
wrench.

Outdoor unit

Gas side piping

(Bigger diameter)
Liquid side piping
(Smaller diameter)

|

Torque wrench

* The feature can be changed according a
type of model.

Outside Diameter Torque

mm inch kgf-cm N-m
06.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 |53.9~64.7
15.88 5/8 630~820 (61.7~80.4
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Connecting the Cables

Indoor unit

Connect the cable to the indoor unit by
connecting the wires to the terminals on the
control board individually according to the
outdoor unit connection. (Ensure that the color
of the wires of the outdoor unit and the
terminal No. are the same as those of the
indoor unit.)

Insert the connecting cable through the bot-
tom side of indoor unit and connect the cable.
(1) Open the Decor

(2) Unscrew the screw of C/Box

(3) Slide up the Metal Plate Cover

(4) Connect the connecting cable

(5) After complete connect the cables, should
assemble the Metal Plate Cover by screw.

jer
connecting cable

* The feature can be changed according a
type of model.

~/\ LET OP

- The circuit diagram is a subject to
change without notice.

- The earth wire should be longer than the
common wires.

- When installing, refer to the circuit
diagram on the chassis cover.

- Connect the wires firmly so that they
may not be pulled out easily.

- Connect the wires according to color
codes, referring to the wiring diagram.
- J

-@) oPMERKING

The power cord connected to unit should
be selected according to the following
national wiring regulations. The supply
cords of parts of appliances for outdoor
use shall not be lighter than
polychloroprene sheathed flexible cord.

L (code designation 60245 IEC 57, HO5RN-F) )

-/ LET OP

De aansluitkabel die op de binnen- en
buitenunit is aangesloten moet voldoen
aan de volgende technische specificaties
(Deze apparatuur wordt voorzien van een
kabelset die voldoet aan de nationale
regelgeving.)

<0,
NORMALE M,

DWARSDOORSNEDE
GEBIED 1.0mm?

Als het stroomsnoer beschadigd is, moet
het worden vervangen voor een speciaal
snoer of assemblage die leverbaar is door
de fabrikant of zijn
servicevertegenwoordiger.

- /

- Connect the wires to the terminals on the
control board individually.

- Secure the cable onto the control board with
the cord clamp.

- Use a recognized circuit breaker between
the power source and the unit.
A disconnecting device to adequately
disconnect all supply lines must be fitted.

Cireui Grade

ircuit

Breaker(A) | 2535 KW | 5OKW | 6.6KkW
15 20 25
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*2.5/3.5 kW

Outdoor Unit

Power cord
Power connecting
cable

Tubing Cover

*5.0 kW

Outdoor Unit

Power cord
Power connecting
al

8 20 I I T 20

Connecting
cable

@) OPMERKING

Provide the circuit breaker between power
source and the unit as shown by

Main power source

Circuit breaker
Use a circuit breaker
or time delay fuse.

Use round pressure terminals for connections
to the power terminal block.

Round pressure

! Power wire
terminal

e

-/\LET OP

According to the confirmation of the above
conditions, prepare the wiring as follows.

1 Never fail to have an individual power
circuit specifically for the air conditioner.
As for the method of wiring, be guided by
the circuit diagram posted on the inside
of control cover.

2 The screw which fasten the wiring in the
casing of electrical fittings are liable to
come loose from vibrations to which the
unit is subjected during the course of
transportation. Check them and make
sure that they are all tightly fastened. (If
they are loose, it could cause burn-out of
the wires.)

3 Specification of power source.

4 Confirm that electrical capacity is
sufficient.

5 See that the starting voltage is
maintained at more than 90 percent of
the rated voltage marked on the name
plate.

6 Confirm that the cable thickness is as
specified in the power source
specification. (Particularly note the
relation between cable length and
thickness.)

7 Always install an earth leakage circuit
breaker in a wet or moist area.

8 The following would be caused by voltage
drop.

- Vibration of a magnetic switch, which
will damage the contact point, fuse
breaking, disturbance of the normal
function of the overload.

9 The means for disconnection from a
power supply shall be incorporated in the
fixed wiring and have an air gap contact
separation of at least 3 mm in each
active(phase) conductors.

10 Open the terminal cover block before
connecting the indoor side wire.
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Installatie van de De afvoer controleren

binnenunit voltooien
De afvoer controleren.

1 Monteer de leidinghouder in zijn

oorspronkelijke positie. 1 Schenk een glas water in de verdamper.

2 Zorg ervoor dat de haken goed vastzitten 2 Controleer of het water zonder lekken door
op de installatieplaat door deze naar links de afvoerslang van de binnenunit stroomt
en rechts te bewegen. en via de afvoeruitgang wegstroomt.

3 Druk de onderste linker- en rechterzijdes
van de unit tegen de installatieplaat totdat
de haken contact maken met hun
bevestigingsgaten (klikgeluid).

4 Voltooi de assemblage door de unit aan de
installatieplaat vast te schroeven met
behulp van twee stuks schroeven type
“C". Monteer vervolgens de chassiskap

Aansluitgebied

- afvoerslang
/%
Lekm
controleren

Lekkage
controleren

weer.

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in overeenstemming met het modeltype.

overeenstemming met het modeltype.

=z

m

Afvoerleidingen 2

LET OP ) >

F& ) 1 De afvoerslang moet naar beneden wijzen =

De binnenunit kan van de muur vallen als zodat het water gemakkelijk kan o
de binnenunit niet in de juiste positie op wegstromen.

de installatieplaat is geschroefd. Om te
voorkomen dat er ruimte is tussen de
binnenunit en de muur, moet u de Aflopende helling
binnenunit op de juiste manier op de
installatieplaat schroeven.
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2 Leg geen afvoerleidingen aan zoals in dit
voorbeeld.

Niet hoger

Verzameld
plaatsen afvoerwater
Lucht
)
(]
$ i
Water- Water-
lekkage lekkage

Afstand minder

Uiteinde van afvoerslang
dan 50mm

in water ondergedompeld.

— -

Water-

lekkage Greppel

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.

Installing drain piping of the
outdoor unit

Depending on installation site, it may be
required to install drain plug for drainage
(Supplied with the unit). In cold areas, do not
use a drain hose with the outdoor unit.
Otherwise, drain water may freeze, impairing
the heating performance.

1 See the figure below for installation of the
drain plug.
A Drain nipple
B Drain cap
C Drain washer

2 Connect a field supplied vinyl hose to the
drain nipple (A). If the hose is too long and

hangs down, fix it carefully to prevent kinks.

8O

*2.5/3.5/5.0 kW [z A
¥

@©cC

* The feature can be changed according to
type of model.

Forming the Piping

Form the piping by wrapping the connecting
portion of the indoor unit with insulation material
and secure it with two kinds of vinyl tapes.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain
hose appropriately.

Pipe

Drain hose
Vinyl tape(narrow)

Wrap with
vinyl tape(wide)

In cases where the outdoor unit is installed

below the indoor unit perform the following.

1 Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.
Secure the tapped piping along the
exterior wall using saddle or equivalent.

Seal a small opening
around the pipings

T
1 Connecting cable
Pipings
H
!
H
Taping
Drain hose
'
H
e

Trap is required to prevent water
from entering into electrical parts.

* The feature can be changed according to
type of model.

In cases where the Outdoor unit is installed

above the Indoor unit perform the following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall using saddle or
equivalent.
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Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

Air Purging

The air and moisture remaining in the
refrigerant system have undesirable effects as
indicated below.

1 Pressure in the system rises.

2 Operating current rises.

3 Cooling(or heating) efficiency drops.
4

Moisture in the refrigerant circuit may
freeze and block capillary tubing.

5 Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration system.

Therefore, after evacuating the system, take a
leak test for the piping and tubing between
the indoor and outdoor unit.

Air purging with vacuum pump

1 Preparation

- Check that each tube(both liquid and gas
side tubes) between the indoor and
outdoor units have been properly
connected and all wiring for the test run
has been completed. Remove the service
valve caps from both the gas and the
liquid side on the outdoor unit. Note that
both the liquid and the gas side service
valves on the outdoor unit are kept
closed at this stage.

2 Leak test
- Connect the manifold valve(with pressure
gauges) and dry nitrogen gas cylinder to
this service port with charge hoses.

-@) oPMERKING

Be sure to use a manifold valve for air
purging. If it is not available, use a stop valve
for this purpose. The knob of the 3-way
valve must always be kept close.

- Pressurize the system to maximum
17.6 kg/em?®G (R22 model) or 28.1 kg/cm?G
(R410A model) with dry nitrogen gas and
close the cylinder valve when the gauge
reading reaches 17.6 kg/cm?G (R22 model)
or 28.1 kg/cm?®G (R410A model). Next step
is leak test with liquid soap.

. /
~/\ LET OP N

To avoid nitrogen entering the refrigerant
system in a liquid state, the top of the cylinder
must be higher than its bottom when you
pressurize the system. Usually, the cylinder is

used in a vertical standing position.
. J

&\ WAARSCHUWING —————

There is a risk of fire and explosion.

Inert gas (nitrogen) should be used
when you check plumbing leaks, cleaning
or repairs of pipes etc. If you are using
combustible gases including oxygen,
product may have the risk of fires and
explosions.
- J
- Do a leak test of all joints of the tubing(both
indoor and outdoor) and both gas and liquid
side service valves. Bubbles indicate a leak. Be
sure to wipe off the soap with a clean cloth.

- After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening
the charge hose connector at the nitrogen
cylinder. When the system pressure is
reduced to normal, disconnect the hose from
the cylinder.

Indoor unit Manifold valve

Pressure

Charge hose

Nitrogen gas
cylinder(in vertical
standing position)
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Soap water method

- Remove the caps from the 2-way and 3-way
valves.

- Remove the service-port cap from the 3-way
valve.

- Apply a soap water or a liquid neutral
detergent on the indoor unit connection or
outdoor unit connections by a soft brush to
check for leakage of the connecting points of
the piping.

- If bubbles come out, the pipes have leakage

Evacuation

- Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit. Confirm
the "Lo" knob of the pressure Gauge is open.
Then, run the vacuum pump. The operation
time for evacuation varies with tubing length
and capacity of the pump. The following table
shows the time required for evacuation.

~@) OPMERKING ———————

for R32 Only

e Electronic leak detectors shall be used to
detect flammable refrigerants, but the
sensitivity may not be adequate, or may need
re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.)

Leak detection equipment shall be set at a
percentage of the LFL (Lower flammable
limit) of the refrigerant and shall be calibrated
to the refrigerant employed and the
appropriate percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and
corrode the copper pipe-work.

If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the
system remote from the leak.

Oxygen free nitrogen (OFN) shall be purged

through the system both before and during
the brazing process.

Outdoor unit
Gas side

3-way valve | Liquid side
3-way or _|
2-way valve

Cap
0

7~

* The feature can be changed according
a type of model.

Required time for evacuation when 30 gal/h
vacuum pump is used

If tubing length is
less than 10 m
(33 ft)

If tubing length is
longer than 10 m
(33 ft)

10 min. or more 15 min. or more

- When the desired vacuum is reached, close
the knob of the 3-way valve and stop the
vacuum pump.

Finishing the Job

- With a service valve wrench, turn the valve
of liquid side counter-clockwise to fully open
the valve

- Turn the valve of gas side counter-clockwise
to fully open the valve

- Loosen the charge hose connected to the
gas side service port slightly to release the
pressure, then remove the hose.

- Replace the flare nut and its bonnet on the
gas side service port and fasten the flare nut
securely with an adjustable wrench. This
process is very important to prevent leakage
from the system

- Replace the valve caps at both gas and liquid
side service valves and fasten them tight.
This completes air purging with a vacuum
pump.

- Replace the pipe cover to the outdoor unit by
one screw. Now the air conditioner is ready
for test run.
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Outdoor unit

Manifold valve

Vacuum pump

* The feature can be changed according
a type of model.

Settlement of outdoor unit

1 Fix the outdoor unit with a bolt and nut
(210 mm) tightly and horizontally on a
concrete or rigid mount.

2 When installing on the wall, roof or
rooftop, anchor the mounting base
securely with a nail or wire assuming the
influence of wind and earthquake.

3 If the vibration of the unit is transmitted to
the pipe, secure the unit with an anti-
vibration rubber.

i

Tubing connection

Evaluation of the performance

Operate the unit for 15~20 minutes, then
check the system refrigerant charge:

1 Measure the pressure of the gas side

service valve.

2 Measure the air temperature from inlet and
outlet of air conditioner.

3 Ensure the difference between the inlet
and outlet temperature is more than 8 °C.

4 For reference; the gas side pressure at
optimum condition is shown on table

(cooling)

The air conditioner is now ready to use.

Discharge air

Discharge

temperature

* The feature can be changed according

a type of model.

for R410A
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)
R R 8.5~9.5 kgf/cm? G
35°C©5°F) (120~135 psi)
for R32
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)
20 °C (68 °F) ~ 8.4~9.5 kgf/cm? G
35 °C (95 °F) (120~135 psi)
35°C (95 °F) ~ 9.5~10.5 kgf/lcm? G
40 °C (104 °F) (135~150 psi)
40 °C (104 °F) ~ 10.5~11.6 kgf/cm? G
45°C (113 °F) (150~165 psi)
45 °C (113 °F) ~ 11.6~12.3 kgf/em? G
48 °C (118 °F) (165~175 psi)
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Proefdraaien a OPMERKING

- Controleer of alle leidingen en bedrading
goed zijn aangesloten.

- Controleer of de servicekleppen aan de gas-
en vloeistofkant volledig open staan. ¢ \erwijder de batterijen uit de

afstandsbediening als het systeem
gedurende lange tijd niet wordt gebruikt.

e Gebruik 2 AAA (1,5 Volt) batterijen.
Gebruik geen oplaadbare batterijen.

Afstandsbediening voorbereiden

1 Verwijder de batterijafdekking door deze in
de richting van de pijlen te trekken.

2 Plaats nieuwe batterijen waarbij u ervoor .
zorgt dat de (+) en () kant van de batterij Test operatie
juist worden geinstalleerd.

3 Maak de afdekking weer vast door deze op
zijn plaats terug te duwen.

- Als u de Aan-/Uit-knop 3 tot 5 seconden
vasthoudt in plaats van 6 seconden, zal het
apparaat een testmodus starten.

- In de testmodus blaast het apparaat 18
minuten lang zo veel mogelijk koele lucht uit
alvorens naar de standaardinstelling terug te
keren.
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Pump Down Procedure

- Connect a low-pressure gauge manifold
hose to the charge port on the gas side
service valve.

- Open the gas side service valve halfway and
purge the air in the manifold hose using the
refrigerant.

- Close the liquid side service valve(all the
way).

- Turn on the unit's operating switch and start
the cooling operation.

- When the low-pressure gauge reading
becomes 1 to 0.5 kg/cm? G(14.2 to 7.1
P.S.1.G.), fully close the gas side valve and
then quickly turn off the unit. Now Pump
Down procedure is completed, and all
refrigerant is collected into the outdoor unit.

Heating Only Mode

Heating Only Mode switching
function setup
1 Supply the power to the unit with no
functions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 47.

3 Press [(]to select the code No.47 then,
check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

Heating Only Mode switching
function disable setup
1 Supply the power to the unit with no
functions active.
2 Enter the Installer Code and set the code
to 48.
3 Press to select the code No0.48 then,
check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

* How to enter the installer mode
Press Reset Button and ‘A’ Button ({A) )

N
NP N

s T s, TEMP

.
o .

2

o

. ‘I
H HAVA

. g

A .

. .

-

Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( 8 ) and press (& ].

10 digit

TEMP

1 digit
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-@) oPMERKING

- Once the function is set up, Cooling,
Dehumidification Auto Change over
cannot be used.

- Once the function is disable it will return
to its normal state.

- Code cannot be entered when it is in
operation mode. It must be OFF state to
enter code.

- Even if able to enter code in ON state, it
won't function if the code is not entered
in OFF state.

- At Heating Only Mode, if the product
gets turned off while the wireless
remote control is set at other than
heating / blowing, the product will not
get turned back on. Turn off the product
after the wireless remote control is set at
heating / blowing and then turn back on.

- J

SMART DIAGNOSIS

Diagnosis of operating information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 57.

2 Click the "Receive” button on the main
screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

Diagnosis of error information

1 Enter the Installer Code and set the code
to B8.

2 Click the “Receive” button on the main
screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

* How to enter the installer mode
Press Reset Button and ‘A" Button (Q\) )

LN\

oS-, TEMP

"@“O Q
o AV

' '

. .

Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( % ) and press (B

— 10 digit

(V)——— 1dit

~@) OPMERKING ————————

- Be sure to keep ambient noise to a
minimum or the smart phone may not
correctly receive the buzzer beeps from
the indoor unit.

- Initialization of diagnosis data may take
approximately 1 minute after supplying
the AC power .

- The code No. 57 is used for confirming
the diagnosis data which is updated on
while the indoor unit is operating

- The code No. 58 is used for confirming
the diagnosis data which is the occurred
time of Error Code.

/
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Installation guide at the In case of installing the outdoor unit on the
. sea side, setup a windbreak to prevent sea

seaside wind.

~/\ LET OP N

. - . ) Windbreak
- Air conditioners should not be installed in incbrea

areas where corrosive gases, such as acid
or alkaline gas, are produced.

- Do not install the product where it could be
exposed to sea wind (salty wind) directly. It Sea wind
can result corrosion on the product.
Corrosion, particularly on the condenser
and evaporator fins, could cause product
malfunction or inefficient performance.

- If outdoor unit is installed close to the
seaside, it should avoid direct exposure to
the sea wind.

Otherwise it needs additional anticorrosion
treatment on the heat exchanger.

onooooonpanal

- It should be strong enough like concrete to

) prevent the sea wind from the sea.

- The height and width should be more than
150% of the outdoor unit.

Selecting the location - Keep more than 70 cm of space between
(Outdoor Unit) outdoor unit and the windbreak for easy air
flow.

If the outdoor unit is to be installed close to
the seaside, then direct exposure to the sea
wind should be avoided.

Install the outdoor unit on the opposite side of
the sea wind direction.

Select a well-drained place.

- If you can’t meet above guide line in the
seaside installation, please contact LG
Electronics for the additional
anticorrosion treatment.

- Periodic ( more than once/year ) cleaning
of the dust or salt particles stuck on the
heat exchanger by using water

* Do not use seawater when you clean up
the heat exchanger.

Sea wind

ooooooooanaal
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Lengte en hoogte van buizen
Enkelvoudig gesplitst model

Capaciteit Pijp Grootte Standaardle| Maximale | Maximale Extra
P Gas Vloeistof ngte lengte hoogte Koelvoeistof
(k) m | ®@m | ®m (g/m)
mm inch mm inch m m m g/m
2.5/3.5 29.52 3/8 76.35 1/4 75 15 7 20
5.0 @12.7 1/2 76.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 215.88| b5/8 6.35 1/4 7.5 30 15 30

xZie tijdens het installeren en verbinden van het Multimodel de Installatiehandleiding voor
meerdere buiteneenheden.

Multi-model

c o Pijp Grootte
apaciteit .
(kW) Gas Vloeistof
mm inch mm inch
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 29.52 3/8 76.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 112 26.35 1/4
Binnenunit
Buitenunit
® ®
Buitenunit Binnenunit
~/\ LET OP

Capaciteit gebaseerd op standaardlengte en maximaal toegestane lengte gebaseerd op
betrouwbaarheid. Extra koelmiddel moet worden opgeladen na 12,5 m (2.5/3.5 kW Model) /
7,5 m (5.0/6.6 kW Model).

Operation ranges

The table below indicates the temperature ranges the air conditioner can be Operated within.

Capacity Mode Indoor temperature Outdoor temperature
Cooling 18°C~32°C -15°C ~48°C
2.5/3.5 kW
5/3.5 Heating 16°C ~30°C -156°C ~24°C
Cooling 18°C ~32°C -15°C ~48°C
5.0/6.6 kW
/ Heating 16 °C ~30°C -10°C ~24°C
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Handleiding van de kap (decor), luchtfilter monteren en demonteren

De kap (decor) demonteren Het luchtfilter demonteren
1 Schakel de stroom uit en trek de stroomkabel eruit. 1 Schakel de stroom uit en trek de stroomkabel eruit.
2 Trek aan de kap aan de onderkant van de binnenunit. 2 Houd de knop van het luchtfilter vast, duw het iets omhoog.

3 Houd de knop van het luchtfilter vast, duw
het iets omhoog en verwijder het uit de unit.

Monteer het luchtfilter.

1 Schakel de stroom uit en trek de stroomkabel eruit.

De kap (decor) monteren 2 Plaats de haken van het luchtfilter in het

1 Schakel de stroom uit en trek de stroomkabel eruit. voorpaneel.

2 Breng minstens 3 haken van de kap aan in
het gat van de binnenunit.

eneden om het luchtfilter te monteren.

3 Duw de haken naar by
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3 Duw de hoeken aan om de kap te monteren. 4 Controleer aan de zijkant van de frontgrill of
het luchtfilter correct geassembleerd is.

- ——
i m—p|
@) OPMERKING

0 OPMERKING Als het luchtfilter niet correct geplaatst wordt,

Het luchtfilter kan kapot gaan, als het kunnen stof en andere substanties in de unit
gebogen wordt. komen. Als u van bovenaf op de binnenunit
kijkt, kunt u het luchtfilter makkelijk monteren.
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Precautions about installation in regions with extreme snowfall and cold
temperatures

To ensure the outdoor unit operates properly, certain measures are required in locations where there
is a possibility of heavy snowfall or severe wind chill or cold :

1

Prepare for severe winter wind chills and heavy snowfall, even in areas of the country where these

are unusual phenomena.

Position the outdoor unit so that its airflow fans are not buried by direct, heavy snowfall.

If snow piles up and blocks the airflow, the system may malfunction.

Remove any snow that has accumulated 100 mm or more on the top of the outdoor unit.

Place the outdoor unit on a raised platform at least 500 mm higher than the aver- age annual

snowfall for the area. If the frame width is wider than the outdoor unit, snow may accumulate.

Install a snow protection hood.

To prevent snow and heavy rain from entering the outdoor unit, install the suction and dis- charge

ducts facing away from direct winds.

Additionally, the following conditions should be taken into consideration when the unit operates in

defrost mode:

- If the outdoor unit is installed in a highly humid environment (near an ocean, lake, etc.), en- sure
that the site is well-ventilated and has a lot of natural light. (Example: Install on a rooftop.)
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KLIMATYZATOR

Prosze przeczytad te instrukcje montazu w catosci przed rozpoczeciem
czynnos$ci montazowych.

Prace montazowe musza by¢ wykonywane zgodnie z krajowymi normami
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Po uwaznym przeczytaniu prosze zachowa¢ niniejszg instrukcje montazu do
uzytku w przysztosci.
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2 MODEL DESIGNATION

OZNACZENIE MODELU

Informacje o produkcie

- Produktem Nazwa: Klimatyzator
- Nazwa modelu :

Model

Plmlor][s

Przyrostek
(7) Podwozie
(6) Kryty (N)
(5) Numer seryjny
(4) Wyglad produktu

(3) Pojemnos¢ (kBTU)

(2) Produkt

(1) Rodzaj produktu 1
(1) Rodzaj produktu 1

D Deluxe
P | Standard Plus/Standard
A Artcool
M Wielu
(2) Produkt
M| Wielu Kompatybilny
S Rozdziela¢

(4) Wyglad produktu

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look

(7) Podwozie

SJ Podwozie
SK Podwozie

- Dodatkowe informacje: numer seryjny jest
zapozna¢ sie z kodem kreskowym na
produkcie.

- Maksymalne dopuszczalne ci$nienie
wysoka boczna: 4,2 MPa / Niska boku: 2,4
Mpa

- Czynnik chtodniczy: R410A/ R32

Poziom emitowanego hatasu

Srednia dzwieku emitowanego przez to
urzadzenia wynosi ponizej 70 dB.

** Poziom dzwieku moze by¢ rézny i zlezy od
otoczenia.

Podane liczby to poziomy emisji i nie
koniecznie sg bezpiecznymi poziomami
roboczymi.

Chociaz istnieje zwigzek pomigdzy poziomami
emisji oraz ekspozycji, nie mozna tego
stosowac, aby w wiarygodny sposob okresli¢,
czy konieczne sg dalsze srodki ostroznosci.

Czynnikami, ktére wptywajg na rzeczywisty
poziom narazenia pracownikoéw, to
charakterystyka pomieszczenia pracy oraz
inne zrodta hatasu tzn. liczba urzgdzen/innych
procesow i diugosc czasu, w ktérym operator
narazony jest na hatas.

Ponadto, dopuszczalny poziom ekspozycji
moze sie rozni¢ w zaleznosci do kraju.

Informacja ta pozwoli uzytkownikowi tego
urzadzenia do lepszej oceny zagrozenia.

Dopuszczalne stezenie (dla R410A)

Dopuszczalne stezenie to graniczna warto$¢
stezenia freonu, w ktérej sytuacji mozna
podjga¢ natychmiastowe dziatanie bez
uszczerbku na zdrowiu osoéb, w przypadku gdy
czynnik chtodniczy przedostanie sie do
powietrza. Dopuszczalne stezenie powinno
by¢ okreslane w kg/m? (masa freonu na
jednostke objetosci powietrza) w celu
utatwienia obliczen.

Dopuszczalne stezenie: 0,44 kg/m® (R410A)

M Oblicz stezenie czynnika chlodniczego

Catkowita ilo$¢ czynnika

Stezenie . A
czynnika = chtodniczego w systemie (kg)
chiodniczego  Objetos¢ najmniejszego pomieszczenia,
(kg/m?) w ktérym zainstalowano jednostke

wewnetrzng (m®)
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WSKAZOWKI DOT. 0SZCZEDNOSCI ENERGII

Ponizej znajdujg sie wskazowki, dzieki ktorym mozna zminimalizowac zuzycie energii w czasie
uzytkowania klimatyzatora. Ponizsze instrukcje pozwalajg korzysta¢ z klimatyzatora w sposéb
bardziej wydajny:

Nie wychtadza¢ nadmiernie wnetrza. Moze to by¢ szkodliwe dla zdrowia i powodowac wieksze
zuzycie energii elektrycznej.

W czasie pracy klimatyzatora zastoni¢ okna przed dostepem promieni stonecznych za pomocag
zaluzji, rolet lub zaston.

Trzymac drzwi i okna szczelnie zamknigte w czasie pracy klimatyzatora.

Ustawi€ kierunek przeptywu powietrza pionowo lub poziomo, aby zapewni¢ cyrkulacje powietrza w
pomieszczeniu.

Zwigkszy¢ predkos¢ wentylatora, aby szybko schtodzi¢ lub podgrzaé powietrze w pomieszczeniu w
krétkim czasie.

Regularnie otwiera¢ okna w celu wentylacji, poniewaz jako$¢ powietrza w pomieszczeniu moze
ulec pogorszeniu, gdy klimatyzator pracuje przez wiele godzin.

Czyscic¢ filtr powietrza co 2 tygodnie. Kurz i zanieczyszczenia nagromadzone w filtrze moga
blokowac przeptyw powietrza lub ostabia¢ funkcje chtodzenia/odwilzania.

Aby zawsze pamietac

Tutaj zszywaczem nalezy przymocowac paragon w celu przedstawienia daty zakupu i skorzystania z
gwarancji. Tutaj nalezy zanotowa¢ numer modelu i numer seryjny urzadzenia:

Numer modelu :

Numer seryjny :

Dane te znajdujg sie na naklejce z boku urzadzenia.

Miejsce zakupu (dystrybutor) :

Data zakupu :
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WAZNE INSTRUKCJE DOT

Ponizsze symbole sg widoczne na jednostkach wewnetrznych | zewnetrznych.

urzadzenia, przeczyta¢ doktadnie Srodki tatwopalnym czynnikiem chtodniczym
ostrozno$ci zawarte w tej instrukcji obstugi. (R32)

Ten symbol oznacza, ze urzadzenie

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie Y v ; .
L) |Zopcinac si 2 il obeng £ | powhien sl procounk s

PRZED ROZPOCZECIEM UZYTKOWANIA URZADZENIA
PRZECZYTAJ WSZYSTKIE INSTRUKCJE.

Zawsze nalezy postepowaé zgodnie z ponizszymi zaleceniami, aby unikngé
niebezpiecznych sytuaciji i zapewni¢ najlepsze osiggi urzadzenia.

A\ OSTRZEZENIE

Ignorowanie wskazowek, oznaczonych w ten sposob, moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen lub sSmierci.

/\ OSTROZNIE

Ignorowanie wskazdwek, oznaczonych w ten sposdéb, moze doprowadzi¢ do
mniejszych obrazen lub uszkodzenia urzgdzenia.

A\ OSTRZEZENIE

* Instalacja lub naprawy wykonywane przez niewykwalifikowane osoby moze
spowodowac zagrozenie dla uzytkownika i innych oséb.

* Instalacja musi by¢ zgodna z lokalnymi przepisami budowlanymi, a w
przypadku ich braku z amerykarskg normg National Electrical Code NFPA
70/ANSI C1-1003 lub jej aktualng wersjg oraz z kanadyjskg normg
standardem Canadian Electrical Code, czes¢ 1, CSA C.22.1.

* Informacje zawarte w instrukcji obstugi sg przeznaczone dla
wykwalifikowanego technika serwisowego, zaznajomionego z procedurami
bezpieczenstwa i wyposazonego w odpowiednie narzedzia i przyrzady
pomiarowe.

* Niezrozumienie lub nieprzestrzeganie wszystkich instrukcji w tym
podreczniku moze doprowadzi¢ do niesprawnos$ci urzgdzenia, uszkodzenia
mienia, obrazen i/lub $mierci.

* Nalezy przestrzegac przepisow dotyczacych zgodnosci z krajowymi
regulacjami dla urzgdzen gazowych

DE Przed przystapieniem do obstugi 2 Obwody tego urzgdzenia sg napetnione

Instalacja

* Urzgdzenie musi by¢ uziemione.
- W innym wypadku moze doj$¢ do porazenia elektrycznego.
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* Nie nalezy uzywa¢ uszkodzonego kabla zasilajgcego, wtyczki lub
gniazdka. - W przeciwnym wypadku moze dojs¢ do pozaru lub porazenia
elektrycznego.

* Instalacje urzgdzenia nalezy zleci¢ centrum serwisowemu lub
profesjonalnemu instalatorowi. - W przeciwnym razie moze doj$¢ do
pozaru, porazenia elektrycznego lub urazow.

« Zamocowac pewnie pokrywe czesci elektrycznej jednostki wewnetrznej i
panel serwisowy jednostki zewnetrznej. - Jezeli pokrywa czesci
elektrycznej jednostki wewnetrznej oraz panel serwisowy jednostki
zewnetrznej nie zostang odpowiednio zamocowane moze dojs¢ do pozaru
lub porazenia pradem spowodowanego przez kurz, wode itp.

* Nalezy zawsze instalowa¢ przerywacz obwodu oraz dedykowang tablice
przytaczeniowa. - W przeciwnym wypadku moze dojs¢ do pozaru lub
porazenia elektrycznego.

* Nie nalezy przechowywac ani uzywac gazow palnych ani paliw w poblizu
klimatyzatora. - W przeciwnym wypadku moze dojs¢ do pozaru lub
uszkodzenia produktu.

* Upewnic¢ sie, ze rama instalacyjna jednostki zewnetrznej nie ulegta
uszkodzeniu na skutek dtugiego uzytkowania. - Moze doj$¢ do zranienia
lub wypadku.

* Nie rozbierac i nie naprawiac produktu. - Moze to spowodowac porazenie
elektryczne lub pozar.

* Nie instalowac produktu w miejscu, w ktorym moze doj$¢ do upadku. - W
przeciwnym wypadku moze dojs¢ do obrazen.

* Nalezy zachowac ostrozno$¢ w czasie rozpakowywania i instalacji. - Ostre
krawedzie mogg spowodowac zranienia.

* Urzgdzenie to powinno by¢ przechowywane w pomieszczeniu bez stale
pracujgcych zrodet zaptonu (na przyktad otwartego ptomienia, pracujgcych
urzgdzen gazowych lub pracujgcego ogrzewacza elektrycznego.)

+ Co najmniej dwie osoby potrzebne sg, aby podnies¢ lub przenies¢
urzadzenie. Nalezy unikac zranienia.

* Do przyspieszania procesu odmrazania lub czyszczenia nie wolno
stosowac $rodkdw innych niz zalecane przez producenta.

* Nie przebija¢ lub przypala¢ uktadu obiegu czynnika chtodniczego.

* Nalezy pamieta¢, ze czynniki chtodnicze mogg by¢ bezzapachowe.

+ Wszystkie otwory wentylacyjne powinny by¢ odstoniete.

* Urzgdzenie to powinno by¢ przechowywane w dobrze wentylowanym
pomieszczeniu o powierzchni takiej jak wymagana dla pracy tego
urzgdzenia.
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* Rury z czynnikiem chtodniczym powinny by¢ zabezpieczone lub
zabudowane w celu unikniecia uszkodzenia.

* Elastyczne faczniki czynnika chtodniczego (takie jak linie taczgce pomiedzy
jednostkg wewnetrzng a zewnetrzng), ktére mogg sie przesung¢ podczas
normalnej pracy, powinny by¢ zabezpieczone przez uszkodzeniem
mechanicznym.

* Przed otwarciem zawordw czynnika chtodniczego i wprowadzeniem go do
obiegu miedzy elementami uktadu chtodzgcego nalezy wykonaé
potgczenia lutowane, spawane lub mechaniczne.

* Potgczenia mechaniczne powinny byc¢ tatwo dostepne w celu konserwaciji.

Praca

* Urzgdzenie musi by¢ zasilane z oddzielnego dedykowanego gniazdka.

- Dzielenie gniazdka z innymi urzgdzeniami moze doprowadzi¢ do pozaru.

* Nie uzywac uszkodzonego przewodu zasilajgcego. - W przeciwnym
wypadku moze dojsS¢ do pozaru lub porazenia elektrycznego.

* Nie nalezy przerabia¢ ani wydtuza¢ przewodu zasilajgcego. - W
przeciwnym wypadku moze dojsS¢ do pozaru lub porazenia elektrycznego.

* Nalezy zwréci¢ uwage, aby przewodd nie zostat pociggniety w czasie pracy.
- W przeciwnym wypadku moze doj$¢ do pozaru lub porazenia
elektrycznego.

* Odfgczyc¢ urzadzenie w przypadku wystgpienia dziwnych dzwiekow,
zapachu lub dymu. - W przeciwnym wypadku moze doj$¢ do pozaru lub
porazenia elektrycznego.

* Nie zbliza¢ sie do urzadzenia z otwartym ptomieniem.

- W innym wypadku moze doj$¢ do pozaru.

+ W razie koniecznosci odtgczy¢ przewdd zasilajacy, trzymajac za wtyczke i
nie dotykac jej mokrymi rekami. - W przeciwnym wypadku moze doj$¢ do
pozaru lub porazenia elektrycznego.

* Nie uzywac przewodu zasilajgcego w poblizu narzedzi grzewczych. - W
przeciwnym wypadku moze doj$¢ do pozaru lub porazenia elektrycznego.

* Nie otwiera¢ wlotu ssawnego jednostki wewnetrznej/zewnetrznej w czasie
pracy. - W przeciwnym razie moze dojs¢ do porazenia elektrycznego i
awarii.

* Nie nalezy dopuszczaé do zalania elementdw elektrycznych wodg. - W
przeciwnym wypadku moze doj$¢ do awarii urzgdzenia lub porazenia
elektrycznego.

* W czasie odtgczania przewodu zasilajgcego nalezy trzymac za wtyczke.

- Moze to spowodowac porazenie elektryczne lub uszkodzenie.
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* Nigdy nie dotyka¢ metalowych czesci urzadzenia przy wyjmowaniu filtra.
- Sg ostre i mogg spowodowac obrazenia.

* Nie wchodzi¢ na jednostke wewnetrzna/zewnetrzng i nie ktas¢ na nich
zadnych przedmiotow. - Moze doj$¢ do obrazen na skutek zrzucenia
urzgdzenia lub upadku.

* Nie nalezy umieszczac ciezkich przedmiotow na przewodzie zasilajgcym.
- W przeciwnym wypadku moze doj$¢ do pozaru lub porazenia
elektrycznego.

* Po zamoczeniu produktu nalezy skontaktowac sie z serwisem. - W
przeciwnym wypadku moze doj$¢ do pozaru lub porazenia elektrycznego.

* Nalezy zwrdci¢ uwage, aby dzieci nie mogty wchodzi¢ na jednostke
zewnetrzng. - W przeciwnym razie moze dojs¢ do powaznych obrazen
dziecka na skutek upadku.

* Do testu szczelnosci lub odpowietrzania nalezy uzy¢ pompy prozniowej lub
gazu obojetnego (azot). Nie wolno kompresowac powietrza lub tlenu oraz
nie wolno uzywac¢ gazéw palnych.

Moze doj$¢ do wybuchu lub pozaru. - Wystepuje ryzyko $mierci, zranienia,
pozaru lub wybuchu.

* Nie wolno wigczac bezpiecznika lub zasilania jezeli panel przedni, szafka,
pokrywa gdrna lub pokrywa skrzynki sterowania sg usunigte lub otwarte.
- W przeciwnym razie moze doj$¢ do pozaru, porazenia elektrycznego,
wybuchu lub nawet $mierci.

* W przypadku wycieku czynnika chtodniczego nalezy wytgczy¢ wszystkie
urzgdzenie mogace spowodowac zapton, przewietrzy¢ pomieszczenie
(przyktadowo, otwierajgc okno lub uruchamiajgc system wentylacji) i
skontaktowac sie ze sprzedawcg urzgdzenia.

* Dtugos¢ instalacji rurowej powinna by¢ najkrétsza jak to mozliwe.

* W przypadku ponownego uzycia ztgczy mechanicznych nalezy wymieni¢
uszczelki na nowe. (dla R32)

* W przypadku ponownego uzycia ztgcz kielichowych wewnatrz, nalezy
ponownie obrobi¢ czesc¢ kielichowana. (dla R32)

/\ OSTROZNIE

Instalacja

+ Zainstalowac waz odptywowy, aby umozliwi¢ odptyw skroplin.
- W innym wypadku moze doj$¢ do zalania woda.

* Produkt nalezy zainstalowac w takim miejscu, aby hatas lub gorgce
powietrze z jednostki zewnetrznej nie przeszkadzaty sgsiadom.
- W przeciwnym razie moze dojs¢ do konfliktow z sgsiadami.
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* Po instalacji lub naprawie produktu nalezy zawsze sprawdzac szczelnos¢
instalacji gazowej. - W przeciwnym wypadku moze dojs¢ do uszkodzenia
produktu.

* Przy instalacji produktu nalezy zachowa¢ wypoziomowanie.

- W innym wypadku moze doj$¢ do wibraciji lub zalania woda.

+ Kazda osoba pracujgca na lub otwierajgca obieg czynnika chtodniczego
powinna posiadac¢ wazny certyfikat, ktdry potwierdza jej kompetencje w
zakresie bezpiecznego obchodzenia sie z czynnikami chtodniczymi
zgodnie ze specyfikacjg branzowa. (dla R32)

* Podczas montazu, konserwaciji lub serwisowania produktu nalezy
stosowac odpowiednie Srodki ochrony indywidualnej (PPE).

Praca

+ Unika¢ nadmiernego chtodzenia i wietrzy¢ pomieszczenie od czasu do
czasu. - W przeciwnym razie moze doj$¢ do szkody na zdrowiu.

* Do czyszczenia nalezy uzywac¢ migkkiej szmatki. Nie nalezy uzywac
wosku, rozpuszczalnikow lub agresywnych detergentdw. - Moze dojs¢ do
uszkodzenia powierzchni klimatyzatora lub zmiany koloru.

* Nie nalezy uzywac urzadzenia do celow specjalnych, takich jak
przechowywanie zywnosu urzadzen precyzyjnych lub dziet sztuki.

- W przeciwnym razie moze dojs¢ do uszkodzenia mienia.

* Nie zastania¢ wlotu lub wylotu powietrza. - W przeciwnym wypadku moze
doj$¢ do awarii urzgdzenia lub wypadku.

* Urzadzenie powinno by¢ przechowywane w sposob zabezpieczajgcy je
przez uszkodzeniem mechanicznym.

* Prace serwisowe powinny by¢ wykonywane zgodnie z zaleceniami
producenta sprzetu. Konserwacja i naprawy wymagajgce pomocy drugiej
osoby wykwalifikowanej powinny by¢ wykonywane pod nadzorem osoby
kompetentnej w zakresie tatwopalnych czynnikéw chtodniczych. (dla R32)

+ Ztomowanie urzgdzenia, oleju chtodzgcego oraz pozostatych czesci nalezy
przeprowadzi¢ zgodnie z lokalnymi i krajowymi normami.

* Nalezy wykonywac okresowe czyszczenie (wiecej niz raz na rok)
wymiennika ciepta z kurzu oraz czasteczek soli.

* Instalacja okablowania musi mie¢ wbudowany przerywacz obwodu zgodny
Z obowigzujgcymi przepisami.
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Symbole uzyte w niniejszej instrukcji
A Ostrzezenie przed mozliwo$cig porazenia elektrycznego.
A Ostrzezenie przed zagrozeniem, mogacym spowodowac uszkodzenie klimatyzatora.

0 Ten symbol oznacza dodatkowe informacje.

Cechy

Filtr powietrza

Panel przedni
Odbiornik sygnatu
Wskaznik pracy

Przycisk zat./wyt
(ON/OFF)

Wylot powietrza

Elementy kierunkowe
(Zaluzja pionowa / topatka pozioma)

Wymiennik ciepta -
zasys powietrza ‘

Jonizator Plasmaster

Przewéd
g taczacy
H

Rurki freonowe

Otwory wydmuchu C—— Waz skroplin

powietrza

Ptyta podstawy

* Funkcja ta moze ulec zmianie w zalezno$ci rodzaju modelu.

~@ uwaca

‘ » W przypadku ponownego uzycia ztgczy mechanicznych nalezy wymieni¢ uszczelki na nowe.
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CZESCI INSTALACYJNE

Nazwa llos¢ Ksztatt
Ptyta montazowa 1 szt.
Al | 0.0 .,
Ptyta moze sie rézni¢ w zaleznosci od modelu.
Sruba typu "A" 5 szt. ”Mf
Sruba typu "B" 2 szt. yy
Sruba typu "C" 2 szt. ? E
Sruba typu "B"~—__ |
Uchwyt pilota 1 szt. Eaa
Tasma ptoécienna 1 szt.
5.0 kW : (D @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Ztacze TEA(5.0kwW) @ @ 6.6 kW : (D ©9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
2EA (6.6 kW) @ 215.88 (5/8) — @12.7 (1/2)

Sruby mocujgce panele sg dotgczone do panelu ozdobnego.

Jezeli jednostka wewnetrzna (5,0/6,6 kW) podigczona jest do jednostki zewnetrznej typu Multi, nalezy uzy¢ to ztacze.

NARZEDZIA DO INSTALACJI

Rysunek Nazwa Rysunek Nazwa
1 ® Srubokrety Y Miernik uniwersalny
=r—o0

Wiertarka elektryczna

Klucz szesciokatny

Tasma miernicza, n6z

Amperomierz

Swider rdzeniowy

Wykrywacz
wyciekéw gazu

Termometr,
%% Klucze & poziomica
S
Klucz Zestaw narzedzi
dynamometryczny v{% do kielichowania
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MAPA INSTALACJI

Ptyta montazowa
——— Tuleja (%)

Tuleja ze ztaczka (%)
Uszczelnienie (%)

Zegnij rure jak najblizej
sciany, lecz uwazaj,
by nie zostata zatamana.

Tasma winylowa (szeroka) ()
* Tasme zatdz po zakonczeniu
testu.
* Aby przeprowadzi¢ test
odptywu zdejmij filtry powietrza
i nalej wode na lamele wymiennika
jednostki wewnetrznej.

t —
<
1

Siodetko (%)

Rura strony gazowej (%) (czesci opcjonalne)

Rura strony cieczowej (%) (czesci opcjonalne)
Dodatkowa rurka odptywowa (3¢)

Tadma winylowa (waska) (%)
Waz odptywowy

Przewéd potaczeniowy (3¢)
(czesci opcjonalne)

* Funkcja ta moze sie rézni¢ w zaleznosci od modelu.
* Prace z taSmg winylowg nalezy zacza¢ od dotu.

~ @) uwaca

‘ + Nalezy zakupi¢ czesci instalacyjne. (Moze sie rézni¢ w zaleznosci od rynku.)




INSTALACJA 13

INSTALACJA

Wybierz najlepsza lokalizacje Jednostka zewnetrzna

- W poblizu urzagdzenia nie mogg znajdowac sie¢ - W przypadku budowy zadaszenia nad tg
zrodta ciepta lub pary. jednostkg w celu ochrony jej przed

- Wybierz miejsce, gdzie przed urzadzeniem nie bezposrednim Swiattem stonecznym lub
bedzie zadnych przeszkod. deszczem, nalezy upewnic sie, ze nie

ogranicza ona procesu oddawania ciepta
przez skraplacz.

- Upewnij sig, ze jest zachowane 300 mm
wolnej przestrzeni z tytu i po bokach. Z

- Upewnij sie, ze przestrzeh miedzy $ciang a lewa przodu urzgdzenia powinno by¢ ponad 700
(lub prawa) strong urzadzenia wynosi wigcej niz mm wolnej przestrzeni.
100mm. Urzadzenie nalezy zainstalowac na - Nie umieszczaé zwierzat ani roslin na trasie
Scianie jak najwyzej, zachowujac minimalny przeplywu cieptego powietrza.

odstep 200mm od sufitu. . . . .
- Nalezy uwzgledni¢ ciezar klimatyzatora i

- Postuz sig wykrywaczem rurw celu umiesci¢ go w miejscu, gdzie hatas i wibracje
zlokalizowania belek, by niepotrzebnie nie beda minimalne.

uszkodzi¢ $ciany.

- Upewnij sie, ze uktad odprowadzania skroplin
mozna skonfigurowa¢ z wygodg dla uzytkownika.

- Nie instaluj w poblizu przejscia.

- Nalezy wybra¢ miejsce, w ktérym hatas i
wibracje nie bedg przeszkadza¢ sasiadom.

\!“‘i'. 300

Ponad
600

(jednostka: mm) Ponad
700 (jednostka: mm)
* Funkcja ta moze sie rézni¢ w zaleznosci od
modelu. * Funkcja ta moze sie rozni¢ w zaleznosci od
modelu.

-@ uwaca

Odlegto$¢ pomiedzy jednostka wewnetrzng a
sufitem powinna wynosi¢ co najmniej 200 mm,
tak aby mozna byto zdemontowac filtr
powietrza.
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Minimalna powierzchnia podtogi (dla R32)

- Urzadzenie to powinno by¢ instalowane, obstugiwane i przechowywane w pomieszczeniu o
powierzchni podtogi wiekszej niz powierzchnia minimalna.

- Uzy¢ tabeli w celu okreslenia powierzchni minimalne;j.

- Rury powinny by¢ chronione przed uszkodzeniami; nie nalezy ich montowaé w nieprzewietrzanych
pomieszczeniach, jesli ich powierzchnia jest mniejsza niz A (min. powierzchnia instalacji)

Amin (m2) 900

- m : Catkowita objeto$¢ czynnika chtodniczego w obwodzie

800

700

600

500

400

AN

300

A}

AN

200

100

—

=

0

0

1.224 2

3

4

5 6

Lokalizacja podtogi

Mocowane na $cianie
Mocowane w suficie

m (kg)

10

- Catkowita objeto$¢ czynnika: czynnik chtodniczy wprowadzony do obwodu fabrycznie +
dodatkowa objeto$¢ czynnika chtodniczego

Lokalizacja podtogi | | Lokalizacja podtogi Mocowane na $cianie | | Mocowane na $cianie Mocowane w suficie || Mocowane w suficie
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.2 25.78 1.6 1.63 5.2 17.26
1.8 27.80 54 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 5.4 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 5.8 32.07 22 3.09 5.8 21.47
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
2.6 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.2 36.65 26 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 34 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 74 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 74 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 42 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Mocowanie ptyty montazowej

Sciana powinna by¢ na tyle wytrzymata, by opiera¢
sie drganiom
1 Zamontuj ptyte montazowa na $cianie przy
pomocy $rub typu “A”. Przy montazu w $cianie
betonowej zastosuj $ruby kotwigce.
- Zamontuj poziomo ptyte montazowg na
$cianie, postugujgc sie poziomnica.

Ptyta montazowa 22 ¢ P B
Z 0 ° s
' >
Fj"r < Sruba typu "A"

Hak do zawieszenia ~
podstawy

Ptyta montazowa P g
w2 A
— (% = Vi
%]/r « Sruba typu "A"

Hak do zawieszenia
podstawy

2 Wymierz $ciane i wyznacz linie $srodkowa.
Wazne jest, aby uwaznie dobrac lokalizacje
ptyty montazowej. Przeprowadzenie kabli do
zrodfa zasilania odbywa sie zazwyczaj poprzez
$ciany. Wiercenie otwordéw w $cianie na
potaczenia rurowe powinno sig¢ odbywac z
poszanowaniem zasad BHP.

Umiesci¢ poziomice na

Obrys jednostki podwyzszonej zaktadce

CTyp: 418 A CTyp: 418
X

I
)

( Ptyta montazowa

~ CTyp
Sl CTyp:98 CTyp:134 [ A

Przewody rurowe z tytu i z lewej
Przewody rurowe z tytu i z prawej

152 194
(jednostka: mm)

Umiesci¢ poziomice na
podwyzszonej zaktadce

C Typ: 504

Obrys jednostki
CTyp: 494 |,
£3 |

¢

Przewody rurowe z tytu i z prawej

Przewody rurowe z tytu i z lew

(jednostka: mm)

Wywieré otwor w scianie

- Wywierci¢ otwor na przewody rurowe przy
pomocy Uwidra rdzeniowego @65 mm. Wywier¢
otwdr na przewody rurowe po stronie lewej lub
prawej tak, by byt lekko nachylony w strone
zewnetrzna.

SCIANA

5-Tmm
(3/16"~5/16")

Operacja kielichowania

Najczestszg przyczyna ulatniania sie gazu jest btad
przy kielichowaniu rury. Przeprowadzi¢ prawidtowo
zadanie kielichowania, zgodnie z ponizszg
procedurg.

Ciecie rur i przewodoéw
1 Uzyj opcjonalnego zestawu rur lub zakupionych
lokalnie rur.

2 Zmierz odlegto$¢ pomigdzy jednostkg
wewnetrzng a zewnetrzna.

3 Obcinaj rury nieco dtuzsze w stosunku do
zmierzonej odlegtosci.

4 Utnij kabel 1,5m diuzszy niz dtugosé rury.

X

Poch¥lone N‘\elréwne Chrlo'p;)wafe

o

@O vwaca

Do instalacji rurowej uzy¢ materiatéw z
odtlenionej miedzi.
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Usuwanie zadziorow

1 Pozbadz sie wszystkich zadzioréw z przekroju
poprzecznego rury/tuby.

2 Umie$¢ koniec miedzianej rury w dét, w strone w
ktorg bedziesz usuwaé zadziory w celu unikniecia
wpadania zadzioréw do przewoddw rurowych.

Narzedzie
do grantowania

Skieruj w dot

Naktadanie nakretki

- Zdja¢ nakretki kielichowe, przymocowane do
jednostki wewnetrznej i zewnetrznej, a nastgpnie
umies$cic je na rurze po usunieciu z niej
zadzioréw. (Nie jest mozliwe ich natozenie po
przeprowadzeniu kielichowania)

Operacja kielichowania
1 Zamocuj pewnie rure miedziang w urzadzeniu o
rozmiarze przedstawionym w ponizszej tabeli.

2 Wykonaj kielichowanie za pomoca specjalnego
narzedzia.

Acale (mm)
Typ z nakretka motylkowa | Typ ze sprzegiem
@1/4 (36.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
@3/8 (@9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7
@1/2 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8
(
(

Srednica rury
cale (mm)

IMS10d

0~0.02
(0~0.5)

5/8 (@15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8
03/4 (©19.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1

~@ uwaca }

Metoda ulepszania termicznego rur: Wyzarzana

Z ===

Pret
N N

Miedziana
rura

Kontrola

1 Por6wnaj prace kielichowania z rysunkiem.

2 W przypadku uszkodzenie czesci kielichowanej,
nalezy jg odcia¢ i wykonac kielichowanie
jeszcze raz.

Wygtadzi¢ wszystko
/ Potysk bez zarysowan wewnatrz

= Nieprawidtowe kielichowanie =

Pochylone Uszkodzona Ztamana Nieréwna
) powierzchnia gruboéé¢
Réwnomierna
dtugosé

@O vwaca

W przypadku ponownego stosowania
rozszerzonych potgczen wewnatrz nalezy
ponownie je obrobic.

Podtaczanie rur

1 Pociggngé¢ pokrywe u dotu jednostki
wewnetrznej. Pociagnaé¢ pokrywe D — @.
2 Zdja¢ pokrywe jednostki wewnetrznej.
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3 Odciggnij uchwyt rury.
4 Zdejmij pokrywe portu rury i ustaw orurowanie.

Jednostka wewnetrzna - widok z tytu Uchwyt rur

e

Prawo Lewo
Do tytu

* Funkcja ta moze sig rézni¢ w zaleznosci od modelu.

Montaz pokrywy podstawy

1 Wiozy¢ 4 zaczepy pokrywy podstawy doktadnie

do szczelin.

@N%

2 Wecisngé zaczep 6-punktowy tak, aby
zamontowaé pokrywe podstawy. Wcisngé
pokrywe podstawy @D — @.

Prawidtowo
- Naci$nij na pokrywe rury i rozwin rure powoli w
dét. Nastepnie wygnij jg powoli w lewg strone.

* Funkcja ta moze sie rozni¢ w zalezno$ci od modelu.

Nieprawidtowo

- Préby zginania bezposrednio z prawa na lewo
mogg spowodowac uszkodzenie rury.

nalezy Jq zamontowac poprawme
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Instalacja jednostki wewnetrznej

1 Zawies jednostke wewnetrzng na gornej czesci
ptyty montazowe;j. (Zawies$ trzy haki, znajdujgce
sie na gornej czesci jednostki wewnetrznej, na
gornej krawedzi ptyty montazowej.) Poruszajgc
ptyta montazowa w lewo i w prawo sprawdz, czy
haki sg prawidtowo na niej osadzone.

Ptyta montazowa

2 Odblokuj uchwyt rury z podstawy i zamontuj go
pomiedzy podstawg a ptytg instalacyjng tak, aby
oddzieli¢ od $ciany spodnig czes$¢ jednostki
wewnegtrzne;.

Uchwyt rury

* Funkcja ta moze sie r6zni¢ w zaleznosci od
modelu.

Instalacja rurowa

1 WIbz przewod potgczeniowy przez spod
jednostki wewnetrznej i podigcz go (szczegoty w
rozdziale ,Podtaczanie przewodow”)

<Orurowanie po lewej stronie>

Listwa zaciskowa

/— Kabel potaczeniowy
Dtawik przewodu

<Orurowanie po lewej stronie>

\ =
Przesuna¢ do gory

‘\\ pokrywe metalowa.
\

Listwa zaciskowa

Kabel potaczeniowy
Dtawik przewodu

)
g)0)
Waz odptywowy

Rura taczaca

2 Zabezpiecz kabel do tablicy sterowniczej za
pomocg zacisku kablowego.

3 Oklej tasma przewody rurowe, waz odptywowy i
przewdd przytgczeniowy. Pamietaj, ze waz
odptywowy powinien znajdowac si¢ najnizej w
wigzce. Umiejscowienie w gornej czesci moze
spowodowac¢ powstanie przelewow z miski
odptywowej do wnetrza jednostki.
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Podtaczanie rury instalacyjnej i weza
spustowego do jednostki wewnetrznej.

1 Wyrownaj $rodki rur i doktadnie dokre¢ nakretke
na kotnierzu reka

0

Nakretka ~ Rury
kielichowa

Rura jednostki
wewnetrznej

Jezeli jednostka wewnetrzna (6,6 kW) podtaczona

jest do jednostki zewnetrznej typu Multi, nalezy
uzy¢ to ztgcze.

2 Dokre¢ nakretke kotnierzowg kluczem

Srednica zewnetrzna | Moment dokrecenia
mm inch kgf.cm N.m
36.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
@12.7 1/2 550~660 | 53.9~64.7
@15.88 5/8 630~820 | 61.7~80.4

—_ Klucz ptaski
22 (trzymany w jednej pozycji)

Klucz

Rura jednostki wewnetrznej

3 W razie potrzeby przedtuzenia weza
spustowego jednostki wewnetrznej, zainstaluj
rure odptywowa, jak pokazano na rysunku.

Waz odprowadzajacy
jednostki wewnetrznej

Klej Tagma winylowa (waska)

Owin materiat izolacyjny wokot
sekcji faczenia.

1 Materiat izolacyjny powinien by¢ owijany tak, by
kolejne warstwy nachodzity na siebie. Obydwie
sekcje potacz tasma winylowa tak, zeby nie byto
przerw.

Materiat izolacyjny

B
2 Ustaw linie ciecia rury do gory.

Owin tasma winylowa segment mieszczacy
obudowe tylnych przewoddéw rurowych.

t Linia ciecia

‘\ Linia ciecia

Nieprawidtowo

Rura z gazem Rura z ciecza
Prawidtowo

* Linia ciecia rury musi by¢ skierowana do géry.

Przewdd
Rura rurowy

potaczeniowa—+ -—jednostki )
Taéma wewnetrznej

ptécienna Owin tasma ptocienng

Kabel potaczeniow:

Rura

a$ma winylowa (waska)

3 Zlewej tylnej strony utozy¢ przewody rurowe i
waz spustowy w wigzke, owijajac je tasma
ptocienng na odcinku, na ktérym wpasowuja sie
w tylng cze$¢ obudowy.

Owin tasma ptécienna

Rura

Tasma ptoécienna

Waz odptywowy

* Przewody modutu wewnetrznego, ktére sg
widoczne z zewnatrz, owing¢ tasma winylowa.
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Outdoor unit

1 Remove the tubing cover from the unit by
loosening the screw.

* 2.5/3.5/5.0 kW

Terminal Block

Terminal Block

Cover
control

Tubing
Cover

2 Align the center of the pipings and
sufficiently tighten the flare nut by hand.

Connector

* When Indoor unit(5.0/6.6 kW) is connected
to the Multi Outdoor unit, use the connector
shown above.

3 Finally, tighten the flare nut with torque
wrench until the wrench clicks.

- When tightening the flare nut with torque
wrench, ensure the direction for
tightening follows the arrow on the
wrench.

Outdoor unit

Gas side piping

(Bigger diameter)
Liquid side piping
(Smaller diameter)

|

Torque wrench

* The feature can be changed according a
type of model.

Outside Diameter Torque

mm inch kgf-cm N-m

76.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
a12.7 1/2 550~660 | 53.9~64.7
715.88 5/8 630~820 |61.7~80.4
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Connecting the Cables

Indoor unit

Connect the cable to the indoor unit by
connecting the wires to the terminals on the
control board individually according to the
outdoor unit connection. (Ensure that the color
of the wires of the outdoor unit and the
terminal No. are the same as those of the
indoor unit.)

Insert the connecting cable through the bot-
tom side of indoor unit and connect the cable.
(1) Open the Decor

(2) Unscrew the screw of C/Box

(3) Slide up the Metal Plate Cover

(4) Connect the connecting cable

®)

5) After complete connect the cables, should
assemble the Metal Plate Cover by screw.

Power \ =1
connecting cable

* The feature can be changed according a
type of model.

~/\ OSTROZNIE

- The circuit diagram is a subject to
change without notice.

- The earth wire should be longer than the
common wires.

- When installing, refer to the circuit
diagram on the chassis cover.

- Connect the wires firmly so that they
may not be pulled out easily.

- Connect the wires according to color
codes, referring to the wiring diagram.

- /

-@ uwaca

The power cord connected to unit should
be selected according to the following
national wiring regulations. The supply
cords of parts of appliances for outdoor

use shall not be lighter than
polychloroprene sheathed flexible cord.
(code designation 60245 IEC 57, HOSRN-F)/

.

~/I\\ OSTROZNIE

Przewdd potgczeniowy, taczacy jednostki
wewnetrzng i zewnetrzng, powinien by¢
zgodny z nastepujgcymi specyfikacjami
(Urzadzenie powinno by¢ wyposazone w
zestaw przewodow odpowiadajgcy
obowigzujacym przepisom).

10+3mm

Gy /)Z

<0,
NORMALNA My
POWIERZCHNIA PRZEKROJU
POPRZECZNEGO 1.0mm?

Jezeli kabel zasilajgcy jest uszkodzony,
musi zosta¢ wymieniony na kabel
odpowiedniego typu pochodzacy od
producenta lub serwisu.

- /

- Connect the wires to the terminals on the
control board individually.

- Secure the cable onto the control board with
the cord clamp.

- Use a recognized circuit breaker between the
power source and the unit.
A disconnecting device to adequately
disconnect all supply lines must be fitted.

Cireut Grade

ircui

Breaker(A) 2.5[35kW | 5.0kW | 6.6 kW
15 20 25
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*2.5/3.5 kW

Outdoor Unit

Power cord
Tubing Cover Power connecting
cable

* 5.0 kW
Outdoor Unit

(L Infrwfwpc]

_ Power cord
Tubing Cover Power connecting
cable

L

@

[Tk

Connecting
cable

@ uwaca

Provide the circuit breaker between power
source and the unit as shown by

Main power source

Circuit breaker
Use a circuit breaker
or time delay fuse.

IMS10d

Use round pressure terminals for connections
to the power terminal block.

Round pressure
terminal
HH H

Power wire

o || >
EDZ2
&)

~/\ OSTROZNIE ~

1

10

According to the confirmation of the above
conditions, prepare the wiring as follows.

Never fail to have an individual power
circuit specifically for the air conditioner.
As for the method of wiring, be guided by
the circuit diagram posted on the inside of
control cover.

The screw which fasten the wiring in the
casing of electrical fittings are liable to
come loose from vibrations to which the
unit is subjected during the course of
transportation. Check them and make
sure that they are all tightly fastened. (If
they are loose, it could cause burn-out of
the wires.)

Specification of power source.

Confirm that electrical capacity is
sufficient.

See that the starting voltage is maintained
at more than 90 percent of the rated
voltage marked on the name plate.

Confirm that the cable thickness is as
specified in the power source
specification. (Particularly note the
relation between cable length and
thickness.)

Always install an earth leakage circuit
breaker in a wet or moist area.

The following would be caused by voltage

drop.

- Vibration of a magnetic switch, which will
damage the contact point, fuse breaking,
disturbance of the normal function of the
overload.

The means for disconnection from a
power supply shall be incorporated in the
fixed wiring and have an air gap contact
separation of at least 3 mm in each
active(phase) conductors.

Open the terminal cover block before
connecting the indoor side wire.
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Konczenie instalacji Sprawdzanie odptywu
jednostki wewnetrznej -
Aby sprawdzi¢ odptyw.
1 Umies¢ uchwyt rury z powrotem na swoim migjscu.
2 Poruszajac ptytg montazowa w lewo i w prawo . ]
sprawdz, czy haki sg prawidtowo na niej osadzone. 2 Sprawdz, czy woda przeplywa przez waz

3 Dociénij lewa i prawg dolng czesé urzadzenia do e!astyczny jgd_n_ostki wewngtrznej bgz
plyty, a2 haki znajda sie w swoich szczelinach nieszczelnosci i wyptywa przez otwor wylotowy.
(odgtos trzasku). R

4 Zakonczy¢ montaz przez dokrecenie jednostki
do ptyty instalacyjnej przy pomocy dwéch Srub
oraz elementéw typu "C". Nastepnie zamocowac¢
pokrywe podstawy.

1 Wylej szklanke wody na parownik.

Waz odprowadzajacy

@o#aczenia
/%

nieszczelnosci

Kontrola
nieszczelnosci

[

Sruba typu "C"

* Funkcja ta moze sig rézni¢ w zaleznosci od modelu.

-/\ OSTROZNIE

Jednostka wewnetrzna moze spas¢ ze $ciany,
nie jest przykrecona w prawidtowym potozeniu

* Funkcja ta moze sie r6zni¢ w zalezno$ci od modelu.

na plycie instalacyjnej. Rury odptywowe

Aby unikna¢ szczeliny pomiedzy jednostkg . - L i
wewnetrzng a $ciana, nalezy poprawnie 1 Waz odp’rngwy powinien by¢ skierowany w dot
przykreci¢ jednostke wewnetrzna do piyty w celu utatwienia sptywu.

instalacyjnej.
g yinel ) Nachylenie w dot
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2 Nie nalezy wykonywac przewodow
odptywowych, jak pokazano ponizej.

Zgromadzona
woda odptywowa
Powietrze

Nie podno$

1 0

Przeciekanie Przeciekanie

wody wody
Koncowka weza Przerwa
zanurzona w wodzie ponizej 50mm

— .

Przeciekanie

wody Row

* Funkcja ta moze sie rézni¢ w zaleznosci od modelu.

Installing drain piping of the
outdoor unit

Depending on installation site, it may be
required to install drain plug for drainage
(Supplied with the unit). In cold areas, do not
use a drain hose with the outdoor unit.
Otherwise, drain water may freeze, impairing
the heating performance.
1 See the figure below for installation of the

drain plug.

A Drain nipple

B Drain cap

C Drain washer

2 Connect a field supplied vinyl hose to the
drain nipple (A). If the hose is too long and

hangs down, fix it carefully to prevent kinks.

*2.5/3.5/5.0 kW A
¥

* The feature can be changed according to
type of model.

Forming the Piping

Form the piping by wrapping the connecting
portion of the indoor unit with insulation material
and secure it with two kinds of vinyl tapes.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain
hose appropriately.

Pipe

Drain hose
Vinyl tape(narrow)

Wrap with
vinyl tape(wide)

In cases where the outdoor unit is installed

below the indoor unit perform the following.

1 Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.

2 Secure the tapped piping along the
exterior wall using saddle or equivalent.

Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

+ Connecting cable

Pipings

\

R

o\\i\,\ X \\i‘%\

RS

Trap is required to prevent water
from entering into electrical parts.

* The feature can be changed according to
type of model.

In cases where the Outdoor unit is installed

above the Indoor unit perform the following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall using saddle or
equivalent.
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Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

Air Purging

The air and moisture remaining in the
refrigerant system have undesirable effects as
indicated below.

1 Pressure in the system rises.

2 Operating current rises.

3 Cooling(or heating) efficiency drops.
4

Moisture in the refrigerant circuit may
freeze and block capillary tubing.

5 Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration system.

Therefore, after evacuating the system, take a
leak test for the piping and tubing between the
indoor and outdoor unit.

Air purging with vacuum
pump

1 Preparation

- Check that each tube(both liquid and gas
side tubes) between the indoor and
outdoor units have been properly
connected and all wiring for the test run
has been completed. Remove the service
valve caps from both the gas and the
liquid side on the outdoor unit. Note that
both the liquid and the gas side service
valves on the outdoor unit are kept
closed at this stage.

2 Leak test
- Connect the manifold valve(with pressure
gauges) and dry nitrogen gas cylinder to
this service port with charge hoses.

-@ uwaGa

Be sure to use a manifold valve for air
purging. If it is not available, use a stop valve
for this purpose. The knob of the 3-way valve
must always be kept close.

- Pressurize the system to maximum
17.6 kg/cm?G (R22 model) or 28.1 kg/lcm2G
(R410A model) with dry nitrogen gas and
close the cylinder valve when the gauge
reading reaches 17.6 kg/cm?G (R22 model)
or 28.1 kg/cm?G (R410A model). Next step

is leak test with liquid soap.
. /

~/\ OSTROZNIE -

To avoid nitrogen entering the refrigerant
system in a liquid state, the top of the cylinder
must be higher than its bottom when you
pressurize the system. Usually, the cylinder is
used in a vertical standing position.

- J

A\ OSTRZEZENIE ———————

There is a risk of fire and explosion.

Inert gas (nitrogen) should be used
when you check plumbing leaks, cleaning
or repairs of pipes etc. If you are using
combustible gases including oxygen,
product may have the risk of fires and
explosions.

- J/

- Do a leak test of all joints of the tubing(both
indoor and outdoor) and both gas and liquid
side service valves. Bubbles indicate a leak. Be
sure to wipe off the soap with a clean cloth.

- After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening
the charge hose connector at the nitrogen
cylinder. When the system pressure is
reduced to normal, disconnect the hose from
the cylinder.

Indoor unit Manifold valve

Pressure

Charge hose

Nitrogen gas
cylinder(in vertical
standing position)
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Soap water method

- Remove the caps from the 2-way and 3-way
valves.

- Remove the service-port cap from the 3-way
valve.

- Apply a soap water or a liquid neutral
detergent on the indoor unit connection or
outdoor unit connections by a soft brush to
check for leakage of the connecting points of
the piping.

- If bubbles come out, the pipes have leakage

Evacuation

- Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit. Confirm
the "Lo" knob of the pressure Gauge is open.
Then, run the vacuum pump. The operation
time for evacuation varies with tubing length
and capacity of the pump. The following table
shows the time required for evacuation.

~@) uwaGa -

for R32 Only

* Electronic leak detectors shall be used to
detect flammable refrigerants, but the
sensitivity may not be adequate, or may need
re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.)

* Leak detection equipment shall be set at a
percentage of the LFL (Lower flammable limit)
of the refrigerant and shall be calibrated to the
refrigerant employed and the appropriate
percentage of gas (25 % maximum) is
confirmed.

+ Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and
corrode the copper pipe-work.

« If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the
system remote from the leak.

+ Oxygen free nitrogen (OFN) shall be purged
through the system both before and during the

brazing process.
/

Outdoor unit

Gas side

3-way valve Liquid side
3-way or _|
2-way valve

Cap
0

7~

* The feature can be changed according
a type of model.

Required time for evacuation when 30 gal/h
vacuum pump is used

If tubing length is
less than 10 m
(33 ft)

10 min. or more

If tubing length is
longer than 10 m
(33 ft)

15 min. or more

- When the desired vacuum is reached, close
the knob of the 3-way valve and stop the
vacuum pump.

Finishing the Job

- With a service valve wrench, turn the valve of
liquid side counter-clockwise to fully open the
valve

- Turn the valve of gas side counter-clockwise
to fully open the valve

- Loosen the charge hose connected to the
gas side service port slightly to release the
pressure, then remove the hose.

- Replace the flare nut and its bonnet on the
gas side service port and fasten the flare nut
securely with an adjustable wrench. This
process is very important to prevent leakage
from the system

- Replace the valve caps at both gas and
liquid side service valves and fasten them
tight. This completes air purging with a
vacuum pump.

- Replace the pipe cover to the outdoor unit by

one screw. Now the air conditioner is ready
for test run.
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Outdoor unit

Manifold valve

Vacuum pump

* The feature can be changed according
a type of model.

Settlement of outdoor unit

1 Fix the outdoor unit with a bolt and nut
(210 mm) tightly and horizontally on a
concrete or rigid mount.

2 When installing on the wall, roof or rooftop,
anchor the mounting base securely with a
nail or wire assuming the influence of wind
and earthquake.

3 If the vibration of the unit is transmitted to
the pipe, secure the unit with an anti-
vibration rubber.

i

Tubing connection

Evaluation of the performance

Operate the unit for 15~20 minutes, then
check the system refrigerant charge:

1 Measure the pressure of the gas side

service valve.

2 Measure the air temperature from inlet and
outlet of air conditioner.

3 Ensure the difference between the inlet
and outlet temperature is more than 8 °C.

4 For reference; the gas side pressure at
optimum condition is shown on table

(cooling)

The air conditioner is now ready to use.

Discharge air

Inlet temperature

Discharge

temperature

* The feature can be changed according

a type of model.

for R410A
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)

35 °C (95 °F)

8.5~9.5 kgf/cm? G
(120~135 psi)

for R32
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)

20 °C (68 °F) ~
35 °C (95 °F)

8.4~9.5 kgflcm? G
(120~135 psi)

35 °C (95 °F) ~
40 °C (104 °F)

9.5~10.5 kgf/cm? G
(135~150 psi)

40 °C (104 °F) ~
45 °C (113 °F)

10.5~11.6 kgflem? G
(150~165 psi)

45 °C (113 °F) ~
48 °C (118 °F)

11.6~12.3 kgflcm? G
(165~175 psi)
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Test pracy Tryb testowy

- Sprawdz, czy wszystkie rury i przewody sg
wiasciwie podtgczone.

- Sprawdz, czy zawory serwisowe po stronie
gazowej i cieczowej sg catkowicie otwarte.

Przygotuj zdalny sterownik
1 Zdejmij pokrywe baterii, ciggnac ja w kierunku

wskazywanym przez strzatke.

2 W16z nowe baterie, sprawdzajgc czy zachowana
zostata biegunowo$¢ (+) i (-).

3 Zamknij pokrywe, wsuwajgc jg z powrotem na
miejsce.

- Jesli nacisniesz i przytrzymasz przycisk On/Off na
3-5 sekund zamiast na 6, urzgdzenie przetgczy
sie do trybu testowego.

- W trybie testowym urzadzenie wydmuchuje silny
strumien powietrza chtodzacego przez 18 minut, a
nastepnie sg przywracane ustawienia fabryczne.

~ @) UWAGA -

If the actual pressure is higher than shown,
the system is most likely over-charged, and
charge should be removed. If the actual
pressure are lower than shown, the system
is most likely undercharged, and charge
should be added.

@ uvwaca

+ Uzyj 2 baterii typu AAA (1,5 volta). Nie stosuj
akumulatorkow.
* Wyjmij baterie ze sterownika zdalnego w Pump Down

przypadku dtugiego okresu nie uzywania
instalacji This is performed when the unit is relocated or
the refrigerant circuit is serviced.

Pump Down means collecting all refrigerant into
the outdoor unit without the loss of refrigerant.

-@ uwAGA

Be sure to perform Pump Down procedure in
the cooling mode.
J

-A\ OSTRZEZENIE

It may cause explosion or injury.

After pump down, power must be turned
off before removing the pipe. When
operating this product without connecting
the pipe, there will be high pressure
insidce the compressor due to the entry of
air, possibly causing explosion or injury.
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Pump Down Procedure

- Connect a low-pressure gauge manifold
hose to the charge port on the gas side
service valve.

- Open the gas side service valve halfway and
purge the air in the manifold hose using the
refrigerant.

- Close the liquid side service valve(all the
way).

- Turn on the unit's operating switch and start
the cooling operation.

- When the low-pressure gauge reading
becomes 1 to 0.5 kg/cm? G(14.2to 7.1
P.S.1.G.), fully close the gas side valve and
then quickly turn off the unit. Now Pump
Down procedure is completed, and all
refrigerant is collected into the outdoor unit.

Heating Only Mode

Heating Only Mode switching
function setup
1 Supply the power to the unit with no
functions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 47.

3 Press[(®]to select the code No.47 then,
check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

Heating Only Mode switching
function disable setup
1 Supply the power to the unit with no
functions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 48.

3 Press [(h]to select the code No.48 then,
check if buzzer beeps.

4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

* How to enter the installer mode

Press Reset Button and ‘A’ Button ( A )

N
JN\S N\

';‘; '\‘ TEMP

'
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SETUP
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Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

—~

button ( ‘2 ) and press [}

)
A\

10 digit

1 digit
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-@ uwaca

- Once the function is set up, Cooling,
Dehumidification Auto Change over
cannot be used.

- Once the function is disable it will return
to its normal state.

- Code cannot be entered when it is in
operation mode. It must be OFF state to
enter code.

- Even if able to enter code in ON state, it
won't function if the code is not entered in
OFF state.

- At Heating Only Mode, if the product gets
turned off while the wireless remote
control is set at other than heating /
blowing, the product will not get turned
back on. Turn off the product after the
wireless remote control is set at heating /
blowing and then turn back on.

- J

SMART DIAGNOSIS

Diagnosis of operating information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 57.

2 Click the “Receive” button on the main
screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press (] and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will

be displayed on the screen of your smart
phone.

Diagnosis of error information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 58.

2 Click the “Receive” button on the main

screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press[(®]and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

* How to enter the installer mode
Press Reset Button and ‘A’ Button (@ )

NN\
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Press

* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( 8 ) and press [(0].

10 digit

1 digit

~@) uwaGa

- Be sure to keep ambient noise to a
minimum or the smart phone may not
correctly receive the buzzer beeps from
the indoor unit.

- Initialization of diagnosis data may take
approximately 1 minute after supplying
the AC power .

- The code No. 57 is used for confirming
the diagnosis data which is updated on
while the indoor unit is operating

- The code No. 58 is used for confirming
the diagnosis data which is the occurred
time of Error Code.

/




Installation guide at the
seaside

~/\ OSTROZNIE -

- Air conditioners should not be installed in
areas where corrosive gases, such as acid
or alkaline gas, are produced.

- Do not install the product where it could be
exposed to sea wind (salty wind) directly. It
can result corrosion on the product.
Corrosion, particularly on the condenser
and evaporator fins, could cause product
malfunction or inefficient performance.

- If outdoor unit is installed close to the
seaside, it should avoid direct exposure to
the sea wind.

Otherwise it needs additional anticorrosion
treatment on the heat exchanger.

-

Selecting the location
(Outdoor Unit)

If the outdoor unit is to be installed close to the
seaside, then direct exposure to the sea wind
should be avoided.

Install the outdoor unit on the opposite side of
the sea wind direction.

Sea wind

noooonoonanaal

Sea wind

ooooooonl

.
M
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In case of installing the outdoor unit on the
sea side, setup a windbreak to prevent sea
wind.

Windbreak

Sea wind

onooooonpanal

- It should be strong enough like concrete to
prevent the sea wind from the sea.

- The height and width should be more than
150% of the outdoor unit.

- Keep more than 70 cm of space between
outdoor unit and the windbreak for easy air
flow.

Select a well-drained place.

- If you can’t meet above guide line in the
seaside installation, please contact LG
Electronics for the additional
anticorrosion treatment.

- Periodic ( more than once/year ) cleaning
of the dust or salt particles stuck on the
heat exchanger by using water

* Do not use seawater when you clean up

the heat exchanger.
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Dlugos¢ instalacji rurowej i réznica wysokosci

Model pojedynczy - typu Split

Rozmiar Rury | Dlugoéé | Maks Maks. Dodatek
Moc Gaz Ciecz standardowa D+ugo§é réznica czynnika
(kW) ® wysokosci| chtodniczego
mm inch mm inch (m) (m) ® (m) (g/m)
2.5/3.5 @9.52 3/8 26.35 1/4 7.5 20 10 20
5.0 @12.7 12 76.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 ?15.88| 5/8 76.35 1/4 7.5 30 15 30

x Podczas instalacji oraz obudowywania modelu Multi, patrz odpowiednia instrukcja obstugi
jednostki zewnetrznej Multi.

Model Multi
Rozmiar Rury

Moc (kW) Gaz Ciecz
mm inch mm inch
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 39.52 3/8 76.35 1/4
5.0/6.6 @12.7 12 76.35 1/4

Jednostka wewnetrzna
Jednostka zewnetrzna
® e | —
Jednostka Jednostka
zewnetrzna wewnetrzna
3

~/\\ OSTROZNIE

Podana moc odnosi sie do standardowej dtugosci, a maksymalna dopuszczalna dtugosc jest
obliczona tak, aby zapewni¢ niezawodnos$¢. Dodatkowy czynnik chtodniczy musi by¢
tadowana po 12,5 m (2,5/3,5 kW Modelu) / 7,5 m (5,0/6,6 kW Modelu)

Operation ranges

The table below indicates the temperature ranges the air conditioner can be Operated within.

Capacity Mode Indoor temperature Outdoor temperature
Cooling 18°C~32°C -15°C~48°C
2.5/3.5 kW
Heating 16°C~30°C -15°C~24°C
Cooling 18°C~32°C -15°C~48°C
S.0/66 kW Heating 16 °C ~30°C -10°C~24°C
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Montaz elementu dekoracyjnego, montaz i demontaz filtra powietrza

Zdemontowac element dekoracyjny

1 Wytgcz zasilanie i odtgcz kabel zasilajgcy.

2 Pociagna¢ element dekoracyjny u dolu jednostki wewnetrzngj.

Zamontowac element dekoracyjny

1 Wylgcz zasilanie i odtgcz kabel zasilajgcy.

2 Wiozy¢ 3 zaczepy elementu dekoracyjnego
doktadnie do szczelin jednostki wewnetrzne;.

/\ OSTROZNIE

Filtr powietrza moze ulec uszkodzeniu jezeli
zostanie wygiety.

Zdemontowac filtr powietrza

1 Wylgcz zasilanie i odtgcz kabel zasilajacy.
2 Chwycié pokretto filtra powietrza, unies¢ lekko do gory.

3 Chwyci¢ pokretto filtra powietrza, unies lekko do
gory i wyjac z jednostki.

Zamontowac filtr powietrza

1 Wylgcz zasilanie i odtgcz kabel zasilajgcy.

2 Wiozy¢ zaczepy filtra powietrza w kratke
przednia.

4 Sprawdzi¢ z boku przedniej kratki, czy filtr zostat
prawidtowo zamontowany.

O uvwaca

Jezeli filtr powietrza nie bedzie prawidtowo
zamontowany, kurz oraz inne substancje beda
dostawaly sie do jednostki wewnetrznej. Filtr
powietrza mozna tatwo zamontowaé, patrzac
na jednostke wewnetrzng z gory.
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Precautions about installation in regions with extreme snowfall and cold
temperatures

To ensure the outdoor unit operates properly, certain measures are required in locations where there is
a possibility of heavy snowfall or severe wind chill or cold :

1 Prepare for severe winter wind chills and heavy snowfall, even in areas of the country where these
are unusual phenomena.

2 Position the outdoor unit so that its airflow fans are not buried by direct, heavy snowfall.
If snow piles up and blocks the airflow, the system may malfunction.

3 Remove any snow that has accumulated 100 mm or more on the top of the outdoor unit.

4 Place the outdoor unit on a raised platform at least 500 mm higher than the aver- age annual
snowfall for the area. If the frame width is wider than the outdoor unit, snow may accumulate.

5 Install a snow protection hood.

6 To prevent snow and heavy rain from entering the outdoor unit, install the suction and dis- charge
ducts facing away from direct winds.

7 Additionally, the following conditions should be taken into consideration when the unit operates in
defrost mode:
- If the outdoor unit is installed in a highly humid environment (near an ocean, lake, etc.), en- sure
that the site is well-ventilated and has a lot of natural light. (Example: Install on a rooftop.)



MANUAL DE INSTALARE

APARAT DE
AER CONDITIONAT

Cititi acest manual de instalare in intregime Tnainte de a instala produsul.
Lucrarea de instalare trebuie efectuata numai de personal autorizat, conform
standardelor nationale de cablare electrica.

P3strati acest manual de instalare pentru referinta ulterioard, dupa ce l-ati citit n
detaliu.

MONTAT PE PERETE
Traducerea instructiunii initiale
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2 MODEL DESIGNATION

MODEL DESEMNARE

Informatii despre produs

- Numele produsului : Aer conditionat
- Numele modelului :
Model Sufix

e o] 5 !

(6) Interioara (N

(5) Serial

(4) Aspectul produsului

(3) Capacitate (kBTU)

(2) Produs

t———— (1) Produs de tip 1
(1) Produs de tip 1

D Deluxe

P | Standard Plus/Standard
A Artcool

M Multi
(2) Produs

M Multi Compatibil
S Despica
(4) Aspectul produsului

R R-Look

S Semi R-Look

£ E-Look

B Negru oglinda Look
(7) Sasiu

SJ Sasiu

SK Sasiu

- Informatii suplimentare: numarul de serie
este se refera la codul de bare de pe
produs.

- Presiunea maxima admisibila pe partea
superioara: 4.2 Mpa / lateral scazut: 2.4
Mpa

- Agent frigorific: R410A / R32

Emisii sonore transmise prin aer

Presiunea sonora A emisa de acest produs
este sub 70 dB.

** Nivelul sonor poate varia in functie de loca-
tie.

Cifrele mentionate exprima nivelul emisiilor si
nu reprezinta nivele precise de lucru.

In timp ce exista o corelatie intre nivelul de
emisie si cel de expunere, aceasta nu poate fi
folosit cu precizie pentru a determina daca
sunt necesare precautii suplimentare.

Factorii care influenteazéa nivelul real de expu-
nere al fortei de lucru includ caracteristicile ca-
merei de lucru si alte surse de zgomot, de ex.
numarul echipamentelor si alte procese adia-
cente precum si durata de timp Tn care un
operator este expus la zgomot.

De asemenea, nivelul de expunere permis
poate varia in functie de tara.

Aceasta informatie va ajuta, totusi, utilizatorul
echipamentului sa realizeze o evaluare mai
corecta a pericolelor si riscurilor.

Concentratia maxima admisa (pentru R410A)

Concentratia maximéa admisa este aceea la
care se poate interveni impotriva pierderilor de
freon imediat, fara ca sanatatea oamenilor sa
fie pusa in pericol atunci cand se produc pier-
deri de freon in aer.

Concentratia maxima este exprimata in kg/m?
(greutate gaz freon per unitate de volum de
aer) pentru a face calculul mai usor.

Concentratia maxima admisa: 0,44 kg/m? (R410A)

M Calcularea concentratiei de freon

Cantitatea totald de freon schimbat
in instalatia de freon (kg)

Capacitatea celei mai mici camere
unde unitatea interioara este insta-
lata (md)

Concentratia
agentuluide =
racire (kg/md)
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SFATURI PENTRU A ECONOMISI ENERGIE

Va prezentam céteva sfaturi care va vor ajuta sa minimizati consumul de energie electrica atunci
cand veti folosi echipamentul de aer conditionat. Puteti folosi mai eficient echipamentul dumneav-
oastra de aer conditionat daca urmati instructiunile de mai jos :

Nu réciti in mod excesiv aerul din incapere. Acest lucru va poate afecta sénatatea si poate duce la
un consum mai mare de curent electric.

Trageti jaluzelele sau draperiile atunci cand echipamentul de aer conditionat este in functiune,
pentru a-l feri de lumina soarelui.

Tineti usile si ferestrele inchise ermetic atunci cand echipament echipamentul de aer conditionat
este in functiune.

Reglati directia fluxului de aer in pozitie verticala sau orizontala pentru a pune in circulatie aerul din incépere.
Accelerati ventilatorul pentru a réaci sau incalzi repede aerul din incapere, intr-o perioada scurta de timp.
Deschideti ferestrele in mod regulat pentru a aerisi incdperea deoarece calitatea aerului din interior
poate scadea daca instalatia de aer conditionat este folosita multe ore.

Curatati filtrul de aer o daté la 2 saptamani. Praful si impuritatile colectate in filtrul de aer pot bloca
fluxul de aer sau pot diminua functiile de racire / dezumidificare.

Pentru informarea dumneavoastra

Capsati de aceasta pagina chitanta sau bonul fiscal de la cumparare in cazul in care va fi nevoie sa
faceti dovada datei achizitionrii echipamentului sau pentru probleme legate de garantie. Scrieti aici
numérul modelului si numarul seriei:

Numar model;

Seria;

Le puteti gasi pe o eticheta care se gaseste pe partea laterala a fiecarui echipament.

Numele comerciantului;

Data cumpararii;
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4 INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURAN-
TA

DE Cititi cu atentie masurile de precautie in Acest aparat este umplut cu agent
acest manual inainte de utilizarea unitatii. frigorific inflamabil (R32).

Acest simbol indica faptul ca acest

II Acest simbol indica faptul ca trebuie sa echipament trebuie sa fie utilizat de catre
L,' cititi cu atentie Manualul de utilizare. @ 0 persoana de serviciu, care a consultat
Manualul de utilizare

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE INAINTE DE A FOLOSI ECHIPAMEN-
TUL.

Respectati intotdeauna urmatoarele masuri de siguranté pentru a evita
situatii periculoase si pentru a asigura cel mai inalt nivel de performanté a
produsului dumneavoastra.

A\ AVERTISMENT
Ignorarea acestor instructiuni poate cauza vatamari corporale sau deces.
/\\ ATENTIE

Ignorarea acestor instructiuni poate duce la vatdmari corporale sau la
deteriorarea produsului.

A\ AVERTISMENT

* Instalarea sau reparatii efectuate de persoane necalificate pot constitui
pericole atat pentru dumneavoastréa cat si pentru ceilalti.

* Instalarea TREBUIE s& corespunda cu normele locale de cosntructie
sau, in absenta acestora, cu Codul Electric International

* Informatiile continute Tn acest manual sunt destinate utilizarii de catre un
tehnician calificat, familiarizat cu procedurile de siguranta si echipat cu
unelte si instrumente de testare adecvate.

* Necitirea cu atentie si nerespectarea tuturor instructiunilor din acest
manual pot determina defectarea echipamentelor, pagube materiale,
vatamare corporala si/sau deces.

* Trebuie verificatd respectarea regulamentelor nationale de gaz

Instalarea

« Efectuati intotdeauna impamantarea. - In caz contrar, apare riscul de
electrocutare.
* Nu folositi un cablu de alimentare, un stecar deteriorat sau o priza
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slabita si deterioratd. - In caz contrar, apare riscul de incendiu sau
electrocutare.

* Pentru instalarea produsului, contactati intotdeauna centrul de service
sau 0 agentie autorizata pentru instalari. - In caz contrar, apare riscul de
incendiu, electrocutare, explozie sau vatamare corporala.

+ Atasati bine capacul partii electrice de unitatea interioara si panoul de
service de unitatea exterioara.

- In cazul in care capacul partii electrice de la unitatea interioara si
panoul de service de la unitatea exterioara nu sunt bine fixate, apare
riscul de incendiu sau electrocutare din cauza prafului, apei etc.

* Instalati intotdeauna un intrerupator diferential pentru aer si un
intrerupator dedicat. - Daca nu le instalati, apare riscul de incendiu sau
electrocutare.

* Nu pastrati si nu utilizati gaze inflamabile sau combustibili in apropierea
echipamentului de aer conditionat. - In caz contrar, apare riscul de
incendiu sau de deteriorare a produsului.

* Asigurati-va ca nu este deteriorat cadrul de instalare al unitatji exterioare
in urma unei utilizari indelungate. - Ar putea provoca vatamari corporale
sau accidente.

* Nu demontati si nu reparati produsul la intdmplare. - Apare riscul de
incendiu sau electrocutare.

« Nu instalati produsul intr-un loc unde ar putea cadea. - in caz contrar,
poate provoca vatamari corporale.

* Luati-va masuri de precautie cand dezambalatii si instalati
echipamentul. - Muchiile ascufite pot provoca raniri.

* Aparatul va trebui sa fie depozitat intr-o camera fara surse de aprindere
ca sa functioneze in mod continuu. (de exemplu: flacara deschisa, un
aparat de gaz care functioneaza sau un incalzitor electric)

* Produsul trebuie ridicat si transportat de catre cel putin doua persoane.
Evitati vatamarea corporala.

* Nu folositi alte mijloace pentru a accelera procesul de decongelare sau
pentru a curata, decat cele recomandate de producator.

* Nu perforati sau ardeti sistemul de ciclu cu agent frigorific.

* Retineti faptul ca agentii frigorifici pot sa nu contina miros.

» Pastrati toate orificiile de ventilare necesare libere de orice obstructii.

* Aparatul va trebui sa fie depozitat intr-o zona bine ventilata in cazul in
care dimensiunea camerei corespunde suprafetei camerei asa cum este
specificat pentru functionare.

* Agentul frigorific tubulat va trebui sa fie protejat sau inchis pentru a evita
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deteriorarea.

+ Conectori flexibili ai agentului frigorific (cum ar fi linii de legatura intre
unitatea interioara si exterioara) care pot fi deplasati in timpul
operatiunilor normale trebuie sa fie protejati impotriva deteriorarii
mecanice.

+ O conexiune lipita, sudata sau mecanica trebuie realizata inainte de
deschiderea supapelor care permit fluxul de agent frigorific intre piesele
sistemului de racire.

+ Conexiunile mecanice trebuie s fie accesibile, in scopul intretinerii.

Operare

* Nu folositi aceeasi priza si pentru alte echipamente. - Va aparea riscul
de electrocutare sau incendiu din cauza caldurii generate.

» Nu folositi un cablu de alimentare deteriorat. -In caz contrar, apare riscul
de incendiu sau electrocutare.

« Nu modificati si nu prelungiti cablul de alimentare la intamplare. - in caz
contrar, apare riscul de incendiu sau electrocutare.

« Aveti grija sa nu trageti cablul de alimentare in timpul functionarii. - in
caz contrar, apare riscul de incendiu sau electrocutare.

* Deconectati echipamentul de la priza daca se aud sunete ciudate, se
simte un miros sau iese fum din el. - In caz contrar, apare riscul de
electrocutare sau incendiu.

+ A se tine departe de orice flacara. - In caz contrar, apare un risc de
incendiu.

* Daca este necesar, scoateii stecarul, tinand de capatul acestuia, fara
sa-| atingeti cu mainile ude.

- In caz contrar, apare riscul de incendiu sau electrocutare.

* Nu folositi cablul de alimentare in apropierea unor echipamente de
incalzit. - In caz contrar, apare riscul de incendiu sau electrocutare.

* Nu deschideti orificiul de aspirare al unitatii interioare/exterioare in
timpul functionarii. - In caz contrar, exista un risc de electrocutare si
defectare a echipamentului. )

* Nu lasati sa curga apa pe partile electrice. - In caz contrar, apare riscul
de defectare a echipamentului sau de electrocutare.

* Tineti stecarul de capat atunci cand il scoatetj afara. - Exista un risc de
electrocutare sau deteriorare a echipamentului.

* Nu atingeti partile metalice ale echipamentului atunci cand scoatet;
filtrul. - Acestea sunt ascutite si va pot rani.

* Nu va urcati pe unitatea interioara/exterioara si nu puneti nimic pe
acestea. - Echipamentul poate cadea, provocand vatamari corporale.
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« Nu agezati niciun obiect greu pe cablul de alimentare. - in caz contrar,
apare riscul de incendiu sau electrocutare.

« Daca produsul este cufundat in apa, contactati centrul de service. - in
caz contrar, apare riscul de incendiu sau electrocutare.

« Aveti grija ca sa nu se urce copiii pe unitatea exterioara. - in caz contrar,
copiii pot cadea si pot suferi vatamari corporale grave.

* Folositi o pompa de vid sau gaz inert (azot) cand faceti testul de
etanseitate sau purjarea aerului. .

Nu comprimati aerul sau oxigenul si Nu folositi gaz inflamabil. In caz
contrar, poate cauza explozii sau incendii. - Exista riscul unui deces,
ranirii, incendiului sau al unei explozii.

* Nu porniti intrerupatorul sau curentul in situatia in care capacul frontal,
caseta, capacul de sus sau capacul cutiei de control sunt inlaturate sau
deschise. - In caz contrar, exista riscul de incendiu, electrocutare,
explozie sau deces.

+ Opriti toate dispozitivele care pot cauza incendii atunci cand exista
scurgeri de agent frigorific, aerisiti camera (de exemplu: deschideti
fereastra sau folositi sistemul de ventilatie) si contactati agentul de la
care ati achizitionat unitatea.

* Instalarea conductei de lucru va trebui sa fie mentinuta la un nivel
minim.

* Atunci cand piesele de legatura mecanice sunt refolosite in interior,
sigilarile trebuie reinnoite. (voor R32)

+ Atunci cand nodurile evazate sunt refolosite in interior, partea nodurilor
va fi re-fabricata. (voor R32)

/\ ATENTIE

Instalarea

* Instalati tubul de drenaj pentru a va asigura ca evacuarea se poate
realiza in conditii de siguranta.

- In caz contrar, apare un risc de scurgere a apei.

* Instalati produsul astfel incat zgomotele sau suflul de aer fierbinte de
la unitatea exterioara sa nu fie deranjante pentru vecini. - In caz
contrar, pot aparea probleme cu vecinii.

* Verificati intotdeauna daca nu exista scurgeri de gaz dupa instalarea
sau repararea produsului.

- In caz contrar, apare riscul de deteriorare a produsului.

* Tineti nivela dreapta cand instalati produsul. - In caz contrar, apare un

risc de vibratii sau de scurgere a apei.
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g INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

* Orice persoana care este implicata cu lucrul sau deconectarea intr-un
circuit de agent frigorific trebuie sa detina un certificat valabil curent de
la 0 autoritate de evaluare acreditat industrial, care autorizeaza
competenta lor sa se ocupe de agentii frigorifici in conditii de
siguranta, in conformitate cu o industrie recunoscuta de caietul de
sarcini de evaluare. (voor R32)

* Incaltaminte adecvata (PPE) echipamentelor de protectie personala
atunci cand instalati, intretineti sau deserviti produsul.

Operare

+ Evitati racirea excesiva si efectuati periodic aerisirea. - In caz contrar,
sanatatea dvs. poate fi afectata.

* Folositj o laveta moale pentru curatare. Nu folositi ceara, tiner sau un
detergent puternic. - Aspectul echipamentului de aer conditionat se
poate deteriora, culoarea se poate modifica sau pot aparea diverse
imperfectiuni pe suprafata acestuia.

* Nu folositi echipamentul in scopuri speciale, cum ar fi conservarea
vegetalelor pentru animale, a echipamentelor de precizie sau a
articolelor de arta. - In caz contrar, apare riscul de deteriorare a
bunurilor.

* Nu asezatj obstacole in jurul orificiului de admisie sau de evacuare. -
In caz contrar, apare riscul de defectare a echipamentului sau de
accident.

* Aparatul va trebui sa fie depozitat astfel incat sa se previna
deteriorarea mecanica care poate sa apara.

* Deservirea se va efectua numai recomandat de producatorul
echipamentului. Intretlnere si reparatia care necesita asistenta din
partea altor categorii de personal calificat se va efectua sub
supravegherea persoanei competente in utilizarea agentilor frigorifici
inflamabili. (voor R32)

+ Dezasamblarea echipamentului, tratarea lichidului refrigerant sau a
anumitor componente trebuie realizate in conformitate cu standardele
locale si nationale.

* Indepértati periodic (mai des de o daté pe an) cu apa particulele de
praf sau de sare de pe schimbatorul de caldura.
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10 INTRODUCERE

INTRODUCERE

Simbolurile utilizate in acest manual
A Acest simbol va alerteaza cu privire la riscul de electrocutare.
A Acest simbol va atentioneaza cu privire la pericolele care pot dauna aparatului de aer conditionat.

0 Acest simbol indica note speciale.

Caracteristici

Filtrul de aer

Panou frontal
Receptor de semnal
Lampa de operare

Buton On
(Pornit)/Off (Oprit)

Canal de aerisire

Deflector aer
(Fanta verticala si paleta orizontala)

lonizator Plasmaster

Gura de admisie

a aerului ‘

Fir de conexiune

Conducte
refrigerent

Furtun de
Guré de evacuare evacuare

a aerului

Placa de baza

* Caracteristica poate fi modificata in functie de tipul de model.

~@) OBSERVATIE

‘ « Atunci cand piesele de legatura mecanice sunt refolosite in interior, sigilarile trebuie reinnoite.
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PIESELE DE INSTALAT

Nume Cantitate Forma
Placa de montare 1 buc. ‘
1\ 1,;:1.. .. .
Caracteristica poate fi modificata in functie de tipul de model.
Surub de tip A" 5 buc. f/fff
Surub de tip ,B” 2 buc. fﬁ
Surub de tip ,C” 2 buc. ? ?
Suport Surub de tip ,B"—___ {1,
= 1 buc. &>
telecomanda -
Banda din panza 1 buc. ﬁ:
5.0 kW : @ @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
Conectorul | | EA(G.0KW) @ @) 6.6 kW : @ @9.52 (3/8) — @12.7 (1/2)
2 EA (6.6 kW) ® ©15.88 (5/8) — @12.7 (1/2)

Suruburile de fixarea panelurilor sunt atasate panelului de decoratie.
Cand unitatea interioara (6,6 kW) este conectata la unitatea exterioara Multi, folositi conectorul.

UNELTE DE INSTALAT

Figura Nume Figura Nume
=r—9 s ;
Surubelni ta DY Multimetru
E=)r—0 ' ' "@“ﬁ- ;
N

W‘m Bormasina electrica @ Cheie hexagonala
% Ruletd, cutit
O Detector pentru
Carota @ @I scurgerile de gaze
%% Cheie inelara & Terrr;]ci)c;(latru,
% Cheie dinamometrica % Set unelte de bercuit
K

Ampermetru
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12 SCHEMA DE INSTALARE

SCHEMA DE INSTALARE

Placa de montare

—— Manson (%)

Manson izolant (%)

Chit (Tip gumat de etansare) ()
Indoiti conducta cat mai

aproape de perete posibil,

dar fiti atenti s& nu se sparga.

t ,— Banda izolatoare (latd) ()
+ Aplicati dupé efectuarea testului
é de evacuare.
+ Pentru a efectua testul de evacuare,
scoateti filtrele de aer si turnati apa
n schimbétorul de caldura.

(T

Bréatara (%)

Conducte de gaz (%) (Piese optionale)
Conducte de lichid (%) (Piese optionale)
Conducta de dren suplimentara (3%)

'

Banda izolatoare (ingusta) ()
Tub de drenaj

Cablu de conectare (3¢)
(Componente optjonale)

* Caracteristica poate fi modificata in functie de tipul de model.
* Folosirea bandei de vinil trebuie sa inceapa de jos.

~@ NOTA

‘ + Se recomanda sa achizitionati piesele de instalare. (Poate fi modificat in functie de piata.)
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INSTALAREA

Selectarea celei mai bune locatii

- Nu montati unitatea Tn apropierea surselor
de caldura sau de aburi.

- Selectati un loc unde sa nu existe obstacole
n jurul unitatii.

- Asigurati-va cé evacuarea condensului poate
fi directionata afara in mod confortabil.

- Nu instalati 1anga usa.

- Asigurati-va ca spatiul liber din stanga (sau
din dreapta) unitatii este mai mare de
100mm. Montati unitatea cat mai sus posibil
pe perete, lasand un spatiu liber de minim
200 mm de la tavan.

- Utilizati un detector de metale pentru a locali-
za bolturile, cu scopul prevenirii deteriorarii
peretelui.

Mai mult de
N Mai mult de

S 100

Mai mult de
2 300

(Unitate: mm)

* Caracteristica poate fi modificata in functie
de tipul de model.

-@NOTA

Distanta dintre unitatea interioara si plafon
trebuie sa fie mai mare de 200 mm pentru
demontarea filtrului de aer.

Unitatea exterioara

- Daca deasupra aparatului se construieste o
tenda care sa il apere de lumina solaré directa
sau de ploaie, asigurati-va ca radiatiile de cal-
duré de la condensator nu sunt obstructionate.

- Asigurati-va ca spatiul lateral si din spate este
mai mare de 300 mm. Spatiul din fata unitatii
trebuie sa fie mai mare de 700 mm din spatiu.

- Nu asezati animale sau plante in calea aerului
cald.

- Luati in calcul greutatea aparatului de aer
conditionat si alegeti un loc in care zgomotul
si vibratiile sunt minime.

- Alegeti un loc astfel incéat aerul cald si zgomo-
tul provenite de la aparatul de aer conditionat
sé nu deranjeze vecinii.

ﬁai mult de

) 300
Mai mult de
600

Mai mult de

700 (Unitate: mm)

* Caracteristica poate fi modificata in functie
de tipul de model.
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14 INSTALAREA

Suprafata miniméa a podelei (voor R32)

- Aparatul va trebui s fie instalat, exploatat si depozitat intr-o camera cu o suprafata mai mare
decét suprafata minima.

- Utilizati graficul de tabel pentru a determina suprafata minima.

- Conductele trebuie protejate de daune fizice si nu trebuie sa fie instalate in spatii neventilate,
chiar dacé acel spatiu este mai mic decéat A (zona minima pentru instalare)

Amin (m2) 900
Locul de
800 N amplasare podea
/l
700 /
/
600
J
500
y 4
400
7
A
l'
300 gy 4
pd
/,
A
200 A
7
100 1~ Montate pe perete
= = Celule montate
= = =
0 = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8 9 10

- m : Cantitatea totala de agent frigorific din sistem

- Cantitatea totala de agent frigorific: incarcatura de agent frigorific din fabrica + cantitatea supli-
mentara de agent frigorific

Locul de amplasare podea| Locul de amplasare podea Montate pe perete || Montate pe perete Celule montate Celule montate
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5 23.83 1.4 1.25 5 15.96
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 244 52 2578 1.6 1.63 52 17.26
1.8 27.80 54 250.21 1.8 3.09 5.4 27.80 1.8 2.07 54 18.61
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.6 29.90 2 2.55 5.6 20.01
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 58 32.07 22 3.09 5.8 21.47
2.4 49.42 6 308.90 24 5.49 6 34.32 24 3.68 6 22.98
26 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.2 36.65 26 4.31 6.2 24.53
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.4 39.05 2.8 5.00 6.4 26.14
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.6 41.53 3 5.74 6.6 27.80
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 6.8 44.08 3.2 6.54 6.8 29.51
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7 46.72 3.4 7.38 7 31.27
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 7.2 49.42 3.6 8.27 7.2 33.09
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.4 52.21 3.8 9.22 7.4 34.95
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.6 55.07 4 10.21 7.6 36.86
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 7.8 58.00 4.2 11.26 7.8 38.83
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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INSTALAREA 15

Fixarea placii de montare

Peretele pe care il alegeti trebuie sa fie suficient
de rezistent si solid pentru a preveni vibratiile

1 Montati placa de instalare pe perete cu suru-
burile de tip ,A“. Dacd montati unitatea pe un
perete de beton, utilizati bolturile de ancorare.
- Fixati placa de montare orizontal, aliniind

linia centrald cu ajutorul unui metru orizontal.

Carlig
cadru
2 Maésurati peretele si marcati linia cen-

trala.|De asemenea, este important sa
acordati atentie locatiei de fixare a placii de
montare.Ghidarea cablurilor catre prize se
face In mod normal prin pereti. Strapunge-
rea peretelui pentru racordurile conductelor
trebuie realizata in siguranta.

Amplasati un indicator de nivel
Descriere unitate e agatatoarea ridicatéa

C Tip:418 CTip:418
£

Plac& de montare
- CTip
SCLCTip: 98 CTip: 134

152 194
(Unitate: mm)

Conducta din spate stanga
Conducta din spate dreapta

Amplasati un indicator de nivel
Descriere unitate  P€ @géatétoarea ridicatéa

\ CTip:494 [\  CTip:504
.

Conducta din spate dreapta

Conducta din spate stanga

o
=

=l
)
o

(Unitate: mm)

Dati o gaura in perete

- Dati gaura pentru conducté cu o carotieré g
65 mm. Dati gaura pentru conducté in partea
dreapta sau stanga, gaura fiind usor inclinata
spre exterior.

Interior

PERETE

|

5-7Tmm

(3/16"~5/16")

Lucrare de bercuire a con-
ductelor

Principala cauzé a scurgerilor de gaz este
defectiunea la lucrarea de bercuire a conduc-
telor. Efectuati corect lucrarile de bercuire din
urmatoarea procedura.

Taiati conductele si cablul

1 Utilizati trusa de accesorii pentru conducte
sau conducte achizitionate local.

2 Masurati distanta dintre unitatea interioara
si cea exterioara.

3 Taiati conductele l1asandu-le putin mai lungi
decéat distanta méasurata.

4 Taiati cablul 1asandu-l cu 1,5 m mai lung
decét lungimea conductei.length.

Conducta
de cupru AN

—

90° n%jt Neymformé:\spru
| I

Utilizati cupru dezoxidate ca materiale de condu-
cere pentru a instala.
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16 INSTALAREA

indepartarea bavurii
1 Indepértati in intregime bavura de la
sectiunea taiaté a conductei/tubului.

2 Pentru a evita scurgerea resturilor de bavura
in tubulaturd, cand indepartati bavurile, orien-
tati capatul conductei /tevii de cupru in jos.

O Teava
*@ Alezor

N

Indreptat fn jos

Fixarea piulitei de bercuit

- Indepartati piulitele de bercuit atasate la unitatea
interioara si la cea exterioara, apoi puneti-le pe
conducta/tub dupa ce ati indepartat complet bavu-
ra.(Nu exista posibilitatea de a le pune la loc dupa
finalizarea lucrarii de bercuire a conductelor)

Piulita de bercuit

Tub de cupru

Lucrare de bercuire a conductelor
1 Tine ti ferm conducta de cupru intr-o menghina ,
cu dimensiunea indicata in tabelul de mai jos.

2 Realizati lucrarea de bercuire a conducte-
lor cu ajutorul uneltei de bercuit.

Diametru conducta Un inci (mm)

ininci (mm) | Tip de piulitd fluture | Tip ambreiaj

@1/4 (©6.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
@318 (©9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7)
@172 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8)
)
)

0~0.02
(0~0.5)

5/8 (315.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8
@3/4 (©19.05) 0.07~0.08 (1.9~2.1

— |~

~@)NOTA -

‘ Grad de calire a conductei: Sméltuit.

<Tip de piulita fluture>  <Tip ambreiaj>
Bara

Conducta
de cupru

Verificati
1 Comparati conductele bercuite cu figura
alaturata.
2 Daca sectiunea bercuita este defecta, taiati-
o si executati din nou lucrarea de bercuire.

Neted peste tot
Interiorul este lucios, fara zgarieturi

= Evazare incorecta =

inclinat Suprafata Crapat Grosime
) - _ deteriorata neuniforma
Lungime uniforma

peste tot

~@NOTA

Atunci cand mbinarile evazate sunt reutilizate in
interior, partea de evazare va fi refacuta.

Racordarea conductelor
1 Trageti capacul surubului din partea de jos a
unitétii interioare. Trageti capacul D — @.

2 indepartati capacul de la unitatea inte-
rioara.
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3 Trageti inapoi suportul tubulaturii.
4 Scoateti capacul orificiului tevii si amplasati
tubulatura.

Vizualizare laterald anterioara
pentru unitatea interioara

10 o

Dreapta

Suport tubulatura

_ Sténga
Inapoi

* Caracteristica poate fi modificata in functie
de tipul de model.

Montarea capacului carcasei

1 Introduceti 4 carlige ale capacului carcasei
in orificiile din carcasa corespunzatoare.

2 Tmpingeti carligul din 6 puncte pentru a asambla capac-
ul carcasei. Impingeti capacul carcasei @D — @.

-@NOTA

Pentru a proteja capacul carcasei de
indoire, asamblati capacul carcasei
corect.

Exemplu corect

- Apaésati pe capacul tubulaturii si desfasurati
usor tubulatura in jos. Apoi, indoiti usor spre
stanga.

* Caracteristica poate fi modificata in functie
de tipul de model.

Exemplu incorect

- Indoirea directé de la dreapta la stanga
poate genera deteriorarea conductelor.

* Caracteristica poate fi modificata in functie
de tipul de model.

~@ NOTA

Informatii de instalare Pentru conductele din par-

tea dreaptd. Urmati instructiunile de mai jos.

(=
=
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Montarea unitatii interioare

1 Suspendati unitatea interioara pe portiunea
superioara a placii de montare. (Prindeti
cele doua carlige din partea de sus din spa-
tele unitatii interioare de muchia superioara
a placii de montare.) Tncercat,i deplasarea la
stanga sau la dreapta a carligelor pentru a
va asigura cé sunt bine pozitionate.

\V " Placa de montare

2 Deblocati suportul tubulaturii de pe carcasa
si montati- intre carcasa si placa de mon-
tare pentru a separa partea inferioara a
unitatii interioare de perete.

Suport tubulatura

* Caracteristica poate fi modificata in functie
de tipul de model.

Conducte

1 Insert the connecting cable through the
bottom side of indoor unit and connect the
cable (You can see detail contents in
'Connecting the cables' section)

<Conducte din partea stanga>

/

\ \\ . . a ’
%, Clisati in sus capacu
Plan \ o8

\, Placii de metal.

Cutie de borne

N H\,\/’ Cablu de conectare
NS AL suport cablu

<Conducte din partea stanga>

/

2(N)[3(C)

<Conducte din partea dreapta>

2

3

==

D)
OOV
Tubul de drena

Conductd de conectare

Fixati cablul pe panoul de comanda cu
ajutorul clemei pentru cablu.

Prindeti cu banda adeziva tubulatura, tubul
de drenaj si cablul de conectare. Tubul de
drenaj trebuie sa fie amplasat in partea infe-
rioard a manunchiului. Amplasarea in partea
superioara poate genera revarsarea reci-
pientului de scurgere in interiorul unitatii.
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Conectarea tevii de instalare si a tubu-
lui de drenaj la unitatea interioara.

1 Aliniati centrul conductelor si strangeti cu
mana suficient de mult piulita.

05D

4
Conductd unitatea  Piulita Conducte
interioara de bercuire

Cand unitatea interioara (6,6 kW) este conec-
tata la unitatea exterioara Multi, folositi conec-
torul.

2 Strangeti piulitele de bercuit cu o cheie.

Diametru exterior Momentul fortei

mm inch kgf.cm N-m
6.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
29.52 3/8 340~420 | 33.3~41.2
@12.7 12 550~660 | 53.9~64.7
15.88 5/8 630~820 | 61.7~80.4

U
Cheie

SN
Conducté unitatea interioara

3 Cand este necesar s& extindeti tubul de
drenaj al unitatii interioare, asamblati con-
ducta de scurgere conform schemei.

Conducta de
evacuare

\\\3““““

Tub de drenaj
unitatea interioara
Banda izolatoare

(ingusta)

Adeziv

1

infasurati materialul de izolare in
jurul portiunii de conectare.

Suprapuneti materialul de izolare a tevii de
conectare peste materialul de izolare al tevii
unitatii de interior. Conectati-le intre ele cu
banda izolanta astfel incat sa nu existe spatii
libere.

Material de izolare

-4

2 Fixati in sus linia de taiere a tubulaturii.

Infasurati cu banda izolanta zona care unde se
afla conductele in partea din spate a carcasei.

Linie de téiere

? g ; ‘I\ Linie de téier

Conductéd de gaz - Conducta de lichid
Exemplu corect Exemplu incorect
* Linia de taiere a tubulaturii trebuie s fie orientata in sut

Racordarea L
conductelor W&%&?&Jgg unitate
Banda din panza infasurati cu banda din panza

Cablu de conectare

Conducta

Banda izolatoare (ingusta)

3 Pentru conductele din partea stanga, legati

furtunul de evacuare si conductele prin
infasurarea de banda de panza deasupra
lor astfel incat sa incapa in sectiunea des-
tinata conductelor.

Infasurati cu banda din panza

»“”

Tub de drenaj

* Infasurati conductele de la unitatea interioara
care sunt vizibile din exterior cu banda de
vinil.
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Outdoor unit 2 Align the center of the pipings and

. . sufficiently tighten the flare nut by hand.
1 Remove the tubing cover from the unit by

loosening the screw. 7
2
Az

* 2.5/3.5/5.0 kW

Terminal Block

Connector

* When Indoor unit(5.0/6.6 kW) is connected
to the Multi Outdoor unit, use the connector
shown above.

3 Finally, tighten the flare nut with torque
wrench until the wrench clicks.
- When tightening the flare nut with torque
wrench, ensure the direction for tighten-
ing follows the arrow on the wrench.

yﬂ”

Outdoor unit

Terminal Block

Gas side piping
S,::fr';| (Bigger diameter)
Liquid side piping
(Smaller diameter)

Tubing
Cover

Torque wrench

* The feature can be changed according a
type of model.

Outside Diameter Torque

mm inch kgf-cm N-m
76.35 1/4 180~250 | 17.6~24.5
@9.52 3/8 340~420 |33.3~41.2
@12.7 12 550~660 | 53.9~64.7
215.88 5/8 630~820 | 61.7~80.4
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Connecting the Cables

Indoor unit

Connect the cable to the indoor unit by con-
necting the wires to the terminals on the con-
trol board individually according to the outdoor
unit connection. (Ensure that the color of the
wires of the outdoor unit and the terminal No.
are the same as those of the indoor unit.)

Insert the connecting cable through the bot-
tom side of indoor unit and connect the cable.

(1) Open the Decor

(2) Unscrew the screw of C/Box
(3) Slide up the Metal Plate Cover
(4) Connect the connecting cable
5)

5) After complete connect the cables, should
assemble the Metal Plate Cover by screw.

Power \ =1
connecting cable

* The feature can be changed according a
type of model.

~/\ ATENTIE

- The circuit diagram is a subject to
change without notice.

- The earth wire should be longer than the
common wires.

- When installing, refer to the circuit
diagram on the chassis cover.

- Connect the wires firmly so that they
may not be pulled out easily.

- Connect the wires according to color
codes, referring to the wiring diagram.

- J

-@ NOTA

The power cord connected to unit should
be selected according to the following
national wiring regulations. The supply
cords of parts of appliances for outdoor
use shall not be lighter than
polychloroprene sheathed flexible cord.

L (code designation 60245 IEC 57, HOSRN-F)/

-/\ ATENTIE

Cablul de conectare conectat la unitatea
interioara si la cea exterioara trebuie sa
respecte urmatoarele specificatji

(Acest echipament se va furniza cu un
cablu in conformitate cu reglementarile
nationale.)

<0,
Sectiune 1y
normala
1.0mm?

in cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie inlocuit cu un
cablu sau un ansamblu special disponibil
la unitatea autorizata de service.

- /

- Connect the wires to the terminals on the
control board individually.

- Secure the cable onto the control board with
the cord clamp.

- Use a recognized circuit breaker between the
power source and the unit.
A disconnecting device to adequately discon-
nect all supply lines must be fitted.

Circut Grade

ircui

Breaker(A) 25/35kW | 50kW | 6.6 kW
15 20 25
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*2.5/3.5 kW

Outdoor Unit

Power cord

Tubing Cover Power connecting

cable

* 5.0 kW
Outdoor Unit

(L Infrwfwpc]

Power cord
Power connecting
cable

L

@

[Tk

Connecting
cable

Provide the circuit breaker between power
source and the unit as shown by

Main power source

Circuit breaker
Use a circuit breaker
or time delay fuse.

Use round pressure terminals for connections
to the power terminal block.

Round pressure

! Power wire
terminal

e

- /\ATENTIE

According to the confirmation of the above
conditions, prepare the wiring as follows.

1 Never fail to have an individual power cir-
cuit specifically for the air conditioner. As
for the method of wiring, be guided by the
circuit diagram posted on the inside of
control cover.

2 The screw which fasten the wiring in the
casing of electrical fittings are liable to
come loose from vibrations to which the
unit is subjected during the course of
transportation. Check them and make
sure that they are all tightly fastened. (If
they are loose, it could cause burn-out of
the wires.)

3 Specification of power source.

4 Confirm that electrical capacity is suffi-
cient.

5 See that the starting voltage is maintained
at more than 90 percent of the rated volt-
age marked on the name plate.

6 Confirm that the cable thickness is as
specified in the power source specifica-
tion. (Particularly note the relation
between cable length and thickness.)

7 Always install an earth leakage circuit
breaker in a wet or moist area.

8 The following would be caused by voltage
drop.

- Vibration of a magnetic switch, which will
damage the contact point, fuse breaking,
disturbance of the normal function of the
overload.

9 The means for disconnection from a
power supply shall be incorporated in the
fixed wiring and have an air gap contact
separation of at least 3 mm in each
active(phase) conductors.

10 Open the terminal cover block before
connecting the indoor side wire.
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Finalizarea montrii unitétii Verificarea scurgerii

interioara .
Pentru a verifica scurgerea.
1 Montati suportul de tubulatur in pozitie ini-

tiala. 1 Turnati un pahar cu apa pe evaporator.

2 Incercati deplasarea la stanga sau la 2 Asigurati-va ca apa curge prin tubul de dre-
dreapta a céarligelor pentru a va asigura ca naj al unitatii interioare faréa nicio pierdere
sunt bine pozitionate. si iese prin iesirea de evacuare.

3 Apasati laturile inferioare stanga si dreapta
ale unitatii pe placa de montare pana cand
carligele se prind in l&casurile lor (se aude
un clic de confirmare).

4 Finalizati asamblarea insuruband unitatea
pe placa de montare cu doua suruburi de
tip ,C”. Apoi, asamblati capacul carcasei.

Conectarea tubului de

drenaj pentru 0 zona
/%0
Veriti%

Verificarea
etanseitatii

d Surub de tip ,C”

g: ;?;J?gztﬁig gﬁte fi modificaté in functie * Caracteristica poate fi modificata in functie

de tipul de model.

&ATENTIE Conductele de evacuare

Unitatea interioara poate sa cada de pe

perete, daca unitatea interioara nu este 1 Tubul de drenaj trebuie indreptat in jos,
insurubata in pozitia corecta pe placa de pentru o scurgere facila.

instalare. Pentru a evita distanta dintre
unitatea interioara si perete, insurubati
unitatea interioara corect de placa de inclinatie descendenta
instalare.
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2 Do not make drain piping like the
following.

Accumulated

Do not raise drai®ater
! ..
N ]
Water Water Wavin
leakage leakage 9
Tip of drain hose Less than
dipped in water 50mm gap
% —
‘ = i
Water
leakage Ditch

* The feature can be changed according to
type of model.

Installing drain piping of the
outdoor unit

Depending on installation site, it may be
required to install drain plug for drainage
(Supplied with the unit). In cold areas, do not
use a drain hose with the outdoor unit.
Otherwise, drain water may freeze, impairing
the heating performance.
1 See the figure below for installation of the

drain plug.

A Drain nipple

B Drain cap

C Drain washer

2 Connect a field supplied vinyl hose to the
drain nipple (A). If the hose is too long and
hangs down, fix it carefully to prevent kinks.

*2.5/3.5/5.0 kW [z a
¥

* The feature can be changed according to
type of model.

Forming the Piping

Form the piping by wrapping the connecting
portion of the indoor unit with insulation material
and secure it with two kinds of vinyl tapes.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain
hose appropriately.

Pipe

Drain hose
Vinyl tape(narrow)

Wrap with
vinyl tape(wide)

In cases where the outdoor unit is installed
below the indoor unit perform the following.

1 Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.

2 Secure the tapped piping along the exteri-
or wall using saddle or equivalent.

Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

Taping

'
| Drain hose
'

Trap is required to prevent water
from entering into electrical parts.

* The feature can be changed according to
type of model.

In cases where the Outdoor unit is installed
above the Indoor unit perform the following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall using saddle or
equivalent.
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Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.

Air Purging

The air and moisture remaining in the
refrigerant system have undesirable effects as
indicated below.

1 Pressure in the system rises.

2 Operating current rises.

3 Cooling(or heating) efficiency drops.
4

Moisture in the refrigerant circuit may
freeze and block capillary tubing.

5 Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration system.

Therefore, after evacuating the system, take a
leak test for the piping and tubing between the
indoor and outdoor unit.

Air purging with vacuum
pump

1 Preparation
- Check that each tube(both liquid and gas

side tubes) between the indoor and out-
door units have been properly connected
and all wiring for the test run has been
completed. Remove the service valve
caps from both the gas and the liquid side
on the outdoor unit. Note that both the lig-
uid and the gas side service valves on the
outdoor unit are kept closed at this stage.

2 Leak test
- Connect the manifold valve(with pressure
gauges) and dry nitrogen gas cylinder to
this service port with charge hoses.

-@NoTA

Be sure to use a manifold valve for air purg-
ing. If it is not available, use a stop valve for
this purpose. The knob of the 3-way valve
must always be kept close.

- Pressurize the system to maximum
17.6 kg/cm?G (R22 model) or 28.1 kg/lcm2G
(R410A model) with dry nitrogen gas and
close the cylinder valve when the gauge
reading reaches 17.6 kg/cm?G (R22 model)
or 28.1 kg/cm?G (R410A model). Next step

is leak test with liquid soap.
. /

~/\ ATENTIE -

To avoid nitrogen entering the refrigerant sys-
tem in a liquid state, the top of the cylinder must
be higher than its bottom when you pressurize
the system. Usually, the cylinder is used in a
vertical standing position.

- J

M\ AVERTISMENT ————————

There is a risk of fire and explosion.

Inert gas (nitrogen) should be used
when you check plumbing leaks, cleaning
or repairs of pipes etc. If you are using
combustible gases including oxygen,
product may have the risk of fires and
explosions.

- J

- Do a leak test of all joints of the tubing(both
indoor and outdoor) and both gas and liquid
side service valves. Bubbles indicate a leak.
Be sure to wipe off the soap with a clean
cloth.

- After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening
the charge hose connector at the nitrogen
cylinder. When the system pressure is
reduced to normal, disconnect the hose from
the cylinder.

Indoor unit Manifold valve

Pressure

Charge hose

Nitrogen gas
cylinder(in vertical
standing position)
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Soap water method

- Remove the caps from the 2-way and 3-way
valves.

- Remove the service-port cap from the 3-way
valve.

- Apply a soap water or a liquid neutral deter-
gent on the indoor unit connection or outdoor
unit connections by a soft brush to check for
leakage of the connecting points of the pip-
ing.

- If bubbles come out, the pipes have leakage

Evacuation

- Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit. Confirm
the "Lo" knob of the pressure Gauge is open.
Then, run the vacuum pump. The operation
time for evacuation varies with tubing length
and capacity of the pump. The following table
shows the time required for evacuation.

~@)NOTA -
for R32 Only

* Electronic leak detectors shall be used to
detect flammable refrigerants, but the sensitiv-
ity may not be adequate, or may need re-cali-
bration. (Detection equipment shall be cali-
brated in a refrigerant-free area.)

* Leak detection equipment shall be set at a
percentage of the LFL (Lower flammable limit)
of the refrigerant and shall be calibrated to the
refrigerant employed and the appropriate per-
centage of gas (25 % maximum) is confirmed.

+ Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and
corrode the copper pipe-work.

* If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the sys-
tem remote from the leak.

+ Oxygen free nitrogen (OFN) shall be purged
through the system both before and during the
brazing process.

- /

Outdoor unit

Gas side

3-way valve Liquid side
3-way or _|
2-way valve

Cap
0

7~

* The feature can be changed according
a type of model.

Required time for evacuation when 30 gal/h
vacuum pump is used

If tubing length is
less than 10 m
(33 ft)

10 min. or more

If tubing length is
longer than 10 m
(33 ft)

15 min. or more

- When the desired vacuum is reached, close
the knob of the 3-way valve and stop the
vacuum pump.

Finishing the Job

- With a service valve wrench, turn the valve of
liquid side counter-clockwise to fully open the
valve

- Turn the valve of gas side counter-clockwise
to fully open the valve

- Loosen the charge hose connected to the
gas side service port slightly to release the
pressure, then remove the hose.

- Replace the flare nut and its bonnet on the
gas side service port and fasten the flare nut
securely with an adjustable wrench. This
process is very important to prevent leakage
from the system

- Replace the valve caps at both gas and lig-
uid side service valves and fasten them tight.
This completes air purging with a vacuum
pump.

- Replace the pipe cover to the outdoor unit by
one screw. Now the air conditioner is ready
for test run.
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Outdoor unit

Manifold valve

Vacuum pump

* The feature can be changed according
a type of model.

Settlement of outdoor unit

1 Fix the outdoor unit with a bolt and nut
(210 mm) tightly and horizontally on a con-
crete or rigid mount.

2 When installing on the wall, roof or rooftop,
anchor the mounting base securely with a
nail or wire assuming the influence of wind
and earthquake.

3 If the vibration of the unit is transmitted to
the pipe, secure the unit with an anti-vibra-
tion rubber.

i

Tubing connection

Evaluation of the performance

Operate the unit for 15~20 minutes, then
check the system refrigerant charge:

1 Measure the pressure of the gas side serv-

ice valve.

2 Measure the air temperature from inlet and
outlet of air conditioner.

3 Ensure the difference between the inlet
and outlet temperature is more than 8 °C.

4 For reference; the gas side pressure at
optimum condition is shown on table

(cooling)

The air conditioner is now ready to use.

Discharge air

Discharge

temperature

* The feature can be changed according

a type of model.

for R410A
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)

35 °C (95 °F)

8.5~9.5 kgf/lcm? G
(120~135 psi)

for R32
Outdoor Pressure of Service
Temperature Valve (Gas)

20 °C (68 °F) ~
35 °C (95 °F)

8.4~9.5 kgf/lcm? G
(120~135 psi)

35 °C (95 °F) ~
40 °C (104 °F)

9.5~10.5 kgflcm? G
(135~150 psi)

40 °C (104 °F) ~
45 °C (113 °F)

10.5~11.6 kgf/lecm? G
(150~165 psi)

45°C (113 °F) ~
48 °C (118 °F)

11.6~12.3 kgflem? G
(165~175 psi)
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Testarea functionarii

- Asigurati-va ca toate conductele si tot cabla-
jul au fost conectate corect.

- Supapele de serviciu pe partea gazoasa si
pe partea lichida trebuie sa fie deschise com-
plet.

Pregatiti telecomanda

1 Scoateti capacul pentru baterii trdgandu-I
conform directiei sagetii.

2 Introduceti baterii noi asigurandu-va ca
terminalele (+) si (—) acestora sunt orienta-
te corect.

3 Reatasati capacul apasandu-I inapoi in
lacasul sau.

@) OBSERVATIE

« Utilizati baterii 2 AAA (1,5 volti). Nu utili-
zati baterii reincarcabile.

» Daca sistemul nu va fi utilizat pentru o
perioada mai mare de timp, scoateti
bateriile din telecomanda.

Operatiune incercare

- Daca apasati lung butonul Pornit/Oprit pentru
3-5 secunde in loc de 6 secunde, aparatul va
trece la modul de testare.

- In modul de testare, unitatea degaja aer
puternic pentru racire timp de 18 minute si
apoi revine la setarile prestabilite de fabrica.

~@NOTA

If the actual pressure is higher than shown,
the system is most likely over-charged, and
charge should be removed. If the actual
pressure are lower than shown, the system
is most likely undercharged, and charge
should be added.

Pump Down
This is performed when the unit is relocated or
the refrigerant circuit is serviced.

Pump Down means collecting all refrigerant into
the outdoor unit without the loss of refrigerant.

@ NoTA -

Be sure to perform Pump Down procedure in
the cooling mode.
/

A\ AVERTISMENT ————————

It may cause explosion or injury.

After pump down, power must be turned
off before removing the pipe. When
operating this product without connecting
the pipe, there will be high pressure
insidce the compressor due to the entry of

air, possibly causing explosion or injury.
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Pump Down Procedure

- Connect a low-pressure gauge manifold
hose to the charge port on the gas side serv-
ice valve.

- Open the gas side service valve halfway and
purge the air in the manifold hose using the
refrigerant.

- Close the liquid side service valve(all the
way).

- Turn on the unit's operating switch and start
the cooling operation.

- When the low-pressure gauge reading
becomes 1 to 0.5 kg/cm? G(14.2to 7.1
P.S.1.G.), fully close the gas side valve and
then quickly turn off the unit. Now Pump
Down procedure is completed, and all refrig-
erant is collected into the outdoor unit.

Heating Only Mode

Heating Only Mode switching
function setup
1 Supply the power to the unit with no func-
tions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 47.

3 Press[(®]to select the code No.47 then,
check if buzzer beeps.
4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

Heating Only Mode switching
function disable setup
1 Supply the power to the unit with no func-
tions active.

2 Enter the Installer Code and set the code
to 48.

3 Press [(h]to select the code No.48 then,
check if buzzer beeps.

4 Cut the power to the unit.

5 Turn back on the power to the unit after 30
seconds.

* How to enter the installer mode

Press Reset Button and ‘A’ Button ( A )
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* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP
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30 INSTALAREA

-@ NOTA

- Once the function is set up, Cooling,
Dehumidification Auto Change over can-
not be used.

- Once the function is disable it will return
to its normal state.

- Code cannot be entered when it is in
operation mode. It must be OFF state to
enter code.

- Even if able to enter code in ON state, it
won't function if the code is not entered in
OFF state.

- At Heating Only Mode, if the product gets
turned off while the wireless remote con-
trol is set at other than heating / blowing,
the product will not get turned back on.
Turn off the product after the wireless
remote control is set at heating / blowing
and then turn back on.

- J

SMART DIAGNOSIS

Diagnosis of operating information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 57.

2 Click the “Receive” button on the main
screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press (] and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will

be displayed on the screen of your smart
phone.

Diagnosis of error information

1 Enter the Installer Code and set the code
to 58.

2 Click the “Receive” button on the main

screen of LG AC Smart Diagnosis App on
your smart phone.

3 Press[(®]and hold your smart phone close
to the indoor unit.

4 Receive the buzzer beeps from indoor unit
with your smart phone.

5 The diagnosis of operating information will
be displayed on the screen of your smart
phone.

* How to enter the installer mode
Press Reset Button and ‘A’ Button (@ )
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* How to set the code
Set the code you want by pressing TEMP

button ( 8 ) and press [(0].

10 digit

TEMP

1 digit

~@)NOTA ~

- Be sure to keep ambient noise to a mini-
mum or the smart phone may not correct-
ly receive the buzzer beeps from the
indoor unit.

- Initialization of diagnosis data may take
approximately 1 minute after supplying
the AC power .

- The code No. 57 is used for confirming
the diagnosis data which is updated on
while the indoor unit is operating

- The code No. 58 is used for confirming
the diagnosis data which is the occurred
time of Error Code.

/
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Installation guide at the
seaside

~/\ ATENTIE -

- Air conditioners should not be installed in
areas where corrosive gases, such as acid
or alkaline gas, are produced.

- Do not install the product where it could be
exposed to sea wind (salty wind) directly. It
can result corrosion on the product.
Corrosion, particularly on the condenser
and evaporator fins, could cause product
malfunction or inefficient performance.

- If outdoor unit is installed close to the sea-
side, it should avoid direct exposure to the
sea wind.

Otherwise it needs additional anticorrosion
treatment on the heat exchanger.

- J

Selecting the location
(Outdoor Unit)

If the outdoor unit is to be installed close to the
seaside, then direct exposure to the sea wind
should be avoided.

Install the outdoor unit on the opposite side of
the sea wind direction.

[ s s s
D |
[ D D o |
[T T T T T 1770
[T T T T T 1770

o I
Sea wind —_— e
D D o |
D D D o |
)
[}
[}
[}
s
[ |
B [ |
D o |
D o |

2 [ D N
Sea wind —_———n
B | |
B | |

[ D N

D Y

[ D Y

[ D N

In case of installing the outdoor unit on the
sea side, setup a windbreak to prevent sea
wind.

Windbreak

Sea wind

onnoooonpaaal

- It should be strong enough like concrete to
prevent the sea wind from the sea.

- The height and width should be more than
150% of the outdoor unit.

- Keep more than 70 cm of space between
outdoor unit and the windbreak for easy air
flow.

Select a well-drained place.

- If you can’t meet above guide line in the
seaside installation, please contact LG
Electronics for the additional
anticorrosion treatment.

- Periodic ( more than once/year ) cleaning
of the dust or salt particles stuck on the
heat exchanger by using water

* Do not use seawater when you clean up

the heat exchanger.
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Lungime si inadltime tevarie

Model cu o singura ramificatie

Capadi Dimensiunea Conductei Lungime | Lungime | Tnaltime | Agent frigorific
apacitate . - A .
Gaz Lichid standard | maxima | maxima | suplimentar
(kW)
mm inch mm inch (m) ® (m) (m) (9/m)
2.5/3.5 39.52 3/8 36.35 1/4 7.5 20 10 20
5.0 a12.7 1/2 36.35 1/4 7.5 20 10 20
6.6 215.88| 5/8 26.35 1/4 7.5 30 15 30

In timpul instalarii si fix&rii modelului Multi, consultati manualul de instalare a unitétii de exterior Multi.

Model Multi
] Dimensiunea Conductei
Ca‘(’lfv‘i;;ate Gaz Lichid
mm inch mm inch
1.5/2.1/2.5/3.5/4.2 39.52 3/8 76.35 1/4
5.0/6.6 312.7 1/2 76.35 1/4

Unitatea interna

Unitatea exterioara

® ®

Unitatea exterioara  Unitatea interna

~/\ ATENTIE

Capacitatea se bazeaza pe lungimea standard, iar lungimea maxima a tolerantei se bazeaza
pe siguranta. Agent frigorific suplimentar trebuie sa fie incarcat dupa 12,5 m (2,5/3,5 kW
model) / 7,5 m (5,0/6,6 kW model)

Operation ranges

The table below indicates the temperature ranges the air conditioner can be Operated within.

— Capacity Mode Indoor temperature Outdoor temperature
= Cooli 18°C~32°C -15°C~48°C

g 2.5/3.5 kW ooing il Rl

= Heating 16 °C~30°C -15°C~24°C

= "

> Cooling 18°C~32°C -15°C~48°C

= 5.0/6.6 kW

= Heating 16 °C ~30 °C -10°C~24°C
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Asamblarea si demontarea manuala a decorului, a filtrului de aer

Demontarea elementului de decor

1 Opriti alimentarea si scoateti cablul din priza.
2 Trageti elementul de decor din partea de jos a unitéti e interior.

-

Montati elementul de decor

1 Opriti alimentarea si scoateti cablul din priza.

2 Introduceti 3 céarlige ale elementului de decor in
orificiile din unitatea interioara corespunzatoare.

/\ATENTIE

Filtrul de aer se poate rupe daca este
incovoiat.

Demontati filtrul de aer.

1 Opriti alimentarea si scoateti cablul din priza.
2 Tineti manerul filtrului de aer, Ridicati- usor.

3 Tineti manerul filtrului de aer, Ridicati-l usor
si luati-l de pe unitate.

Montati filtrul de aer

1 Opriti alimentarea si scoateti cablul din priza.

2 Introduceti carligele filtrului de aer in grilajul
frontal.

4 Verificati latura panoului frontal pentru a vedea
daca filtrul de aer este asamblat corect.

f—

O NoTA

Daci filtrul de aer nu este instalat corect, praful si
alte substante pot patrunde n interiorul unitatii
interioare. Daca unitatea interioara este mai inalta
ca el, filtrul poate fi montat cu usurinta.
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Precautions about installation in regions with extreme snowfall and cold
temperatures

To ensure the outdoor unit operates properly, certain measures are required in locations where there is
a possibility of heavy snowfall or severe wind chill or cold :

1

2

Prepare for severe winter wind chills and heavy snowfall, even in areas of the country where these
are unusual phenomena.

Position the outdoor unit so that its airflow fans are not buried by direct, heavy snowfall.

If snow piles up and blocks the airflow, the system may malfunction.

Remove any snow that has accumulated 100 mm or more on the top of the outdoor unit.

Place the outdoor unit on a raised platform at least 500 mm higher than the aver- age annual snow-
fall for the area. If the frame width is wider than the outdoor unit, snow may accumulate.

Install a snow protection hood.

To prevent snow and heavy rain from entering the outdoor unit, install the suction and dis- charge
ducts facing away from direct winds.

Additionally, the following conditions should be taken into consideration when the unit operates in

defrost mode:

- If the outdoor unit is installed in a highly humid environment (near an ocean, lake, etc.), en- sure
that the site is well-ventilated and has a lot of natural light. (Example: Install on a rooftop.)
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	제목 없는 추출 페이지



